Управлінський супровід створення розвивального середовища для підготовки кваліфікованих робітників у Державному навчальному закладі «Дніпрорудненський професійний ліцей»

Кожна людина мріє бути щасливою і здоровою, але життя саме вирішує якою їй бути. Треба пройти багато випробувань, щоб досягти поставленої мети. Ціль людини – це зайняти достойне місце в суспільстві, а для цього слід вчитися. Важко обрати для себе професію до душі, а ще важче оволодіти нею. З дитинства нам говорять про важливість отримання вищої освіти, але мало звертають уваги на отримання робітничої професії. Стати кваліфікованим робітникам, ой як не легко. 75 років існує ціла система підготовки робітничих кадрів. Для віку людини це великий час, а для історії зовсім мало. Дуже багато злетів і падінь переживала і переживає система професійно-технічної освіти. Але залишається головною кузнею кадрів для промислової України. Якість навчально-виховного процесу в ПТНЗ значною мірою визначається тим, наскільки враховуються та реалізуються потенційні можливості навчання й розвитку кожного учня, його індивідуальні особливості. Досить часто, попри фізичні чи розумові обмеження, в учня є резерви для розвитку, використання яких може істотно поліпшити якість його навчання, а відтак і життя. Саме таки питання є пріоритетними у нашому навчальному закладі Державний навчальний заклад «Дніпрорудненський професійний ліцей»  працює на терені освіти 46 років. За цей час пройшли навчання у нашому закладі 12 тисяч учнів, які стали гарними робітниками у різних галузях господарства.
Головна місія Дніпрорудненського професійного ліцею  це виховання свідомого громадянина, кваліфікованого працівника, який розуміє відповідальність за життя країни, готовий працювати у сучасному високотехнологічному суспільстві та навчатися протягом життя, забезпечення кваліфікованими кадрами регіонального ринку праці відповідно із сучасними вимогами виробництва.
Стратегічна мета нашого закладу – це створення сприятливих умов розвитку і задоволення потреб особистості, якісної підготовки освіченого громадянина й висококваліфікованого фахівця нового типу, професійна компетенція якого дозволяє адаптуватися до потреб регіональної економіки та бути готовим до швидких змін на ринку праці.

Пріоритетними напрямками нашої роботи є забезпечення високої якості навчально-виховно-виробничого процесу, забезпечення інноваційного розвитку ліцею, соціальний захист і підтримка колективу, розвиток культури, мистецького життя колективу, фізичної культури і спорту, поширення та збагачення соціального партнерства.

 Щоб виконати всі поставлені задачі перед навчальним закладом, треба вміло організувати роботу всього колективу. У Державному навчальному закладі «Дніпрорудненський професійний ліцей» існує атмосфера доброзичливості і взаєморозуміння, прагнення до нового, цікавого, необхідного для розвитку гармонійної особистості.

Учнівське самоврядування дозволяє розкривати особливість кожного учня і направляє свою діяльність для створення умов для становлення і розвиток особистості.

Виховання патріотизму в учнів Державного навчального закладу «Дніпрорудненський професійний ліцей»

Сьогодення України є складним і суперечливим, але слід пам'ятати, що вихід із складного становища є. В першу чергу нам потрібно виховувати у людей почуття патріотизму, любові до Батьківщини. І це буде запорукою щасливого майбутнього України.


 Державний навчальний заклад «Дніпрорудненський професійний ліцей» приділяє велику увагу патріотичному вихованню учнівської молоді. Для цього створені всі умови. Навчається у ліцеї 480 учнів. Різні професії, різні вимоги, але є спільне – це любо до рідної землі, до України. На заняттях з предмету Захист Вітчизни юнаки і дівчата знайомляться не тільки із будовою автомату чи змісту статуту, але й вивчають історію збройних сил, козацтва, імена славних героїв. Виховання патріотизму - складна річ. Учень повинен бачити приклад. Сьогодні для наших учнів прикладом є воїни, які захищають східні кордони нашої України. У грудні місяці пройшли зустрічі у нашому ліцеї із випускниками, які проходять службу у зоні АТО. Хлопці і дівчата із захопленням і радістю зустрічали випускників. У свою чергу, вони ділилися своїми враженнями і настановами. Закликали вчитися гарно, готуватися до захисту Вітчизни. А ще говорили про фізичне здоров'я, і раділи тому, що велика увага приділяється розвитку спорту у навчальному закладі.


Робота учнівського самоврядування побудована на ініціативі ліцеїстів, учні завжди є рушіною силою у будь-яких справах. Майбутні захисники повинні бути фізично і психологічно здоровими. Так у Державному навчальному закладі «Дніпрорудненський професійний ліцей» за ініціативі учнівської ради була створена молодіжна громадська організація «Воля». Метою діяльності якої є популяризація здорового способу життя серед молоді. Основними завданнями організації є:

· проведення масових спортивних змагань у ліцеї та місті;

· створення спортивних майданчиків;

· організація та проведення військово-патріотичних заходів в ліцеї та місті.

Для формування в учнів бажання служити в армії у ліцеї створено спортивні секції з футболу, боксу, дзюдо, важкої атлетики.

Зайнятість в цих секціях складає 92%. Результативність підтверджує правильність вибору учнями за бажанням виду спорту. Ліцеїсти розуміють, що це допоможе їм під час проходження військової служби. Наші учні є переможцями обласних змагань з футболу, боксу, дзюдо. Спортивні команди ліцеїстів – одні з найкращих у м. Дніпрорудне та області, вони беруть участь у змаганнях і стають переможцями. Команда ліцею – щорічний переможець міської спартакіади учнівської молоді. Двічі на рік у ліцеї відбувається яскраве військово-патріотичне свято «Козацькі розваги» та спортивні змагання між командою викладачів та учнів. 


У 2014році Дніпрорудненський професійний ліцей нагороджено грамотою міської ради за І місце в молодіжній конкурсній програмі «Конкурс молодого бійця» Присвячене Дню захисника Вітчизни; грамотою міської ради за значний внесок у справу патріотичного виховання молоді міста.


Ми вважаємо, що головною метою національно-патріотичного виховання є набуття молодим поколінням соціального досвіду, успадкування духовних надбань українського народу, формування у молоді особистісних  рис громадян української Держави, з розвиненою духовністю, фізично-досконалих, високо моральних, з художньо-естетичними смаками, якими і є наші ліцеїсти.

Зараз у ліцеї активно ведеться волонтерська робота для підтримки наших воїнів. Учні є активними учасниками збору речей і засобів гігієни для захисників. Ми розуміємо, що підтримка наша зігріває душі всіх військових. І віримо в неминучу перемогу!

Структура військово-патріотичного виховання Державного навчального закладу «Дніпрорудненський професійний ліцей»
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