       Урок- змагання

            у 7 класі.

     «Оптичні явища.

           I частина.»

                                                                                                 Вчитель:

                                                                                                 Мительницька С.Л.

Мета:  з’ясувати рівень освітньої компетентності учнів з даної теми. Здійснити контроль та оцінювання навчальних досягнень учнів з теми. Розвивати логічне мислення та вміння відповідати на тестові завдання. Виховувати самостійність, відповідальність, охайність.
Очікуванні результати уроку: 

1.Соціальна компетентність

-забезпечення мотиваційної діяльності
-вміння використовувати власний досвід
- вміння робити вибір та приймати рішення
2.Комунікативна компетентність:
-вміння адаптуватися в мовному середовищі
- розвиток культури мовлення;
- вміння доводити власну точку зору
3.Інформаційна компетентність:
-залучати власний досвід
- розуміти інформацію
- вміння аналізувати

Обладнання: ребуси, різнокольорові картки, презентації та відео, картки з самостійною роботою,чорний ящик, дзеркало, свічка, дві склянки, олія, кольорові олівці.

Для того, щоб вдосконалювати розум,

 треба більше роздумувати, ніж заучувати.


         Р. Декарт
План

1. Розминка.

2. Мотивація. Представлення команд.

3. Гра « Світлофор».

4. «Чорний ящик».

5. Презентація команди «Полярне сяйво».

6. Країна ребусів.

7. Презентація команди «Міраж».

8. «Поясни дослід».

9. Гра «Питання-відповідь».

10. Презентація команди «Веселка».

11. Розфарбуй своє ім’я.

12. Самостійна робота.

13.  Домашнє завдання.

1. Розминка

- Який розділ фізики називають оптикою?

- Який кут називають кутом падіння променя на поверхню?
- Який кут називають кутом заломлення променя?
- Що таке заломлення світла?
         - Що таке дисперсія?

2. Мотивація навчальної діяльності.
На попередніх уроках ми познайомилися із всіма тими поняттями, що ми назвали. А зараз ми перевіримо, чи з можете ви пригадати їх, та вибрати правильну відповідь серед запропонованого вам варіантів завдань.

Сьогодні на уроці у нас присутні три команди «Веселка», «Міраж» та «Полярне сяйво». Чому команди вибрали такі назви і про що вони нам зможуть розповісти ми дізнаємось трошки пізніше.
3. Гра «Світлофор»: 
Вчитель читає 10 тверджень, частина з яких містить помилки. Учні після кожного речення піднімають картки: зелені – твердженні вірне, червоний - твердження не вірне, жовті – можу доповнити. Учні, що підняли правильну картку, ставлять собі 1 бал.
1. Джерела світла бувають природні, штучні, сонячні. (червона картка).

2. Промінь - це лінія, вздовж якої поширюється світло. (зелена картка)

3. Відбивання від шорсткої поверхні є дзеркальним. (червона катка)

4. Відбивання світла у ІІІ ст. н.е вивчав Арістотель. (червона картка)

5. Кут падіння дорівнює куту відбивання. (зелена картка).

6. Найбільша швидкість світла у вакуумі. (зелена картка)

7. Кут падіння дорівнює куту відбивання.(червона картка)

8. Повітря є менш оптичне середовище по відношенню до скла. (зелена картка)

9. Краще використовувати парасольку білого кольору для захисту від сонячних променів. (зелена картка)

10. Сонце ми бачимо жовтим, всі кольори веселки,крім жовтого, поглинаються, а жовтий – відбивається. (зелена картка)

4. «Чорний ящик»

В ящику знаходиться предмет, вчитель зачитує твердження, за допомогою яких учні можуть вгадати, що знаходиться в ящику.

1.Дзеркало

-вчені вважають, що вік цього предмета понад 7тис. років

-офіціальним роком народження вважається 1279рік, коли Джон Пекам описав спосіб створення цього предмета

-за легендою цей предмет перетворив медузу Горгону на камінь

-був дуже цінним подарунком за часів Людовика 14

-в ньому ми бачимо своє зображення

2.Свічка

-тіло зроблено людиною

- кажуть, що цей предмет придумали в Давньому Єгипті, хоча перші згадки про нього можна зустріти в 10 ст. до н.е

-допомагає бачити в темряві

-бувають різної форми і розмірів

-«коли я працюю, то плачу»- каже про себе цей предмет
- для роботи необхідний кисень

-бувають церковні і ароматизовані.

5. Презентація команди «Полярне сяйво»

Зараз слово надається капітану команди «Північне сяйво»

Полярне сяйво — це незвичайне світлове явище, що утво​рюється час від часу у верхніх шарах атмосфери Землі. Воно виникає у вигляді низки різнокольорових смуг, які можуть змінювати свій колір і розмір. Через те, що таке явище про​тягом століть спостерігають жителі полярних областей Пів​нічної півкулі, його часто називають північним.
Виникає це унікальне видовище через взаємодію космічно​го випромінювання, що проникає у верхній шар атмосфери, з магнітним полем нашої планети. Космічне випромінювання проникає в зони, які мають форму кілець, що оточують полю​си Землі. Частинки газів зі складу атмосфери (кисень, водень, гелій) зіштовхуються із зарядженими частинками сонячного вітру - потоками часток сонячних атомів, що летять у космосі з великою швидкістю. Саме ці зіткнення викликають таке яскраве світіння, яке раніше вважалося дивом. Прадавні люди вважали північне сяйво відблисками копій міфічних небесних велетнів, що сходяться у двобої. Форми, що їх набуває північне сяйво, можуть бути різно​манітними: дуга, стрічка, інколи навіть корона або просто пляма. Північне сяйво не пересувається небосхилом. Центр його залишається на постійному місці. Форма ж повільно змі​нюється, що супроводжується пульсаціями світла й неяскра​вими світловими спалахами. Ці кольорові смуги мають ширину до ста шістдесяти кіло​метрів, а довжину - до тисяча шестисот кілометрів. Танцюю​чи в темному небі, північне сяйво нагадує язики полум’я - видовище, яке зачаровує й чарує. Північне сяйво відбувається на Землі, але викликане воно процесами, що відбуваються на Сонці. Полярне сяйво може набувати багатьох кольорів, що свідчить про широкий спектр випромінювання. Яскра​вість кольору залежить від того, атоми якого газу «траплять​ся на шляху» зарядженим частинкам. Це дивовижне небесне світіння люди спостерігають із най​давніших часів. Деякі шибайголови вирушали в подорожі на Північ, незважаючи на небезпеку, лише задля того, щоб на власні очі спостерігати чарівне видовище. 
Спостерігати полярне сяйво найкраще за безхмарного неба й темної пори доби. Крім того, обов’язковою умовою для спо​стереження за північним сяйвом є ясний, морозний вечір у період із жовтня по січень, а також знаходження спостерігача за містом - удалині від міських вогнів. Видно сяйво найкраще на острові Ісландія, на території Норвегії, Канади, архіпелагу Шпіцберген. В Європі лютий вважається місяцем, найсприятливішим для спостереження небесної краси. Завдяки певним небесним антициклонам небо в цей час зазвичай ясне й чисте. На Північному полюсі північне сяйво буває майже щоночі, у Скандинавії і Північній Америці - від двадцяти до двохсот разів на рік. П’ять-десять разів на рік північне сяйво буває на широтах Парижа й Лондона. Один раз північне сяйво спо​стерігали навіть у Мехіко. Земля - не єдина планета, де буває північне сяйво. На Юпі​тері небеса в районі Північного полюса палахкотять ще гран​діозніше.

6. Країна ребусів.

1.
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7. Презентація команди «Міраж»
Найпростіші міражі бачив кожен з нас. Наприклад, коли їдеш по нагрітої асфальтованій дорозі, далеко попереду вона виглядає як водна поверхня. І подібне вже давно нікого не дивує, бо міраж - не що інше, як атмосферний оптичне явище, завдяки якому в зоні видимості з'являються зображення предметів, які за звичайних умов приховані від спостереження. Відбувається це тому, що світло при проходженні через шари повітря різної щільності заломлюється. Віддалені об'єкти 
при цьому можуть виявитися піднятими чи опущеними щодо їх дійсного положення, а також можуть спотворитися і придбати неправильні, фантастичні форми. 
З більшого різноманіття міражів виділимо декілька видів: «озерних» міражі, звані також нижніми міражами, верхні міражі, подвійні і потрійні міражі, міражі наддалекого бачення.

Озерні, або нижні міражі - найпоширеніші. Вони з'являються, коли віддалена, майже рівна поверхня пустелі набуває вигляду відкритої води, особливо якщо дивитися з невеликого підвищення або просто знаходитися вище шару нагрітого повітря. Подібна ілюзія виникає, як і на асфальтовій дорозі. 
Якщо повітря у самої поверхні землі сильно нагріте і, отже, його щільність відносно мала, то показник заломлення у поверхні буде менший, ніж у більш високих повітряних шарах.

Світловий промінь від деякої ділянки блакитного неба потрапляє в око спостерігача, випробувавши викривлення. А це означає, що спостерігач побачить відповідну ділянку небозводу не над лінією горизонту, а нижче її. Йому здаватиметься, що він бачить воду, хоча насправді перед ним зображення блакитного неба. 

Верхні міражі, або, як їх ще називають, міражі далекого бачення менш поширені і більш мальовничі в порівнянні з нижніми. Віддалені об'єкти (часто знаходяться за морським горизонтом) вимальовуються на небі в перевернутому положенні, а іноді вище з'являється ще й пряме зображення того самого об'єкта. Це явище є типовим для холодних регіонів, особливо при значній температурної інверсії, коли над більш холодним шаром знаходиться більш теплий шар повітря. Даний оптичний ефект проявляється в результаті розповсюдження фронту світлових хвиль в шарах повітря з неоднорідною щільністю. Час від часу виникають дуже незвичайні міражі, особливо в полярних регіонах. Коли міражі виникають на суші, дерева та інші компоненти ландшафту перевернуті. У всіх випадках у верхніх міражі об'єкти видно краще, ніж у нижніх. Верхні міражі відрізняються різноманітністю. В одних випадках вони дають пряме зображення, в інших випадках в повітрі з'являється перевернуте зображення. Міражі можуть бути подвійними, коли спостерігаються два зображення, просте і перевернуте. Ці зображення можуть бути розділені смугою повітря (одне може опинитися над лінією горизонту, інше під нею), але можуть безпосередньо змикатися один з одним. Іноді виникає ще одне - третє зображення.

Подвійні та потрійні міражі

Якщо показник заломлення повітря змінюється спочатку швидко, а потім повільно, то в цьому випадку промені будуть викривлятися швидше. У результаті виникають два зображення. Світлові промені, що розповсюджуються в межах першої повітряної області, формують перевернуте зображення об'єкта. Потім ці промені, поширюються в основному в межах другої області, викривляються в меншій мірі і формують пряме зображення.

Міраж наддалекого бачення

Природа цих міражів вивчена найменше. Ясно, що атмосфера повинна бути прозорою, вільною від водяної пари і забруднень. Але цього мало. Повинен утворитися стійкий шар охолодженого повітря на деякій висоті над поверхнею землі. Нижче і вище цього шару повітря повинне бути теплішим. Світловий промінь, що потрапив всередину щільного холодного шару повітря, повинен бути, як би "замкнутим" усередині нього і розповсюджується в ньому як за своєрідним световоду. Яка природа фата-моргана - красивого з міражів? Коли над теплою водою утворюється шар холодного повітря, над морем виникають чарівні замки, які змінюються, ростуть, зникають. Легенда свідчить, що ці замки - кришталева обитель феї Моргани. Звідси і назва. 
Ще більш таємниче явище - хрономіражі. Ніякими відомими законами фізики не можна пояснити, чому міражі можуть відображати події, що відбуваються на деякій відстані не тільки в просторі, але і в часі. Особливу популярність здобули міражі колись пройшли на землі боїв і битв. У листопаді 1956 року декілька туристів заночували в горах Шотландії. Годині о третій ранку вони прокинулися від дивного шуму, виглянули з намету і побачили десятки шотландських стрільців у старовинній військовій формі, які, стріляючи, бігли через кам'янисте поле! Потім видіння зникло, не залишивши жодних слідів, але вже через добу повторилося. Шотландські стрілки, все поранені, брели по полю, спотикаючись об каміння. Вони, мабуть, були розбиті в битві і відступали.
8. «Поясни дослід»

1. Чому олівець в склянці з водою нам здається поламаним

2. Чому не видно маленької склянки, яка знаходиться в середині великої, якщо велику склянку вщерть заповнити олією.
9. Гра «Питання-відповідь»

Командам по черзі швидко зачитуються 10 питань, на які миттєво повинні дати відповідь.

Питання для першої команди:

1.Що таке тінь?

2. Що таке промінь?

3.Яке зображення дає плоске дзеркало- дійсне чи уявне?

4.Що називається джерелом світла?

5. Яким джерелом світла є Сонце?

6. Чи переносить світло енергію?

7.  В однорідному середовищі світло поширюється …(прямолінійно)

8. Як поводить себе промінь, коли потрапляє на дзеркальну перешкоду?

9.Який кут називається кутом заломлення?

10. Чи можуть на Місяці бути сонячні затемнення?

Питання для другої команди:

1.Яке значення має швидкість світла у вакуумі?

2. Який кут більше- падіння чи відбивання?

3. Проміні якого кольору відбиваються від червоного помідора?

4. До якого джерела світла відноситься єкран телевізора?

5. Який кут називається кутом падіння?

6. На які кольори розкладається біле світло?

7. Які джерела світла називаються штучними?

8. Що називають заломленням?

9. Назвіть прізвище вченого, який вперше спостерігав дисперсію світла?

10. Тіло практично не відбиває світла. Чи можемо ми його побачити?

 Питання для третьої команди.

1. Як називається лінія, вздовж якої поширюється світло?

2. Як називається частково освітлена ділянка площини або простору? (півтінь)

3. Вилучіть зайве: блискавка, Сонце, світлячок, лазер, Полярна зірка 

4. Чи є світло речовиною?

5. Який розділ фізики вивчає оптичні явища?

6. Яке відбивання світла називається дзеркальним?

7. Сформулюйте закон відбивання світла

8. У тропіках сонячні промені можуть бути вертикальними. Який кут падіння цих променів на поверхню води в озері?

9. Чи буде відбивати світло чорний аркуш паперу?

10. Чи дорівнює розмір зображення предмета в дзеркалі розміру самого предмета?

10. Презентація команди «Веселка»

Веселка – одне з найдивовижніших явищ природи. Що таке веселка? Як вона з’являється? Ці питання цікавили людей в усі часи. Навіть Аристотель намагався розгадати її таємницю. Існує безліч повір’їв і легенд, пов’язаних з 
нею (дорога на той світ, зв’язок між небом і землею, символ достатку і т.п.). Деякі народи вірили, що той, хто пройде під веселкою, поміняє свою стать. Її краса вражає і захоплює. Дивлячись на цей різнокольоровий «чарівний міст», хочеться вірити в чудеса. Поява веселки в небі оповіщає, що негода закінчилося і прийшла ясна сонячна пора. 

Коли буває веселка? Її можна спостерігати під час дощу або після зливи. Але для її виникнення недостатньо блискавки й грому. Вона з’являється лише в тому випадку, якщо крізь хмари пробивається сонце. Потрібні певні умови для того, щоб її можна було помітити. Необхідно перебувати між дощем (він повинен бути спереду) і сонцем (воно ззаду). Ваші очі, центр веселки і сонце повинні бути на одній лінії, інакше цього чарівного моста вам не бачити! 

Напевно багато хто помічав, що буває, коли промінчик білого світла падає на мильний міхур або на край скошеного дзеркала. Він поділяється на різноманітні кольори (зелений, синій, червоний, жовтий, фіолетовий і т.д.). Предмет, який розбиває промінь на складові кольору, називають призмою. А що утворюється різнокольорову лінію – спектром. 

Так що таке веселка? Це і є вигнутий спектр, кольорова смуга, що утворилася в результаті поділу променя світла при проходженні через дощові краплі (вони в цьому випадку є призмою). Кольори сонячного спектра розташовуються в певному порядку. З одного боку – червоний, потім оранжевий, поруч – жовтий, зелений, блакитний, синій, фіолетовий. Веселка добре видно, поки крапельки дощу падають рівномірно і часто. Чим частіше, тим вона яскравіше. Таким чином, в дощовій краплі відбуваються відразу три процесу: переломлення, відображення і розкладання світла. 

Де побачити веселку? У фонтанів, водоспадів, на тлі крапель, розбризкувати поливальною машиною і т.п. Її розташування на небі залежить від положення сонця. Можна помилуватися всім райдужним колом, якщо виявитися високо в небі. Чим вище сонце піднімається над горизонтом, тим менше стає кольоровий півколо. 

Перша спроба пояснити, що таке веселка, була зроблена в 1611 році Антоніо Домініс. Його пояснення відрізнялося від біблійного, тому він був засуджений до смерті. В 1637 Декарт дав наукове пояснення цьому явищу на підставі заломлення і віддзеркалення сонячного світла. У той час ще не знали про розкладання променя на спектр, тобто дисперсії. Тому веселка Декарта виявилася білою. Через 30 років її «розфарбував» Ньютон, доповнивши теорію 
колеги поясненнями заломлення кольорових променів в краплях дощу. Незважаючи на те, що теорії вже більше 300 років, вона правильно формулює, що таке веселка, основні її особливості.

11. «Розфарбуй своє ім’я»

На екрані поданий спектр, на якому нанесені букви алфавіту. Учням пропонується створити іменну веселку.

12Самостійна робота.

Виконують всі учні самостійно.

Всі завдання оцінюються по 1 балу, крім останнього воно – 3 бали.

Варіант №1
1. На якому малюнку оптичне явище відображено неправильно?
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2. Сполучіть відповідні слова:

а) паяльна лампа                       1) люмінесцентне джерело світла

б) світлофор                                 2) штучне джерело світла

в) дорожні знаки                         3) теплове джерело світла

3. Відгадайте явище:

«У давнину вважали, що це вияв волі Божої. Колись на Україні говорили, що це явище – труба, якою пророк Ілля бере воду з річок і озер.


У стародавній Греції його вважали посмішкою богині Іріди, яка провіщала мир між небом і землею. »

а) міраж б) гало в) веселка

4. На якому малюнку показано правильно кут заломлення:
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5. Як зміниться відстань між предметом та його зображенням у плоскому дзеркалі, якщо дзеркало помістити в те місце, де було його зображення?

а) збільшиться удвічі б) збільшиться у 4 рази в) не зміниться.

6. Кут падіння світлового променя становить 450. Чому дорівнює кут між падаючим і відбитим променями?

а) 900 б) 450 в) 1350 г) 1800

7. Відстань від предмета до плоского дзеркала 60см. Чому дорівнює відстань між предметом та його зображенням?

а) 30 см б) 60 см в) 120 см г) 90 см

8. Кут між площиною дзеркала і падаючим променем збільшили на 200. Як при цьому змінився кут між падаючим і відбитим променем?

а) збільшився на 200                б) зменшився на 200

в) збільшився на 400                          г) зменшився на 400

9. Людина рухається у напрямі до плоского дзеркала зі швидкістю 5 м/с. З якою швидкістю вона наближається до свого зображення? Відповідь поясніть.

а) 2,5 м/с б) 5 м/м в) 10 м/с г) 15 м/с


10. У сонячний день довжина тіні від вертикально поставлено метрової лінійки становить 50см, а від дерева – 6м. Яка висота дерева

а) 3 м б) 6 м в) 12 м г) 9 м


Варіант №2

1. У якому матеріальному середовищі світло поширюється з найбільшою в природі швидкістю?

а) у повітрі б) у склі в) у вакуумі г) у воді.

2. Сполучіть відповідні слова:

а) зорі по відношенню до Сонця       1) штучний приймач світла

б) світлячки                                              2) природне джерело світла

в) фотоплівка                                           3) точкове джерело світла

3. Відгадайте явище:

«Таємниця цього явища залишається нерозкритою протягом багатьох років. Загадку цього явища вдалося розгадати лише в наш час. Це стало можливим завдяки розвитку сучасної фізики і космічних дослідженням. Чудово описав картину цього явища радянський полярник Ушаков: «Небо впало. Нескінченна прозора вуаль укрила небо. Вся вона горіла ніжним фіалковим світом. Крізь вуаль яскраво світили зорі».

а) міраж б) полярне сяйво в) веселка


4. На якому малюнку показано правильно кут відбивання:
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5. На якому малюнку правильно показано хід променів крізь тригранну скляну призму, розміщену у повітрі?
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6. Кут між падаючим і відбитим променем становить 600. Під яким кутом до дзеркала падає світло?

а) 600 б) 300 в) 1200 г) 1800

7. Відстань між предметом і його зображенням в плоскому дзеркалі становить 100см. Чому дорівнює відстань від предмета до дзеркала?

а) 100 см б) 50 см в) 120 см г) 200 см

8. 2/3 кута між падаючим і відбитим променями становить 800. Чому дорівнює кут падіння променя?

а) 530 б) 600 в) 1060 г) 1200

9. Людина віддаляється від свого зображення у плоскому дзеркалі зі швидкістю 3 м/с. З якою швидкістю вона рухається? Відповідь поясніть.

а) 1 м/с б) 3 м/м в) 6 м/с г) 15 м/с

10. Вертикально поставлена метрова лінійка відкидає тінь довжиною 40см. Яку завдовжки тінь відкидає дерево в той же час, якщо його висота 12м?

а) 4,8 м б) 12 м в) 24 м г) 30 м.


Відповіді на тести: 
№

	

	
№1
	
№2
	
№3
	
№4
	5
	
№6
	
№7
	
№8
	
№9
	
№10

	
Варіант 1
	
в
	
1в,2б,3а
	
в
	
б
	
б
	
а
	
в
	
г
	
б
	
в

	
Варіант 2
	
в
	
1в,2б,3а
	
б
	
б
	
а
	
а
	
б
	
г
	
б
	
а


10. Домашнє завдання. п§8-12

