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ВСЕСВІТ ЗНАНЬ
ІНТЕГРОВАНЕ ЗАНЯТТЯ ДЛЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ
Це заняття надовго запам'ятається діткам. Тут вони разом із Машею вирушать у надзвичайну подорож і від​відають 7 незвичайних місць: у країнах Граматики та Математики, у космосі, місця, де можна стати дужими й усе знати та нарешті повернутися додому.

Наталія ДІДЕНКО, вихователь ДНЗ «Теремок», м. Бориспіль, Київська обл.


Програмовий зміст
навчальні завдання: сприяти елементарному розумінню дитиною взаємозумовленості компонентів природи; конкретизувати вміння дитини довільно керувати пізнаваль​ними процесами; учити виконувати най​простіші обчислення, розв'язувати логічні вправи; вправляти у формуванні відповіді на запитання; учити формувати елементарні уявлення про слово та речення; вправляти дітей в умінні робити звуковий аналіз слів;
розвивальні завдання: розвивати зв'язне мов​лення, логічне мислення, довільну пам'ять, ува​гу, дрібну моторику рук; формувати уміння до​водити розпочату справу до кінця; збагачувати словниковий запас; вправляти у використанні логічних прийомів; збагачувати чуттєвий досвід; розвивати пізнавальні здібності дитини, уміння аналізувати різні явища та події, зістав​ляти їх, узагальнювати, робити елементарні висновки, обґрунтовувати власну думку;
виховні завдання: виховувати екологічну культуру й шанобливе ставлення до природи загалом, бажання пізнавати нове, долучатися до посильної участі в природоохоронній дія​льності; виховувати патріотичні почуття.
Попередня робота: читання казки «Квітка- семицвітка» у ролях, оповідання В. Сухомлин- ського про природу; розучування віршів та за​гадок; виконання музично-ритмічних рухів під музичний супровід; вправляння у розв'язанні логічних вправ, розгадуванні кросвордів, лабіринтів, ребусів; вивчення планет Сонячної системи; здійснення звукового аналізу слів; складання речень за схемами; виготовлення заготовок для нетрадиційної аплікації.
Матеріали: мультимедійний проектор, «чарівне» зернятко, горщик із ґрунтом, лійка, штучна квітка-семицвітка, набір геометрич​них фігур, аркуш паперу в клітинку, фішки для звукового аналізу, картка із завданням, фонограми звуків та пісень, макет карти Укра​їни, заздалегідь підготовлені паперові квіти жовтого та блакитного кольорів.
Хід заняття
Вихователь. Добрий день. Діти, давайте привітаємося (слайд і).
Діти. Доброго ранку, рідний наш дім!
Доброго ранку, діткам усім!
Доброго ранку, сонечко ясне!
Доброго ранку, садочку прекрасний!
Погляньте — оберніться.
Одне одному всміхніться!
Вихователь. Діти, погляньте, що я знайшла! (Слайд 2.)
Я принесла зернятко не просте, а чарівне. На ньому написано послання «Посадіть мене». Виконаємо бажання зернятка? (Так.)
Мабуть, із цього зернятка має щось вирости. Що нам потрібно для того, щоб посадити зер​нятко? (Ґрунт, горщик, вода.)
· Так, ось я маю горщик із ґрунтом.
(Вихователь запрошує кількох дітей: зробити
паличкою отвір, полити, покласти зернятко, засипати ґрунтом.)
· А що потрібно для того, щоб зернятко проросло? (Теп/іо та світло, потрібно поставити горщик на підвіконня.)
Щоб рослини гарні були,
Треба турботливо їх доглядати,
Рихлити землю та поливати
Листячко мити й просто любити...
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в освіті дитини!








