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здоров'язбережувальних освітніх технологій
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Нема нічого кращого на світі,

     Ніж дивне щастя жити на Землі,

     В здоров'ї кожній квіточці радіти

     І посміхатись навіть уві сні.

             Безцінний скарб, що ми здоров'ям звемо,

             Із юних літ нам треба берегти.

             Адже нічого більше нам не треба,

                                                                                      Щоб тільки всі здоровими були..
В С Т У П

         Одним із основних завдань сучасної школи є створення освітнього середовища для розвитку здорової дитини, формування в учнів свідомого ставлення до свого життя і здоров'я, оволодіння навичками безпечного життя і здорової поведінки. Здорове молоде покоління – це запорука стабільного розвитку держави, один із чинників її позитивного міжнародного іміджу.

         Аналіз статистичних даних останніх років вказує, що, на жаль, зберігаються тенденції до погіршення здоров'я й фізичної підготовленості дітей. Результати щорічних медичних обстежень, підтверджують цей тривожний факт. За останні п'ятнадцять років у дітей дошкільного та шкільного віку зросла кількість захворювань, пов'язаних з функціонуванням опорно – рухового апарату, серцево – судинної системи, збільшилася кількість дітей, які мають надмірну вагу.

         Найбільше багатство людини - здоров'я. Але здоров'я необхідно розглядати широко: і фізично, і психічно, і соціально, і звичайно, духовно, адже коли хворіє душа, хворіє і тіло.

         Вчити, виховувати, розвивати дитину важко, відповідально, але й радісно. На очах відбувається справжнє диво: з невмілого, невпевненого в собі малюка виростає особистість, яка мислить, аналізує, доводить свою думку, аргументує, приймає рішення і несе відповідальність за нього, багато вже знає і навчає інших.

      Загальновизначеним є той факт, що здоров'я на 10% залежить від системи охорони здоров'я, на 20% - від екології,  ще на 20% - від спадковості і на 50% - від умов та способу життя.

     Усі ми хочемо бачити дитину розумною, сильною, здоровою. На жаль, статистика стану здоров'я школярів сьогодні є досить невтішною. Дослідження, проведені Українським інститутом охорони дітей та підлітків, і дані медичної статистики свідчать, що здоровими можна вважати лиш 27% дітей дошкільного віку, 90% випускників мають відхилення у стані здоров'я, у 41% дітей шкільного віку – хронічні захворювання. Медична статистика вказує на те, що у 1 клас іде 15-16% хворих дітей, а до 15 – 17 років хворими стають 53 – 54% учнів.

        За даними ЮНЕСКО Україна посідає одне з останніх місць у світі за оцінками стану здоров'я дорослих і дітей (низька тривалість життя, висока смертність, особливо серед дітей, великий відсоток відхилень у фізичному, психічному розвитку та захворювань серед дітей та молоді). Цьому сприяють екологічні катастрофи, напруження соціального становища, низький рівень медичної допомоги, ускладнення навчальних програм та інтенсифікація навчального процесу.

      Саме тому «Національна доктрина розвитку освіти України» важливим завданням системи освіти визначає виховання дитини в дусі відповідного ставлення до власного здоров'я і здоров'я оточуючих, як до найвищої індивідуальної і суспільної цінності.

      У суспільстві викликає занепокоєння стан здоров'я школярів, схильність до вживання ними алкоголю, наркотиків та тютюнопаління. Сьогодні в країні зберігається тенденція до призвичаєння дітей і молоді до шкідливих звичок.      

       Швидкими темпами в країні продовжує поширюватись епідемія ВІЛ – інфекції. Найбільш ураженою віковою категорією є молодь 15 – 29 років, до якої належить кожен другий ВІЛ – позитивний. Тільки за три місяці 2008 року зареєстровано 4510 нових випадків інфікування ВІЛ, зокрема 791 – у дітей до 14 років. Діагноз СНІД за цей  період встановлено 42 дітям.                   

        Сьогоднішнє суспільство потребує докорінного оздоровлення і оновлення   на основі всіх складових суспільного розвитку.
        Збереження та зміцнення здоров'я підростаючого покоління, створення необхідних умов для їх фізичного, розумового і духовного розвитку, безпеки життєдіяльності, навчання та виховання є одним із пріоритетів національної освіти.

        Можна констатувати, що за останні роки в Україні відбулися деякі позитивні зміни щодо формування певних навичок здорового способу життя, безпечної поведінки, фізичного розвитку дітей. Але ситуація щодо формування здоров'я молодших школярів і сьогодні залишається ще досить напруженою.  Життя вимагає від сучасної школи виховання творчої, інноваційної особистості, із сформованими загальнолюдськими цінностями, стійкими життєвими пріоритетами, уміннями, компетентностями, необхідними для здоров'я та навчання.

        Мета моєї роботи розкрити системний підхід до формування культури здоров'я та особливості і напрямки роботи навчально – виховного процесу на основі здоров'язберігаючих технологій.

        Проблема здоров'я стала центральною в навчально – виховному процесі нашої школи. Я прагну, щоб дитина навчилася цінувати своє здоров'я, щоб вона ставила собі за мету бути здоровою, щоб сама могла активно створювати своє здоров'я.

       Основна мета навчання та виховання учнів направлена на збереження, зміцнення, відтворення та передачу здоров'я майбутнім поколінням. Головним завданням моєї роботи та роботи батьків - це використання  здоров'язберіежувальних і здоров'яформуючих технологій у навчально – виховному процесі.

       За роки своєї роботи я виробила свій власний стиль, для якого характерна, перш за все, щира, непідробна любов до дітей, турбота про їх всебічний фізичний і духовний розвиток, творче мислення і високий моральний дух.
Розділ 1

Формування здорового способу життя

      Актуальною проблемою сьогодення є збереження здоров'я дітей,  формування здорового способу життя, створення умов для гармонійного розвитку душі й тіла, тобто умов психічного здоров'я і творчості дитини в майбутньому. Вирішальна роль у формуванні здорового способу життя належить батькам і школі. Школа – єдина структура, яка охоплює всіх дітей і здатна системно й послідовно формувати мотивацію щодо здорового способу життя. Здоров'я – найбільша цінність не лише окремої людини, а й усього суспільства.            

        Формування здорового способу життя через освіту виокремлено, як один з пріоритетних напрямків державної політики в розвитку освіти. Сформовані знання, вміння, навички забезпечують необхідний рівень працездатності, моралі та духовності кожної особистості й насамперед – дитини. Вони дають змогу сформувати, зберегти, зміцнити здоров'я та сприяють свідомому ставленню до власного здоров'я.

      Саме тому психічний та фізичний стан здоров'я дітей – це загальнодержавна і навіть міжнародна справа. Адже нинішні школярі складатимуть більшу частину потенціалу суспільства України ХХІ ст. Тільки здорова дитина зможе в майбутньому реалізувати свій талант.

        Державним стандартом загальної початкової освіти здоров'я розглядається цілісно і багатовимірно – через  фізичну, психічну, соціальну та духовну його складові. Кожна складова здоров'я багатогранна. І лише за умов їх органічного поєднання формується і розвивається здоров'я людини.
       Підготовка до формування здорового способу життя учнів на основі здоров'язберігаючих  технологій повинна стати пріоритетним напрямком в діяльності кожного навчального закладу для дітей дошкільного і молодшого шкільного віку.

       Це може виражатися через навчання дітей елементарним прийомам здорового  способу життя (профілактичним методикам – оздоровча гімнастика, пальчикова, коригуючи, дихальна, для профілактики простудних захворювань, для бадьорості, самомасаж; простим навикам надання першої медичної допомоги при порізах, садинах, опіках, укусах); прищеплення дітям елементарних навиків (миття рук, використання носової хустки при чиханні та кашлі); через здоров'язбережувальні технології процесу навчання та розвитку з використанням фізкультхвилинок і рухливих перерв; провітрювання та вологе прибирання приміщення; аромотерапія, вітамінотерапія; функціональної музики; чергування занять з високою та низькою руховою активністю; через спеціально організовану рухову активність учнів (заняття оздоровчою фізкультурою, рухливі ігри, своєчасний розвиток основ рухливих навичок); в процесі реабілітаційних заходів (фітотерапія, інгаляція, лікувальна фізкультура, масаж, психогімнастика, тренінги); масові оздоровчі заходи (спортивно – оздоровчі свята, тематичні свята здоров'я, виходи на природу, екскурсії); а також в роботі з родиною (пропаганда здорового способу життя через систему теоретичних та практичних занять); в роботі з педагогічним колективом (навчання педагогічного колектива в умовах інноваційної  освіти). 

        Ідея здорового способу життя проходить у початковій школі крізь усі навчальні предмети. Діти навчаються відповідального і дбайливого ставлення до власного здоров'я завдяки змісту освіти і системі виховання. Саме від нас, учителів початкових класів, значною мірою залежить, яким буде здоров'я дитини у подальшому житті.                                                               
 Отож, наш обов'язок формувати у дітей:

· світогляд, спрямований на збереження власного здоров'я, активну мотивацію щодо зміцнення здоров'я;

· знання, вміння і навички безпечної поведінки;

· здатність передбачати наслідки своїх вчинків;
· вчити жити учнів у гармонії з природою.
1.1 Історичний аспект розвитку проблеми виховання 
здорового способу життя

       Формування поняття «здорового способу життя» людини має глибокі корені в історичній думці людства. Уже в давній Індії, за 6 століть до нашої ери, у Ведах сформовані основні принципи ведення здорового способу життя.                                                                        
       Уявлення про здоровий спосіб життя зустрічаються у вченнях лікарів Колької школи, яку прийнято ототожнювати з іменем Гіппократа. Гіппократ пише: «Отже, відповідно до віку, пори року, звички, країни, місцевості, будови тіла слід влаштовувати і спосіб життя так, щоб ми могли протистояти і спекам, і холодам, бо тільки таким чином досягається найкраще здоров'я.»  Отже, саме Гіппократ першим вводить дослідження поняття в науковий обіг.

         Висвітлення проблеми здорового способу життя отримує подальшого розвитку у Давньому Римі, у працях римських філософів Цицерона і Галена.

         Мислителі античного періоду намагаються виділити в явищі «здорового способу життя» людини специфічні його елементи. Так, наприклад, Гіппократ акцентує свою увагу, на фізичному здоров'ю людини. Демокріт, у свою чергу, найповніше описує духовне здоров'я людини, що становить, на його думку, «благий стан духу», коли душа перебуває у спокої і рівновазі та не хвилюється через будь – які страхи, забобони й інші переживання.

          Важливе судження про взаємозв'язок фізичного й духовного здоров'я висловлює Платон, який пише про те, що хороший душевний стан своїми добрими якостями зумовлює найкращий стан тіла.

         За часи Давньої Греції починає зароджуватися аксіологічний аспект поняття «здоров'я», тобто особливо підкреслюється його соціальна значущість або загальнолюдська цінність.

         Найпотужнішою традицією культивування фізичного здоров'я людини є виникнення Олімпійських ігор у Давній Греції в 776р. до н.е., які й нині користуються великою популярністю.

        Історія зберігає для нас й інші докази пильної уваги античної цивілізації до фізичного здоров'я. До сьогоднішнього дня нашу уяву хвилюють скульптурні ансамблі й окремі унікальні твори зодчих, що закарбували красу людського тіла, - скульптури атлета Стефаноса, Аполлона, Геракла.

        В античному світі з'являються перші концепції здорового способу життя: «пізнай самого себе», «турбуйся про самого себе».

        У середні віки на перший план висувається духовний компонент структури здорового способу життя людини, церква прагне монополізувати формування світогляду. Фактично загальна релігійність стає могутнім механізмом до виконання всіх релігійних ритуалів, зокрема оздоровчих і гігієнічних правил.  Біблія, як основа християнства, виступає своєрідним провідником здорового способу життя давніх народів, дотримання ними постів, що становлять собою перевірені життєвою практикою рекомендації і підтримання в нормі людського організму. Коран, як основа ісламської релігії, також, як  і Біблія, містить раціональні рекомендації щодо збереження і зміцнення здоров'я людини.

         Предкам українського народу також був властивий культ здоров'я. Здоров'я українського етносу групувалися на знанні та обожненні сил Природи, вміння застосовувати трави і природні чинники (воду, росу, сонце, повітря). В Україні з давніх – давен люди під час зустрічі віталися: «Здоров будь!», а прощалися словами: «Бувай здоровим!»

         Київська князівна Євпраксія (1108 – 1172), онука Володимира Мономаха на прізвисько «Добродія», вивчала народну медицину, лікувала. Вона написала  трактат з гігієнічними порадами, розповідями про користь повітря, фізичних рухів, раціонального харчування.

        На початку XVI ст. з'являється салерніський кодекс  здоров'я, положення якого також фіксують засоби і способи досягнення здорового способу життя.        З настанням епохи  капіталістичного устрою суспільства у формуванні здорового способу життя відбуваються принципові зміни. І це пов'язано, насамперед, з розвитком промисловості. Починаючи з XVст. виникає потреба у фізично і психічно здоровій робочій силі. Тому відомі вчені починають посилено займатися питаннями збереження і зміцнення здоров'я робітників.

      Значний інтерес становлять праці видатних учених Я.Коменського, І.Пестолоцці. Так, Я.Коменський розкрив можливості «материнської школи» у здійсненні оздоровчого виховання дітей. Великий педагог не розглядав навчання окремо від виховання, тому виховання особистості описується як в дидактиці, так і в працях, присвячених проблемам виховання. Педагог підкреслює, що людина не народжується з певними якостями – вони в неї виховуються упродовж усього життя.

     Поряд із головними чеснотами Я.А.Коменський рекомендував розвивати в дітях скромність, слухняність, охайність, доброзичливість до інших людей, повагу до старших, працелюбність. Великого значення у вихованні дітей він надавав позитивному прикладу вчителів і батьків, товаришів, бесідам з дітьми на морально – духовні теми, боротьбі з розбещеністю, лінощами, дотримання суворої дисципліни на принципах гуманності. Він вважав, що порушників дисципліни треба карати, але способи необхідно вибирати гуманні, застосовувати їх розумно. Я.А.Коменський підкреслює, що від виховання дітей залежить «виправлення людських справ на землі» та розвиток суспільства шляхом удосконалення і щастя. Вчителі – Душа і серце виховання, і вони «поставлені на високо почесному місці», саме їм «доручена чудова посада, вище якої нічого не може бути під сонцем».

        Питанню здорового способу життя надавало великого значення запорізьке козацтво. Систематичне виконання фізичних вправ і ефективна система загартовування виховали той тип козаків, які легко переносили спрагу, голод, спеку й холод та були надійними захисниками всього українського народу.

      Значна частина спадщини минулого щодо здорового способу життя людини і сьогодні не втратила свого значення. Питання, пов'язані зі способом життя, які порушувались у ті часи, лишаються актуальними й нині.
Розділ 2

Системний підхід до формування культури здоров'я учнів

           Відомо, що здоров’я – це те, без чого людина не може бути щасливою. Ми знаємо також, що ні за які гроші його не купиш. Здоров’я можна здобути шляхом цілеспрямованої праці над собою і здоровим способом життя, примножувати здоров’я, а не руйнувати його. Таким чином, йдеться про необхідність навчити кожну людину культурі здоров'я.

       Культура здоров'я – це сукупність духовних цінностей, в якій суспільство визнає за людиною стан фізичного, психічного та духовного благополуччя як вищу цінність. Культура здоров'я – гуманізована, заснована на укріпленні, збереженні, відновленні, формуванні та передачі фізичного, психічного та духовного здоров'я.

      Системний підхід до аналізу поняття культури здоров'я дає змогу трактувати його як:

· систему цінностей, пріоритетів власного здоров'я і здоров'я оточуючих;

· як спосіб діяльності із укріплення, збереження, відновлення, формування та передачі фізичного, психічного, соціального та духовного здоров'я;

       Формування культури здоров'я – цілеспрямований процес взаємодії учасників навчально – виховного процесу (учнів, учителів, батьків) середовищі навчального закладу, сім'ї, соціального оточення, метою якого є відновлення, збереження, укріплення, формування та передача фізичного, психічного та соціального здоров'я.
      Культура здоров'я містить такі компоненти:

· Мотиваційний (потреби та мотиви формування зміцнення, збереження, відновлення та передачі здоров'я; цінності та пріоритети власного здоров'я та здоров'я оточуючих.

· Змістовий (принципи, правила, відомості, знання про особливості власного здоров'я, шляхи, умови, технології його формування, збереження, зміцнення, відновлення, передачі)

· Операційний (способи поведінки та діяльності, спрямовані на формування, зміцнення, збереження, відновлення та передачу здоров'я).

      Розглянемо зміст  поняття «здоров'я», виділимо його компоненти. Оскільки провідним є особистісно - орієнтовний підхід у навчально – виховному процесі, компоненти здоров'я розглянемо відповідно до структури особистості.
Структура особистості                   Компоненти здоров'я
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       Під час уроків та в позакласній роботі я прагну не тільки розкрити молодшим школярам чотири основні складові здоров'я (фізична, психічна, соціальна, духовна), а й  забезпечити їх належне формування.

      Фізична складова здоров'я є важливою складовою у структурі стану здоров'я дитини. Фізичне здоров'я кожної людини залежить від  успадкованих задатків, здоров'я батька й матері, стану навколишнього середовища (природні й соціальні умови), в якому вона живе.

      Фізичний розвиток – це біологічний процес становлення та змін організму людини впродовж її життя (зріст, маса тіла, об'єм грудної клітки, життєва ємність легень , максимальне споживання кисню, сила, швидкість, витривалість, гнучкість, спритність тощо). Всі ці дані я записую до паспорту здоров'я двічі на рік.

      Постійно ознайомлюю учнів із закономірностями їх росту і розвитку. Розглядаємо такі важливі умови росту і розвитку, як: рухова активність та її вплив на розвиток школярів, раціональна організація щоденного розпорядку дня, умови навчання, активний відпочинок та його види, здоровий сон, запобігання втоми і перевтоми. Діти набувають навичок виконання оздоровчих вправ для збереження і зміцнення здоров'я. Звертаю  увага на особливості формування постави. За поставою потрібно стежити постійно, особливо, коли дитина сидить на уроках. Вправи для зміцнення хребта, зняття напруження м’язів спини проводжу на кожному уроці (додаток 1) та рекомендую проводити ці вправи вдома. Вивчаю вікові вимоги до харчування. Проводжу важливу роботу, пов'язану з гігієнічним доглядом за зубами, предметами і засобами особистої гігієни.
       Вважаю, що психічна складова здоров'я визначає розвиток людини, як особистості, забезпечує її душевне благополуччя. Психічне здоров'я розкривається через розвиток основних функцій психіки людини.

       Врахування особистісного чинника в навчальному процесі для мене, як учителя, відіграє велику роль. Переконалася, що особистість завжди відзначається індивідуальною своєрідністю, вона має своє неповторне індивідуальне обличчя, що виявляється в її характері та здібностях. Так, наприклад, на уроках «Основи здоров'я» та «Громадянська освіта» під час вивчення тем «Емоції і почуття», «Характер і здоров'я», «Особа і особистість», «Переваги добрих вчинків» учні усвідомлюють, що кожен із них є особистістю неповторною, яка впевнена у своїх можливостях, наполегливо переборює труднощі з самооцінкою.

      Умовою цієї складової здоров'я є розвиток інтелекту, що виявляється в розв'язанні репродуктивних і творчих завдань, життєвих ситуацій, розвиток різноманітних емоцій та почуттів, вміння контролювати і керувати ними, набуття навичок зменшення шкідливого впливу чинників, які спричиняють стрес.

     Сучасні спостереження вчених дають можливість виявити психологічний стан людини, її характер, дати оцінку здоров'я, виявити можливості і здібності за допомогою та впливу кольору. Виникла ціла наука – кольоротерапія. Це наука, що використовує різні барви для регулювання вібрацій тіла людини на таку частоту, яка давала їй силу, здоров'я, гармонію. Колір є основним фактором у будь – якій системі зцілення.

       У своєму класі я з учнями обрала символом класного життя саме веселку. Ви запитаєте – чому? Тому, що саме природа створила для людей зразок гармонії і краси у вигляді веселки із магічним числом кольорів. Крім того, веселка черпає свою енергію у трьох стихій: землі, води, вогню.

      Енергія землі схожа із життєдайною силою родини, яка дає дитині життя, силу, підтримку. Енергія Сонця, вогню – це вічна сила горіння учительського серця, яка дає дитині любов і повагу. Енергія води, дощу – це сила людського спілкування в колективі, у суспільстві. На перетині цих трьох енергій і народжується диво краси – веселка.

      У класі знаходиться карта подорожей по країні Веселковій.
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      Ця карта зроблена самими учнями. Емблемою країни є чарівна  квітка, яка має сім різнокольорових пелюсток. За допомогою веселкової чарівної квітки всі разом подорожуємо країною. Кожного дня ми обираємо зупинку та розбираємо підготовлений матеріал. А зупинки у нас є такі: Галявина Роздумів, ліс Міркувань, містечко Інтелекту, клуб Ерудитів, долина Любові, струмочки Здоров'ятка, річка Милосердя, гай Гармонії, пагорб Суперечки, галерея Краси та інші.

      Я вбачаю символічність ще і тому, що педагогічна наука визначає сім основних компонентів особистісного досвіду, оволодіння якими вказує на всебічний розвиток особистості, як громадянина, людини високої культури та моралі: аксіологічний;  культурологічний;  життєтворчий; морально – етичний;  громадянський;  особистісний;  індивідуально – творчий.

       А ще ми робимо кольорове тестування. Дати завдання учням: намалювати 3 повітряних кульки. Перевіривши тест ви побачите емоційний стан дитини на даний момент. Такі хвилинки заспокоюють дитину, дають змогу відпочити. Кожного дня ми разом з учнями обираємо колір даного дня.

      Сприймати світ у кольорі – це радість для людини, це позитивний світ емоцій, це добра енергія, сила, здоров'я та успіху.

       Я намагаюся розвинути у дітей віру в себе, впевненість. Вчу цінувати індивідуальність у людей. Діти залюбки презентують сімейні газети, малюнки, фотографії. А виготовлення та перегляд їх – це не тільки спільно проведений час з батьками, а й цікаве довірливе спілкування та формування родинних цінностей.

      Практичні приклади допомагають школярам зрозуміти, для чого потрібно вести здоровий спосіб життя, як потрібно харчуватися, щоб бути здоровим, яких правил гігієни дотримуватися.

      Соціальну складову здоров'я бачу як ефективну взаємодію дитини з соціальним середовищем. І в основі її лежить адаптованість дитини до життя в соціумі. А це значною мірою залежить від дорослих. Часом батьки, купуючи дітям комп'ютерні ігри, «переселяють» дітей у віртуальний світ, і дитина приходить до школи, не маючи навичок взаємодії з іншими дітьми та дорослими. Моє завдання, як вчителя – залучити цю дитину до дитячого колективу, дати їй зрозуміти, що її люблять, поважають, що навколо друзі. У цій роботі мені дуже допомагають інтерактивні методи, такі як групові дискусії, висловлювання по колу: «Бути людиною – це…», «Хороше життя – це…», «Мене непокоїть…..», «Якщо я справді захочу, то …». Метод активних цінностей, незакінчене речення: «Якби я міг розв'язати одну з проблем, я б обрав….», «Найважливішою проблемою є …», Це щоденна кропітка робота. Та вона дає свої результати.

       Чинниками ризику для життя і здоров'я молодших школярів можуть бути: порушення Правил дорожнього руху для пішоходів, для пасажирів, правил безпечного поводження вдома, в школі, в громадських місцях, серед природи; під час відпочинку, аварійних ситуацій природного, техногенного, соціального характеру.

      Зауважимо, що засвоєння знань про безпечну поведінку та формування відповідних умінь і навичок стануть дієвими лише тоді, коли навчання приноситиме дітям радість і внутрішнє  задоволення.

      Духовна складова здоров'я є своєрідною вершиною, яка збирає все найкраще в людині, завдяки чому людина стає особистістю. І на цю складову особливо великий вплив мають батьки. Саме тут формуються сімейні цінності.

     Працюючи з батьками, прагну донести до них, що здоров'я дитини на 50% залежить від способу життя, і вони своєю поведінкою моделюють для власної дитини, який спосіб життя потрібно вести. Іноді для батьків це відкриття. Така форма роботи з батьками, як семінари – тренінги, змінює ставлення батьків до дітей. Вони краще починають розуміти їх.   

       Духовність людини пов'язана із загальнолюдськими істинами добра, любові і краси. Тому цілком закономірним є прилучення дитини до краси в усіх її проявах (природа, мистецтво, людські взаємини, вчинки, діяльність); до діяльності, яка відповідає індивідуальним інтересам, бажанням, нахилам дитини та сприяє реалізації її здібностей; задоволення потреб дитини у повазі, любові до неї; створення умов для виникнення духовних станів (радість, захоплення тощо) та почуттів.

      Багато уваги духовному здоров'ю приділяю на уроках читання та громадянської освіти, виховних годинах, присвячених мистецтву, культурі, історії.

      У щоденній співпраці з дитиною розумне, доцільне, своєчасне спрямування зусиль учня на всебічний його розвиток з урахуванням вікових норм та індивідуальних показників рівня здоров'я дозволить дитині не лише зберегти здоров'я, а й впевнено підвищувати його рівень.    
2.1  Особливості та напрямки роботи навчально – виховного процесу на основі здоров'язбережувальних технологій

        Останнім часом через різноманітність форм навчання, навчальних програм виникає необхідність вивчення їх впливу на фізичне та психічне здоров'я дітей. Це актуальна проблема, оскільки окремі освітні моделі, програми, підручники можуть мати негативний вплив на здоров'я учнів. На мою думку, сьогодні набуває актуальності і практичної значущості проблема створення педагогічних технологій, які б не тільки зберегли, а й покращували здоров'я молоді.

       Здоров'язбережувальна педагогіка не може бути якоюсь конкретною освітньою технологією. У той час, поняття «здоров'язбережувальні технології» об'єднує всі направлення діяльності освіти по формуванню, збереженню та зміцненню здоров'я учнів.

      Мета сучасної школи – підготувати дітей до життя. Кожний учень повинен отримати, під час навчання, вміння та навички, які будуть потрібні у подальшому житті.

     Досягнення мети у школі може бути досягнуто за допомогою технологій здоров'язбережувальної педагогіки, які є сукупністю прийомів і методів організації навчально – виховного процесу без шкоди для здоров'я учнів та вчителів. Володіючи сучасними педагогічними знаннями, у тісному взаємозв'язку з учнями, батьками, медичними робітниками, колегами – планую свою роботу з урахуванням пріоритетів збереження та зміцнення здоров'я учасників педагогічного процесу (додаток 2). 

      За останні роки в країні та суспільстві відбулися зміни. Школа відповідно реагує на ці зміни. Педагоги визначають свою причетність і відповідальність за поганий стан здоров'я учнів та бачать рішення проблеми в оволодінні необхідними здоров'язбережувальними освітніми технологіями.

      Немає якоїсь єдиної унікальної технології здоров'я. Здоров'язбереження може виступати, як одна із задач якогось освітнього процесу. Це може бути освітній процес медико – гігієнічного напрямку (відбувається при тісному контакті:  педагог – медичний працівник – учень); фізкультурно – оздоровчого (заняття фізкультурою та спортом);  екологічного (гармонійні відношення з природою) та ін. Тільки завдяки комплексному підходу до навчання учнів можуть бути розв'язані задачі формування та зміцнення здоров'я учнів.

      Здоров'язбережувальні освітні технології – це відомі педагогам психолого – педагогічні форми і методи роботи, технології, підходи до реалізації проблем. Тільки тоді можемо сказати, що навчально – виховний процес відбувається, якщо при реалізації педагогічної системи розв'язується задача збереження здоров'я учнів та вчителів.

     Головними пріоритетами для  педагогіки оздоровлення є:

1) Здорова дитина – досягнута норма дитячого розвитку.

2)   Оздоровлення – не сукупність лікувально – профілактичних дій, а форма розвитку психофізіологічних можливостей дітей.

3)   Індивідуально – диференційований підхід – головна необхідність оздоровчо – розвивальної роботи з учнями.

      Мета здоров'язбережувальних освітніх технологій навчання:

 – забезпечити учня можливістю збереження здоров'я за період навчання у школі;

-    сформувати в учня необхідні знання, уміння і навички про здоровий спосіб життя;

-     навчити використовувати отриманні знання у повсякденному житті.

       Для досягнення мети здоров'язбережувальних освітніх технологій застосовують групу засобів:

1) Засіб рухової активності.

2) Оздоровчі сили природи.

3) Гігієнічні фактори.

        Комплексне використання цих засобів дозволяє розв'язувати задачі педагогіки оздоровлення. 
                     Перед собою я поставила питання: 

   Які особливості побудови має навчально – виховний процес?

      Першою особливістю побудови навчально – виховного процесу я вважаю проведення ранкових зустрічей. Ці зустрічі виконують адаптаційну дію, тобто сприяють спокійному, рівномірному входженню дитини в навчально – виховний процес. Під час ранкових зустрічей діти поводяться вільно, вони можуть сидіти, відпочиваючи після дороги до школи, спілкуватися з друзями, ділячись про свої враження та дії вчорашнього дня та інше. Інформація, яку отримують учні протягом 15 хвилин, надзвичайно різноманітна, але кожен день в свої бесіди я впроваджую додаткові відомості про здоров'я. Наприклад, під час розповіді за осіннім календарем діти дізнаються про загартовуючий вплив сонця, води та повітря на організм. Далі я виконую з учнями комплекс вправ ранкової гімнастики. Завершуються ранкові зустрічі доброзичливими побажаннями дітей один одному та емоційними привітаннями. 

      Другою особливістю навчально – виховного процесу є використання на уроках різних форм навчання, які надзвичайно позитивно впливають на стан здоров'я молодших школярів. Спостереження за учнями, які вільно переміщуються від однієї форми навчання до іншої, показали, що в них не відбувається напруження м'язів, перенапруження очей, їм не загрожує втома. Навпаки, зміна виду діяльності підвищує їхню працездатність. Перехід від одного виду діяльності до іншого є незапланованим відпочинком, який запобігає перевтомленню дітей.

      Для підвищення пізнавальної активності учнів, виховання у них творчого підходу до життєвих проблем, для задіяння їхніх фізичних, моральних та інтелектуальних сил я дуже часто звертаюся до впровадження здоров'язбережувальних технологій.

      Третьою особливістю побудови навчально – виховного процесу є сама організація  навчального середовища, де знаходяться учні протягом усього дня. 

     Яка ж технологія організації уроку в умовах здоров'язбережувальної педагогіки?

      Початок шкільного навчання пов'язаний не тільки із змінами укладу життя дітей. Перехід на шкільне навчання допомагає збільшенню числа контактів на фоні вікових особливостей учнів. Тому на всіх уроках   враховую вікові особливості учнів.
        Раціональний режим перш за все передбачає чітке чергування різних видів діяльності і відпочинку дітей та сувору регламентацію різних видів діяльності. Більшість відхилень в організмі пов'язано з навчальним навантаженням, умовами навчально – виховного процесу, гігієнічно правильно побудованим уроком.

       Основні вимоги до якісного уроку в умовах здоров'язбережувальної педагогіки: 

1) Побудова уроку на основі закономірностей навчально – виховного процесу з використанням останніх досягнень передової педагогічної практики з урахуванням питання здоров'язбереження.

2) Реалізація на уроці в оптимальному  співвідношенню принципів і методів.

3) Забезпечення необхідних умов для продуктивно пізнавальної діяльності учнів з урахуванням їх стану здоров'я, особливостей розвитку, інтересів, схильностей та потреб.

4) Встановлення міжпредметних зв'язків.

5) Активізація розвитку усіх сфер особистості учнів.

6) Логічність та емоційність всіх етапів навчально – виховної діяльності.

7) Ефективне використання педагогічних засобів здоров'язбережувальних освітніх технологій (фізкультхвилинок, рухливих ігор).

8) Формування практично необхідних знань, умінь та навичок, раціональних прийомів мислення і діяльності.

9) Забезпечення варіативного використання правил здорового способу життя в залежності від конкретних умов проведення уроку.

10) Формувати уміння вчитися, турбуючись про своє здоров'я.

11) Діагностика, прогнозування, проектування, планування і контроль кожного уроку з урахуванням особливостей розвитку учнів.

         Навчальне середовище, в якому постійно знаходяться учні початкових класів, сприяє розвитку їхньої самостійності, незалежному мисленню, надбанню навичок прийняття рішень та готовності їх використання у повсякденному житті; створює сприятливі умови для правильного фізичного розвитку дітей, позитивно впливає на стан їхнього здоров'я (додаток 3).
         Як бачимо, така організація навчального середовища сприяє вихованню ініціативи, довіри, конструюванню знань, розвитку та підтримці дружби, співробітництва, поваги до вчителів та дітей, відповідальності та успіху дітей. Працюючи у різних напрямках, які вони обирають за своїм бажанням, учні отримують задоволення від навчання, яке позитивно впливає на стан їхнього здоров'я. Вони не втомлюються і зберігають працездатність протягом усього дня.

         Велика увага приділяється охороні психічного здоров'я учнів. Тому у  нас в гімназії працює кімната психічного розвантаження, де оздоровлюють учнів за допомогою фітотерапії,  ароматерапії та музики. Заняття в кімнаті психологічного розвантаження проводять у формі аутотренінгів і групових релаксаційних занять. Позитивно впливає на психологічний стан дітей артотерапія, коли заняття прикладним та образотворчим мистецтвом під керівництвом психолога гімназії сприяють створенню позитивного психологічного настрою, позбавленню негативних емоцій та установок.

          Але все ж таки треба проводити на уроках психологічні розвантаження (додаток 4). Завданням психогімнастики  є збереження психічного здоров’я , запобігання емоційним  розладам у дитини через зняття психічного напруження, розвиток кращого розуміння себе та інших, створення можливостей для самовираження особистості.  

         Людина народжується, щоб робити світ кращим, ніж він є. Кожен може посадити зелені дерева чи запашні квіти, збудувати або прикрасити дім, допомогти  товаришеві розв’язати  складне завдання або приголубити, коли щось болить. Для цього треба вчити дітей поважати всіх людей, розвивати почуття власної гідності й неповторності.

         Підвищуючи свою методику викладання читання, української мови, природознавства та зацікавленість учнів проводжу нестандартні уроки у вигляді вікторин, семінарів, екскурсій, ігор, уроків - казок. У програмі формування життєвих навичок передбачаю широке використання інтерактивних методів навчання: моделювання ситуації, рольові ігри, мікрофон, мозковий штурм, дискусії, робота у групах, дебати,  карусель, метод «Прес», технології навчання у грі, критичне мислення, використання аудіовізуальних видів робіт (театр, музика та інші засоби мистецтва) тощо (додаток 5).
          Важливе значення у початковій школі мають уроки читання. Саме на цих уроках формується мовна особистість, вдумливий, естетично розвинений читач, а не просто учень, який уміє читати і писати. На уроках читання впроваджую творчі види спілкування, розв’язую багато питань естетичного, морального й етичного розвитку, пояснюю закони гармонії і краси людських стосунків. Щоб зробити уроки цікавими для кожної дитини, пропоную учням самим скласти загадки, прислів’я, смішинки та казки оздоровчого  змісту. Дітям подобається спостерігати за змінами у природі та складати вірші. Для наших сучасників природа завжди була, є і буде книгою пізнання. На уроці діти переказують, міркують, фантазують, вирішують цікаві ситуації, розгадують кросворди, ребуси,  складають казки – навиворіт.
          Головне місце у розвитку молодших школярів посідає рідна мова, як основа навчання і виховання дитини. Рідна мова – це кращий цвіт духовного життя народу, в ній відображується природа рідної країни, уся історія духовного життя народу, його моральні та естетичні ідеали, його думки, почуття, надії і сподівання. Дитина, навчившись рідної мови, вступає вже в життя з безмежними силами. На кожному уроці намагаюся збагатити словниковий запас учнів, розвивати зв’язне мовлення, творчі здібності дітей. А головне виховати любов та інтерес до вивчення мови. У цьому мені завжди допомагають цікаві вправи, рухливі ігри, мовні завдання. Дуже подобається учням записувати речення та тексти оздоровчого змісту. Різноманітні граматичні ігри та цікаві вправи саме й дають можливість у захоплюючій формі розвивати, збагачувати мову учнів, поглиблювати знання, закріплювати вивчений матеріал.

        Але не слід забувати про здоров’я дитини. При письмі та читанні учні тримають на голові мішечки з піском або сіллю (вагою 200 – 250г) для правильної постави та зміцнення хребта та сидять на каштанових аплікаторах. 

        Основними завданнями вивчення математики є розвиток пізнавальних здібностей учнів через засвоєння математичних знань та вмінь, логічного та творчого мислення, психічних процесів (уваги, уяви, волі, пам’яті тощо), формування особистості (працьовитості, акуратності, наполегливості, відповідальності, організованості тощо), підготовка дітей до подальшого вивчення математики.

          Загадкова і цікава наука – математика. Моїм учням математика подобається найбільше з усіх предметів. Дійсно, як вона може не подобатися? Стільки можливостей для творчості, для випробування своїх сил, тренування пам’яті, розвитку мислення та фантазії.          Дуже люблять діти розв’язувати віршовані задачі, придумувати та розв’язувати вирази, порівнювати числа. А допомагають учням у вивченні складної науки математики – цікаві задачі оздоровчого змісту.     

         Ігри активізують процес пізнання, розвивають мислення, заохочують до роботи, а також несуть в собі виховний зміст та формують навички здорового способу життя (додаток 6). 

          Прагнення до активного, рухливого способу життя виховую за допомогою рухливих ігор на перервах і після уроків. Рухливі народні ігри зміцнюють фізичний стан дитини, впливають на виховання характеру, створюють певний настрій, зміцнюють здоров’я дітей, мають різний рівень навантаження на організм дитини, розвивають опорно – рухову систему, увагу, кмітливість. 

         Учні початкових класів – особливі учні. Їм дуже важко висидіти весь урок. Для підвищення загальної працездатності, поліпшення їхнього здоров’я дуже корисні фізкультхвилинки. Вони знімають втому, нормалізують увагу й активність, відновлюють сили, робочий настрій, почуття бадьорості й свіжості, підвищується дисциплінованість. Малюкам до вподоби такі фізкультхвилинки, під час яких вони рухаються, виконують вправи, хором декламують тексти, одночасно виконуючи вправи (додаток 7).

          Враховуючи різноплановий,  інтегрований характер навчально - виховної  роботи з формування здорового способу життя, слід широким спектром використовувати різні форми і методи. Якщо у процесі навчання застосовуються переважно вербальні (лекції, повідомлення, інформація, бесіда) та діяльнісні методи (дискусія, пошук «мозковий штурм» тощо), то в позаурочній та позакласній виховній роботі популярнішими  є практичні методи (домашні завдання із засвоєнням та закріпленням вмінь і навичок, конкурси, практикуми, проблемні завдання), ігрові й діяльнісні (спортивні змагання, свята, допомога людям похилого віку тощо). Необхідність турботи  про власне здоров’я повинна увійти в самосвідомість дітей, стати їх внутрішньою потребою. 
2.2  Роль сім'ї у формуванні культури здоров'я та здорового способу життя

       Здоров'я дитини починається в сім'ї – такого висновку дійшла Всесвітня організація охорони здоров'я (ВООЗ) на основі численних досліджень. Саме сім'я відіграє вирішальну роль в опануванні знань з основ здорового способу життя, а школа має всіляко сприяти, аби дитина ставала сильнішою, міцнішою, витривалішою.

      Формування здорового способу життя є одним із важливих напрямків сімейного виховання. Адже кожен з батьків бажає, щоб дитина виросла фізично й психічно здоровою, без шкідливих звичок. Багато в чому формування здорового способу життя залежить від традиційної складової цього впливу: стилю життя сім'ї, способу організації життя, характеру взаємостосунків між подружжям, участі обох батьків у вихованні, правильної організації вільного часу сім'ї, ставлення самих батьків до вживання алкоголю, куріння, застосування наркотичних речовин. Отже, спосіб життя сім'ї в основному обумовлює й спосіб життя дітей. Чисельні дослідження свідчать, що сімейні конфлікти між самими батьками, батьками та дітьми, застосування фізичних покарань, нерозуміння батьками дітей, відсутність батьківської уваги, підтримки дитини – усе це стає причиною того, що процес становлення особистості дитини проходить важче, ніж звичайно.

        Загальновідомо, що батьки для різних груп дітей є одним з основних джерел інформації з багатьох питань. Крім того, саме до батьків у першу чергу звертаються діти зі своїми проблемами та труднощами. У важкій ситуації діти очікують від батьків порад і допомоги з різноманітних проблем, тому досить часто батькам доводиться виконувати функції не лише дорослих друзів і вчителів, а й психолога, лікаря, довідкового бюро та «швидкої допомоги».

        Незалежно від того, наскільки самі батьки усвідомлюють свою роль у формуванні здорового способу життя дітей, відзначають широкий аспект тем, на які вони можуть розмовляти з батьками. Якщо відкинути таку тему, як навчання й уроки, то за статистичними даними найчастіше діти говорять з батьками про своє майбутнє (60%-70%), своє здоров'я (55%-65%), своїх друзів (50%-60%), своє харчування (45%), поведінки не тільки в школі, а й на вулиці, в транспорті, з незнайомцями (до 40%), а також про стосунки в сім'ї (24%), взаємовідносини між хлопцями та дівчатами (20% - 25%) та інші.

      Свідченням того, що батьки є надзвичайно важливим і впливовим джерелом формування здорового способу життя, є також те, що 36% дітей повністю довіряють батькам і відверто обговорюють з ними будь – які питання, а ще 52% довіряють батькам, хоча деякі питання не можуть з ними обговорювати. Лише 1% дітей зазначили, що вони зовсім не  довіряють батькам.

      Спеціальні навчальні програми можуть показати на конкретних життєвих прикладах батькам, дорослим членам сімей їхню відповідальність за спосіб життя дітей, причому не абстрактну відповідальність, а те, як кожен вчинок дорослого, включаючи реакцію на будь – який дитячий вчинок, може відбитися на дитині.

      Тож, формування культури здоров'я молодших школярів шляхом впровадження здоров'язбережувальних технологій в роботі з дітьми та батьками я вважаю одним із напрямків, що сформують здоровий спосіб життя як цінність орієнтацію дитини в майбутньому. І працювати необхідно не стільки з дитиною, скільки з усією сім'єю.

     Просвітницьку роботу з батьками, і з дітьми проводжу паралельно. Моє завдання – дати їм зрозуміти, що від способу життя сім'ї залежить здоров'я дитини. В цьому віці діти ще наслідують дорослих.

      Власний досвід в цьому напрямку сприяв започаткуванню таких форм роботи, як педагогічна школа для батьків «Родинні обереги здоров'я дитини» та родинні виховні заходи. Отже, створюючи педагогічну школу для батьків я переслідувала таку двоєдину мету: допомогти родинному оточенню дитини осмислити ставлення молодших школярів до власного здоров'я та забезпечити набуття батьками знань, умінь і навичок сімейного виховання дітей. Пропоную вашій увазі розроблений мною навчально – тематичний план педагогічної школи для батьків (для 2 – 3 класів) (додаток 8).

       Запропонована мною тематика школи для батьків відзначається гнучкістю, оскільки на всіх етапах можна вносити корективи відповідно до рівня освіченості батьків, бажання батьківської аудиторії, актуальних завдань, які розв'язала родина і школа на конкретному етапі.

       Успішному проведенню занять з батьками сприяють виставки педагогічної літератури, дитячих малюнків і виробів на оздоровчу тематику, папки – пересувки, рукописні журнали «Сім'я і школа», перегляд кінофільмів і відеофільмів, концерти дитячої самодіяльності, тематичні виступи батьків із досвіду виховання дітей у сім'ї.

       У моєму дослідженні як за змістом, так і за формою батьківські збори виступають уроками родинного виховання. Апробація системи заходів у цьому плані дає змогу стверджувати, що планувати роботу потрібно так, щоб у свідомості батьків педагогічні знання і вміння були приведені в певну систему, і батьки (ніби переходячи з учнями з класу в клас) засвоювали курс необхідних знань про виховання дітей в умовах сім'ї. 

        Уже на практиці стало очевидно, що збори не відбуваються на належному рівні, якщо батьки – пасивні слухачі.

        Під час роботи я дійшла висновку, що важливо дбати про урізноманітнювання форм проведення зборів (бесіди, диспути, практикуми, семінари, усні журнали, круглі столи тощо), дотримання культури у спілкуванні з батьками. Я переконалася, що вчасно і вдало проведені збори активізують батьків, сприяють усвідомленню особистої відповідальності за здоров'я та виховання дітей.

        Не можна стверджувати, що діти зовсім не розуміють значення здоров’я, не цінують його. Єдиним джерелом знань цієї сфери є приклад батьків, авторитетних людей і товаришів, санітарна освіта. Навчити здоров’ю – сьогодні першочергове завдання кожної школи та особисто кожного вчителя  та батьків. 
Висновки 
       Здоров’я – це основна умова реалізації фізичних і психічних можливостей і здібностей людини.

       Здоров’я – це найбільша цінність, яку, на жаль, багато людей починають цінувати і берегти, втративши значну частину цього скарбу, відпущеного нам Природою.

       Тож бережіть здоров’я з молодих літ, зміцнюйте і примножуйте його. Не розтринькуйте даремно цей безцінний скарб, дарований вам Природою і вашими предками.
         Підсумовуючи все сказане, я прийшла до висновку, що підхід до навчально – виховного процесу треба розглядати, як інтегрований, тобто такий, що буде враховувати всі сфери здоров'я: фізичне, психологічне і соціальне. Цей підхід дає змогу виявити нові ресурси здоров'я, що з'являються в дитини під час навчання в школі, параметри здоров'я, а саме: стресостійкість, креативність, толерантність, інтелектуальна витривалість, готовність до подолання перешкод, емоційна компетентність і т.п. У межах такого підходу досягнення дитини в галузі здоров'я стають і метою, і результатом навчально – виховного процесу. Ми можемо говорити не тільки про здоров'язбережувальні технології, а й про здоров'ярозвиваючі технології, які потрібно використовувати вчителям та батькам.

         За роки своєї роботи з дітьми я постійно спостерігала за здоров'ям своїх учнів. Можу зробити висновки та рекомендувати:

І).  Оптимізувати навчально - виховний процес щодо формування стійкої мотивації молодших школярів на безпечну життєдіяльність, здоров'я та здоровий спосіб життя.

2). Втілювати в життя учнів різні аспекти оздоровчого супроводу, а в навчально - виховний процес інноваційні здоров'язбережувальні, здоров'яформуючі, здоров'язміцнюючі технології.

3). Створити сприятливу, доброзичливу атмосферу на уроках, як важливу складову підвищення ефективності навчання та стану здоров'я дітей.
4) Здійснювати диференційний підхід до навчально-виховного процесу з урахуванням індивідуальних показників рівня фізичного розвитку та стану здоров'я учнів.
5) Виховувати у дітей стійкі мотивації на здоров'я та здоровий спосіб життя на основі засвоєння ними знань про пріоритети здоров'я і механізми життєдіяльності організму.
6) Навчати дітей засобам і методам оцінки свого фізичного стану й використання функціональних можливостей організму та природних засобів оздоровлення для підтримання свого здоров'я.
            Досвід впровадження в молодших класах здоров'язбережувальних технологій підтверджує моє розуміння того, що процес формування здорового способу життя дітей потрібно розпочинати вже з дошкільного та молодшого шкільного віку.

           Ми, дорослі, повинні навчити дитину робити вибір, що не зашкодить життю та здоров'ю. Бо всі ми хочемо бачити дітей успішними і здоровими.

             Здоров‘я – це одна з головних умов досягнення успіху в житті. Здоров‘я потрібно нам для того, щоб знайти своє місце у житті, щоб кохати і бути коханими, щоб радіти, сміятися і насолоджуватися життям.

Тож,         БУДЬТЕ   ЗДОРОВІ!
Запам'ятайте, дорослі і діти!

Здоров'я бережіть, доки малі,

І мудрими ідіть по цій землі.

Хай кожен з вас  запам'ятає,

Що без здоров'я щастя не буває,

А є здоров'я – буде все, як треба,

Сміятиметься сонечко із неба.

І дітям світ постелиться під ноги,

Щоб з радістю пройти усі дороги.
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ВПРАВИ ДЛЯ ПОСТАВИ, ХРЕБТА І СПИНИ.

1.   «Гойдалочка».

      Руки на поясі, ноги вкупі. На «раз» - встати на носки,  на «два» - 

на п’яти.  Робити 5 разів.

2.   «Так, ні, ай – я – я».

      Дуже повільно! Вправи для шийного відділу хребта. Ноги вкупі! Руки вздовж тулуба. Голову повільно опустити вниз і спокійно повернутися в висхідне положення. Потім голову повернути ліворуч – праворуч. Після цього похитати з боку в бік, ніби кажучи: «Ай –я –я !»  Робити 5 разів.

3.   « Письмо носом».

      Немов олівцем, «написати» в повітрі цифри від 0 до 9 носом або підборіддям. Руки вільно опущені, спина пряма.

4.   « Метелики»

      Руки завести на потилиці в замок. Спина рівна, лікті максимально розгорнуті назад. На «раз» - лікті під підборіддям звести докупи, на «два» повернутися у висхідне положення.

Робити 7 разів.

5.   «Божественна поза»

      Виконувати стоячи або сидячи. Завести руки за спину, долоні скласти пальцями догори, розташувати кисті так, щоб мізинці торкалися хребта. Лікті здійняти, спину випрямити, плечі відвести назад. Дихання спокійне. Тримати позу 10 – 20 секунд. Потім повільно повернутися до висхідного положення.


Оздоровче супроводження 

навчально – виховного процесу
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ЗДОРОВ'ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНІ

МОЖЛИВОСТІ  УРОКІВ   НАВЧАЛЬНОГО   ПЛАНУ




                                                









П С И Х О Г І М Н А С Т И К А

   (ПСИХОЛОГІЧНЕ  РОЗВАНТАЖЕННЯ )

1.  Учням рекомендується сісти прямо, руки вільно покласти на столі, очі закриті, у думках повторювати за вчителем:

        Я дихаю вільно.

        Моє тіло стає легким, наповнюється життєдайним повітрям.

        М’язи відпочивають.

        Мені приємно на душі.

        Я бажаю собі і всім людям добра, миру, любові і здоров’я.

2.   Ви знаєте ключ який допомагає відкрити всі «замки» в душах людей? Це усмішка. Красиво посміхатися повинен кожен. Поверніться один до одного і подаруйте свою посмішку.

3.   Гра «Квітковий дощ».

У ході гри хлопчика чи дівчинку, що має поганий настрій, переживає якість невдачі чи горе, друзі «поливають» щедрим дощем із невеликих квітів. Діти вибирають найрізноманітніші квіти й уявляють квітковий дощ. Вони розповідають, які гарні їхні квіти, як вони пахнуть, що символізують. Той, хто «під дощем», насолоджується квітами.

4.   Гра «Слухаємо себе»

Вчитель звертається до дітей: «Давайте сядемо зручніше, розслабимося і закриємо очі. Послухаємо, що відбувається навколо і в середині нас. Уважно прислухайтеся до своїх відчуттів. Що ви зараз відчуваєте, чого хочете? Що ви почули?

5.   Гра «Король Боровик»

Вчитель читає віршик, а діти відповідно з текстом :

                Йшов король Боровик

                Через ліс напрямки.

                Він грозив кулаком,

                тупотів каблуком.

                Був король Боровик не в дусі:

                Короля покусали мухи.

6.  Діти вільно сідають, розслабляючись. Подумки повторюють слова, записані на дошці:

        −  Я лежу на березі річки в лісі.

        −  Дзюрчить вода, співають птахи.

        −  Шумлять листки дерев.

        −  Я спокійний (а).

        −  Я лежу на спині, вдивляючись у голубе небо.

        −  Там пливуть хмарки.

        −  Наді мною гойдаються верхівки дерев.

        −  Я слухаю заспокійливий шум лісу.

        −  Мені легко дихається.

        −  Я ніби знаходжусь у стані невагомості.

        −  Моє тіло відпочиває у приємних променях сонця.

7.    Закрити очі, розслабитися. Уявити, що здійснюєте мандрівку в Країну Здоров’я, ходите вулицями цієї Країни, розмовляєте з людьми, спостерігаєте за ними. Як виглядять ці люди, як почуваються? Чим займаються, про що розмовляють, як живуть, до чого прагнуть? Яких знайомих можна зустріти в цій Країні?

8.  Гра  «Я – сонце».

          Заплющить оченята, посміхніться. Уявіть, що ви – сонечко, ви – маленьке сонечко. Ви прокидаєтесь, вмиваєтесь, розчісуєте свої промінчики і піднімаєтеся на небо. 

         Ви – велика куля (рухи руками). У вас багато тепла і світла. Ви –велике сонце. Ви даруєте тепло всій землі, лісам, річкам, морям, лукам…

          Ви вдихаєте тепло, перетворюєтесь на маленький сонячний промінчик. Ви летите над Землею і освітлюєте зелене листя, червоні, білі. А зараз потягніться, розплющить оченята. Ви добре відпочили





 Залежно від змісту та мети навчання можна запропонувати такі інтерактивні методи для роботи з учнями:

1. На уроках української мови  метод «Доміно»

     Клас ділиться на групи та кожній групі роздають картки, на яких останній склад є початком слова, кінець якого є першим складом на наступній картці. Кожна група отримує комплект карток. Учні повинні стати в коло за годинниковою стрілкою так, щоб утворилися слова. Першим стає учень, у якого вільне перше віконечко, а останнім – той, в якого друге віконечко вільне. Виграє група, яка першою правильно виконала завдання.



 2. На уроках можна використовувати  метод «Мозковий  штурм»

                  Мозковий штурм «Дерево бажань»

Мета: допомогти учням усвідомити широке коло можливостей для досягнення бажаного в житті, встановити взаємозв'язок між бажаннями й зусиллями для їх реалізації.

Хід вправи: на прохання вчителя учні називають речі, цікаві, на їхній погляд, і на які можна було б витрачати час і сили. Все це записується на кроні дерева, зображеного на дошці .

       Коли усі ідеї вичерпано, вчитель пропонує визначити ресурси, за допомогою яких можна досягти бажаного, як зовнішні (наявність певного матеріального достатку, часу, допомоги впливових осіб тощо), так і внутрішні (здібності, певні особливості характеру, наполегливість тощо). Пропозиції записують на коріннях дерева. 

      Обговорення вправи: Дерево – це символ життя. Учитель наголошує на тому, що пишна крона можлива тоді, коли є не менш сильна й могутня коренева система – наші здібності та можливості. Створення такого дерева наочно показує зв'язок між «кроною» і «корінням», дає підстави зробити висновок про те, що роль наших зусиль у житті дуже велика, а наші можливості значною мірою залежать від нашого вибору і поведінки.  

      3. На уроці читання використовуємо  метод  «Спільний проект». Завдання , які отримують групи, різного змісту та освітлюють проблему з різних сторін. Наприклад:

· скласти план прочитаного.

· відшукати у тексті прислів’я.

· прочитати уривок по ролям

· переказати уривок текстів за малюнками.

· придумати 4 – 5 питань до тексту.

· інсценізувати уривок, тощо.

4. На виховній годині можна використовувати метод «Криголам». Цей метод ламає кригу відчуженості, згуртовує учнів, сприяє формуванню товариськості. Кожному учню класу дається якась частина квітки. Діти повинні об’єднатися таким чином, щоб вийшов єдине ціле, тобто вся квітка: тюльпан, нарцис, лілея, фіалка, троянда тощо. До кожної букви з назви квітки треба добрати кращі слова, які можна сказати про маму:


5. На уроках з основ здоров’я спробуйте використати метод «Ажурна пилка» Цей метод дає змогу створювати проблемні ситуації для учнів та вчити їх виходити з них.


       Працюючи в пошуку найбільш результативних методів роботи я прийшла до висновку, що процес формування умінь і навичок стає набагато результативнішим, якщо організувати навчання у співробітництві, яке ґрунтується на спільній діяльності вчителя і учнів.  Саме таке навчання (з використанням інтерактивних методів) підвищує інтелект дитини, зміцнює її віру у власні здібності, стимулює активність, творчість.



ІГРИ   З  «ОСНОВ  ЗДОРОВ'Я»

Гра - тест

(повторення і узагальнення правил здорового способу життя)
А зараз хотілося б мені

Пограти з вами, друзі, в гру «Так чи ні»

Вам питання задаю,

Готуйте ж відповідь свою.

Якщо кмітливий, друже, ти, 

То може й рима помогти.

Але вона хитрюща в нас,

Аби не збила з толку в раз!

Чи можна, ти скажи мені,

Читати книгу в ліжку? (Ні)

А чи водичка друг  тобі?

Чекаю відповіді…(Так)

А чи зашкодила б мені


Зарядка рано – вранці?...(Ні)

Чи можна вранці просто так

Тобі жувати гумку?...(Ні)

Якщо не їстимеш три дні, 
То танцювати зможеш?...(Ні)

А до бруд нуль і розбишак,

Чи є в людей повага?...(Ні)

Відповідай, коли мастак,

Ти руки з милом миєш?...(Так)

Скажи, морози крижані

Страшні спортсменам взимку?...(Ні)

Чи можна їсти всім у смак

Немитих груш і яблук?...(Ні)

Насамкінець скажіть мені:

«Основи здоров’я» цікаві тобі?...(Так)

-Молодці!

Бачу й чую, що ви добре обізнані.
ГРА « Хто більше?»
        На перші парті кожного ряду - чистий аркуш паперу. Передаючи аркуші з першої парти на останню, діти по черзі записують слова, які стосуються здоров'я(зарядка, мило, прогулянка,..). Переможе той ряд, який запише більше слів і зробить це швидше.
ГРА « Ланцюжок»
-
    Поміркуйте, хто повинен піклуватися про ваше здоров'я. Виберіть та позначте свою відповідь у зошиті.
-
   Складіть « ланцюжок» так, щоб утворився вислів. Як ви його розумієте?
(На дошці прикріплені частини «ланцюжка», переставте їх та прочитайте вислів.)
У    ТВОЄ   ТВОЇХ РУКАХ    ЗДОРОВ'Я
( Твоє здоров'я у твоїх руках.)  -  Чому так кажуть?
ГРА « Додавалочка»
а)
  Щоб м'язи були пружними, постава правильною, сон міцним -треба...(багато рухатись, займатись спортом).
б)
  Щоб організм був загартованим, щічки рум'яними, волосся блискучим - треба... {загартовуватись, гуляти на свіжому повітрі).
в)
  Щоб маса тіла була достатньою, апетит добрим - треба...(раціонально і правильно харчуватись).
г)  Щоб сон був міцним, а настрій гарним - треба...(дотримуватись режиму дня).
д)
Щоб зуби були здоровими , волосся блискучим , вигляд охайним - необхідно... (дотримувати особистої гігієни, дбати про чистоту житла і речей)

Гра «Фантазери»
                       Які бажання можуть бути у    здорової людини. 

Висловіть одним реченням.

 За мімікою і жестами учня спробуйте відгадати ознаку здоров'я.

 ( Один учень отримує завдання показати за допомогою міміки і жестів відмінне самопочуття; гарний настрій; міцний сон; бадьорий настрій.) Решта дітей відгадують ознаку і записують у зошит під відповідними малюнкам


Ф І З К У Л Ь Т Х В И Л И Н К И

1.   Що, ж мабуть, прийшла пора

      трохи відпочити.

      Хочу на фізкультхвилинку

      всіх вас запросити.

                             Раз – підняли руки вгору.

                             Два – схилились всі додолу.

                             Руки в боки!

                             Повернулись, нахилились

                             і вправо, і вліво –

                             щоб нічого не боліло.

2.   Раз! Два! Час вставати –

      Будемо відпочивати.

      Три! Чотири! Присідаймо,

      Швидко втому проганяймо.

      П’ять! Шість! Засміялись,

      Кілька разів  нахилились.

      Сім! Вісім! Час настав

      Повернутися до справ.

3.   Руки за голову ставимо сміло

      і повертаємось вправо і вліво.

      Двічі наліво, двічі направо, 

      зробимо чітко, діти, цю вправу.

      Двічі наліво, двічі направо,

      будемо мати гарну поставу.

4.   Працювали ви старанно,

      лічили, писали охайно. 

      Стомилися очки і рученята,

      спочиньте трохи, мої малята!

                  Сонце спить, небо спить

                        ( очі закриті долонями)

                  Навіть вітер не шумить,

                  Рано – вранці сонце встало

                        (відкривають очі й піднімають голови)

                  і проміння всім послало.

                        ( піднімають на носки, руки підносять угору)

                        ( розводять руки у сторони)

5.    Скільки нас живе в квартирі?

       Тато, мама, брат і я.

       Маршируємо: раз, два, три, чотири –

       от і вся моя сім’я!

       Ось увечері в квартирі

       знов зібралась вся сім’я.

       Сіли всі: раз, два, три, чотири –

       тато, мама, брат і я!
6.    Діти дружно всі живуть


       і до себе в гості звуть:

       будем весело ми гратись,

       будем разом танцювати!

                            Вліво, вправо повернулись,

                            стали рівно в ряд отак,

                            помахали ми й руками –

                            ось так, так – отак!


Навчально – тематичний план педагогічної школи

 для батьків «Родинні обереги здоров'я дитини».

2 клас

	№
	Теми занять


	Дата
	Форма

проведення

	1.
	Теперішня українська

сім'я в структурі суспільних  відносин як фактор соціалізації дитини
	Вересень
	Лекція

	2.
	Відповідальне ставлення дитини до свого здоров'я: складові, шляхи формування.
	Жовтень
	Практикум

	3.
	Їжа – джерело тепла, енергії, росту і здоров'я.
	Грудень
	Бесіда

	4.
	Місце і функціональна роль гри і праці у фізичному вихованні молодших школярів
	Лютий
	Семінар

	5.
	Як ми відпочиваємо: педагогічний сенс активного дозвілля в умовах родини.
	Квітень
	Обмін

досвідом


3 клас

	1.
	Роль особистого прикладу й авторитету батьків і старших членів родини у вихованні дітей.
	Вересень
	Лекція

	2.
	Виховання потреби фізичного самовдосконалення у дітей в умовах сім'ї.
	Жовтень
	Бесіда

	3.
	Ми і наші діти: із родинної педагогіки
	Грудень
	Прес - конференція

	4.
	Особиста гігієна, праця, загартовування молодших школярів: роль родини.
	Лютий
	Семінар

	5.
	Активний відпочинок на свіжому повітрі – запорука здоров'я
	Травень
	Круглий

стіл
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Спрямованість особистості (переконання, світогляд,  ідеали, нахили, інтереси, бажання)





Духовне здоров'я





Досвід


(звички, уміння, навички, знання)








Соціальне здоров'я





Психічні процеси (воля, почуття, сприймання, мислення, відчуття, емоції, пам'ять)





Психічне здоров'я





Біопсихічні властивості (темперамент, статеві, вікові, патологічні і генетично обумовлені властивості








Фізичне здоров'я








Дитина











Батьки








Педагог-організатор








Психологічна 


служба








Методична робота











Педагоги








Медична служба








Позитивний


емоційний


настрій








Використання


досягнень


педагогічної практики








Здоров'я-


збережувальний


підхід   до


викладання


навчальних


предметів





Розвантаження    учнів


протягом


уроку


(фізкультхви-линки)





Дотримання


санітарно –


гігієнічних


норм при


проведенні


уроку





Психологічний


комфорт при


спілкуванні


учень - вчитель





Ефективний


підбір


методів та


форм роботи


на уроці





Встановлення між- предметних зв'язків








Ранкові 


зустрічі





           БУК





ВА        СЕ        





ЛО      ЗО





ЗАК





ТЕР      КО





ШИТ    ВІ





т – трудолюбива


р – розумна


о – особлива


я – яскрава


н – ніжна


д – добра


а - активна








ф – фантастична


і – ініціативна


а – артистична


л – лагідна


к – красива


а - акуратна








Вчитель








Лікарі








Природа








Я сам








Друзі








Книги








Наші


люди








Родина





Хто


допомагає


вам стати


здоровими?
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