Психолого-педагогічне  проектування в роботі вихователя
                Зміни, які відбулися  в нашому суспільстві вимагають змін  у вихованні  майбутнього покоління . В останні час  вихователі все частіше будують свою роботу з дітьми  з а допомогою психолого-педагогічного проектування , а саме, сумісної діяльності дорослих та дітей.
Перш ніж почати роботу над проектом вихователю потрібно  проаналізувати  діяльність та інтереси дітей  і сформулювати тему та мету проекту. Важливого з самого початку визначитися з терміном проведення проекту , який може бути як короткотривалим ( 1 тиждень), так і довготривалим ( 1 місяць).І звісно ж  потрібно зацікавити дітей своїм проектом, викликати інтерес до  поставлених завдань. Не забувайте й про батьків, які повинні стати вашими активними помічника в реалізації проекту, активними його учасниками.

При складанні проекту  слід пам'ятати , що він складається з  5 етапів: мотиваційно-інформаційний , репродуктивний, узагальнючий, творчий та рефлексно-оцінювальний.
1 етап , мотиваційно-інформаційний   проходить під девізом  «Можна все зробити, якщо захотіти». Його мета викликати у дітей бажання створити спільний проект (задум). Визначити завдання, зміст та форми діяльності, направлені на його реалізацію. Завдання педагога полягає в тому, щоб створити мотивацію, яка перетворить педагогічну задачу в прагнення, бажання дітей, включить її внутрішню активність виявити рівень знань, вмінь, навичок, наявний у вихованців групи на початок тематичного циклу (проекту, і найголовніше формувати у дітей вміння здобувати знання шляхом   самостійних  пошуків.

  Педагогічні прийоми і методи, які найбільш прийнятні і ефективні на мотиваційно-інформаційному  етапі:
1. Проблемні ситуації (питання) і пошук шляхів вирішення
2. Дослідно-пошукова робота

3. Стіл довідок

4. Скринька сюрпризів

5. Ключі до відкриттів

6. Екскурсія за межі дитячого садка з метою збагачення вражень

7. Спільнота допитливих

8. Крісло оповідача (казкаря)

9.  Піраміда питань
10. Трибуна «Мої права»

11. Гра в парах

12. Приємний сюрприз

13. Детектив

14. Доручення на завтра

15. Умисні помилки вихователя

16. Плани на завтра

17. Відкритий мікрофон

18. Прес-конференція (ручки дверей (ляльок, жителів куточка природи тощо)

19. Словничок групи

       Наступний етап – репродуктивний, його девіз  : «Той, хто впевнений в собі, в своїх силах, багато чого може зробити для себе і для людей». Мета цього етапу пролягає в тому, щоб надати вихованцям  можливість не колись, в далекому майбутньому, а сьогодні практично застосувати (примінити) набуті на  мотиваційно-інформаційному етапі знання, навички та вміння, відбираючи серед них необхідні для вирішення нових, нестандартних ситуацій, які виникають в процесі реалізації даного спільного задуму.

Завдання вихователя на цьому етапі полягає в тому , що допомогти кожній дитині випробувати свої можливості, співставивши їх з бажаннями; викликати відчуття впевненості в своїх силах, приймаючи будь-які результати дитячої діяльності з радістю і гордістю (особливо у несміливих в собі дітей)  та відстежити динаміку розвитку кожної окремо взятої дитини в порівнянні лише з її особистими попередніми досягненнями.
  Напступнй етап, це етап   узагальнення, аналізу і систематизації отриманих знань
Девіз цього етапу : «Мудрим  ніхто не родився, а навчився».  Мета полягає в  узагальненні  та систематизації  знань, навичок  та вмінь, набутих дітьми протягом попередніх етапів.Завдання вихователя полягає в тому, щоб  з’ясувати, чи відбулися зміни в розвитку кожного вихованця, проаналізувавши і співставивши результати контрольно-діагностичних зрізів, спостережень та дитячі роботи з тими, які малі при ввідній діагностиці.
Це потрібно для того,  щоб узагальнити і систематизувати знання дітей; виявити, наскільки цілісні їх уявлення про оточуючий світ та взаємозв’язки між явищами природи і діяльністю людини,  відстежити розвиток у  кожного вихованця таких властивостей, передбачених програмовими вимогами як: компетентності, морального зростання, усвідомлення дитиною себе як частки природи, наявності перших передумов логічного мислення; вміння ідентифікувати, знаходити спільне і відмінне, символізувати, схематизувати; помічати позитивні зрушення в розвитку свого ровесника.
Узагальнюючі заняття бажано проводити у різних традиційних і цікавих формах:   Клуб кмітливих і винахідливих, Поле чудес, День ігор наших бабусь, мам та татусів, Відгадай мелодію, Диспут казкових героїв, Свято ледарства, Країна Навпакиня, Планета різнокольорових сонець, Театр повітряних кульок, Свято гуморини, Казкові хвилини, Зима з літом зустрілися, тощо.

 Наступний, творчий етап має девіз   «Не бійся мріяти і фантазувати» мета  цього етапу полягає в тому, щоб реалізувати спільний творчий задум; придумувати, творити в процесі різних видів діяльності. Завдання :  вірити в творчий потенціал, здібності кожного вихованця. Створити сприятливу атмосферу для їх розвитку. Заохочувати оригінальність ідей дітей, батьків, інших працівників.

          Він може проводитись у формі свята, виготовлення дитячої книжечки, придумування казки, вистави, розваги, змагання, сюжетно-рольової гри тощо.

Чим відрізняється творчий етап від інших? По-перше, це особливий, найбільш емоційно насичений період дитячої діяльності. Його вершиною є захід, на який ви запросите гостей. Особливо якось прикрасьте приміщення, підготуйте костюми, спеціальні атрибути, музику, пісні, таночки. Тобто, це має бути особливий, незвичайний день в житті групи, день весь просякнутий творчістю.

 Останній етап-  рефлексивно-оцінювальний.

Рефлексія – осмислення дорослими і дітьми власних дій, самопізнання, самоаналіз

Девіз етапу : «Помічаємо і радіємо найменшим успіхам кожного». Мета цього етапу : усвідомити набутий за попередні п’ять етапів досвід. Порадіти своїм і чужим успіхам

Завдання: навчитися робити детальну психологічну характеристику як власному особистісному розвитку так і розумового, моральному розвитку вихованців. Усвідомлено відноситись до цього досвіду і самоаналізу. Відібрати для подальшої роботи ті педагогічні методи і прийоми, які дали найкращі результати. 

На цьому етапі ви здійснюєте «подорож в часі» в зворотному порядку. Це розвиватиме у дітей вміння оцінювати самих себе і свою діяльність за попередні п’ять етапів

· З чого все почалося?

· Як виникла ідея?

· Чия була це ідея?

· Що вдалося, що ні?

· Які відчували проблеми?

· Що вдалося легко?

· Що найбільше здивувало? (злякало, тішило, турбувало)?

· Які нові ігри вивчали? Які сподобались?

· Чи я сімейна книга здивувала?

· Чия загадка була цікавою? 

· Чого ми досягли?

Щоб підтримувати інтерес до теми розмови, використовуйте як опорні схеми всі виготовлені протягом тематичного циклу матеріали: газети,  «книгу обліку добрих справ», «древо цілей», дитячі роботи, костюми скриньку досягнень

Підсумовування результатів – широке поняття. Тому проаналізуйте також ваші досягнення в плані морально-етичної поведінки всіх учасників проекту. Такий аналіз необхідний для усвідомлення малюками потреби регулювати свою поведінку в колективі, стримувати імпульсивні бажання, коли вони суперечать, інтересам інших, усвідомлено приймати вимоги, доручення, заборони й дозволи старших. А вихователю допоможе  уточнити, чи утвердились в групі взаємини особистісної рівності між ним  і вихованцями. 

