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Проблемна  тема: 
«Визначення найбільш раціональних видів діяльності учнів при засвоєнні нового матеріалу»
Вступ

Виховання інтересу до вивчення предмета першочергове завдання сьогодення. Словами Сааді, арабського письменника та філософа: «Учень, який вчиться без бажання – це птах без крил». Тому вчитель повинен дбати про створення оптимальних умов для навчання, розвитку творчих здібностей учнів, для виховання інтересу до навчання. 

Виникнення інтересу до хімії у більшості учнів залежить від методики її викладання, від того, зокрема, наскільки вдалою буде навчальна робота, побудована вчителем. Саме вчитель має піклуватися про те, щоб на уроці кожен учень працював активно та зацікавлено і використати це для пробудження й розвитку допитливості, глибокого пізнавального інтересу.

Не секрет, що зацікавити учнів до вивчення тієї чи іншої теми важко, але можливо, за допомогою впровадження різних форм навчання. Це означає, що вчитель має орієнтуватися на використання таких педагогічних технологій з допомогою яких не просто поповнювалися б знання й уміння з навчального предмета, а й розвивалися такі якості учня, як пізнавальна активність, самостійність, уміння творчо виконувати завдання. Отож при підготовці до уроку необхідно визначити найбільш раціональні види діяльності учнів для засвоєння нового навчального матеріалу учнями. Одними з таких видів  використання є: використання дидактичних ігор, інноваційних технологій, засобів дослідницької роботи, хімічного експерименту. 

Включення в урок усіх цих видів діяльності призводить до кращого засвоєння учнями нового матеріалу, а процес навчання стає цікавим, створюється бадьорий спрямований на роботу настрій учнів, перетворює подолання труднощів на успішне засвоєння навчального матеріалу. 

Визначення місця матеріалу кожного виду діяльності у структурі уроку і їх поєднання з навчанням значною мірою залежить від правильного розуміння вчителем завдань, що постають перед ним. 

Опис власного досвіду
Готуючись до уроку, я ставлю за мету провести урок так, щоб учні якомога більше засвоїли навчального матеріалу, щоб теоретичні знання підтверджувалися практикою. Підбираючи матеріали, я перш за все намагаюся враховувати вікові особливості учнів, індивідуальність кожного та навчальні можливості класу загалом. 

На кожному уроці хімії присутнє співробітництво учителя й учнів, під час якого формується особистість школяра, виробляється працьовитість, наполегливість, воля, активність, допитливість.

Під час пояснення навчального матеріалу використовую ігрові ситуації, інноваційні технології, прийоми інтерактивної методики, в ході яких учні беруть на себе соціальну функцію дорослого і відтворюють її у власних діях. Це дає можливість зробити навчальний процес більш виразним, змістовним, підвищити якість знань учнів.

Щоб досягти активізації пізнавальної діяльності учнів, продумую пояснення нового матеріалу так, щоб знання, які формувалися раніше, стали базовими для нових.

Важливо викликати в учнів подив, збудити їх думку, навівши цікаві факти, зробивши сенсаційне повідомлення. 

При поясненні нового матеріалу якомога більше підключаю до роботи самих учнів. Добиваюсь, щоб учні самостійно намагались пов'язати нову тему з попередньою, дозволяю відповідні думки знаходити в підручнику.

В ході підготовки до уроку продумую такі питання і завдання, щоб діти більше говорили, розвиваали свою мову, а саме: «доведіть», «обгрунтуйте», «порівняйте», «проаналізуйте», «розкрийте причини». Така форма звертання не допускає однозначних відповідей, а підштовхує до плшуку змусту і мовних засобів, щоб відповісти на запитання, привчає давати повні відповіді на запитання.

Для учнів середнього віку проводжу уроки КВК, змагання, аукціони, регати, брейн-ринги, «акваріуми», уроки-хімічне кафе. Для старших – уроки-ділові ігри, уроки-гімни, конференції, моделювання ситуацій, уроки-проекти, комбіновані уроки, уроки-подорожі.

Якби не проходив урок, потік інформації, термінів, визначень, формул створює перевантаження. Щоб зняти втому, емоційно налаштувати учнів на подальше сприйняття навчального матеріалу допомагає і художнє літературне оформлення уроку хімії. В зв'язку з цим доцільно привести слова відомого хіміка А. Е. Арбузова: «Не можу уявити собі хіміка, незнайомого з висотами поезії, з картинами живопису, з гарною музикою. Навряд чи він створить що-небудь значне в своїй області».

Так, наприклад, якщо уривок містить опис хімічного явища, то його можна прочитати для ілюстрації матеріалу, що вивчається. Можна вчинити інакше: зачитавши фрагмент з художнього твору, запитати учнів про яке хімічне явище йде мова в тексті.

Урок проходить цікаво тоді, коли навчанню, мисленню супутні почуття піднесеності, схвильованості учня, подив, іноді здивування перед істиною, що відкривається, усвідомлення та відчуття своїх розумових сил, радість творчості, гордість.

Позитивний результат обов’язково буде, бо учень перестає бути пасивним «споживачем інформації», у нього виникають бажання самому творити. 
