Конспект корекційно-розваваючого заняття
Тема: Подолання гіперактивності та агресивної поведінки. 

Мета: створити в групі атмосферу, яка сприятиме виявленню в дітей почуттів та допомагатиме говорити про них; розвивати у дітей вміння керувати своїм настроєм; розвивати комунікативні навички, почуття взаємодопомоги та взаємоповаги; сприяти зняттю емоційного напруження; виховувати доброзичливе ставлення один до одного. 

Матеріали: магнітофон з аудіозаписами, три склянки води, блискі,шматочок глини, різнокольорові кубики льоду, маленькі люстерця, чорно-білі малюнки агресивних персонажів казок, фломастери, текст оповідання «Хлопчик-забіяка», маленькі подушки. 
Хід заняття

1. Гра «Справжній друг» 

Мета: створення позитивної атмосфери. 

Під мелодію пісні «Если с другом вышел в путь» діти, крокуючи входять до зали і співають пісню: 

Пречудово в світі жити, 

І по-справжньому дружити, 

І в садочок наш ходити, 

І любити геть усіх. 

Хай лунає пісня й сміх 

Звеселить навколо всіх! 

Гарно друзів вірних мати, 

З ними у танку кружляти

І співати, в ігри грати. 

З друзями не розлучатись, 

Всім навколо посміхатись, 

В дружнім колі всім збиратись. 
2. Привітання «Проспівай своє ім’я» 

Мета: розвивати в дітей почуття єдності, покращити настрій і викликати довіру до дорослих. 

· Доброго дня, діти! Я радий вас вітати на нашому занятті. Сьогодні до нас прийшли гості, привітаймося з ними. (Діти вітаються). Зараз я пропоную познайомитися з гостями. Кожний з вас, діти, по черзі проспіває своє ім’я. (Діти співають імена). А тепер заспіваймо всі разом кожний своє ім’я. (Співають). 
· Діти, запрошую вас сісти в коло. 

3. Гра «Змінюємо обличчя» 

Мета: учити дітей розрізняти емоції за виразом обличчя, розвивати невербальну знакову систему. 
· Діти, як ви добре привіталися з гостями, які ви сьогодні гарні та веселі! А хочете побачити, які ви красиві? Візьміть. будь ласка, ваші люстерка, подивіться в них і щиро посміхніться. Чи подобаєтеся ви собі? А чому ви такі гарні, веселі, усміхнені? (Тому що у нас гарний настрій). Скажіть, а яким ще може бути настрій? (Сумним). Візьміть, будь ласка, ваші люстерка і покажіть на обличчі поганий настрій. Чи подобаєтеся ви собі? Чому? Який настрій  краще? Дійсно, діти, краще, коли в нас гарний настрій. 

(Розповідь психолога)

А чи знаєте ви, що наш настрій залежить від наших думок, що бувають різними? Інколи вони схожі на святковий феєрверк – яскраві, швидкі, як вода в цій склянці. вони блищать, грають, летять. І світ навкруги здається таким різнокольоровим! У нас з’являються прекрасні ідеї і тоді настрій у нас пречудовий. (Психолог демонструє склянку з водою і додає блискі).
Але не завжди наші думки схожі на феєрверк. Інколи вони – як озеро – спокійні й тихі, світлі-пресвітлі, як віддзеркалення в чистій прозорій воді. Коли в нас такі думки, ми відчуваємо себе впевнено й добре. (Психолог демонструє склянку із чистою, прозорою водою).

Та інколи ми почуваємося дуже погано, навіть бридко. Те, що відбувається з нами, нагадує щось неприємне й понуре, нам сумно і погано. І тоді наші думки схожі на каламутну воду в негоду, як у цій склянці. (Психолог демонструє склянку з водою, додає шматочок глини й розмішує воду). 
· Дітки, запрошую вас сісти за столи. 

4. Гра «Долоньки настрою» 

Мета: розвивати вміння дітей асоціювати свій настрій з відповідним кольором. 
· Діти, у вас на столах лежать різнокольорові кубики льоду. Давайте разом з вами подумаємо, з яким кольором можна порівняти гарний, веселий, радісний настрій? (Жовтий). А коли ви спокійні, урівноважені, впевнені, то якого тоді кольору буде ваш настрій? (Зелений). А якщо ви похмурі, тривожні, невпевнені? (Синій). 

· Зараз кожний візьміть у руки один кубик льоду, колір якого відповідатиме вашому настрою. Що ви відчуваєте? Діти, а тепер разом з вами створімо картину, яка називатиметься «Долоньки настрою». Зараз кожний із вас підійде до дошки та торкнеться долонькою білого аркуша так, щоб на ньому залишився відбиток вашої долоньки. Після того як картину буде створено, кожний має розповісти, кубик льоду якого кольору він обрав і чому. 
5. «Конкурс художників» 

Мета: змінити стереотипне сприйняття агресивних персонажів казок та мультфільмів. 

· Діти, зараз я пропоную вам узяти участь у конкурсі художників. У кожного з вас на столах лежать чорно-білі малюнки казкових агресивних героїв. Зробімо разом цих героїв добрими. Уявіть себе художниками-чарівниками й домалюйте героям «добрі» деталі: це може бути і пухнастий хвостик, і яскравий капелюшок, і гарні іграшки. Потім розфарбуйте свої малюнки. (Діти малюють під тиху спокійну музику, потім презентують свої роботи). 
6. Гра-етюд «Сумне-веселе деревце» 

Мета: вправлятися у виразності рухів тіла, жестів, міміки. 

· Уже, мабуть, стомилися сидіти? Встаньмо і трішечки пограймось. (Діти стають у коло). А чи знаєте ви, діти, що веселими і сумними можуть бути не тільки люди, а й дерева. Зараз ми з вами уявимо себе веселими деревцями. Устаньмо й піднімімо ручки ось так. Ми – маленькі деревця, які своїми гілочками тягнуться до сонця, посміхаються йому, набираються сили. Відчуваєте, які ми міцні, які наші ніжки-корінці дужі-предужі, і ми всі набираємося сили. Як приємно тріпочуть листочки від вітру! Ми – дуже радісні деревця. 
· Аж ось прилетів різкий вітрисько, ударив мороз, стало дуже холодно. Ноженята-корінці підігнулися, деревця опустили гілочки, листячко скрутилося. Деревця хитаються сумні-пресумні. Холодно їм, незатишно. Ось так. 
· Знову виглянуло сонечко. Стало тепло, і деревце повеселішало. (Діти виконують рухи під супровід музики).
· Діти, запрошую вас сісти на килимок. Скажіть, будь ласка, яким деревцем вам сподобалось бути? Чому? Який настрій був у вас, коли ви зображували сумне деревце? 

7. Етюд «Хлопчик-забіяка» 

Мета: формувати позитивні риси характеру, гарні стосунки з однолітками. 

Зараз я хочу вам розповісти історію, що трапилася з одним хлопчиком, а ви уважно слухайте. 

Жив-був собі хлопчик Петрик. Він був розумний, охайний, гарненький, але ніхто з ним не дружив. 

Хлопчик зрозумів, що друзів у нього немає через те, що він завжди злий, з усіма б’ється. Показуючи свою силу, Петрик думав, що всі будуть його поважати, але виходило чомусь інакше. 

Петрик самотньо ходив вулицею, у дворі підходив то до однієї групки дітей, то до іншої, але ніхто не приймав його до гри. 

· Іди звідси, ти – забіяка, з усіма б’єшся, усе ламаєш. Ти нам не потрібний! Іди звідси! – говорили діти. 

Та ось до хлопчика підійшов дідусь. Заглянув у його очі й сказав: 

· Я – чарівник і знаю, як тобі допомогти! Хочеш допоможу? 

· Хочу! – відповів Петрик. 

· Я розповім тобі, що треба зробити, щоб усі діти захотіли з тобою гратися. Якщо ти виконуватимеш чарівні правила, то все буде гаразд. 
· Дідусь розповідав, а Петрик слухав і запам’ятовував. Після зустрічі з чарівником у хлопчика все змінилося. 

Обговорення: 

· Чому діти не приймали Петрика до ігор? 

· Хто допоміг хлопчику? 

· Як ви думаєте. про які чарівні правила розповів дідусь Петрикові? (Діти називають правила поведінки)
· З ким із вас був схожий випадок? 
8. Вправа «Утікай, злосте, утікай» 

Мета: зняти агресію. 

· Дітки, а чи буваєте ви злими та розсердженими? Якщо з вами таке трапиться, я навчу вас долати злість. 

Діти сидять на килимку, на колінах у них – подушки. Заплющивши очі, вони б’ють руками по подушці й промовляють «Утікай, злосте, утікай!». Так триває 3 хвилини.

· А ще, малята, коли ви починаєте сердитися, можете заспівати веселу пісеньку, погратися з м’ячиком, розказати про свою злість друзям або просто тихенько полежати, слухаючи спокійну музику. А зараз ляжте на килимок, прийміть зручне положення тіла,заплющте оченята, розслабтеся.
9. Релаксація 
Мета: навчати прийомів саморозслаблення. 

(Діти лягають на килимок, заплющують очі й відпочивають 3 хвилини, слухаючи спокійну музику). 

- Ну що, дітки, відпочили? Ось і підійшло до закінчення наше заняття. А тепер разом пригадаймо:

10. Рефлексія 

Що вам найбільше сподобалося на сьогоднішньому занятті? 

Що ви для себе зрозуміли? 

Яка вправа вам найбільше запам’яталася?
11. Гра-прощання «Подаруй усім вогник гарного настрою» 

Мета: підтримати в дітей позитивні емоції, формувати доброзичливе ставлення до інших. 
Діти, ви були розумниками, гарно справилися з усіма завданнями, а тепер настав час попрощатися з нашими гостями. Давайте станемо поруч один з одним, долоньки притулімо до грудей і на мить заплющмо очі. Ой, що це? Що це за чарівні промінчики кинули нам у долоньки? Швидко стуляймо долоньки. Обережно погляньмо, що там? А там невидимі вогники гарного настрою. Зігріймо їх своїм подихом. Вони такі крихітні та ніжні! А можуть вирости від наших посмішок. Посміхнімось один одному. Як приємно! 

А тепер наш гарний настрій подаруймо гостям, ось так (діти дмухають у розтулені долоні), і скажімо «До побачення!». 

До побачення! До наступної зустрічі! 
