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Практичне заняття-тренінг на тему: «Захисти себе від ВІЛ/СНІД -  обери справжнє кохання!»

Тема: Захисти себе від ВІЛ/СНІД -  обери справжнє кохання!

Мета: надати учням інформацію про захворювання на ВІЛ/СНІД та динаміку його розповсюдження в Україні і світі; продовжити розвивати в учнів уміння висловлювати власну думку та працювати в групах; продовжити виховувати повагу до справжнього кохання та зневагу до випадкових інтимних зв’язків.

Форма проведення: практичне заняття – тренінг

Обладнання: ноутбук, мультимедійний проектор, екран, слайд-фільм «Що ми повинні знати про ВІЛ/СНІД?», схема «Складові любові» на ватмані А3, фігурки у формі сердечок із кольорового паперу, в’язальні нитки, тематичні плакати.

Основні поняття та терміни: ВІЛ/СНІД, динаміка розповсюдження захворювання, епідемія, любов, кохання.

Структура заняття:

1. Мотивація до пізнавальної діяльності – 4 хв. 

2.Актуалізація знань, умінь та навичок учнів

 Вправа «Павутина кохання» - 10 хв.

3. Опрацювання нової інформації


А) Експрес опитування «Що ви знаєте про ВІЛ/СНІД?» - 7 хв.

          Б) Перегляд слайд-ролику про ВІЛ/СНІД – 4 хв.

          В) Робота в групах – 10 хв.
 4. Підсумки заняття

 
 Вправа «Складові любові» - 10 хв.
Хід заняття:


1. Мотивація до пізнавальної діяльності

Соціальний педагог повинен створити в кабінеті нестандартну обстановку: поставити парти та стільці в коло для того, щоб всі учасники заходу сиділи один напроти одного, прикрасити кабінет тематичними плакатами.

На початку заняття соціальний педагог пропонує учням зайняти в колі свої місця та оголошує тему, яка заздалегідь вже записана на дошці, або на плакаті, та розкриває її суть. Потім соціальний педагог займає центральне місце як ведучий-тренер заняття.

2. Активізація знань, умінь та навичок учнів

А) Вправа «Павутина кохання»

Соціальний педагог бере в руки клубок ниток для в’язання.

Соціальний педагог: зараз ми виконаємо цікаву вправу «Павутина кохання». Кожен з вас висловить свою думку на тему любові, а саме, що він розуміє під справжньою любов’ю. Під час висловлення своєї потрібно тримати клубок в руках, а потім передати його іншому учневі. Так у нас повинна утворитися наша павутинка кохання. Почнемо з мене. Я розумію під справжнім коханням передусім почуття до дорогої людини, яку ніколи не зрадиш, заради якої хочеться роботи хороші вчинки. В свою чергу ця людина повинна відчувати до тебе те ж саме, якщо цього нема, то це несправжнє кохання. В такому випадку потрібно зрозуміти та відпустити людину.

Після висловлення думки соціальний педагог передає клубок комусь із учнів і т.д. Коли останній учень висловив свою думку, клубок передається соціальному педагогу, який збирає павутинку до купи.

Соціальний педагог: ось ми і утворили свою павутинку кохання. Кожен з вас висловив свою думку на тему любові. Майже в кожного в словах було почуто те, що кохання це вірність, відданість одній людини. А що коли людина постійно змінює об’єкти любові, постійно змінює партнерів? Коли особа часто міняє партнерів, веде хаотичне сексуальне життя, легко йде на інтимну близькість з різними людьми, то така поведінка може призвести до венеричних захворювань. Але найстрашнішим  в такій ситуації може бути те, що є велика вірогідність захворіти на ВІЛ/СНІД.

3. Опрацювання нової інформації

          А) Експрес опитування «Що ви знаєте про ВІЛ/СНІД?»
Соціальний педагог проводить експрес опитування «Що ви знаєте про ВІЛ/СНІД?»:

Бесіда за запитаннями:

- чим відрізняється ВІЛ від СНІДу?

- які шляхи зараження ВІЛ/СНІДом?

- як захистити себе від цього вірусу?

Б) Перегляд слайд-ролику «Що ми повинні знати про ВІЛ/СНІД?»
В опитуванні повинен взяти участь кожен учень, після чого соціальний педагог пропонує переглянути тематичний  слайд-ролик про ВІЛ/СНІД (ролик повинен тривати не більше 4  хв.)

Соціальний педагог: вислухавши ваші думки, можна зрозуміти, що багато з вас про ВІЛ/СНІД мають неправильну інформацію. Думаю, що перегляд ролику допоможе вам змінити своє уявлення про цю хворобу.

           В) Робота в групах

Після перегляду фільму соціальний педагог пропонує учням розділитися на дві групи та опрацювати отриману інформацію. Перша група повинна розкрити питання «Що таке ВІЛ/СНІД?», а друга група – «Шляхи зараження вірусом ВІЛ/СНІД». Соціальний педагог роздає учням ватмани формату А3, на яких  вони повинні графічно зобразити відповіді на дані питання. Після виконання роботи один учень з групи захищає колективну роботу. Вся робота орієнтовно повинна зайняти 10 хв.

Орієнтовні відповіді учнів:

Учень 1: ВІЛ – це вірус, який розвивається та розмножується в організмі людини і призводить до повної втрати захисних механізмів та розвитку  СНІДУ. СНІД – це глибоке ураження імунної системи та її недостатність, спричинені ВІЛ. 

 
Коли імунна система послаблюється, у ВІЛ-інфікованого можуть з'явитися такі симптоми:  втрата енергії, зниження ваги,  часта лихоманка і потовиділення, хронічні грибкові інфекції, постійна шкірний висип і лущення шкіри, короткочасна втрата пам'яті, герпетичні висипання в області рота, статевих органів.

У число найпоширеніших симптомів СНІДу входять: кашель і задишка, конвульсії і відсутність координації, утруднене або хворобливе ковтання,  психічні розлади, такі як замішання і забудькуватість, пронос, жар, втрата зору, нудота, шлункові спазми, блювання, втрата ваги і крайня втома, сильні головні болі з ригідністю потилиці, кома.

Учень 2: Шляхи передачі ВІЛ: кров-кров, незахищені статеві стосунки, від матері до дитини.

ВІЛ не передається: під час чхання та  кашлю, через поручні у громадському транспорті, при використанні спільних предметів, при рукостисканні та обіймах, через піт та сльози, під час занять спортом чи проведення дозвілля, під час поцілунку,при використанні санвузлів. 

Усі люди в однакових умовах перед цією хворобою.

Соціальний педагог: Чи допомогла ця вправа зрозуміти всю серйозність сучасної проблеми ВІЛ/СНІДу для українців? Що особисто Ви можете зробити, щоб запобігти розповсюдженню вірусу?
  
  4. Підсумки заняття

            Вправа «Складові любові»
Заздалегідь соціальний педагог повинен приготувати заготовку схеми «Складові любові» та клаптики паперу у формі сердечок різного кольору. Схема зображується на ватмані формату А3. В центрі ватману прикріпляється велике червоне серце з написом «ЛЮБОВ», у самому верху назва схеми «Складові любові», назву можна написати на кольорових папірцях, окремо кожну літеру.

Соціальний педагог: Сьогодні ми обговорили важливу тему, так як поширення вірусу ВІЛ/СНІД набуло страшного розмаху. Основними причинами цього явища, як ми сьогодні вияснили, є асоціальний спосіб життя, необдуманість своїх дій у виборі партнера, полігамні сексуальні відносини. Як ми бачимо, шляхів зараження цим вірусом небагато. Одним із ефективних способів уникнути зараження цим вірусом можна лише обравши собі одного супутника життя та відмовитись від статевого життя до шлюбу, зберігати взаємну вірність.

Справжнє кохання та подружня вірність збережуть ваше здоров’я та здоров’я майбутніх дітей.


Ми сьогодні багато говорили на тему кохання. Пропоную вам створити нашу схему любові.


Соціальний педагог прикріпляє до дошки схему «Складові любові» та роздає учням різнокольорові сердечка.

Соціальний педагог: Кожному з вас було надано по одному сердечку, на якому ви повинні написати кожен по одному славу. Слово повинно означати одну складову любові, те без чого не може існувати це велике почуття «ЛЮБОВ». Порадьтеся один з одним, щоб складові нашої схемки не повторювалися. 


Соціальний педагог повинен заготовити собі такий список, якщо учні не знатимуть що писати на сердечках. Наприклад: вірність, турбота,терпіння, повага, толерантність, стриманість, компроміс, дбайливість, увага, допомога, доброта, свобода вибору, врівноваженість, обдуманість, сила волі і т.д.


Соціальний педагог: тепер давайте прикріпимо навколо серця «ЛЮБОВ» наші маненькі сердечка.


Учні з допомогою соціального педагога прикріпляють паперові сердечка на ватман навколо великого серця. Повинна вийти яскрава різнокольорова схема.


Соціальний педагог: Щойно ми створили свою схему любові, як ви бачите складових у справжнього кохання безліч, а ось основна – це «ВІРНІСТЬ». Оберіть справжнє кохання, лише це зможе вберегти вас та вашу родину від негативних явищ. До наступних зустрічей!
 
Схему можна розмістити в класній кімнаті, наприклад: поряд з класним куточком.        
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