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Національно-патріотичне виховання сучасної молоді на уроках історії в середній школі
Тетяна Тарара, учитель історії спеціалізованої загальноосвітньої школи І—ІІІ ст. № 316 з поглибленим вивченням української мови Дарницького району м. Києва
Анотація. У статті розкрито завдання національно-патріотичного виховання, які ставляться перед учителем історії та шляхи їх вирішення. Також стаття містить аспекти національно-патріотичного виховання учнів за допомогою уроків історії.
Ключові слова: Концепція національно-патріотичного виховання, історія, патріотизм, держава, суспільство, громадянин, реформування, освіта.
Актуальність
Наша країна переживає зараз нелегкі часи, коли питання патріотизму стоїть досить гостро. І одним із напрямків реформування сучасної освіти є національно-патріотичне виховання сучасних школярів. Перед суспільством стоять першочергові завдання як відродження національної свідомості громадян, формування почуття національної гідності юних патріотів, виховання поваги у молоді до своєї історії, культури, традицій, звичаїв. Основним завданням напрямку національно-патріотичного виховання є закладення і розвиток почуття патріотизму сучасної молоді. І все це лягає на плечі працівників освіти, а саме: учителів історії. Хто може краще, ніж учитель історії, показати «ланцюг» становлення нашої країни так, щоб у кожного учня виховати гордість за свою Батьківщину.
Дослідження проблеми
Проблема патріотичного виховання, шляхи удосконалення досліджувалися багатьма педагогами,науковцями, істориками. Провідне місце у розвитку теорії національно-патріотичного виховання мають праці К. Ушинського. Він стверджував, «якщо немає людини без самолюбства, так немає людини без любові до Батьківщини...». Вагомий внесок у теорію національно-патріотичного виховання внесла С. Русова, яка стверджувала, що виховання буде успішним, якщо воно буде народним, що дитина повинна від народження засвоювати національні надбання свого народу. Але проблема національно-патріотичного виховання сучасної молоді набуває саме в даний час глобалізації, тому є багато аспектів, які хотілося б розкрити, особливо розкрити можливості національно-патріотичного виховання учнів за допомогою уроків історії. Виховання справжнього патріота, національно свідомого громадянина неможливе без вивчення історії своєї держави. І, дійсно,можна простежити закономірність: чим більше ми вивчаємо достовірні історичні факти становлення нашої Батьківщини, тим більше проявляється глибина патріотичних почуттів людини окремо, і суспільства в цілому.
Школа має великий простір для можливостей виховання гідних патріотів своєї країни. Це як і урочний, так і позаурочний час. Адже, сучасний урок історії — це не нав’язування, не керування свідомістю громадян, а передача історичного досвіду, який базується на гармонізації патріотичних відносин у суспільстві, це пошук шляхів усвідомлення національної приналежності. Адже, саме з такого історичного факту як виникнення держави, перед суспільством постало завдання виховати свідомого громадянина-патріота. На уроках історії учні усвідомлюють те. Що стабільність і могутність держави залежить від патріотичних настроїв її громадян. Зміцнити державу можуть громадяни, які люблять свій народ, його історію цінують, поважають його культуру. Все це виховується учителем історії на основі достовірних історичних фактів.
Під час проведення різнопланових уроків історії учитель прагне розкрити перед учнями безмежний світ українського народу, його героїчне минуле, життя видатних діячів України, їхній внесок у розвиток та становлення нашої держави. Такий напрям роботи поглиблює історичну пам’ять учнів, виховує національну значимість, свідомість. Такий процес роботи спрямований на поєднання в учнів загальносуспільного та особистого інтересів.
Ми знаємо, що, нехтуючи минулим, не можна чогось досягнути у майбутньому. Тому учням на уроках історії учитель розповідає історію українського козацтва, їх походи, поразки і перемоги, що дуже актуальним є на сьогодні, знайомлять із світочами народної духовності. Адже, мудрість виходу з різноманітних життєвих, суспільних, політичних, національних ситуацій ми черпаємо з досвіду наших предків, з історії.
Також під час проведення тематичних конференцій з історії, круглих столів, вечорів формується невід’ємна ознака національно свідомого громадянина — вірність своєму народові, вірність Україні.
Учитель історії. Виховуючи глибоке розуміння громадянського обов’язку в учнів, прагнення захищати свою Батьківщину, допомагає учням усвідомити свою приналежність до українського народу, частинкою нації, доля якої не повинна бути байдужою сучасному поколінню. Сучасна молодь повинна знати бойові традиції, героїчні сторінки історії українського народу. Учитель історії на своїх уроках не лише передає історичні знання. А й сприяє вихованню в учнів любові до рідного краю, його минулого, своїх предків.
Висновки
Найголовніше завдання учителя історії — виховувати почуття патріотизму, палку любов до Батьківщини, шанобливе ставлення до своїх предків. Її історії, традицій, культури, повагу до ветеранів війни, виховання почуття обов’язку перед своїм народом, готовності до самопожертви за свою Вітчизну.
Отже, кожен урок історії повинен викликати інтерес до національної культури, мови, звичаїв нашого народу заради виховання справжніх патріотів України.
Тому, одним із шляхів виховання національної свідомості і патріотизму є уроки історії, які починаються з прищеплення молодому поколінню любові до рідного краю, його історії, з виховання відчуття власної гідності та відповідальності за свою Батьківщину.
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