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Екоосвітній потенціал у профтехосвітніх навчальних закладах
Наш час визначають як час екологічних криз, можливість подолання яких значною мірою пов’язують із екологічною освітою, під якою розуміють систему цілеспрямованих організаційних і дидактичних заходів, спрямованих на формування екологічної свідомості, глибокого розуміння зв’язків людини з природою, відчуття залежності людського буття від екологічних процесів, що в ній відбуваються [5, с. 52].

Сучасні професійно-технічні заклади, що являються комплексом педагогічних і організаційно-управлінських інститутів суспільства, мають бути спрямовані не лише на забезпечення оволодіння учнями професійними знаннями, уміннями і навичками, але й на усвідомлення сучасними фахівцями проблеми екологічних криз та практичних шляхів їх подолання.
Щодо визначення шляхів подолання екологічних криз в сучасній літературі можна виділити принаймні три підходи:
· цілковита відмова від ідеї науково-технічного прогресу та економічного зростання на користь збереження природи та відновлення втраченої гармонії людського буття (технофобія, природо центризм, екоцентризм);
· перегляд стратегії науково-технічного прогресу та соціально-економічного розвитку в напрямку удосконалення техніки і технології , спрямованнях з одного боку, на подолання наявних екологічних криз, з іншого – на попередження майбутніх криз шляхом оптимізації природокористування, ресурсозбереження (технологічний оптимізм). Крім, того, технічний оптимізм вважає за можливе таке технічне оснащення людини, яке зробить її невразливою до змін довкілля;

· поглиблення знань про природу та функціонування природних екосистем шляхом розробки програм для всіх груп населення і, особливо  розширення різноманітних фахових знань про вплив на довкілля (нове просвітництво).

В профтехосвітніх навчальних закладах актуальним буде третій підхід щодо екоосвіти майбутніх професіоналів, оскільки тільки при виробленні консолідованого бачення цієї форми освіти, її методологічних засад і дидактичних принципів, майбутній фахівець здатен усвідомити глобальні екологічні кризи.
Слід зазначити, що в теперішній час переважній більшості існуючих концепцій екологічної освіти бракує гуманітарного обґрунтування. Подолати екологічну кризу або зменшити її безпосередні загрози неможливо поза  системою гуманітарних знань, які дозволяють осмислити глибинні засади людського існування, духовності, моралі, формувати відповідну систему цінностей та кодекс поведінки кожного учня. Крім того, в сьогоденні дослідження засад формування концепції екологічної освіти має чітку  виражену практичну спрямованість і актуальність для України. Так, вчені констатують, що упродовж 1990-х років в Україні спостерігалась підвищена увага до екологічної освіти та активізація її розвитку, але після 2000 року відбувся спад, як у галузі розвитку екологічної науки і освіти, так і державного інтересу до них [2, с. 43].
Саме сьогодні на базі профтехосвітніх навчальних закладів, як однієї з гілок кваліфікованої освіти, необхідне створення практичних заходів щодо впровадження екологічних знань (активна робота з екологічного виховання – масова рекламно-видавнича діяльність; розробка і прокладання екологічних стежок; організація та проведення екскурсій, виставок, семінарів, свят; проектна діяльність учнів та робота гуртків), розуміння глобальних екологічних проблем та збереження навколишнього середовища майбутніми  професіоналами, які безпосередньо повсякчас будуть стикатися з проблемами технічного виробництва та інформаційно-технологічного комплексу, але зможуть внести своє бачення в осмислення цієї проблеми і змінити світ на краще.
Ці знання мають стати усвідомленою цінністю, як важлива і невід’ємна умова  виживання людини та людства і забезпечення їхньої ідентичності.  Оскільки усвідомлення самоцінності природи для виживання людини й людства безпосередньо ставить питання про необхідність реабілітації природи на ресурсно-технологічному та ціннісно-світоглядному рівнях. Реабілітація цінності природи є важливим компонентом  сучасної стратегії виживання людства, а включення уявлень про самоцінність природи в ціннісно-світоглядну систему сучасної людини, і професійного фахівця зокрема, сприятиме ефективному практичному втіленню багатьох екостратегій у життя. Постає питання визначення цінності природи, а також аналізу пізнання та цінування природи в контексті екологічної кризи, а підсумком його є аналіз проблеми лематизації цінності природи в системі професійно-технічної освіти.
Отже, екоосвіта в профтехосвітніх заходах має стати одним із найважливіших чинників соціалізації особистості, оскільки в процесі освіти людина не лише має здобувати певний обсяг знань, але й засвоювати і зберігати моральні цінності нашої культури. 
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