Складання студентами опорних конспектів з використанням комп’ютерних технологій при вивченні спецдисциплін
Таранчук Людмила Анатоліївна, викладач спецдисциплін ДВНЗ «Білоцерківський механіко-енергетичний технікум», Київська обл.
Одним із головних чинників, які забезпечують виконання педагогами завдань з професійної підготовки студентів є активізація їх пізнавальної діяльності, цілеспрямоване керівництво процесом формування потрібної системи інтегрованих знань та умінь. Нові напрямки розвитку освіти вимагають  від педагогів креативного підходу до організації навчального процесу, розробці і застосування нових форм навчально-методичного забезпечення, спрямованих на підготовку фахівців різного профілю.  
В результаті пошуків ефективних технологій навчання дисципліни «Основи хімії та фізики полімерів» найбільш успішною є методична система педагога-новатора В.Ф. Шаталова, який присвятив свою творчу діяльність самим гострим питанням освіти: «…добыть золотинку-прием, который включит в движение мысль ученика, зажжет в нем жажду познания, сделает учение радостным и победным». 
Сучасна дидактика має багато різноманітних видів, форм і методів навчання. Один із них – практична підготовка студентів. Вона починається в стінах навчального закладу і закінчується на практиці в умовах виробництва. Практика – кінцева ланка в процесі пізнання науки, спосіб застосування теоретичних знань. 
Практичні методи навчання залежать від специфіки кожної дисципліни. Це можуть бути вправи, роботи на лабораторному обладнанні, розв’язування задач, вирішення виробничих ситуацій, ділові ігри, індивідуальні або групові форми виконання завдань та інші. Слід відмітити, що ці методи, в основному, не містять нової навчальної інформації, а сприяють лише її закріпленню, формуванню практичних умінь, які поступово перетворюються в навики. Цінність практичних занять у тому, що під час їхнього проведення здійснюється зворотній зв'язок між студентом і викладачем, який вносить необхідні коригування знань студента. Практичні роботи проводяться з найбільш важливих і значущих розділів курсу. 
Практичному навчанню з дисципліни «Основи хімії та фізики полімерів» приділяється особливо велика увага. Згідно з чинною навчальною програмою вибирається тема, яка може бути узагальнюючою або ключовою.  Тема повинна стимулювати інтерес студентів до дисципліни. Дидактична мета такого практичного заняття – формування професійних умінь і практичних навичок, потрібних для вивчення інших фахових дисциплін та майбутньої професійної діяльності. В навчальному плані підготовки молодших спеціалістів за спеціальністю «Виготовлення виробів і покриттів із полімерних матеріалів» дисципліна «Основи хімії та фізики полімерів»  є основною  для вивчення спеціальних дисциплін. Однією із ключових тем дисципліни є тема «Класифікація полімерів», тому розробка методики  проведення і виконання практичної роботи з цієї теми має велике значення. Зміст і методика проведення практичної роботи залежить від специфіки навчального матеріалу. Інтенсивний пошук нових методичних прийомів проведення практичного заняття, враховуючи специфіку теми,  показав, що досить ефективним методом успішного засвоєння  навчального матеріалу є складання студентами опорних конспектів. Опорний конспект – це розгорнутий план відповіді на теоретичне питання. Використання опорних конспектів дозволяє наочно відобразити матеріал, що вивчається, сконцентрувати увагу на більш важливих місцях. Опорним конспектом є листок з малюнками, формулами, окремими фразами і словами, в яких закодована певна інформація. 
Складання опорних конспектів доцільне для швидкого запам’ятовування основних понять, для закріплення вивченого матеріалу та використання його для  вивчення наступних розділів курсу. Розроблені методичні рекомендації щодо проведення практичної роботи, де вводяться і роз’яснюються всі базисні поняття, визначення і призначення опорного конспекту. Даються основні вимоги до вмісту опорного конспекту, наводяться приклади і основні принципи його складання. 
Вимоги до складання опорного конспекту: системність, стислість, простота. Опора не повинна переобтяжуватись прикладами, малюнками; має бути максимально виразною, лаконічною, скомпонованою за законами логіки. 
Основні вимоги до форми запису опорного конспекту:
1. Він має бути наочним і зрозумілим не лише Вам, але і іншим студентам;

2.   За об’ємом він повинен складати приблизно один аркуш;

3.   Не повинен містити суцільного тексту;
4.   Має бути акуратно оформлений
При викладанні на лекції матеріалу з даної теми студентам наводились приклади невеликих фрагментів опорного конспекту, тому вони обізнані з основними правилами його складання. Опорний конспект – це наочна схема (план) окремих понять (інформацій), окремих фраз і формул, поєднаних зв’язками між собою в логічному порядку. Представлення інформації у структурно-логічній формі має ряд переваг у порівнянні з лінійно-текстовим викладом навчального матеріалу:  
       --   активізує розумову та пізнавальну діяльність студентів;

       -- формує вміння працювати з джерелами інформації, конспектами, підручниками, довідниками;

       --   формує у студентів комплексне уявлення навчального матеріалу;

       --    розвиває творчі здібності студентів.
Одним із шляхів модернізації навчального процесу є активізація пізнавальної діяльності студентів із застосуванням інформаційних технологій. Основне завдання вищої освіти – підготовка фахівця, який вільно володіє навичками пошуку, обробки та зберігання інформації, використовуючи сучасні комп’ютерні технології. Нові інформаційні технології орієнтують людину на саморозвиток, самонавчання, активізують пізнавальну діяльність. 
Для виконання завдання практичної роботи студентам пропонується вибрати засоби, якими вони будуть користуватися при  створенні опорного конспекту. Створюються умови для самореалізації та особистого зростання студента, який переходить до більш складного вираження опорного конспекту за допомогою комп’ютерних технологій. Користуючись матеріалами лекцій, підручника, методичними рекомендаціями студенти спочатку складають свої опорні конспекти на чернетках під керівництвом викладача. Закінчити складати конспект їм дозволяється вдома. До наступного заняття студенти підготували самостійно опорні конспекти з даної теми. Більшість з них зробили це на комп’ютерах, проявивши при цьому свою творчість і фантазію. При захисті практичної роботи студенти відповідають на питання і стверджують, що теоретичний матеріал у вигляді опорних конспектів краще запам’ятовується і допомагає сформувати повне уявлення про матеріал теми. 
Практичне заняття – це форма зв’язку теорії і практики з метою закріплення знань, а також можливість удосконалити свої навички роботи на комп’ютері. Опорні конспекти корисні для узагальнення знань, для відновлення в пам’яті потрібних понять при вивченні інших дисциплін, для самостійної  роботи і підготовки до здачі заліків та іспитів. Використання методичного прийому зі складання опорних конспектів самими студентами на практичній роботі показав хороший результат при перевірці засвоєння навчального матеріалу з теми «Класифікація полімерів». Створення опорних конспектів з використанням комп’ютерів є одним із засобів навчання, який активізує самостійну пізнавальну активність студентів.

Таким чином, розроблена В.Ф. Шаталовим авторська технологія навчання актуальна і в даний час. Кожен його послідовник вносить свої корективи в розробку власних опорних конспектів для різних дисциплін, враховуючи специфіку кожної теми, але спираючись на базові принципи. 

 Приклади окремих опорних конспектів, виконаних  студентами, додаються.
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