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«Диференційований та індивідуальний підхід на уроках фізичної культури з урахуванням стану здоров'я»

Упровадження в освітній процес нових форм і методів навчання призводить до неадекватного збільшення навантаження на дітей, перевтоми та розвитку патологічних станів. Брак рухів у житті школярів, недостатній розвиток рухових функцій негативно позначаються на фізичному стані. Працюючи у школі понад 25 років, я спостерігаю різке погіршення стану здоров’я дітей: 80% першокласників мають порушення здоров’я, значна кількість випускників шкіл обмежена у виборі професії через медичні показники. Індивідуалізація і диференціація навчально-виховного процесу є пріоритетними складовими особистісно орієнтованої моделі освіти. Учні суттєво різняться за багатьма показниками: станом здоров’я, рівнем фізичного розвитку, рівнем сформованості та функціонування органів і систем організму. 

Тому індивідуально-диференційований підхід має враховувати різні аспекти рухового розвитку особистості.

  Мета моєї діяльності – сприяти фізичному розвитку учня, вдосконалювати життєво важливі рухові навички, зміцнювати здоров’я на засадах диференційованого підходу в організації процесу фізичного виховання.

Досягнення цієї мети передбачає реалізацію таких завдань:

· диференціація учнів з урахуванням стану здоров’я та за рівнем підготовленості в організації навчальної та позакласної фізкультурно-оздоровчої роботи;

· вдосконалення індивідуальних життєво важливих рухових навичок та вмінь учнів;

· підвищення ефективності занять фізичною культурою;

· зміцнення здоров’я;

Вирішення проблеми починаю з моніторингу здоров’я учнів школи. Результати щорічного медичного обстеження дозволяють поділити учнів на основну, підготовчу та спеціальну групи та виконати диференційоване планування уроків фізичної культури з урахуванням стану здоров’я учнів.

Урок це перша іскра, яка запалює полум’я допитливості.

Тому для підвищення інтересу учнів до уроків фізичної культури, небайдужості до рівня власного здоров'я вважаю інтегровані уроки з використанням технічних засобів навчання і музичним супроводом. Мої уроки спрямовані на визнання індивідуальності учня і на співпрацю, що відповідає вимогам особистісно орієнтованого навчання і виховання, створення «ситуації успіху».

Результати досліджень спонукають мене до пошуку нових освітніх технологій із здоров’язберігаючим напрямком. Під час уроків використовую такі сучасні форми: 

- колове тренування

- групової навчальної діяльності 

- роботу в парах

- національні рухливі ігри

- елементи аутогенного тренування.
Ці уроки дають змогу індивідуалізувати навантаження кожного учня з урахуванням досягнутого ним рівня фізичного розвитку, привчають до самостійної творчої участі в засвоєнні навчальної програми з розвитку фізичних якостей, а уроки з використанням національних ігор не тільки підвищують інтерес учнів до занять, а й налаштовують на подальшу, серйозну роботу на уроці. Для відстеження стану здоров’я школярів під час уроку використовую щоденник медико-педагогічного контролю, в який занесені результати пульсометрії, візуальні параметри реакції на навантаження учнів різних медичних груп. 
Для планування та організації сучасного уроку фізичної культури важливим є співпраця зі шкільним психологом. Результати психологічних спостережень: складені психолого-педагогічні характеристики дітей, які розкривають розвиток всіх сфер і психічних процесів, індивідуальність у психічному здоров’ї учнів, надають необхідні знання вчителю, допомагають застосовувати більш ефективні форми роботи на уроці та в позакласній роботі. 
За інноваційною діяльністю мій урок відрізняє:

· створення «ситуації успіху»

· сюжетно-рольові ігри

· здійснення між предметних зв’язків, як засобу реалізації компетентнісного підходу до фізичного виховання 

· оцінка діяльності учня не лише за кінцевим результатом а і під час процесу досягнення цього результату

здійснення, узагальнення і систематизація матеріалів про досягнення учнів, власний приклад з метою створення позитивного ставлення до фізичної культури і спорту. 
Я, як вчитель у своїй роботі широко використовую різні методи діагностики:

   - неекспериментальні: цілеспрямоване спостереження, бесіда, аналіз діяльності;

   - діагностичні: тести, анкетування;

   - експериментальні: моделювання рухової діяльності, створення спеціальних ситуацій.   

Дієвим методом роботи є тестування, що дозволяє порівнювати ступень фізичної підготовленості учнів різного віку і статі та школи загалом, а також складати оціночні таблиці, встановлювати контрольні нормативи, підвищувати успішність під час тематичних атестацій за рівнем компетентності, виявляти недостатньо розвинені фізичні якості й забезпечувати диференційований добір відповідних засобів і методів розвитку, виховання у школярів самостійності, свідомості, набуття ними навичок самоконтролю.

Використання в своїй роботі різних форм взаємодії «учитель-учень» за моделлю диференційованого навчання, урахування індивідуальних можливостей, реалізація практичних дій, методів роботи є актуальним і дає змогу мені прогнозувати позитивне ставлення учнів до занять фізичною культурою і спортом, загартування організму, виховання потреби систематично, регулярно займатися фізичними вправами. Важливим напрямком своєї роботи вважаю методичну діяльність, для цього створив власний сайт, за допомогою якого надаю методичну допомогу учням, батькам, колегам. Сайт надає можливість спілкуватися, відповідати на запитання, які хвилюють учнів. Це новий для мене метод роботи, планую його обов’язково поширювати та розвивати. Для урахування індивідуальних можливостей кожного учня, для підвищення інтересу до уроків фізкультури мною було складено блок-конспекти уроків за різними розділами програми. Постійно беру участь у семінарах вчителів фізкультури, неодноразово  виступав на інформаційно-методичних нарадах з питання  підготовки та участі в обласній олімпіаді з фізичної культури школярів. Приймав участь у створенні методичного посібника “Комплекси вправ для дітей спеціальної медичної групи”. 
В 2012 році прийняв участь у I етапі Всеукраїнського конкурсу “Учитель року”, де став переможцем і був нагороджений грамотою НМЦ -за кращий урок в рамках конкурсу. 
В заключному етапі обласного туру XVII Всеукраїнського конкурсу “Учитель року-2012” став  лауреатом и був нагороджений почесною грамотою начальника управління освіти і науки Донецької облдержадміністрації. У цьому ж році став лауреатом міського конкурсу на звання “Мареуполец года 2012”,де був нагороджений дипломом та цінними призами, де був нагороджений дипломом та цінними призами, за особистий внесок у розвиток освіти, за духовне, етичне, інтелектуальне виховання. Моя робота була відзначена Подякою міського голови за успіхи в розвитку юнацького футболу та активну участь в організації ігор, Грамотою управління освіти та науки Маріупольської міської ради  за особистий вклад у навчання та виховання підростаючого покоління, Подякою науково-методичного центру за високий рівень підготовки команди обласного конкурсу «Спорт-Ерудит» та підготовку команди до участі у І II, V обласних олімпіадах з фізичної культури, Дипломом міського науково-методичного центру як переможця міського фестивалю «Калейдоскоп методичних ідей», Дипломом Федерації футболу Донецької обл.  за особистий внесок в розвиток юнацького шкільного футболу в м.Маріуполі.
