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«Впровадження нетрадиційних форм навчання
                         на уроках фізкультури»
      Вже пройшло двадцять п’ять  років, як я почала працювати вчителем фізичної культури. Наша школа - це навчальний заклад нового типу, основними завданнями якого є виконання освіченої творчої особистості, формування її духовного, психічного та фізіологічного здоров’я, забезпечення всебічного гармонійного розвитку  молодого покоління.  Адже саме у  шкільному віці  у дитини  закладаються основи фізичного і психічного здоров’я, на базі якого можливий  всебічний розвиток особистості. Як зробити урок фізичної культури цікавим і довгоочікуваним для школярів? Як, зрештою, викликати у дітей бажання бути здоровими, піклуватися про своє самопочуття. Перетворити фізичну культуру на маленьке диво і подарувати його своїм учням мені допомагає бажання, розум і фантазія. Тому я використовую нетрадиційні форми навчання на уроках фізкультури. Для забезпечення комплексного розв’язання оздоровчих, освітніх і виховних завдань, головним пріоритетом при цьому є збереження та зміцнення  здоров’я дітей. Певною мірою  намагаюсь реалізувати завдання, спрямовані  на здобуття знань, умінь і навичок, що мають бути сформовані та розвинені в кожної дитини, фізичне виховання здійснюю у тісному взаємозв’язку з розумовим, моральним естетичним вихованням, а також із обов’язковим урахуванням анатомо- фізіологічних і психологічних особливостей дітей. Метою моєї роботи є виховання всебічно розвинутого підростаючого покоління, в якому гармонійно поєднується  високий  інтелектуальний рівень, духовна краса  і фізична досконалість. Досвід моєї роботи базується на багаторічній  практичній роботі з дітьми, батьками та медичними працівниками. На уроках фізичної культури в початковій школі я пропоную застосовувати загально розвивальну  образну оздоровчу гімнастику ( автор М.П.Малашенко), яка вирішує завдання фізичного і духовного розвитку.

Завдання фізичного розвитку:

•   поліпшення стану здоров’я; 

•   профілактика простудних захворювань та реабілітація після них;

•   оволодіння руховими навичками з видів спорту;


•   формування правильної постави;


•   розвиток основних рухових якостей;


•   підвищення інтересу до щоденних занять  фізичними вправами;

• виховання валеологічної культури, дбайливого ставлення до власного здоров'я;

•  формування культу фізичного і психічного здоров'я у школі та сім'ї.
Завдання духовного розвитку:

• орієнтація на природу, соціальні явища, основні сфери діяльності людей (працю, мистецтво, взаємини) як на джерело формування відповідної системи цінностей, моральних та етичних норм;

• стимулювання шанобливого ставлення до батьків, педагогів, друзів, людей різного віку і професій;

• виховання дбайливого ставлення, любові до рідної землі, сімейних традицій, звичаїв свого народу, книг, творів мистецтва, національної класики, культурної спадщини слов'янських народів;

• заохочення інтересу до культури, звичаїв, мови, оздоровчих систем, ігор різних націй, країн, континентів, а також до тваринного і рослинного світу планети;

• ознайомлення з правилами суспільної поведінки;

• виховання доброзичливості, взаємодопомоги, співчуття, оптимізму;

• закладання первісних основ естетичного чуття, сприйнятті і уявлень, підведення дітей до естетичної оцінки найдоступніших явищ, уміння бачити красу довкілля;

• розвиток відчуття ритму, музичності, граційності, пластичності;

• розвинення свободи рухів, почуття простору, образного мислення, пам'яті, уваги, мовлення;

• розкриття художньо-творчих здібностей у різноманітних видах спортивної, ігрової, музичної, словесної, театральної діяльності;

• виявлення морально-етичних якостей кожної дитини.
Значне поліпшення фізичного виховання учнів неможливо без захоплення їх фізичною культурою . Загально розвивальна образна гімнастика базується на виконанні імітаційних та образних вправ, поєднаних загальним захопливим сюжетом. Такі засоби найповніше відповідають особливостям психіки молодших школярів, їхній схильності до наслідування, копіювання дій людей і тварин.

Учні 1-4-го класів із задоволенням займатимуться образними вправами. Можна назвати їх веселі вправи (ВВ). Виконуючи їх, учні промовляють вірші Кожний рух відповідає слову або фразі, він наче відображає те, що відбувається в душі під час читання вірша. Доведено, що вправи, які супроводжуються віршованими рядками, швидше запам'ятовуються. Веселі вправи, розучені на уроці фізкультури, можна використовувати на інших уроках як фізкульт-хвилинки.

Загально розвивальна образна оздоровча гімнастика включає українські народні розваги, хороводи, елементи оздоровчих систем різних країн світу, пальцеві ігри, ритмопластику, звуко рухові вправи, гімнастику для очей, дихальну гімнастику, рухливі ігри, фізкультурні вистави, вправи з традиційними та нетрадиційними предметами (стрічками, шарфами, шнурками, торбинками з морською сіллю).

 На заняттях образною гімнастикою, крім основних, використовуються допоміжні засоби навчання та спілкування, які сприяють корекції поведінки, поліпшенню емоційного стану, психомоторики: музика, поетична творчість, іграшки. Одним із напрямків моєї роботи є особистісний підхід – процес, який передбачає орієнтацію на учня, як на суб’єкта навчання; процес, в якому стимулюються співробітництво та взаємодопомога. Навчання здійснюється на основі творчих методів, а оцінювання скероване на констатацію успіху і стимулює зусилля учнів до само оцінювання та самоосвіти.

Велику перевагу надаю також диференційованому підходу до планування та проведення уроків фізичної культури. Мною було складено блок-конспекти уроки за різними розділами програми з урахуванням статі, рівня здоров’я та фізичної підготовленості учнів. Це дає можливість ураховувати індивідуальні можливості кожного учня, підвищувати рівень проведення уроків та інтересу до уроків, як форми, яка допомагає придбати знання і уміння бути здоровими. Використання нетрадиційних форм і методів у питаннях фізичного виховання дають непогані результати, а саме це:

· Зниження захворювання

· Підвищення рівня фізичного розвитку

· Підвищення рівня фізичної підготовки (приріст показників розвитку фізичних якостей у динаміці).

· Стабільність розвитку фізичної та розумової працездатності протягом навчального року

· Сформована потрібність в рухах (спроможність самостійно організовувати та проводити рухові ігри, та займатися фізичними вправами; рухові ігри); за призначенням використовувати спортивний інвентар.

· Вміння використовувати отримані знання та сформовані вміння під час навчання.
Особливе місце в моєї роботі займає методична та аналітична діяльність. З минулого року являюсь учасником творчої групи над впровадженням у школі регіональної програми моніторингового дослідження «Рівень рухової активності як провідна детермінанта формування здорового способу життя дітей та молоді». Основна мета цієї програми створення сприятливого здоров’язбережувального освітнього середовища, збереження і зміцнення здоров’я дітей та молоді.  

Неодноразово брала участь у семінарах вчителів фізкультури з теми «Впровадження інноваційних технологій на уроках фізичної культури», виступала на інформаційно методичній нарад вчителів з питання техніці безпеки на уроках фізичної культури.

Підготовила і провела відкритий сюжетно-ігровий урок для вчителів міста «Подорож по Маріуполю». Виконала розробку методичних рекомендацій з розвитку координаційних здібностей на уроках гімнастики і формування правильної постави та профілактика плоскостопості для учнів І-ІV класів.

Моя робота була відзначена Подякою Міського науково-методичного центру за активну участь у методичній роботі області і міста, за високий рівень підготовки команди призера обласного конкурсу «Спорт-Єрудит» та команди лауреата у І обласній олімпіаді школярів з фізичної культури; Грамотою Міського науково-методичного центру , як переможця міського фестивалю «Калейдоскоп методичних ідей»; Подяками міського Голови  за особистий внесок в розвиток дитячого футболу і популяризацію здорового способу життя.

Досвід роботи свідчить, що справжній успіх приходить там,  де при персональній відповідальності кожного за свою ділянку роботи є повна взаємодія, взаємодопомога, взаєморозуміння між педагогічним колективом, вчителями фізичної культури,  медичними працівниками та батьками.
