Сучасний урок… Який він?
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Вересень 2014. Минув рівно рік, відколи я вперше замислилась над цим запитанням. Мої роздуми тоді скидалися на перші кроки немовляти. Перечитую все й розумію, що незмінним залишається одне — любов до дітей.
Хороша школа починається з уроку. Від нього залежить усе: культура, доброзичливість між учнями, вчителями й батьками. Час змінює його структуру й типологію, методи й засоби навчання, однак авторитет самого уроку настільки міцний, що його не піддають сумнівам навіть найсміливіші критиків. Усе найголовніше й найважливіше для школяра відбувається на уроці, оскільки за роки свого навчання він відвідує майже 10 тисяч занять і не менш ніж 98 % робочого часу вчителя буде присвячено саме уроку.
Питання сучасного уроку обходить не лише вчителів, ним переймаються випускники, його обговорюють батьки, роботодавці, держава розглядає  його як основу забезпечення якісної освіти. Ми мусимо усвідомити, що СУЧАСНИЙ УРОК — ЦЕ СПІЛЬНА ТВОРЧІСТЬ УЧИТЕЛЯ Й УЧНІВ, а не намагатися вчити їх так, як учили нас...
Нині моє завдання, як учителя — допомогти учневі знайти себе, пробудити чи розвинути в дитині творче зернятко, закладене там природою в кожному.
Розвивати творчі здібності можна по-різному. Окремі учні (обдаровані) переважно самостійно розвивають свої задатки, щоб вони стали здібностями, удосконалюють свої здібності, щоб вони стали талантами. Але в розвитку творчих здібностей більшості школярів важливу роль відіграє вчитель.
Тому я вважаю, що моє завдання на сучасному уроці — керувати процесом творчого пошуку, ідучи від простого до складного: створювати ситуації, що сприяють творчій активності дітей, розвивають їхню уяву, асоціативне мислення, здатність розуміти закономірності, прагнення постійно вдосконалюватися, розв’язувати дедалі складніші творчі завдання. А найефективнішим, на мою думку, способом досягнення цієї мети є використання інформаційно-комунікаційних технологій навчання, які забезпечують позитивну мотивацію здобуття знань, активне функціонування інтелектуальних і вольових сфер, сприяють розвитку творчої особистості.
Створити ситуацію успіху, сприятливі умови для повноцінної діяльності кожної дитини — основна мета сучасного уроку, що покладена в основу інноваційних технологій навчання. Саме тому я працюю над вирішенням навчально-виховних проблем на уроках образотворчого мистецтва, використовуючи інформаційно-комунікаційні технології. Вважаю, що сучасному вчителеві потрібно знайти те, що дасть йому змогу створити свою «міні-методику». У творчого вчителя і учні прагнутимуть творчості.
Творчий підхід учителя до побудови та проведення уроку, насиченість різноманітними прийомами, методами забезпечать його ефективність. Один зі способів розвитку пізнавальної активності учнів на сучасному уроці — це використання мультимедійних технологій, які дають змогу підвищити активність учнів і привернути їхню увагу до навчання.
Використання комп’ютерних технологій на уроках образотворчого мистецтва дає мені змогу формувати й розвивати в учнів самоосвітню, інформаційну, комунікативну, полікультурну компетентності, а за умови використання прикладних комп’ютерних програм, ще й творчу.
Під час проведення уроків широко використовую програмні й мультимедійні засоби навчання: презентації (програма Microsoft PowerPoint), відеоролики (програма Windows Movie Maker), комп’ютерні програми (MS Office Word, MS Paint) тощо, які дають змогу продемонструвати на уроці ті явища, які в реальному світі побачити неможливо або складно. Часто діти бояться висловлювати свою думку, бояться помилитися. Комп’ютер створює на уроці сприятливий мікроклімат, знімає напругу напруженість. Він дає змогу перетворити окремі етапи уроку на гру.
Я переконана, що багато важить спілкування та співпраця вчителя й учнів на уроці. Я впевнилась: як почнеш урок, так він і мине. Тому пильну увагу приділяю організаційному моменту. Організаційний етап кожного сучасного уроку покликаний створити атмосферу довіри й доброзичливості, забезпечити нормальну зовнішню обстановку та психологічно налаштувати учнів на роботу. У своїй педагогічній практиці нерідко використовую розминки для мотивації навчання, ненав’язливого формулювання мети й завдань уроку, проводжу вправу «Очікування», психологічний тест «Мій настрій сьогодні» тощо.
Починаючи урок, налаштовую учнів на вивчення тієї чи іншої теми, для цього звертаюся до їхнього життєвого досвіду, до знань, набутих на попередніх уроках. На етапі актуалізації опорних знань використовую вправи  «Ланцюжок», «Асоціативний кущ», «Так—ні»; прийоми «Незакінчене речення», «Неправильний малюнок». Також учням подобаються кросворди, ребуси, турніри-вікторини, КВК, психомалювання (учні під музику малюють олівцем із заплющеними очима, передаючи враження від мелодії, а прослухавши музики, розплющують очі й доопрацьовують малюнок.
Наприкінці уроку інколи використовувала метод «Вишиванки»: учні за допомогою кольорів визначають результативність уроку та ефективність методів і прийомів роботи на уроці.
Беручи до уваги досвід своїх колег, наставників і свій власний, хочу зазначити, що комп’ютерна презентація на сучасному уроці є яскравою «обгорткою», що викликає в дітей бажання скуштувати «цукерку» під назвою «урок». Мотивація навчальної діяльності зростає в кілька разів. Презентація звільняє учителя від традиційного «двоколірного» використання дошки. А систематичне використання на уроці комп’ютера, зокрема мультимедійних презентацій сприяє:
· підвищенню рівня використання наочності на уроці;
· зростанню продуктивності уроку;
· реалізації міжпредметних зв’язків;
· підвищенню рівня знань учнів;
· зміні ставлення школярів до комп’ютера (адже вони починають сприймати його не як сучасну іграшку, а як універсальний інструмент для ефективної роботи в будь-якій галузі).
Використовувати презентації доцільно на будь-якому етапі вивчення теми і на будь-якому етапі сучасного уроку: під час пояснення нового матеріалу, закріплення, повторення, контролю. Етапи уроку, основні тези й весь потрібний ілюстративний матеріал, чітко і наочно подані на слайдах, сприяють концентрації уваги учнів і активізації їхньої діяльності.
На мою думку, використання мультимедійної дошки дає змогу ефективніше керувати навчальним процесом, адже коли вчитель повертається до дошки, він мимоволі втрачає контакт із класом, інколи навіть чує шум за спиною. Завдяки мультимедійному супроводу вчитель може постійно бачити реакцію учнів, вчасно реагувати на ситуацію, що поступово змінюється.
Для чого ж ПК можна застосувати на сучасних уроках образотворчого мистецтва?
Я вважаю, що насамперед для демонстрації наочності. Погодьтеся, що репродукцій картин зараз можна знайти справді багато (але, на жаль, не всіх картин і художників і не безкоштовно). Крім того є віртуальні екскурсії в музеї.
Цікаво використовувати на уроці комп’ютерні програми, що дають створювати малюнки рухом мишки. Комп’ютер допомагає створити творчу атмосферу, використавши музичний супровід. Комп’ютерні тести допомагають вдосконалити процес перевірки теоретичних знань.
Уроки образотворчого мистецтва сприяють естетичному вихованню дітей, вихованню поваги до творчості народу. Щоб глибше ознайомити учнів із побутом українського народу, уроки з теми «Декоративно-ужиткове мистецтво» проводжу в комп’ютерному класі. Наприклад, під час вивчення теми «Писанки основні відомості про побудову і зміст малюнків писанок, їх розпис» спочатку за допомогою комп’ютера ознайомлюю кожного учня з малюнками писанок різних регіонів України, їхнім змістом, особливостями виконання орнаменту писанок. Діти виконують ескіз розпису писанки, а на наступних уроках швидко, правильно і гарно розписують писанки.

Учитель-художник на сучасних уроках образотворчого мистецтва має завжди прагнути створити творчу, позитивно-активну, емоційну атмосферу, як справжній чарівник-казкар, він повинен оповити дітей своєю природною щирістю, доброзичливістю, особливим артистизмом, витонченим розумінням прекрасного і глибокою повагою до вихованців та результатів їхньої творчості. Атмосферу захоплення уроком, предметом і мистецтвом загалом намагаюся створювати, використовуючи різноманітні типи нестандартних уроків (з використанням комп’ютерів): урок-сюрприз, урок-свято, урок-конкурс, урок-мандрівка у світ художника, урок-ярмарок, урок-виставка, урок-екскурсія до картинної галереї, урок-розгадка таємниці знайомих картин, бінарний урок, урок-відкриття тощо.
Щоб виховати творчу особистість, самому вчителю треба бути творчою людиною, професіоналом у своїй справі. Творчо викладати означає постійно шукати нові способи активізації діяльності учнів на всіх етапах навчальної роботи, шукати нові, оригінальні форми пояснення матеріалу, удосконалюватися самому, переймати досвід найкращих учителів. Учитель повинен учитися протягом усього життя, прагнучи досягнути вершини своєї педагогічної майстерності.
Отже, у процесі своєї роботи я переконалася, що лише вдала інтеграція сучасних інформаційно-комунікаційних, педагогічних технологій інтерактивного, особистісно-орієнтованого, проектного навчання на основі постійного розвитку критичного мислення учнів дасть змогу розвивати творчі здібності, а отже, і формувати творчу особистість учня, правильно організувати сучасний урок.
Усе це стає можливим, коли зв’язок між учителем і учнем неперервний, нерозривний. Будь-який урок завжди потребує неабияких зусиль і плідної співпраці вчителя й учня. У Святому письмі сказано: «Блаженна людина, що насичується від плодів своєї праці і шукає в ній утіху». Це істина! Це і є Сучасний Урок!
