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СИСТЕМА РОБОТИ ПРАКТИЧНОГО ПСИХОЛОГА В АСПЕКТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ УСПІШНОСТІ УЧНІВ

На навчальні заклади всіх типів покладено визначну для суспільства місію – формування здорової та соціалізованої особистості. Для досягнення поставленої мети кожен з них обов'язково повинен реалізовувати три важливі функції, а саме: 1) ефективно передавати (транслювати) знання учням, вираженням чого є їх висока навчальна успішність; 2) забезпечити набуття позитивного соціального досвіду як умови гармонійного процесу соціалізації; 3) зберегти та покращити психологічне здоров’я учнів. 

Як слушно зазначає О. В. Скрипченко в сучасних умовах психологія навчання не може обмежуватися вивченням механізмів формування досвіду у школярів [7]. Постає актуальність організації такої навчальної діяльності, у якій здійснювався б не лише розумовий розвиток учня, а й розвиток його особистості як суб’єкта пізнання. Організація такого навчання має бути спрямованою на формування творчої особистості та орієнтованою на своєрідність, неповторність, індивідуальність кожного школяра. Для цього потрібні такі умови співробітництва та ставлення до учня, які б реалізовували гуманістично-суб'єктний підхід до їх навчально-пізнавальної діяльності.

Дослідження чинників, які впливають на успішність навчальної діяльності учнів, є досить актуальною проблемою для сучасної психології. Головна роль в досягненні позитивних результатів навчання належить педагогу, який є організатором пізнавальної діяльності учнів та знаходиться в постійній безпосередній взаємодії з останніми. Однією з головних умов досягнення учнями високих показників в навчанні є досить висока активність пізнавальної діяльності учнів. Тому один з пріоритетних напрямів професійної діяльності практичного психолога є робота, спрямована на активізацію пізнавальної діяльності учнів. 
Одна з головних проблем, яка хвилює як педагогів, так і психологів, полягає в пошуку та розробці методів розвитку в дитини стійкого інтересу до навчання, до здобуття знань, а також  потреби в їх самостійному пошуку. Вирішення цих завдань, в першу чергу, спирається на мотиваційно-потребову сферу дитини. Деякі учні не можуть вчитися «для самих себе». Враховуючи домінування в сучасному суспільстві культу особистих (а не соціальних та духовних) благ та матеріальних цінностей, наші діти часто навчаються за оцінку, похвалу або подарунки, що свідчить про так звану зовнішню мотивацію навчання. Однак досить швидко кожен з мотивів, який лежить в основі зовнішньої мотивації, втрачає свою реальну діючу силу. Тому вчителю необхідно формувати навчальну мотивацію на основі пізнавального інтересу, що є головною умовою пізнавальної активності учнів. Навчальна діяльність, по-перше, повинна подобатися дитині, а, по-друге, вона повинна бути їй доступна тобто відповідати актуальному рівню психічного розвитку. На глибоке переконання багатьох науковців, якщо учні на кожному уроці мають змогу вирішувати посильні для себе завдання як самостійно, так і використовуючи допомогу вчителя, це призведе до вираженого пізнавального інтересу та, як наслідок, зробить дітей більш успішними в навчанні [3, 12, 14, 17, 18, 19].
Успішність навчання трактується не тільки як ефективне оволодіння знаннями, вміннями та навичками, а й як підвищення рівня розвитку особистісного потенціалу, формування соціальної компетентності, конструктивне входження в професійну діяльність [1]. Спираючись на дане уявлення, можна стверджувати, що високий рівень навчальної успішності не зводиться виключно до ефективного засвоєння навчального матеріалу, а передбачає і оптимальне становлення особистісних структур школяра. Тому виражена пізнавальна активність, що забезпечує успішність навчально-пізнавальної діяльності, є формою відбиття  оптимального для даної вікової категорії особистісного функціонування. Зокрема, серед особистісних чинників успішності навчально-пізнавальної діяльності школярів відмічають особливості функціонування їх когнітивно-пізнавальної сфери, параметри емоційності та наявних під час уроків емоційних станів, рівень самооцінки та, як вже зазначалось вище, розвиток пізнавальної мотивації [2, 5, 8, 9, 10, 20, 21]. Сучасні психологія і педагогіка накопичили достатньо знань для того, щоб здійснювати ефективний вплив на перебіг пізнавальної діяльності учнів, керувати станом їх пізнавальної активності.
Орієнтуючись на задачу забезпечення психологічного супроводу навчально-пізнавальної діяльності учнів з метою підвищення рівня її результативності, ми виходили з припущення, що успішність в навчально-пізнавальній діяльності має психотерапевтичний ефект [3]. Оскільки навчально-пізнавальна діяльність є ведучою для молодших школярів та однією з ключових для підлітків, успішність її виконання має величезне особисте значення для кожного учня (особливо для дітей молодшого шкільного віку). Таким чином, неуспіхи під час уроків можуть приводити до тривожності, агресивних проявів, проявів негативізму та, як наслідок, до девіантності в більш пізньому віці. В той же час відчуття себе компетентним (самоефективним) в навчально-пізнавальній діяльності та реальні здобутки учнів в цій справі з високою ймовірністю призведуть до оптимізму, впевненості в собі, переважанню позитивних емоцій під час занять, максимальному розкриттю інтелектуального та творчого потенціалу учнів. Тому розробляючи систему практичної роботи психолога щодо психологічного забезпечення навчальної успішності учнів, ми орієнтувались саме на те, що сама по собі успішність навчання буде виконувати психокорекційну та психотерапевтичну функцію, допомагаючи практичному психологу долати різноманітні психологічні труднощі серед школярів.

Будь-який напрям роботи практичного психолога – психологічна підготовка до ДПА, психологічний супровід процесу адаптації, профорієнтація, подолання негативних поведінкових проявів, суїцидальних тенденцій тощо – включає в себе виконання 4-х важливих функцій – психодіагностичної, консультативної, психокорекційної (корекційно-розвиваючої) та просвітницької. Відповідно і система психологічного забезпечення навчальної успішності включає в себе 4 блоки. Модель здійснення психологічного супроводу навчальної діяльності учнів з метою підвищення її ефективності представлена на рис. 1-3.
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Рис. 1. Психокорекційна робота спрямована на підвищення рівня навчальної успішності школярів
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Рис. 2. Психодіагностична робота спрямована на вивчення особистісних структур, важливих для навчальної успішності 
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Рис. 3. Просвітницька робота практичного психолога в аспекті забезпечення навчальної успішності школярів
Консультаційна функція здійснюється за запитом учасників навчально-виховного процесу та батьків учнів. В плані підвищення рівня навчальної успішності психологічні консультації стосуються проблем готовності першокласників до навчання в школі, підвищення пізнавальних здібностей учнів школи, взаєморозуміння та ефективного спілкування з дітьми, шляхів вирішення емоційних труднощів та розвитку емоційно-вольової сфери, прийомів підвищення мотивації навчально-пізнавальної діяльності, подолання шкільної тривожності.  
Слід зауважити, що представлена до розгляду загальна схема психологічного забезпечення навчальної успішності є лише одним з напрямів професійної діяльності практичного психолога, який супроводжує інституціолізоване навчання дітей. Тому її не можна розглядати як універсальну модель, що повністю охоплює весь процес психологічної підтримки учасників навчально-виховного процесу, а скоріше як один з важливих її компонентів, що доповнює інші напрями роботи практичного психолога та поєднується з ними.
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Інформаційне заняття «Чарівний світ позитивних емоцій. Вміння управляти своїм настроєм» (учні 6-9-х класів)





Жовтень-квітень














Інформаційне заняття «Фізичне здоров'я та психологічне благополуччя» 


(учні 6-9-х класів)





Жовтень-квітень














Інформаційне заняття «Профілактика емоційного вигорання»





Листопад














Інформаційне заняття «Роль позитивних емоцій в педагогічній діяльності та психологічне здоров'я»





Січень

















