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Експериментальний урок для російськомовного класу.

Рівняння. Розв’язування задач за допомогою рівнянь. Культура мовлення. Практичне застосування знань, отриманих на уроках української мови за темою: «Числівник»: бінарний урок у 6-ому класі.

Мета: закріпити знання, уміння розв’язувати рівняння та задачі, розвивати логічне мислення, уміння правильно формулювати думку; навчати застосовувати знання, отримані на уроках української мови, розвивати вміння висловлюватися, дотримуючись культури мовлення, виховувати патріотизм, інтерес до української мови, сприяти усвідомленню того, що мова – це засіб оволодіння іншими навчальними предметами.

Обладнання: висловлювання великих людей про мову, словники, вирізані сердечки в кожного на парті.

Хід уроку:
1. Організаційний момент. Налаштування. Читання висловлювань про мову.

2. Оголошення мети та теми уроку.




               ДІАЛОГ

Українська мова. Дозвольте до вас завітати! Добрий день, шановні вчителі та школярі. Я – пані Українська Мова. Ходжу із школи до школи та дивлюся, як ви мене вивчаєте. Аж зустріла по дорозі цього поважного пана, який зветься…

Інтеграл.
Інтеграл I, невизначений!

Українська мова. Зацікавилася я ним.

Інтеграл. Я також вами, шановна пані. Та от думаю: що в нас може бути спільного? Я мешкаю в королівстві Математика, яке зовсім не потребує вашої допомоги. Між собою всі мешканці спілкуються мовою знаків. Так що всілякі балачки нам аж ніяк не потрібні, тим більше конфлікти. Не таємниця, що багато батьків бояться віддати своїх діточок в українські класи, бо не вірять, що математику можна вивчати й українською мовою.

Українська мова. Не визначилися? Отож ви ще не визначилися?

Інтеграл. На що Ви натякаєте? Ми, точні науки, поза політикою, а визначати інтеграл діти будуть в 11 класі. От я й чекаю.

Українська мова. Не можу я з усім погодитися, пане Інтеграле I, невизначений. І моє королівство, і Ваше знаходяться на території рідної України. А що стосується батьків, то вони зажди занадто піклуються про своїх діточок. А ті ж так люблять експериментувати! Ось попросимо наших друзів поекспериментувати, а саме: провести урок математики українською мовою.

Інтеграл 1. Я згоден, а для зручності треба покликати вчительку української мови та літератури … для консультації. Діти, приймаємо пропозицію?

Учні.  Так.

Учитель математики. Отже, наш урок інтегрований.

Учитель української мови. Щойно ви почули нове слово. Знайдемо за словником його лексичне значення та запишемо до зошитів:

Інтеграція – об'єднання будь-яких окремих частин.
Учитель математики. Сьогоднішній урок ми присвячуємо рівнянням. Чому саме? А тому, що наступного року ви будете вивчати алгебру. Вона тримається на чотирьох китах, один з них – це рівняння. Великий фізик і математик Альберт Ейнштейн говорив, що свій час він розподіляв на заняття політикою й рівняннями, але перевагу надавав саме рівнянням, бо політика змінюється, а рівняння існують вічно.

3. Систематизація та узагальнення вивченого

Учитель української мови. На столах у вас є словнички – помічники математичних термінів. Разом їх повторімо. При проведенні цього уроку  перевірятимеммо, як ви вмієте застосовувати знання, отримані на уроках української мови.

- З чим можна порівняти рівняння? (З терезами)

- Чому? (Мають праву і ліву частину)

Учитель математики. - Означення рівняння з математичного погляду? (Рівність, що містить змінну)

- Що значить розв’язати рівняння?

- Сформулюйте умову рівності добутку виразів нулю.   
- Назвіть означення модуля числа.

- Як розв’язати рівняння з модулем?

Учитель української мови. На дошці написано рівняння. Корені рівняння відповідають певним літерам. При правильному розв’язування ми отримаємо прізвище відомого поета:
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Відповідь: ШЕВЧЕНКО

Учитель математики. Запропоновані рівняння

            1) 4x – 8=x + 1;
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           4) 4 (3x-0,6) = -3(4x-0.8);
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Учитель української мови. Як ви вважаєте, чи випадково в нас вийшло це прізвище?

Учні. Ні, бо 9 березня – день народження поета.
Учитель математики. Діти, зверніть увагу, на корінь останнього рівняння- це число 2. Це число має особливе значення в житті Тараса Шевченка.

Повідомлення, підготовлене окремими учнями.

Тарас Шевченко народився 9 березня (за старим стилем – 25 лютого – другого місяця) 1814 року. Восени 1822 року почав учитися в місцевого дяка. Лотерея з  викупу з кріпацтва відбувалася 22 квітня 1838 року. Перший друкований твір – поезія «Тяжко-важко в світі жити сироті без роду» - написано 2 листопада 1838 року. 22 березня  1845 року Т.Шевченко  подав заяву до ради Академії мистецтв із проханням дати йому звання художника. Академіки, розглянувши заяву, змогли задовольнити його подання, оскільки він мав срібну медаль другого ґатунку за свої картини. 21 лютого 1847 року Тараса Григоровича призначили вчителем малювання Київського університету, але він не зміг приступити до роботи через арешт. 12 червня 1857 року після звільнення із заслання став вести свій «Щоденник». 2 вересня 1860 року Тараса Шевченко визнано академіком гравюри «на повагу майстерності та пізнань у мистецтвах». Помер великий поет і художник 10 березня (26 лютого) 1861 року, а перепохований на Чернечій горі біля Канева 22 травня 1861. Так Тарас Григорович Шевченко «повернувся з далекого краю до рідного дому».


Який код несе в собі ця цифра в біографії людини? Ґасло числа: миротворець. Воно несе із собою уявлення про ритм, танець і математику. Людина, для якої це число значуще, має схильність до точності, любов до прекрасного та чудовий художній смак, найбільше виявлені інтуїтивні можливості. Ці якості Тарас Григорович реалізував сповна. Також для двійок притаманний музичний талант, який не завжди оцінений. Відомо, що Тарас Шевченко мав гарний голос – баритон. Це людина світла, впливова, креативна, нестандартна.

Учитель української мови. Хотілося б усвідомити таку істину: мова – не тільки навчальний предмет, а й засіб оволодіння іншими дисциплінами. Мудрі кажуть: «Хто володіє інформацією, той володіє світом». Кмітливі українці перефразовують: «Хто володіє інформацією в Україні, той володіє нею». Я уважно спостерігала, як ви орієнтуєтеся в інформаційному просторі математики й пропоную продовжити речення, визначаючи лексичне значення слів-термінів:

Рівняння – це рівність, що містить змінну...
Пропорція- це рівність двох відношень...
Модуль – це відстань від даного числа, до початку відліку на координатній прямій...
Периметр – це сума довжин усіх сторін...
Завдання:

1. Визначте граматичну основу.

2. Яка пунктограма зустрічається в усіх реченнях?

3. Чи треба ставити кому перед сполучником або?

4. Чим закінчується міркування й у математиці, і в граматиці?

5. Яким словом найчастіше починається висновок? Як воно пишеться?

6. Які вставні слова використовуються для оформлення послідовних логічних операцій?

7. Які словосполучення ми вживаємо, коли треба показати своє розуміння якогось питання?

На дошці: на мій погляд, я вважаю, на мою думку, мені здається, що
Ці словосполучення називаються вставними, виділяються комами, незалежно від свого місця знаходження.

Учитель математики. Ознайомтеся з умовою задачі №1.

Учень. Більшу частину свого короткого, але дуже творчого життя Т.Г.Шевченко провів у кріпацтві, що на 11 років більше, ніж працював на волі. На засланні поет провів на 3 роки менше, ніж на волі. Скільки років Т.Г.Шевченко працював вільною людиною?
Учитель математики. Перекладімо умови задачі на математичну мову. 

- На скільки етапів поділимо життя поета?

- Як запишемо умову?

Кріпацьких років
вільн.років

     засл.років
    всього років
 x+11                        x


      x-3
               47





Розв’язання




       x+11+х+х-3=47;




    3х+8=47 ;




    3х=47-8;




      3х=39;




       х=13.


Відповідь: 13 років.

Учитель української мови. У країні Граматиці – простори не озорі, а дороги – не сходимі. Уважаю за потрібне ще раз звернути увагу на правопис таких числівників:

Одинадцять, вісімсот, чотирнадцять, нуль, тисяча, мільйон, мільярд.
- Поставте іменники в родовому відмінку множини, запишіть парами:

Рівняння - рівнянь, завдання - завдань, значення – значень, зростання – зростань, обчислення – обчислень.
- Як відомо, від зміни місць додатків сума не міняється. У граматиці часто від зміни місця слова залежить його написання:




Зробив-таки і таки зробив.




Дніпро-ріка і ріка Дніпро.
- Окрему групу в граматиці становлять слова, які подібні за вимовою, але різні за написанням і значенням. Називаються вони пароніми. Щоб не потрапити в комічну ситуацію, потрібно орієнтуватися в значенням слова:

Третій степінь – вищий ступінь

Відношення - відносини

Невідомий доданок – додаток прямий
Чисельний склад – численний народ.

- Запишіть речення:

Багата і правильна мова – найперша ознака освіченої людини.

Уміння помітити помилку – це також ознака.
- Прислухайтеся до діалогу, Чи відчули в ньому мовленнєві помилки?

ДІАЛОГ

Допитливий.
Здрастуй!

Кмітливий. Добрий день!

Допитливий.  Ти не помітив, як багато правил потрібно згадувати на уроках математики: по-перше, метикуй, як задачу розв’язати, а по-друге, думай, як слова написати. Це ж так клопітно!

Кмітливий. А ти придбай український правопис: заглянув – і знаєш. На протязі всіх уроків можна користуватися.

Допитливий. Мені прийшла в голову думка: давай краще купимо словник і будемо його вивчати. Адже великі люди найбільше любили читати словники.

Кмітливий. Вірно! Згоден!

Учитель української мови.  Хто з вас знайшов помилкове слововживання?

На протязі – протягом, прийшла в голову думка – спало на думку, давай купимо – купімо, вірна відповідь – правильна відповідь.

У хвилину сумніву допоможе книжка, створена Борисом Антоненком-Давидовичем «Як ми говоримо?». Коли Борис Антонечко-Давидович був маленьким, він розмовляв «благородною мовою», про існування української довідався тоді, як поїхав до бабусі на Полтавщину. Бабуся була здивована й сказала: «Таке дурне, що по-нашому і балакать не вміє». Ось так мудра жінка засіяла першу зернину в душу присоромленого, але допитливого онука, який у майбутньому став відомим українським письменником, чудовим знавцем мови.

Учитель математики. «Числа керують світом», - говорять піфагорійці. Це, звичайно, містика. Проте числа дають можливість людям керувати світом. Розберімося за допомогою чисел у такій ситуації. Прочитайте, будь ласка, умову задачі №2 російською мовою, а потім перекладемо українською.

Учень.  В книжном магазине «Литера» ученик 6-Б класса приобрёл книгу издательства «Фолио» «100 знаменитых людей Украины» стоимостью 45 гривен. Но у Романа была дисконтная карточка на 6%. Сколько денег заплатил мальчик за эту книгу?




Розв’язання





45 – 100%;




   х - 6%    ;



 х= 45∙6/100; х=270/100; x=2,7




          45 – 2,7= 42,3 грн.




Відповідь:42 гривні  30 копійок.

4. Підсумок і оцінювання. Рефлексія.
Учитель математики.  На уроці ми спробували поєднати точність і творчість, мислення та образність думки, математику та рідну мову.

Учитель української мови. Тому зараз учениця 6 класу прочитає нам поезію, яку вона склала до нашого уроку:




Безліч наук невідомих на світі




Може дитині відкрити освіта.




Все ж головне полягає у тому:




Учись кожен день, побори свою втому.




А щоб знання були справді високі,




Знай, що між ними існує зв'язок,




Дбай, розвивай свою власну культуру




Від математики до фізкультури.




Є головна до усього умова –




Скрізь треба вчити державну мову.

- Поділіться своїми враженнями від сьогоднішнього уроку.

Хочеться нагадати слова Ліни Костенко: “Нації вмирають не від інфаркту. Спочатку їм відбирає мову. Ми повинні бути свідомі того, що мовна проблема для нас актуальна й на початку ХХI століття, і якщо ми не схаменемося, то матимемо дуже невтішну перспективу…». Тож  бережіть і цінуйте нашу рідну українську мову, бо ви – майбутнє України.

- Наш урок добігає кінця, сподіваємося, що він залишив згадку у ваших серцях. Хочемо послухати вашу думку: якщо на уроці вам сподобалося, ви дізналися про нове, були активними, то прикріпіть свої сердечка на макет карти України. Таким чином ми поєднаємо не тільки українську мову та математику, але й усю Україну в єдине ціле теплом ваших сердець.
5. Домашнє завдання.

