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   КОНСПЕКТ 

гурткового заняття з  музикотерапії в сенсорній кімнаті

Середній дошкільний вік 

Тема: Зимові пригоди

Мета: сприяти поліпшенню психофізичного здоров’я дошкільників,  узагальнити та закріпити знання про зимові явища. Цілісно розвивати музикальність дітей за допомогою поєднання в процесі музикування зорових, слухових, тактильних і рухових відчуттів; розвивати у дітей координацію рухів, дрібну моторику рук,   емоційно-почуттєву сферу та музичні здібності, активізувати зорове сприйняття. Виховувати інтерес до музичного мистецтва.

Обладнання: обладнання сенсорної кімнати: дзеркальна куля, панно «Зоряне небо», бульбашкова колона; масажні м’ячики, блакитні султанчики, білі шарфи, мішечки з крохмалем, музичний супровід: «Вальс-Алегро» Чайковського, «Вальс» Е. Догі, звуки зими, пісня «Стукає в вікно гостя чарівна»;   дзвіночок, ватман, кольорова крейда, дитячі музичні інструменти

Хід заняття

Вступна частина. Психологічне налаштування
Вихователь: Діти, чуєте, звучить  дзвіночок, він знову запрошує нас до чарівної кімнати. Заходьте. Я дуже рада вас бачити в нашій чарівній кімнаті. Доброго дня, чарівна кімнато! Перш ніж ми почнемо наше заняття, давайте один одного привітаємо. Ставайте всі в коло і згадаймо наш чарівний ритуал:
Здраствуй друг!   Вітаються за руку.
Як ти тут?             Плескають по плечу один одного.

Де ти був?             Смикають один одного за вушко.
Я сумував!            Кладуть руку собі на серце.
Ти прийшов!         Розводять руки в сторони.

Дуже чудово!        Обіймаються.

Основна частина.

· Діти, чарівна кімната знову підготувала нам сюрприз. Вона запрошує нас в мандрівку. Але до неї потрібно підготуватися.  Спочатку відгадаєте загадку:

Біле-біле покривало

По землі порозстеляла,

Все укрила ним сама –

Це до нас прийшла… 

                                       (Зима)

· А зараз послухайте її звуки (діти слухають звуки зими)

· Що ви почули?

· Давайте  згадаємо, що ми ще знаємо про зиму. Для  цього ми пограємо в гру «Прикмети зими». Ставайте в коло.

Вправа «Прикмети Зими»

· Діти, якщо я називаю зимову прикмету, ви – плескаєте в долоні, якщо ні – то не плескаєте, ваші долоні відпочивають: «Сонце світить та не гріє. Починає танути сніг. Дує холодний вітер. На гілках дерев з’являються бруньки та зеленіють листочки. Часто йде сніг. Річка скута льодом. З півдня повертаються перелітні птахи. Часто йде теплий дощ. Діти катаються на санках та лижах. Листя на деревах жовтіє та опадає. В лісі ростуть гриби та ягоди. Діти ліплять сніговита та грають в сніжки». Молодці, правильно.

· Діти, я вважаю, що ви готові до подорожі в чарівний зимовий ліс. А потрапити туди нам допоможе  пісенька.

Танок-гра «Зігріємось» 

Діти йдуть по колу один за одним

Идем, едем с тобой к друзям,

Едем дорогой зимнею.

К зайчишкам, мишкам, снегирям

Ведет дорога длинная.

Приспів

Мы руками хлоп-хлоп (плескають в долоні)
Каблучками топ-топ (тупають)
Головою круть-круть (поворот головою вправо-вліво)

Постучали в грудь (легкі удари кулачками правої та лівої руки по черзі)
А на улице мороз (махають пальчиком)

Отморозит детям нос (труть ніс)

Отморозит ушки (труть вушка)

Щечки, словно плюшки (плескають легко по щічках)

Діти кружляють, високо піднімаючи ноги.

Не страшен холод и мороз, (йдуть у зворотному напрямку)

И нам с тобою весело!

Мы от мороза прячем нос,

И нам поможет песенка.

Приспів 

(Вмикається дзеркальна куля)

· Діти, як гарно навколо! Поки ми з вами грали, в нашому лісі розпочався сильний снігопад і білі пухнасті сніжинки закружляли в повітрі (вмикається дзеркальна куля, музика сніжинок). Подивіться, як їх багато, спробуйте їх впіймати. 

Вправа з дзеркальною кулею «Впіймай сніжинку».

· В нашому лісі багато снігу намело.  А із снігу можна ліпити що….? (сніжки) (Дзеркальна куля вимикається).

· Подивіться, як їх багато в мене, давайте з ними пограємо.

Вправа з масажними м’ячиками «Ліпимо сніжки». 

Кожна дитина бере «сніжку», за текстом виконують вправи з масажним м’ячиком: «Змерзли ручки – розтираємо їх сніжкою, кладемо м’ячик на одну долоню і качаємо м’яч по ній, потім – на іншу долоню.  А зараз сильно стисніть сніжку спочатку однією рукою, потім іншою. Підкиньте сніжки, плесніть в долоні та впіймайте їх. Молодці! Зараз візьміть сніжки в руки, подув вітер - здув сніжки». 

-Діти, давайте продовжимо нашу подорож по зимовому лісу, ви готові? Раптом налетів вітерець , підняв сніжинки в небо і закружляв їх в вальсі.

Контрастне слухання музики «Вітерець та сніжинки».

Під час звучання стрімкої музики «Зима» А.Вівальді хлопчики- «вітерці» легко бігають по кімнаті з блакитними султанчиками в руках і промовляють «Ш-ш-ш».  Коли  музичний матеріал змінюється на ніжний «Вальс» Е. Догі хлопчики зупиняються, а дівчатка - «сніжинки» імпровізують рухи танцю з легкими білими шарфами в руках.

· Коли снігопад закінчився, в лісі стало тихо-тихо, тільки чути як рипить сніг. 

 Ритмомовленнєва вправа «Сніг» 
Діти ритмічно промовляють текст, створюючи звуковий супровід до нього за допомогою мішечків з крохмалем.

Як на гірці — сніг, сніг,            діти ритмічно і швидко зминають
І під гіркою — сніг, сніг,          мішечки з крохмалем
На ялинці — сніг, сніг,

Під ялинкою — сніг, сніг.

Там в берлозі спить ведмідь.  діти кладуть голови на складені долоні
Тихше, тихше, не шуміть!       діти прикладають пальці до вуст і     

                                                   качають головами з боку в бік
· Діти, ми з вами слухали музику про зиму, танцювали, як сніжинки, грали з сніжками — словом, чого тільки не робили! А як ще ми можемо зобразити зиму, підкажіть мені? (Орієнтовні відповіді дітей: «Заспівати про неї пісню!».) Тож пригадаймо пісню про зимоньку, яку ви вже знаєте. Але не просто заспіваємо, а доберемо музичні інструменти й акомпануватимемо собі.

Діти співають пісню «Стукає в вікно гостя чарівна». 

· Дива в нашому чарівному зимовому лісі не закінчуються. (вмикається бульбашкова колона )  Подивіться,  та це ж північне сяйво, його можна побачити тільки  на півночі, де вічна зима. Темне небо раптом починає сяяти різнокольоровими фарбами незвичайної краси, що нагадує веселку. Тільки веселка складається з крапельок води, а сяйво  - з сніжинок. Давайте помилуємося ним (звучить музичний супровід). Діти, а давайте з вами намалюємо північне сяйво. (Діти сідають на килим, перед ними аркуш ватману і кольорова крейда.) Обирайте крейду такого кольору, який вам подобається і починайте малювати.

Самостійна художня діяльність дітей. Милування роботою дітей.

· Діти, ось і добігає до кінця наша мандрівка  чарівним зимовим лісом. Стомилися? Зараз ми з вами відпочинемо. Лягайте зручно. 

Релаксаційна вправа «Зимова ніч» . Панно «Зоряне небо»

· Уявіть морозну ніч. На темному небі з’являються зірочки. Навкруги тихо та спокійно, ви дихаєте легко та вільно. Приємне відчуття тепла огортає все ваше тіло, лоб, шию, спину, руки, ноги. Тихо-тихо падає сніг. Сніжинки м’які і трохи прохолодні. Уявіть, що ви легкі та ніжні сніжинки. Ваше тіло легке-легке, немов снігове . Не чути ані звука.  Тільки тихо падають на землю сніжинки. Вам приємно та добре.

· Ось і прийшов час повертатися. Гаснуть зорі. Вставайте, нам час повертатись в дитячий садочок. Але для цього потрібно двічі обернутись круг себе. Наш настрій стає бадьорим та веселим, посміхніться. Ви повні сил та енергії.

· Настав час прощатися (дзвенить дзвіночок). Чарівний дзвіночок радісно говорить вам: «Заняття завершується!» (Вихователь дзвонить у дзвіночок, тим самим закриваючи музикотерапевтичний процес.) До нових зустрічей!

Ошибка! Текст указанного стиля в документе отсутствует.

