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Практичне значення даної роботи полягає у впровадженні науково обґрунтованого та практично перевіреного стану викладання швейної справи, методики формування знань і вмінь у процесі проектування і виготовлення швейних виробів, у практику роботи спеціальних закладів, надається обґрунтування практичної реалізації системи навчання і виховання дітей з порушенням розумового розвитку, загальних питань щодо трудової підготовки та самостійності під час виконання трудових завдань, що забезпечить в подальшому успішну інтеграцію дітей з особливими освітніми потребами в суспільство.
Робота розрахована на вчителів-дефектологів, які викладають професійно-трудове навчання в спеціальних загальноосвітніх закладах.
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Вступ
Якщо бажаєш дитині щастя – 
готуй її не для щастя, а для роботи.
К.Д. Ушинський

З огляду на сьогодення, держава тримає на контролі розвиток і подальше вдосконалення спеціальної освіти. Отже, перше місце у вихованні та навчанні дітей з особливими освітніми потребами займає підготовка до самостійного трудового життя через вдосконалення системи освіти, через новітні підходи педагогів до викладання навчальних дисциплін, що тісно пов’язані з накопиченням життєвого досвіду вихованцями, яка сприятиме їх соціалізації.
Актуальність зазначеної проблеми та її недостатня розробленість зумовили вибір теми досвіду («Соціалізація осіб з інтелектуальними порушеннями  засобами професійно-трудового навчання»).

Мета досвіду полягає у створенні науково обґрунтованої та експериментально перевіреної системи роботи з соціалізації дітей з особливими освітніми потребами у процесі трудовоо навчання.
Для досягнення мети було окреслено завдання: 

1. з'ясувати стан проблеми, що досліджується, у психолого-педагогічній літературі та педагогічному досвіді;

2. визначити в учнів спеціальних шкіл критерії та рівні самостійності у процесі виконання практичних завдань на уроках трудового навчання;

3. з’ясувати можливості використання досвіду, отриманого на уроках праці для розвитку самостійності виконання практичних завдань розумово відсталими школярами.

Об’єкт: процес виховання самостійності у дітей з інтелектуальними порушеннями розвитку на уроках швейної справи.
Предмет: вплив трудового навчання в спеціальній школі на виховання самостійності в учнів з особливими освітніми потребами.

Об’єкт та предмет визначають задачі, які необхідно розв’язати:

1. Проаналізувати науково-теоретичну літературу з проблеми.

2. Виявити та схарактеризувати інноваційні засоби соціалізації особистості в сфері спеціальної загальноосвітньої школи, які впливають на ефективність формування соціальних компетентностей, необхідних для входження дітей з особливими освітніми потребами в соціум.

Теоретичною та методологічною основою є: основні положення філософії освіти, соціології, психології, педагогіки, олігофренопедагогіки  щодо наукової організації навчально-виховного процесу з метою підвищення його ефективності на уроках трудового навчання, дидактика трудового навчання; фундаментальні психолого-педагогічні концепції навчання та розвитку особистості; положення психолого-педагогічної та методичної науки про формування загальнотрудових і спеціальних знань та вмінь учнів, Закон України “Про загальну середню освіту”, Державна національна програма “Освіта”, “Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті”; Концепція загальної середньої освіти, Концепція профільного навчання в старшій школі, Державний стандарт освітньої галузі “Технологія”. У роботі використано ідеї соціальної адаптації дітей з порушенням інтелектуального розвитку (В. І. Бон​дар, Л.С. Виготський, С.Д. Забрамна, І.Г. Єременко, Н.М. Назарова, В.М. Синьов, Н.М. Стадненко), концепції та ідеї підходу до  навчання розумово відсталих школярів ручної і професійної праці                  (І.П. Акименко, Д.Н. Граборов, І.І. Данюшевскій, Г.М. Дульнєв,                       М.І. Кузьміцкого, В.М. Тарасова та ін.), ідеї щодо життєвих орієнтирів розумово відсталих старшокласників у сфері професійної та непрофесійної діяльності, тобто в усіх сферах життєдіяльності (І.В. Татьянчикова),  загальнотеоретичні положення про зв’язок трудового навчання з основами наук (В. Сидоренко,С. Шабалов та ін.); підходи щодо формування творчої особистості учнів (Л. Виготський, О. Леонтьєв, Н. Мартинюк та ін.), ідеї  про труднощі переходу від практичних дій до розумових (Б.І. Пінський), підходи до розвитку навичок самостійної роботи (М.Ф. Гнездилов, Н.Ф. Кузьміна-Сиромятникова, А.А. Поставський), а також навчання в допоміжній школі (А. Н. Граборов,  Г. М. Дульнєв).

1. Соціалізація осіб з інтелектуальними порушеннями  засобами професійно-трудового навчання
1.1 Трудове навчання - основа всебічного розвитку особистості розумово відсталих учнів

Останнім часом у житті нашого суспільства сталися суттєві соціально-економічні зміни, що позначились на освіті та вихованні молоді та спричинили труднощі в процесі соціально-трудової адаптації розумово відсталих випускників. Зрозуміло, що в умовах ринкової економіки відбувається конкуренція на ринку праці і випускники спеціальних шкіл не спроможні брати активну участь у цьому процесі. Крім того на виробництві використовуються нові технології, технічні засоби, здійснюється комп’ютеризація, що значно ускладнює адаптацію випускників спеціальних закладів і разом з тим стає значущою для їх життєдіяльності. 
У зв’язку з цим постає питання про необхідність визначення таких завдань спеціальної загальноосвітньої школи, які сприятимуть соціально-трудовій адаптації розумово відсталих дітей в сучасних соціально-економічних умовах. Якщо розглядати соціальну адаптацію як активне пристосування до умов соціального середовища, то бачимо, що дитина з порушеннями розумового розвитку не спроможна самостійно виділити, усвідомити й засвоїти ті навички, які дозволяють особистості комфортно підтримувати своє існування в соціальному середовищі та реалізувати в ньому свої потреби.
Увага до аномальних дітей – це показник цивілізованості суспільства. Одним з пріоритетів сучасної політики нашої держави є соціальна реабілітація дітей з особливими освітніми потребами. Вона направлена на максимальну інтеграцію таких осіб в суспільство.

Інтеграція дітей з порушеннями в розвитку в суспільство не може відбуватися так само, як і у звичайних дітей (з нормою розвитку). Саме цей факт і призводить до порушень зв’язків з соціумом, культурою, як джерелом розвитку. Так дитина не в змозі самостійно та адекватно сприймати соціальні норми та вимоги. Психологічна підтримка і педагогічна робота, як правило, є головними, чого потребують діти та підлітки з вадами розумового розвитку.

Таким чином, у сучасній соціально-економічній ситуації питання соціальної адаптації дітей з особливими освітніми потребами важливе, як і їх соціальна компетентність. Формування соціальної адаптації таких дітей повинно починатися  ще з дошкільного віку.
Питання соціальної адаптації дітей з порушенням інтелектуального розвитку постійно вивчались  дослідниками-вченими, такими як: В.І. Бон​дар,               Л.С. Виготський, С.Д. Забрамна, І.Г. Єременко,      Н.М. Назарова, В.М. Синьов, Н.М. Стадненко та ін.
Наукові роботи вчених доводять важливість підготовки до самостійного життя розумово відсталих учнів. Для цього потрібно систематично здійснювати корекційну роботу – поступово і планомірно привчати дітей до самообслуговування та посильної праці.
В умовах удосконалення системи освіти, пов'язаної із соціально-економічними процесами, удосконалюється і розвивається корекційна освіта. Реформація якої обумовлена як об'єктивними, так і суб'єктивними факторами, зокрема, такими як: стрімке входження України у Європейський освітній простір; запозичення закордонного досвіду з проблем надання допомо​ги дітям з порушеннями психофізичного розвитку; гуманізація української освіти (як загальної, так і корекційної) й орієнта​ція її на розв'язання особистісних проблем і розвиток кожної людини; активні міждисциплінарні зв'язки з іншими науковими галузями, суб'єктом яких також виступає особа з психофізични​ми порушеннями; переосмислення дефектологією окремих кон​цептуальних положень.
Найважливішим завданням системи корекційної освіти є підготовка дитини з психофізичними вадами до повноцінного життя у сучасних соціально-економічних умовах. Певні від​хилення у фізичному та розумовому розвитку учнів спеціаль​ної школи створюють труднощі у досягненні загальної освітньо-виховної мети, породжують суперечності між прагненнями учнів та їхніми можливостями, тому процес навчання і виховання дітей з психофізичними вадами має чітку корекційну спрямованість. Корекція дефектів психофізичного розвитку учнів, розвиток їхньої особистості здійснюється у процесі всієї роботи спеціальної школи. Окремої програми корекції не існує, вона проводиться з аномальними дітьми на навчальному матеріалі всіх предметів та у повсякденному їхньому жит​ті. 
Так, наприклад, під час вивчення теми «Наволочка з клапаном» (5 клас), вчитель пропонує дітям згадати про види постільної білизни, про призначення, форми, розміри наволочок, звертає увагу на будову наволочок, їх різновиди (на зав’язках, на ґудзиках, з клапаном), тканини для їх виготовлення тощо. Під час навчання педагог збагачує уявлення учнів про види наволочок, їх форму, розмір, технологію виготовлення; розвиває просторові уявлення дітей; коригує вміння користуватися масштабною та звичайною лінійкою, поширює уявлення про геометричні фігури (прямокутник, квадрат); формує в учнів уміння планувати трудові дії самостійно. 
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Педагогічні прийоми корекційної роботи стимулюють ком​пенсаторні процеси розвитку дітей з психофізичними вадами і дозволяють формувати у них нові позитивні якості.
Як бачимо, корекційна спрямованість становить сутність навчально-виховного процесу у спеціальній школі і не розглядається як окрема ділянка або додаток до основного змісту роботи школи, а є сполученою з ним. Наявне психофізичне порушення впливає на особистість дитини в цілому, а це означає, що для розвитку дитини навчання, виховання, корекція повинні бути єдиним процесом.
Враховуючи корекційно-компенсаторні можливості аномальних дітей, учитель-дефектолог повинен забезпечувати значне підвищення освітньо-виховного рівня і професійної підготовки своїх вихованців щодо подальшого їх працевлаштування та успішного включення кожної дитини у подальше доросле життя. Тому соціалізація дітей з порушенням інтелектуального розвитку є одним з ключових завдань спеціальних закладів.

Оскільки в учнів спеціальних закладів є певні відхилення в фізичному і розумовому  розвитку, це створює певні труднощі у досягненні освітньо-виховної мети, постійно породжує суперечності між прагненнями учнів та їх пізнавальними можливостями. 
Наприклад, вивчаючи тему «Обшивки у швейних виробах» (5 клас), учителю необхідно прикласти неабияких зусиль для того, щоб пояснити дітям різницю між видами обшивок (поздовжні, поперечні, навскісні) та їх призначенням. Найчастіше діти не хочуть згадувати правила розкроювання навскісної обшивки і розкроюють її не навскість (зі згину тканини), а по поздовжному або поперечному зрізах. Учитель повинен показати учням наслідки такої неуважності: обробити заокруглені зрізи разом з дітьми викроєною ними обшивкою (поздовжньою, поперечною); довести необхідність правильного розкроювання і застосування навскісних обшивок. Наголосити на тому, що навскісна обшивка дуже розтягується, тому нею найчастіше обробляють заокруглені деталі. 
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Під час обробки зрізів обшивками діти вчаться виконувати трудові операції за наочною опорою, дотримуватися інструкцій, розвивають естетичні смаки, коригується вміння визначати правильність і доречність кожної практичної дії.

Отже, усі суперечності і труднощі долаються за допомогою корекції та компенсації порушень розвитку учнів.

Навчально-виховна і корекційна робота у навчальних загальноосвітніх спеціальних закладах для дітей з вадами розумового розвитку спрямовується на підготовку школярів до практичної трудової діяльності, на розвиток та вдосконалення їх трудових навичок.

Як відомо, дефект і спричинені ним вторинні відхилення в розумовому розвитку утруднюють встановлення зв’язку дитини з порушенням розумового розвитку з навколишнім середовищем, включення її в систему соціальних відносин. Оскільки на розвиток аномальних дітей впливає дефект, то при доборі ефективних засобів навчання необхідно вивчити глибоко дитину (характер дефекту, характер пізнавальної діяльності, основні та вторинні дефекти, індивідуальні особливості). 

Так під час уроку (5 клас, тема «Кишені накладні») при обробці зрізів кишені та з’єднання її з деталлю виробу спостерігається різний темп роботи школярів. Дітям з уповільненим темпом роботи для виконання даного завдання необхідно вдвічі, а то і в тричі більше часу. Це означає, що вчитель повинен заохочувати, підбадьорювати таких дітей, сприяти їх бажанню доводити роботу до кінця, виконувати її якісно (головне не швидкість, а якість).   
Контингент спеціальних шкіл складають учні, які мають порушення інтелектуальної та пізнавальної діяльності (діти з легкою та помірною розумовою відсталістю). Психологічна діяльність розумово відсталих дітей значно відрізняється від дітей з нормою розвитку. Розумове недорозвинення є основною причиною того, що спеціальна загальноосвітня школа дає найелементарніші знання із загальноосвітніх предметів.
У спеціальній школі (закладі) для дітей з особливими освітніми потребами одним з найважливіших засобів корекції, соціалізації  і розвитку розумово відсталої дитини  є трудове навчання.

Починаючи з 5 по 9 клас розумово відсталі учні оволодівають навичками робочих професій: столяр, швачка, слюсар. Розглянемо більш детально швейну справу.
Трудове виховання в спеціальному закладі поділяється (умовно) на два взаємопов’язаних етапи (перший – самообслуговування й заняття з ручної праці; другий – професійно-трудове навчання та суспільно-корисна праця в старших класах). 

Існування трудового навчання від інших навчальних загальноосвітніх предметів неможлива. Під час занять зі швейної справи систематично використовуються знання, здобуті на уроках  народознавства, української літератури, історії,  географії, української  мови, природознавства, фізики, математики… 
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Під час вивчення теми «Косинка зі зборками» (5 клас) можна використати знання дітей з математики (форма - трикутник), зробити порівняльний аналіз різних за розміром, кольором та призначенням косинок, згадати відомості з усної народної творчості (загадки та вірші), звернутися до народознавства  та історії виникнення косинки.
· Діти, а ви знаєте що таке косинка? (Різновид хустки, який має форму трикутника.)

· А хто носив раніше хустки? (Національне вбрання жінок, яке носять на голові або на шиї. Раніше їх носили лише заміжні жінки.)
· Чи можна використати косинку як прикрасу?  
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У процесі вивчення даної теми, учні поширюють знання про тканини (ситець, батист, сатин), про способи виготовлення головного убору (в’язані, плетені, пошиті з тканини), про значення (для захисту волосся від сонячних променів, пилу, холоду).
У процесі трудового навчання (швейної справи) завжди виникає потреба в загальноосвітніх знаннях. Наприклад, без арифметичних і геометричних знань не можна виконати креслення виробу, без мовних знань не можна розібратися в інструкціях (інструкційних картках) та пояснити правильність і послідовність своїх дій тощо, тому засвоєння дітьми знань, умінь, навичок залежить від правильної організації навчальної діяльності, залучення дітей до активної діяльності під час засвоєння знань. 

Під час вивчення теми «Спідниці» (7 клас), при побудові креслення прямої спідниці ніяк не обійтись без попередніх знань дітей з математики (вміння користуватись лінійкою та олівцем, знань геометричних фігур, арифметичних розрахунків).
Наприклад, для побудови сітки (креслення спідниці) необхідно спочатку побудувати прямий кут, визначити ширину виробу, побудувати лінію стегон та боку тощо. Отже є необхідність перед кресленням спідниці повторити (а якщо є потреба – вивчити) що таке кут, пряма лінія, вершина, ширина, довжина тощо.

· Діти, які лінії називаємо прямими?

· Що таке кут? Як він утворюється? 

· Яку геометричну фігуру нагадує вам побудована сітка (креслення прямої спідниці)? 
· Скільки ви бачите там прямокутників? Порахуємо разом.  

 Побудова сітки

	1
	Т
	Побудувати прямий кут.
	
	

	2
	ТН
	Визначити довжину виробу.
	Дв
	60

	3
	ТТ1
	Визначити ширину виробу.
	ПОс+Пс
	45+3=48

	4
	ТТ1
НН1
	Побудувати прямокутник.
	
	

	5
	ТС
	Визначити розміщення лінії стегон
	
	

	6
	СС1
	Побудувати лінію стегон.
	Дст : 2
	35:2=17,5

	7
	ТТ2
	Визначити ширину заднього полотнища.
	ТТ1 : 2-1


	48:2-1=23

	8
	Т 2С2 Н2
	Провести лінію боку
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Такі заняття сприяють корекції та уточненню просторових уявлень,  сприяють поєднанню рухо​вого та зорового обстеження контуру фігур, диференціації про​тяжності рухів та їх напрямку.

Кінцевою метою навчання і виховання дітей з особливими освітніми потребами є підготовка їх до самостійної продуктивної трудової діяльності. У зв’язку з вадами психічного розвитку таких дітей, вони можуть опанувати лише робочі професії. Саме тому, враховуючи їх фізичні, психічні та розумові здібності, уроки швейної справи передбачені Програмою.
Здійснення правильної профорієнтаційної роботи в спеціальному закладі – запорука успішного працевлаштування випускників,  поліпшує умови їх подальшої соціальної адаптації.   

Уроки ручної праці – важливий підготовчий, пропедевтичний етап професійно-трудового навчання дітей з порушенням розумової діяльності.  О.М. Граборов зазначав, що учні, які не пройшли у молодших класах пропедевтичного курсу, не досягають таких результатів у технічній праці, як діти, що пройшли цей курс. 

Починаючи з першого класу під час уроків праці учні вчаться керуватися наочними засобами в процесі виконання практичних завдань, визначають розмір, колір, матеріал, деталі виробу; вчаться давати повний аналіз завдання; аналізувати сам об’єкт (виріб): назва предмета та його призначення, матеріал, розмір, колір, форма, великі та дрібні деталі, їх ознаки, способи виготовлення та з’єднання деталей, знаряддя праці (інструменти) тощо. 

Діти з порушенням розумового розвитку в молодших класах вчаться користуватись ножицями, голкою та засвоюють перші правила безпечної роботи з гострими інструментами, виготовляють самостійно (або за допомогою вчителя) вироби з паперу і картону, засвоюють ручні стібки, виготовляють м’які іграшки, вчаться ремонтувати одяг (мілкий ремонт – пришити ґудзик, вішалки на одяг, накладання латки) тощо.
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«У 5-9 класах учні вивчають загальний курс швейної справи, знайомляться з основами технології обробки деталей та їх з’єднання, опановують окремі технологічні операції  та виготовлення виробів в цілому, одержують знання про етапи його виготовлення, починаючи від його проектування (побудова креслення) до остаточної обробки. Учні знайомляться з технічними і технологічними властивостями тканин та їх доцільним використанням, одержують інформацію про машини та пристрої, які використовують у швейному виробництві…»  (Програма для 5-10 кл., Мерсіянова Г.М.) Лише опанувавши знання і практичні вміння, зазначені в Програмі, учні після 9 класу можуть працювати на швейному виробництві, застосовувати практичні вміння у власному побуті (виготовляти власноруч наволочки, рушники, шити білизну, одяг тощо). 
Корекція — система педагогічних, психологічних і медич​них заходів, спрямованих на послаблення і (або) подолання вад психофізичного розвитку розумово відсталих учнів у процесі на​вчання і виховання з метою максимально можливого розвитку їхньої особистості.
У вузькому розумінні цей термін означає поліпшення, ви​правлення вади.
У дітей-олігофренів недороз​виненими є вищі форми пізнавальної діяльності. Олігофренія характеризується відсутністю прогредієнтності, тобто у дитини в процесі її розвитку розумова відсталість не прогресує. За спе​ціально організованих умов дитина-олігофрен здатна оволоді​ти певними знаннями, вміннями і навичками, досягнути певного рівня розвитку.

Наприклад, починаючи з 5 класу учні під час уроків швейної справи вивчають ручні та машинні шви, використовують вивчене при пошитті виробів (наволочка з клапаном, сумка господарська, косика-шапочка, фартушок на поясі). Розглянемо приклади поступового (від класу до класу) поширення знань та умінь учнів, вдосконалення практичних вмінь дітей з порушенням розумового розвитку.

5 клас – фартушок на поясі, косинка зі зборками, шапочка зі зборками;      6 клас – фартух із нагрудником (з бретелями, зав’язками), літні головні убори (кепі, берети).

Починаючи з 7-го класу школярі починають шити спідниці (прямі, з клинів, розкльошені), піжамні брюки та піжамну сорочку.

З 8-го класу діти шиють блузки без коміра і рукавів, суцільнокроєну сукню на основі викрійки блузки. 

У 9-му класі, на базі знань та вмінь з попередніх класів, - блузку із застібкою, домашній халат і лише  потім – сукню відрізну по лінії талії (по лінії стегон) з рукавами та коміром. 

Треба зазначити, що перш ніж виготовити виріб Програмою передбачено уроки, на яких діти вчаться не лише будувати креслення виробів та їх частин, обробляти різні зрізи, кути, а й вивчають технологію виготовлення і пошиття кожної деталі майбутнього виробу.    
У дітей з порушенням інтелектуального розвитку мислення є конкретним, стереотипним, критичним, обмежується безпосереднім досвідом. Вони оволодівають мовленням з деякою затримкою, але здатні використовувати мовлення у своєму щоденному спілкуванні, підтримувати розмови на побутову тематику. 

Для розвитку слухової пам’яті, для вироблення нормального темпу і плавності мовлення необхідно використовувати логопедичні хвилинки під час уроку, які допоможуть створювати умови для подальшого спілкування – розвитку зв’язного мовлення у дітей-олігофренів.
Наприклад,

Цілий тиждень шила Катя

Для сестрички модне плаття.

Стала міряти сестриця – 

Плаття зовсім не годиться.

Нині з плаття для сестрички

Шиє Катя рукавички.

Довільна увага дітей є теж недорозвиненою; порушеними є і такі її властивості, як: цілеспрямованість, концентрація, стійкість. Розумово відсталі діти характеризуються підвищеною розсіяністю, невмінням утримувати увагу на будь-якій діяльності тривалий час. Це ство​рює їм підвищені труднощі під час оволодіння шкільною програ​мою, елементами самообслуговування, трудовими операціями.

Отже, щоб уникнути перевтоми учнів під час уроків швейної справи, необхідно змінювати види діяльності. Від усної діяльності до практичної. Але не треба забувати, що для кращої концентрації уваги дітей найкращим залишається гра (у різних її проявах).

Наприклад, у 8-му класі під час уроку на тему «Блузка» (без коміра і рукавів) можна використати такі інтерактивні ігри: «Доміно», «Одягни ляльку», «Лото» тощо, а також кросворди і головоломки. 
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Недостатній розвиток сприймання цих дітей не дозволяє їм оволодіти правильними уявленнями про навколишній світ, адже їхнє сприймання є фрагментарним, нецілеспрямованим, звуже​ним, уповільненим, результати сприймання не осмислюються, відсутні або нечіткі життєві перспективи, пасивне ставлення до суспільних доручень. 

Емоції аномальних дітей (дітей з вадами психофізичного розвитку) є недостатньо диференційованими, час​то нестійкими, хоча й адекватними у доступних їхньому розумін​ню ситуаціях. Через недорозвиток мислення дуже важко і по​вільно у цієї категорії дітей формуються вищі почуття: гностичні, моральні, естетичні тощо.

Під час виготовлення сорочки жіночої без рукавів (6 клас), учитель не лише вчить виготовляти викрійку, шити виріб, обробляти зрізи сорочки, а й ознайомлює з історією ношення сорочки українськими жінками у давні часи, збагачує уявлення учнів про жіночі швейні вироби, збагачує їх словниковий запас, коригує уявлення дітей про красу, естетичні смаки.

· Діти, з давніх часів в Україні одяг мав не тільки практичне призначення, але й велике естетичне значення. У кожному регіоні нашої держави були свої унікальні звичаї, обряди та костюми. До різних свят використовувався свій окремий одяг. Всі костюми виготовлялися вручну, починаючи з вирощування рослин (конопель чи льону), виготовлення тканин та ниток, фарбування і пошиття одягу, закінчуючи вишивкою та оздобленням. 

Жіноча традиційна сорочка була обов'язково білого кольору, вишита білими або кольоровими нитками. Вона могла бути довгою, якщо її носили до плахти або запаски і коротшою, якщо її одягали до спідниці. Традиційні жіночі сорочки поділяються за особливостями крою на три види:

· сорочка «до уставки»

· сорочка з цільнокроєним рукавом

· сорочка «хлоп'янка»

Перших два види мали численні збори біля коміра, сорочка «хлоп'янка» зборів не мала, вона шилася без коміра та з відкритими (непризбираними) рукавами. Перший тип сорочки був поширений на Лівобережжі,  Поліссі,  Волині, другий тип — на Правобережжі, Буковині, Гуцульщині. Вишивалися сорочки усіх типів біля коміра або комір, на уставках, на манжетах, та нерідко зашивався і весь рукав, особливо в дівочих сорочках, а також сорочки, які носилися до плахти.
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Під час уроку педагог разом з учнями порівнює сучасні українські народні сорочки з традиційними українськими сорочками (зовнішній вигляд, тканину, кольори вишивки, крій тощо), визначає естетичні смаки сьогодення та минувщини. Можна використати гру «Кольоровка», яка допоможе дітям пригадати і засвоїти співвідношення кольорів між собою, кольорову гамму, назви самих кольорів. 
Для кращої соціальної адаптації дітей з особливими освітніми потребами необхідно поширювати побутовий та соціальний досвід. Цього можна досягти лише шляхом спеціального навчання, але виникає проблема: учні з великими труднощами можуть застосовувати у повсякденному житті ці знання, які отримали під час навчального процесу. Тому при навчанні дітей з порушеннями інтелектуального розвитку необхідно зважувати на доцільність та необхідність теоретичних знань у повсякденному житті. Необхідно наближувати учбовий процес до реалій, життєвих умов, наприклад, моделювати життєві та промислові ситуації, залучати самих учнів до активної практичної діяльності.

Як бачимо, лише наближення навчального матеріалу до життя, спонукає дітей з порушенням розумового розвитку до вивчення навчального матеріалу та опанування вміннями і навичками, які вони можуть застосувати на практиці.
Так, наприклад, при вивченні теми «Подвійний шов» (5 клас) учні працюють на перспективу – пошиття постільної білизни, господарчої сумки тощо.
Під час засвоєння різних видів швів (ручних, машинних строчок) учні використовують свої знання під час ремонту свого власного одягу. Вони можуть підрубити брюки, пришити ґудзик, замінити застібку, накласти латку, застрочити шов, який розпоровся тощо, а також власноруч виготовити сувеніри та м’які іграшки для своїх друзів і близьких.
Використання вивченого у повсякденному житті сприяє кращому засвоєнню знань зі швейної справи дітьми з особливими освітніми потребами.

Для успішної соціальної адаптації потрібно формувати у розумово відсталих дітей адекватне сприйняття своєї соціальної ролі. В іншому випадку такі діти не зможуть самостійно вибрати професію, яка відповідатиме їх рівню розумового та фізичного розвитку. 

Б.І. Пінський у своїх роботах розкриває труднощі переходу від практичних дій до розумових, які «полегшують» трудову діяльність дітей у нових умовах, проводить аналіз шляхів їх формування, підкреслює роль соціальних мотивів у підвищенні рівня виконання трудових завдань.
Наприклад, під час вивчення теми «Фартух для роботи» (6 клас) учитель постійно звертає увагу дітей на те, чому нам необхідний фартух із нагрудником. На прикладах із життя доводить, що без фартуха під час роботи (прибирання приміщення, приготування їж, прання) ми можемо забруднити свій одяг. Для кращої демонстрації необхідності використання фартуха під час роботи можна залучити двох дітей (на одного одягти фартух, а на іншого ні) і запропонувати їм виконати «брудну» роботу, а разом з дітьми зробити правильні висновки.
Дитина з проблемами в інтелектуальному і фізичному розвитку, як громадянин нічим не відрізняється в праві на працю від інших членів суспільства. Але їй потрібна особлива допомога у розвитку своїх  здібностей до трудової діяльності та реалізації своїх прав на неї з обопільною користю для себе і оточуючих.
Трудове навчання є одним з основних завдань корекційної освіти. Від того, наскільки успішно підліток опанує робочу спеціальність в стінах закладу, залежить, як буде проходити процес його подальшої соціалізації у самостійному житті. У процесі трудового виховання формується світогляд людини, його моральні якості, виховується  воля і характер. Необхідно докласти великих зусиль у навчанні та вихованні аномальних дітей, щоб праця, як творець усіх  культурних  і  матеріальних благ, для них перетворилась на життєву потребу.

Як відомо, діти з особливими потребами не завжди використовують навички самообслуговування на практиці, бо не бачать у цьому потреби. Найкращим засобом навчання дітей слідкувати за власними речами є систематичне дотримання правил поведінки під час уроку швейної справи та правил догляду за своїм робочим місцем. Лише кропітка і наполеглива праця педагога сприяє виникненню у дитини потреби тримати свій одяг у чистоті і порядку, залишати своє робоче місце прибраним.
Важливе значення для трудового навчання має знання учнями вимог до роботи в майстерні.  Правила (вимоги до учнів): вчасно приходити на заняття, організовано входити в майстерню, працювати в спецодязі, тільки на своєму робочому місці, дбайливо ставитися до інструментів та обладнання, економно витрачати матеріали, не ходити з інструментами по класу, прибирати їх після закінчення роботи. Учні з перших уроків повинні знати, що нічого не можна чіпати на своєму столі без дозволу вчителя, що починати і припиняти роботу можна тільки за його розпорядженням, що слід виконувати правила утримання робочого місця. Формування  організаційних умінь на уроках швейної праці допоможе учням краще засвоювати і дотримуватися правил роботи в шкільних майстернях.

Перед сучасною спеціальною (корекційною) освітою стоїть завдання підготувати учнів до трудової діяльності, до суспільно-корисної продуктивної праці. 
Таким чином, в цілому програмою передбачено виховання в учнів уміння самостійно працювати. Але виховання цього вміння в найбільшій мірі залежить від вчителя, від того, якими методами і прийомами він користується. Від способів пояснення вчителем процесу виконання завдання залежить свідомість виконання учням цього завдання, що в свою чергу є однією з умов виховання самостійності в учнів у процесі трудового навчання.
Дуже важливим фактором виховання в учнів самостійності є прищеплення їм навичок планування майбутньої роботи, головним чином щодо встановлення послідовності виконання окремих операцій з виготовлення виробу.
Процес планування починається зазвичай з осмислення і уточнення трудового завдання і з вибору шляхів, засобів її здійснення. Без попереднього орієнтування в умовах роботи, встановлення певних зв'язків і відносин, послідовності дій: не можна приступити до планового виконання трудового завдання.
Для того щоб успішно виконати трудове завдання, важливо заздалегідь встановити, з яких частин і деталей складається виріб, які має форми і розміри, як слід їх з'єднувати між собою тощо. Завдання виготовити необхідний виріб слід розчленувати на ряд окремих завдань, пов'язаних з виконанням окремих дій та операцій, вибором способів їх виконання, з визначенням послідовності дій. Перш ніж приступити до роботи, необхідно певним чином організувати робоче місце, приготувати інструменти, ознайомитися з матеріалом, перевірити, чи все зроблено для того, щоб виконання трудового завдання протікало успішно. У ряді випадків виникає необхідність в тому, щоб заздалегідь визначити, коли (на якому етапі) і як («на око» або за допомогою контрольно-вимірювальних приладів) перевіряти правильність виконання тих чи інших дій та операцій. Важливо також передбачити, які можуть виникнути труднощі в роботі і як їх можна буде подолати.

Трудове виховання і навчання учнів старших класів спеціальної школи здійснюється на уроках професійно-трудового навчання (ВТН) на базі сучасних шкільних майстерень та в позаурочний час у формі виконання суспільно-корисної праці та праці обслуговуючого характеру (пошиття й лагодження одягу, прання й прасування білизни тощо).
Великою є роль інструкцій (інструкційних карток) при виготовлені швейних виробів. Невміння користуватися інструкцією, тенденція відходити від вимог, які зазначені в ній, при виникнені певних труднощів або під впливом випадкових емоційних ситуацій є однією з причин, чому розумово відсталі учні не вміють самостійно організувати свою діяльність відповідно до певного плану, дотримуватися заздалегідь наміченої послідовності дій і здійснювати їх за допомогою визначених способів і прийомів.
Діти-олігофрени виконують завдання без попереднього аналізу особливостей зразка - його будови, зв'язків і відносин, що існують між окремими його частинами. У ході роботи окремі дії та операції, а також отриманий в кінці роботи продукт не співпадають, не порівнюються зі зразком.  Тільки при наданні учням необхідної допомоги в роботі і під постійним контролем педагога, учні домагаються відповідності зразка виготовленій речі.
Наприклад, дівчатам на уроках швейної справи було необхідно, користуючись зразком, пришити кишеню до дитячого фартушка і косою бейкою обробити зрізи. Виявилося, що деякі з дівчат пришили кишеню не справа, а зліва, а інша частина підшили бейку до виворітної сторони фартушка. 

Великі труднощі відчувають діти-олігофрени при виконанні завдань, пов’язаних з малюнком. Наприклад, при вишиванні, вирізування і т. д. Так, на одному з уроків швейної справи учні V класу вчилися вишивати хрестиком, користуючись готовими малюнками. Більшість учнів, володіючи вмінням вишивати хрестиком, відхилялося під час роботи від малюнка. Треба було кілька уроків, для того щоб вони стали точно виконувати завдання по малюнку.

Набувши навичок обслуговуючої праці, учні зможуть обслуговувати себе вдома і в школі, допомогти молодшим та старшим членам родини. У процесі такої праці розвивається гарний смак, любов до праці, прищеплюється культура поведінки.

Не зважаючи на досить елементарний рівень знань, пропонований розумово відсталим школярам у процесі трудового навчання щодо характеристик матеріалів (паперу, картону, тканини), інструментів та виробів, він має бути науковим. Тобто формування знань здійснюється з урахуванням вимог дидактичного принципу науковості. При цьому принцип науковості у спеціальній школі реалізують, ураховуючи вимоги доступності, який передбачає навчання розумово відсталих дітей на рівні їх реальних можливостей.

Принципи системності та послідовності вимагають такого добору та організації навчального матеріалу, коли між його частинами існує логічний зв'язок, коли наступний матеріал базується на попередньому.

Принцип зв’язку з життям – ознайомлення учнів із застосуванням виробів, матеріалів, інструментів у побуті людей, на виробництві.
На жаль, роль трудового навчання у розвитку розумово відсталих школярів і важливість корекційно-виховної роботи недооцінюються.

Набуваючи узагальнених трудових умінь, учні на уроках швейної справи одночасно оволодівають елементарними прийомами праці. Розумово відсталі діти часто механічно заучують окремі трудові прийоми і операції у процесі виготовлення конкретного виробу. Копіюючи роботу вчителя, вони переймають порядок трудових рухів, дій, не усвідомлюючи прийомів роботи. Це негативно впливає на їх орієнтування в завданні, на вміння планувати свою роботу, обмежує можливості щодо перенесення вмінь і навичок у змінені умови праці. Наприклад, знаючи шви, дитина не може дібрати необхідний шов для виготовлення конкретного виробу з тканини.

 В умовах загально технічного навчання в центрі уваги є не сам виріб, а рівень самостійності й свідомості його виготовлення. Основна вимога до організації загально технічного навчання – активізація розумової діяльності учнів у процесі трудової діяльності. Учитель широко застосовує під час уроку ВТН запитання типу «З чого? Як? Які інструменти нам будуть потрібні для виготовлення цього виробу? Чому ти так думаєш? Чия відповідь правильна? Чому?».
У ряді випадків учитель-дефектолог встає на неправильний шлях. Замість того, щоб на основі використання спеціальних корекційних прийомів підготувати учня до свідомого виконання трудового завдання, він обходить труднощі, спрощуючи прийоми роботи, пристосовуючи їх до можливостей розумово відсталого школяра. Так, замість виконання завдання на основі попереднього планування, використання інструментальних вимірів учні виконують завдання на основі широкого використання шаблонів, трафаретів. Тим самим учень позбавляється самостійності в роботі. Таке навчання не сприяє формуванню цілеспрямованих способів діяльності, необхідних навичок і вмінь. Навпаки, воно сприяє збільшенню розриву між низьким рівнем психічного розвитку дитини і вимог, що пред'являються до них у процесі праці. Зазначений розрив слід усувати не шляхом спрощення способів дії, не шляхом пристосування до обмежених можливостей розумово відсталих школярів, а на основі вдосконалення прийомів навчання і виховання. Особливо важливо приділити велику увагу розширенню трудових знань і трудових навичок учнів, розвитку в них узагальнених інтелектуальних умінь і цілеспрямованих способів діяльності.
Проблема трудового виховання і навчання дітей з вадами інтелектуального розвитку утворює одну з найбільш значущих галузей знань, що розробляються корекційною психологією і педагогікою.
Наукове обґрунтування цієї проблеми пов'язано, перш за все, з ім'ям                     Л.С. Виготського. Розглядаючи її як невід'ємну частину програми соціалізації особистості дитини з порушеннями інтелекту, Л.С. Виготський підкреслював, що організована особливим чином праця такій дитині забезпечує все: спілкування, мову, свідомість.
Отже, необхідно створювати такі ситуації під час уроків швейної справи, які б сприяли розвитку мовлення та необхідності спілкуватись з іншими. Ігри можуть стимулювати дітей використовувати мовлення під час занять.

Наприклад, вивчаючи матеріалознавство можна використати гру «Будівельники» або «Знавці», при розкроюванні виробу – «Асоціації», при пошитті виробу – «Доміно», «Розклади послідовно», «Знайди різницю», при виготовленні м’яких іграшок та сувенірів – «Господиня», «У гості», при моделюванні швейних виробів – «Намалюй за описом», «Що зайве?», «Що зникло?», «Модельєри» тощо.
   Кожна така гра сприяє розвитку зв’язного усного мовлення, вчить дітей дослухатися думок інших, коригує емоційний стан дитини, формує вміння працювати у колективі.
Професійно-трудове навчання можна і необхідно використовувати для розвитку мови дітей, словесний звіт  (усний і письмовий) про виконану роботу, розповідь про виконання майбутнього завдання, в свою чергу буде сприяти розумовому та мовленнєвому розвитку учнів.
Визначаючи сутність праці як соціально організованого моменту, повною мірою розкриває для дитини з порушеннями інтелекту світ духовний і світ матеріальний, Л.С. Виготський конкретизував  розуміння педагогічної  стратегії, розставив основні акценти у вирішенні різноманітних завдань корекційно-розвивального навчання засобами посильної участі дитини з порушеннями інтелекту у праці дорослих, самостійному його здійсненні. При цьому особливий наголос вчений робив на те, що якість трудової діяльності дітей з проблемами у розвитку має визначатися не стільки рівнем розвитку їхніх рухових навичок, скільки рівнем самостійності дитини при вирішенні розумових завдань, що визначають її зміст. Трудова діяльність повинна розглядатися з позиції єдності реалізації в ній двох ліній розвитку, які утворюють, за словами Л.С. Виготського, «мислення і діяльність», інтелектуальний план і його практичне втілення. Тим очевидніше ця необхідність при розумовому недорозвиненні, коли розрив між основними сторонами діяльності стає суттєвою перешкодою в оволодінні загальнолюдським досвідом опосередкування навколишньої дійсності, його присвоєння та адекватному відображенні.
1.2 Вплив трудового навчання розумово відсталих школярів на майбутній вибір професії

У дослідженнях І.В. Татьянчикової розглянуто життєві орієнтири розумово відсталих старшокласників у сфері професійної та непрофесійної діяльності, тобто в усіх сферах життєдіяльності.  Зокрема зазначено, що на становлення професійних орієнтацій значний вплив має школа, в якій навчаються ці діти, і особливо профорієнтаційна робота, яка в ній проводиться.
Зазначимо, що профорієнтаційна робота повинна проводитись не лише під час уроків зі швейної справи, а протягом усього навчально-виховного процесу. Самі розповіді про красу, пріоритетність професії швачки у наш час не будуть мати для дітей з особливими освітніми потребами великого значення, якщо вони не будуть підкріплені практикою – екскурсіями на швейне виробництво (фабрики та салони з пошиття одягу), бесідами з представниками  цих професій, які від першої особи розкажуть учням про переваги своєї професії. 
Однак, цей вплив не завжди стає вирішальним у професійному самовизначенні школярів. Як відмічає          І.В. Татьянчикова, такі учні мають завищену самооцінку, тому вони вибирають інтелектуальні професії (лікар, вчитель, бізнесмен тощо).
У трудовому навчанні розумово відсталих школярів, як і в навчанні загальноосвітніх предметів, проявляється великий розрив рівнів здібностей учнів. В одних учнів більше порушено сприйняття, мислення, формування знань (цільова сторона діяльності), але відносно збереженими моторика, працездатність, вольові якості, сформувалося стійке позитивне ставлення до праці, а у інших – спостерігаються інші поєднання порушень трудової діяльності.
Діти, які займаються на уроках швейної справи, мають різні порушення трудової діяльності. Наприклад, виконуючи обробку нижнього зрізу виробу швом упідгин із закритим зрізом, необхідно спочатку використати ручні стібки, а лише потім виконати пряму строчку на швейній машині. Робота на швейній машині вимагає від учнів вміння координувати рухи (рука-нога), а ручні стібки – роботи мілкої моторики рук. Тобто дітей, які засвоїли навчальний матеріал і хочуть допомогти один одному, рекомендується періодично об’єднувати у групи (з двох чоловік). Це створює ситуацію успіху у виконанні завдання, розвиває бажання краще виконати роботу і працювати в колективі, коригує мислення, моторику рук і ніг, виховує бажання працювати краще.
Таким чином, в оцінці результатів трудового навчання необхідно виходити з різних рівнів мінімальних вимог до результатів навчання. Проблема полягає в тому, що у розумово відсталого школяра відсутній різкий перехід, межа між відносно збереженими і глибоко порушеними  професійно важливими якостями.
Розглядаючи зміст мінімальних вимог до рівня професійної підготовленості випускників спеціальної школи, необхідно відзначити, що пріоритетною має бути оцінка стану загально трудових умінь (орієнтування в завданні, планування, самоконтроль). Недостатність таких умінь в найбільшій мірі специфічна для розумово відсталих осіб, і в той же час їх  розвиток є показником працездатності випускника закладу. Необхідності формування таких умінь і раніше надавалося велике значення. В даний час актуальність вирішення цього завдання значно зросла. У містах з'явилася велика кількість робочих місць, праця на яких доступна для випускників спеціальних шкіл. Така праця в більшості випадків не є складною.  Проте характерною особливістю є мінливість самої ситуації, в якій вона протікає. Успішність діяльності в такому випадку в першу чергу залежить від розвитку загальнотрудових умінь. 
Досвід і дослідження роботи спеціальних шкіл переконливо підтверджують можливість широкої участі розумово відсталих учнів у різних видах трудової діяльності.
Трудове виховання і навчання у спеціальних закладах містить у собі багаті корекційні можливості. Завдяки конкретності і доступності чуттєвого сприйняття цілей, завдань і змісту трудової діяльності в учнів розвивалося мислення, формується вміння співвідносити свої дії з метою праці, вибирати найбільш раціональні способи роботи.
У спеціальній школі праця найкраще допомагає конкретизувати і виправляти нечіткі уявлення і  поняття учнів про навколишній світ, надає їй соціальної значущості.
Основою ефективного трудового виховання є  здійснення наступних завдань:
- формування позитивного ставлення учнів до праці;
- виховання  розуміння необхідності участі у праці;
- розвиток  інтересу до техніки, до освоюваної професії.
Виготовлення суспільно корисних речей і виконання суспільно значущих трудових завдань підвищують інтерес до роботи, сприяють формуванню у дітей соціальних мотивів діяльності. 

Так, наприклад, залучення дітей до пошиття  костюмів для виступу на різноманітних конкурсах підвищує інтерес до уроків швейної справи. Особливо подобається учням виготовляти штучні квіти з тканини, які потім використовуються для оздоблення театральних костюмів, вінків тощо.
Не можна недооцінювати важливість праці, що є не тільки фактором, який сприяє зміцненню порядку і дисципліни, а й засобом виховання позитивних якостей особистості: почуття колективізму, взаємодопомоги, зібраності, акуратності, сумлінного ставлення до суспільно-корисної праці. 
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Під впливом трудового навчання і виховання будова особистості розумово відсталого школяра зазнає значних змін. Трудова діяльність створює більш сприятливі умови для розвитку громадських мотивів діяльності.
Як показує кращий досвід корекційних шкіл, поєднання навчання з працею сприяє підвищенню інтересу учнів до навчального матеріалу, спонукає до його кращому засвоєнню і до активної, самостійної діяльності.
Трудове навчання є невід'ємною частиною системи роботи корекційної освіти, від якої вирішальним чином залежить розвиток особистості учнів. Ось чому всі дослідники, які займалися вивченням, навчанням і вихованням розумово відсталих школярів, завжди приділяли велику увагу їх трудовому навчанню і вихованню.
Демор, що надавав велике значення ручної праці в умовах допоміжної школи, писав: «Ручна праця спонукає ініціативу, змушує працювати мозок, спонукає увагу і  бажання і регулює прояви волі. Таким чином, є важливим знаряддям для розвитку інтелекту і для міцного засвоєння різних знань». Лише праця у різних її проявах (ручна, професійна, соціально-побутова) допомагає дитині проявити у певному напрямку своє прагнення до діяльності і полегшує їй, згодом, вибір професії.
Так, визначивши всі переваги професії швачки, деякі з дівчат-випускниць навчаються у швейних училищах, а потім із задоволенням працюють на швейних фабриках рідного міста. (Наприклад,  Марина  Дем’яненко.) 
Проблемі навчання розумово відсталих школярів ручної і професійної праці присвячені багато досліджень науковців (І.П. Акименко, Д.Н. Граборов, І.І. Данюшевскій, Г.М. Дульнєв, М.І. Кузьміцкого, М.І. Рябцева, В.М. Тарасова та ін.).
Виховання в учнів уміння самостійно виконувати трудові завдання є одним із найголовніших завдань спеціальної школи. Між тим, як показують спеціальні дослідження, проведені в галузі трудового навчання, рівень самостійності при виконанні завдань з праці учнями є дуже низьким. Пояснюється це перш за все тим, що це питання не знайшло ще дидактичного і методичного вирішення.

В основному величезна  увага приділяється вихованню в учнів певного ставлення до праці, формування професійно-трудових навичок і вмінь. Але набагато менше уваги приділялося формуванню самостійності у дітей при виконанні трудових завдань.

Проблема виховання у розумово відсталих школярів навичок самостійної роботи розглядається в методичній літературі, стосовно завдань різних предметів (М.Ф. Гнездилов, Н.Ф. Кузьміна-Сиромятникова, А.А. Поставський), а також в окремих роботах, присвячених дидактичним питанням навчання в допоміжній школі  (А. Н. Граборов, Г. М. Дульнєв).

Досвід вчителів спеціальних (допоміжних) шкіл доводить, що самостійне виконання практичних завдань для розумово відсталих дітей створює великі труднощі.  Тому вчителям трудового навчання  необхідно виховати в учнів навички самостійної роботи, не поспішати їм на допомогу, надавати можливість дітям самим розібратися у завданні і спробувати самостійно вийти зі скрутної ситуації. Потрібно пам’ятати, що учням спочатку необхідно показати, як виконується та чи інша операція, потім разом з ним виконати її, а лише згодом вчити їх самостійно проробляти комплекс операцій з виготовлення певних виробів.

Наприклад, під час моделювання викрійки блузки без коміра і рукавів      (у 8-му класі) учитель спирається на попередні знання дітей про моделювання, враховує їх досвід щодо перенесення точок на кресленні за зразком, на вміння користуватися інструкційними картами для подальшої роботи щодо перенесення нагрудної виточки у виробі. Після визначення знань та вмінь з попередніх класів щодо моделювання педагог пропонує дітям стати модельєрами і створити нові фасони блузок, змінюючи лише лінію виточки на кресленні блузки. Для кращого засвоєння матеріалу дітьми вчителеві необхідно спочатку показати  як можна перенести нагрудну виточку (на кресленні) на лінію талії, а потім показати готовий виріб, який був пошитий за цією зміненою викрійкою. Потім повторити разом з учнями послідовність виконання перенесення нагрудної виточки на лінію талії (спочатку усно, потім практично). Лише впевнившись у тому, що діти зрозуміли завдання, можуть користуватись наданої інструкційною картою, педагог пропонує школярам виконати дану роботу самостійно (на кресленні). 
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Доводиться констатувати, що випускники спеціальних шкіл у переважній більшості виявляються не повністю підготовлені до трудової діяльності, головним чином тому, що вони не вміють самостійно працювати, не можуть відразу включатися у виробничий процес, довгий час не можуть виконувати самостійно трудові операції, не проявляють ініціативи, активності.
Відсутність в учнів самостійності у виконанні завдання по праці виникає в силу того, що вони не вміють цілеспрямовано використовувати в роботі свої навички і знання. Це виражається в невмінні користуватися інструкціями (усними та письмовими), кресленнями, зразками і моделями, у невмінні планувати свою роботу, виконувати її в певній послідовності.
Таким чином, ні придбання виробничих навичок, ні засвоєння технологічних відомостей, самі по собі ще не забезпечують самостійність у роботі учнів.
Проблема виховання в учнів самостійності в процесі професійно-трудового навчання є однією з головних в олігофренопедагогіці. Крім того, ця проблема безпосередньо пов'язана з проблемою розвитку пізнавальних  процесів учнів у трудовому навчанні. Нарешті, виховання самостійності в учнів пов'язано із загальною проблемою виховання  особистості, зокрема виховання у них таких якостей, як працьовитість,  наполегливість, впевненість у своїх силах.
Програма професійно-трудового навчання пропонує формування в учнів певної системи виробничих, операційних навичок з праці. Важливою і необхідною умовою, що забезпечує самостійність учнів у виконанні завдань з праці, є знання ними технологічних особливостей матеріалів, обладнання, машин; володіння комплексом виробничих навичок.
Враховуючи специфіку навчально-виховного процесу в спеціальних закладах, діагноз учнів, завдання та вимоги (відповідно до віку дітей) Програм з ВТН, можемо зазначити, що багато хто з учнів хоча і засвоюють технологічні знання, добре оволодівають комплексом виробничих навичок, зазнають великих труднощів у застосуванні цих знань, умінь і навичок на практиці.
Програмою для 5-10 класів спеціальних загальноосвітніх навчальних закладів для розумово відсталих дітей («Швейна справа» за 2010 р.) визначено орієнтири, спираючись на які учні повинні виконувати певні об’єкти (відповідно до віку). Зазначено, що професійно-трудове навчання для розумово відсталих дітей спрямоване на забезпечення підготовки учнів до самостійного виконання різних видів робіт, в умовах державних і приватних підприємствах та у власному побуті.
Зміст програми зі швейної справи сприяє збагаченню уявлень школярів щодо предметів побуту на основі формування знань: про види дитячого, жіночого та чоловічого одягу, білизни; про технологію виготовлення виробів та текстильних матеріалів; про промислові машини, їх призначення, будову; про конструктивні характеристики предметів вивчення, завдяки здійсненню їх аналізу за частинами, кількістю деталей, формою, розміром та оздобленням.
Програмою передбачено виконання учнями практичних завдань за зразками, малюнками, схемами, інструкційними картами та планами послідовності технологічних операцій. Така наочна опора спрямована на розвиток усвідомленості та самостійності діяльності учнів.
Зміст Програми дає можливість коригувати дрібну моторику на основі роботи з голкою на ножицями під час виконання трудових операцій ручним способом. Також здійснюється розвиток важливої професійної якості – координація рухів рук і ніг під час роботи на швейній машині з ножним приводом – пуск, зупинення, строчіння.
Змістом швейної справи передбачений такий вид діяльності, як робота за масштабною лінійкою, коли учні натуральну величину (розміри) перетворюють в умовну і навпаки, що сприяє розвитку просторових уявлень школярів.
Трудова діяльність розумово відсталих школярів характеризується глибокою своєрідністю, обумовленою особливостями їх психофізичного розвитку. Як відомо, пізнавальні процеси у розумово відсталих школярів недостатньо розвинені і виявляють суттєві відхилення від норми. Це накладає великий відбиток на їх трудову діяльність, яка складається не тільки з практичних, але і пізнавальних дій. Від розвитку цих пізнавальних дій залежать характер і результати трудової діяльності.
У дітей з порушенням інтелектуального розвитку такі важливі процеси, як орієнтування в трудовому завданні, організація роботи, складання плану роботи, коригування виконуваних дій, не можуть здійснюватися на 100%.
Великий вплив на трудову діяльність розумово відсталих школярів має особливість їх сприйняття. Як показали дослідження І.М. Соловйова, Ж.І. Шиф,                Б.І. Пінського, Н.І. Стадненко та ін., сприйняття розумово відсталих дітей характеризується глибокою своєрідністю, що надає великий вплив на виконувані ними дії і поведінку в цілому: сповільненість, вузькість, не диференційованість сприйняття не дозволяють розумово відсталому  школяру належним чином орієнтуватися, в процесі трудової діяльності, здійснювати самостійні дії та операції на основі попередньої орієнтування в навколишньому оточенні і складаються в ході роботи умов.

Наприклад, виконуючи практичну, роботу діти з нормою інтелектуального розвитку користуються більше усними інструкціями вчителя, а діти з порушенням інтелектуального розвитку такі інструкції майже не сприймають. З огляду на своєрідність сприйняття інформації дітьми-олігофренами та враховуючи їх психофізичні розлади, педагогу необхідно ділити усну інструкцію на декілька етапів (поетапна інструкція), які обов’язково будуть підкріплені показом (практичним застосуванням почутого). Лише поетапне виконання завдання дозволить розумово відсталим дітям виконати його правильно, засвоїти етапи виконання практичної роботи.       

Велику роль для формування активної життєвої позиції учнів відіграє дитячий колектив. Лише позитивний мікроклімат в даній групі (колективі) дозволить включити всіх учнів  у трудовий процес, у діяльність колективу, враховуючи особливості та нахили кожної дитини.

Свідома трудова діяльність неможлива без запам'ятовування, без залучення минулого досвіду. Без роботи пам'яті неможливо засвоєння нових знань, формування трудових навичок і вмінь та їх використання у самостійній роботі.
Наприклад, без знань дітей про ручні та машинні шви (4 клас), без вміння їх використовувати на практиці, не можливо навчити  їх виконувати подвійний шов, тим більш використовувати його при пошитті постільної білизни  (5 клас).        

Як показали дослідження Л.В. Занкова, П.І. Зінченко, О.А. Смірнова та ін., процеси пам'яті або включені в певну діяльність, або самі виступають як особлива форма діяльності. В обох випадках вони безпосередньо пов'язані з метою, спрямованістю, мотивами і способами діяльності. Оскільки ці компоненти діяльності формуються у розумово відсталих школярів в аномальних умовах, процесам пам'яті (як і іншим пізнавальним процесам) у розумово відсталих школярів притаманний ряд особливостей.
Однією з основних особливостей пам'яті розумово відсталих дітей є те, що вона у них слабкіша, ніж у нормальних дітей.
Доведено, що, на відміну від школярів з нормальним інтелектуальним розвитком, діти-олігофрени  ніколи не вдаються до пригадування способів виконання дій, що повторюються з метою їх раціоналізації. Розумово відсталі школярі користуються пригадуванням лише в тих випадках, коли вони опиняються перед необхідністю подолати повторно одні й ті ж самі труднощі.
Наприклад, при пошитті сукні, відрізної по лінії талії (9 клас), учням необхідно пригадати відомості з попередніх класів: пошиття блузки (8 клас), пошиття спідниць (7 клас). Лише після усунення прогалин в знаннях, повторення та закріплення попереднього матеріалу, можна починати роботу щодо пошиття даного виробу.  
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 У трудовій діяльності велика роль розумових процесів. Для того щоб відібрати необхідні матеріали для роботи, намітити правильний план дій, контролювати їх виконання, вносити в роботу потрібні зміни, необхідно використовувати аналіз, синтез, узагальнення і т. д. Від розвитку розумових процесів залежить успіх виконаної роботи.
Формуючись на основі погано розвиненої мови, бідного запасу уявлень про навколишню дійсність і на тлі загального недорозвинення психіки, розумові процеси аномальних школярів виявляють суттєві відхилення від норми. Як показали спеціальні  психологічні дослідження (І.М. Соловйов,     Ж.І. Шиф, А.І. Ліпкіна, М.В. Звєрєва та ін), у розумово відсталих дітей вкрай недосконалі процеси аналізу і синтезу.
Відомо, що для розумово відсталих школярів характерним є загальний недорозвиток мовлення. Професійний словник у них доволі бідний і збагачується досить повільно, оскільки такі діти, сприймаючи словесні пояснення, розповідь учителя, часом не помічають незнайомих слів, не намагаються визначити такі слова й запам’ятати. Бідність словника призводить до неправомірного вживання однієї групи слів, що робить мовлення одноманітним, а використання слів неточним. У словнику дітей-олігофренів переважають іменники. Замість слів, що позначають конкретні дії, учні часто використовують лише одне дієслово – «робити». Серед слів, що позначають назви трудових дій, наприклад, підшити, нашити, пришити, зашити, вживають лише слово «шити». Учні, даючи словесну характеристику предметові, зазвичай, називають колір, величину і не вказують на інші ознаки (оздоблення, форма деталей виробу, матеріал, технологія виготовлення тощо).
Для збагачення словника, уточнення значення конкретних слів доцільно показувати дітям на конкретних прикладах. Так, виконуючи волого-теплову обробку виробу, діти повинні чітко виконувати інструкції вчителя (тобто розуміти значення кожного слова). Наприклад, коли задають учням завдання пропрасувати виріб, вони повинні розрівняти усі замини і згини на тканині та деталях виробу, якщо запрасувати – розкласти припуски на шов або складки на два протилежні боки і закріпити їх у такому положенні.
Вправи, спрямовані на опанування професійної термінології, доцільно застосовувати на кожному занятті у вигляді спеціальних усних та письмових завдань, дидактичної гри. Наприклад, учитель пропонує картку з назвою деталі чи виробу, а учні показують цю деталь чи виріб; учитель демонструє деталь, а учні добирають назву…  Розумово відсталі учні із задоволенням виконують вправи типу «Гра у доміно», «Поле чудес», «Кросворди» та вправи на картках, виконання яких передбачає вибір відповідей або містить зразок відповіді.
Наприклад,
1. Розглянь малюнки строчок, виконані ручним способом, визнач назву кожного.
Відповідь: стеблові, прямі, хрестоподібні, тамбурні.
2. Склади речення за зразком із такими словами-назвами стібків: стеблові, хрестоподібні, прямі, петельні. 
Зразок: Стеблові стібки використовуються для вишивання.
3. Розкажи про машинну голку. Використай подані слова.

Слова: колба, лезо, короткий жолобок, довгий жолобок, вістря, вушко.

Зразок: Машинна голка має вушко, куди заправляється нитка.

4. Прочитай у підручнику назви деталей швейної машини, в які

заправляють верхню нитку. Випиши їх.

5. До поданих термінів обери призначення кожного (застрочування, пошиття, обшивання, окантовування, розстрочування, вшивання, пристрочування).

· Виготовлення швейних виробів нитковим з’єднанням.

· З’єднання мілких деталей з великими.

· З’єднання деталей з наступним їх вивертанням.

· З’єднання деталей по овалу.

· Прокладання строчки для закріплення шва, складки на деталях.
· Прокладання строчки для закріплення підігнутого краю.
· Обробка зрізу деталі смужкою тканини чи тасьмою.
6.  Встав у подані речення пропущені слова-терміни волого-теплової обробки.

· Щоб ліквідувати замини на виробі, необхідно … праскою.

-
Для зменшення товщини шва потрібно … праскою.
· Відігнути припуски шва в один бік і … праскою.

Використання в навчальному процесі запропонованих вправ, сприятиме формуванню у дітей-олігофренів пізнавальних потреб; розвиткові наполегливості для виконання самостійних практичних завдань; опануванню системи інтелектуальних умінь, спеціальних прийомів навчальної діяльності; активному характеру засвоєння знань.
Слід зазначити, що успішна практична діяльність розумово відсталого школяра, ще не гарантує його здатності відтворити свою діяльність словесно. Однак,у процесі трудового навчання є можливість розвивати мовлення школярів на основі збагачення словника назвами матеріалів та їхніх властивостей, які характеризують якості; назвами виробів (наприклад,дитячого та жіночого одягу, білизни), професійними термінами стосовно трудових операцій (ручних, машинних та прасувальних робіт).

Розвиток зв’язного мовлення, поширення словникового запасу відбувається на кожному уроці швейної справи у процесі формування в учнів таких умінь: описувати об’єкти діяльності за зразками, малюнками (давати словесну характеристику), під час аналізу фасонів виробів (форма, кількість частин, деталей, оздоблення тощо); словесно відтворювати спосіб виготовлення виробу після його виготовлення (відповіді на запитання вчителя, за планом чи інструкційною картою); складати словесний звіт про послідовність виконання практичного завдання залежно від виконуваних дій (побудова креслення, вирізування викрійки, деталі, обробка зрізів тощо).

Розвиток планувального мовлення на уроках швейної праці, відповідно до змісту навчального матеріалу, здійснюється шляхом формування у дітей спочатку визначати (називати) послідовність практичних дій (наприклад, загальний план роботи – відбір матеріалів, інструментів, засобів праці залежно від виду діяльності), потім розповідати технологію окремих операцій (наприклад, як пришивати ґудзики, обробляти зрізи, з’єднувати деталі) та визначати окремі види діяльності для виготовлення виробу (наприклад, знімання мірок, визначення розміру, побудова креслення, вирізування викрійки деталей, вирізування деталей, обробка зрізів та з’єднання частин, оздоблення виробу). При цьому використовуються зразки виробів, малюнки, інструкційні картки, схеми. 

Порушення мислення, що виражається в невмінні виокремлювати видові ознаки і відмежовувати їх від родових, робить аналіз, здійснюваний розумово відсталими школярами, вкрай загальним, неспецифічним і, отже, не виявляє індивідуальні особливості предметів.
Зрозуміло, такий аналіз не може не позначитися на трудовій діяльності учнів. Для того щоб трудові дії були успішно виконані, сприймаються предмети повинні бути піддані детальному аналізу, виявляє ті їх особливості, знання яких необхідно для успішного здійснення виконуваних операцій.
Велику роль у процесі праці відіграє  порівняння. Без встановлення подібності та відмінності між деталями, заготовками, зразками, кресленнями не можна приступити до роботи і виконувати її на якісно високому рівні. Розумово відсталі школярі зазнають великих труднощів, коли їм доводиться самостійно встановлювати схожості та відмінності між предметами.
Наприклад, при вивченні теми «Технологія виготовлення фартуха»          (6 клас), можна запропонувати дітям порівняти між собою фартухи різних фасонів. Під час аналізу кожного виробу (фартуха), педагог звертає увагу учнів на кожну деталь, робить зі школярами висновки, уточнює і коригує їх словниковий запас.
· Скільки деталей може мати фартух?

· Від чого залежить кількість деталей фартуха?

· Які деталі швейних виробів називають парними?

Корекція просторових уявлень учнів здійснюється, коли вони навчаються аналізувати креслення деталей, адже за методикою навчання їм доводиться визначати контурні лінії деталей на кресленні викрійки, вирізувати викрійки із креслення, моделювати фасони виробів та окремих його деталей.

Просторове орієнтування формується в учнів, коли їм потрібно уявити цілу деталь за її половиною. Оскільки в більшості випадків креслення деяких деталей швейних виробів (сукні, блузки, сорочки тощо) будується лише на її частину (половина деталі спідниці, сукні тощо. На основі побудови різних видів креслення здійснюється розвиток просторового орієнтування на площині аркушу паперу.
Уточненню просторових уявлень сприяє поєднання рухо​вого та зорового обстеження контуру фігур, диференціація про​тяжності рухів, їх напрямку.

Закріпленню та уточненню просторових уявлень сприяють вправи довільного відтворення образів і оперування ними для розв'язування мислительно-наочних задач. Розумово відсталих учнів необхідно вчити цим діям; спочатку це буде мимовільна актуалізація образів, а згодом повинні пере​важати елементи довільної їхньої актуалізації.

Трудова діяльність розумово відсталих дітей значною мірою залежить від особливостей їх психофізичного розвитку. Учні спеціальної (корекційної) школи швидко втомлюються. Порушення координації рухів і вади фізичного розвитку, безсумнівно, впливають на трудову діяльність школярів спеціальної школи. 
Під час уроків швейної справи можна використати такі фізкультхвилинки:

1. Рукодільниця, дівчинка мила,

 Всю роботу в домі робила.

А лінивця тільки спала

Або мухи рахувала.

Дві полізли по стіні,

Три сидять он на столі.

Щоб усіх порахувати,

Треба вміти рахувати…

2. Встало вранці ясне сонце,
Зазирнуло у віконце.

Ми до нього потяглися,

За промінчики взялися.

Встали – сіли, встали – сіли.

Бачте, як розвеселили!

Стало сонце працювати,

Нас до праці прирошати.
3. Ми кроїти й шити вчились,     
Наші рученьки втомились,

Тож доцільно разом встати

І розминку розпочати.

Руки – раз – перед грудьми,

Повороти голови, 

Рука руку хай дістане,

Вниз і вгору з-за спини.
Руки – два – перед грудьми,
Зробили нахил голови,
А тепер змінили руки,
  Вниз і вгору з-за спини.
Успішність трудової діяльності залежить у значній мірі від працездатності людини.  Якщо людина швидко втомлюється і розпочату роботу продовжує в неоптимальних умовах, то це не може не вплинути на її результати. Спеціальне дослідження з цього питання  І.Г. Єременко показало, що витривалість розумово відсталих дітей набагато нижче витривалості їх нормальних однолітків і це позначається на продуктивності виконуваної ними роботи. Доведено, що  продуктивність аномальних  учнів при виконанні різних навчальних завдань у два-три рази нижче, ніж у учнів з нормою розвитку.
Протягом уроку працездатність учнів спеціальної школи змінюється. Причому зниження працездатності спостерігається у них не тільки в кінці уроку, але й на початку і в середині. На початку  уроку їх низька працездатність обумовлена ​​невмінням мобілізувати себе і взяти необхідний темп роботи. У середині уроку – викликана  відсутністю вміння долати труднощі наполегливо і самостійно домагатися необхідних результатів.
Отже, для підвищення працездатності дітей під час уроку педагогу необхідно застосовувати:

- різноманітні ігри («Ательє», «Знайди зайве», «Хто більше запам’ятає?», «Не помились», «Знайди помилку»),
- розминки, хвилинки-цікавинки (розповідь про виникнення речей та їх застосування), 
- бесіду, 
- логічні вправи,
-  застосовувати інтерактивні технології: «Мікрофон», «Мозковий штурм», також  вірші, загадки.  
Наприклад, 

Доведено, що у дітей-олігофренів працездатність протягом дня залежить від попередніх занять та їх тривалості.
Низька працездатність та особливості її динаміки мають вплив на трудову діяльність розумово відсталих школярів. Організація трудової діяльності учнів корекційної школи з урахуванням особливостей їх працездатності є важливою передумовою підвищення її продуктивності. 

Зміст трудового навчання швейної справи дає можливість здійснювати розвиток та корекцію естетичного смаку в учнів. На цих заняттях розвиток естетичного смаку можна розпочати вже на етапі вибору тканини для виготовлення різних швейних виробів і зокрема одягу, добору ґудзиків, обшивок за кольором, розміром. На основі розробки ескізів, моделювання деталей виробу, визначення оздоблень, фасону одягу відповідно до особливостей розмірних показників людини, її віку, сезону, погодних умов, призначення теж дає можливість розвивати в розумово відсталих дітей естетичні смаки.
Наприклад, під час пошиття фартухів (6 клас) учитель може запропонувати дітям пограти в гру «Уява». У процесі гри учні повинні самостійно дібрати тканину для фартуха, оздобити його за власним бажанням. Для цього кожній дитині надається кілька намальованих фартухів, які вона (за власним бажанням) розфарбовує, оздоблює – домальовує потрібні деталі (оборки, кишені, складки, аплікацію тощо). Після виконання цього завдання педагог пропонує кожному учневі прорекламувати свої вироби (намальовані фартухи), пояснити вибір оздоблень. У процесі гри коригується не лише логічне мислення, зв’язне мовлення, а й естетичні смаки у дітей.  
           

Корекція недоліків інтелектуального розвитку, зокрема процесів аналізу та синтезу, розумово відсталих дітей, здійснюється на основі формування вмінь аналізувати вироби за кількістю деталей, способом їх з’єднання, обробки, за формою, величиною, розміром, оздобленням, а також у процесі аналізу креслення різних виробів починаючи з четвертого класу.
Справжнє професійне навчання розпочинається в спеціальній школі        з 5 класу. З метою удосконалення професійних навичок та загально трудових умінь, після вивчення кількох тем (згідно Програми) передбачено спеціальні години на «практичне повторення» навчального матеріалу. Обов’язково на кожному занятті зі швейної справи діти повторюють, доповнюють матеріал, який вони вивчили в 4 класі (наприклад, електропраска; ТБ ; відомості про тканину, папір, ручні швейні роботи; відомості про швейну машину тощо). Вчитель, враховуючи попередні знання і вміння дітей, поширює, виправляє, корегує знання і вміння учнів з даної теми.
Нажаль, Програмою зі швейної справи запланована мала кількість уроків з вишивки. Такі уроки (переплетені з народознавством, традиціями та історією рідного краю) сприяють не лише засвоєнню певних практичних умінь, знань, навичок, а й поглиблюють знання дітей-олігофренів з історії на практиці. Лише глибоке розуміння традицій свого народу, допоможуть дітям з порушенням розумового розвитку бути невід’ємною частиною цілого народу, а в подальшому сприятимуть її соціалізації.
Ефективність проведення індивідуального й фронтального опитування учнів залежить від змісту та формулювання запитань. Вони мають бути короткими, зрозумілими для учнів і повинні вимагати чіткої відповіді. Не можна ставити запитання, які наштовхують учнів на неправильну відповідь, або вимагають відповіді «так», «ні».
Наприклад,
· На застосування здобутих знань під час виконання практичних завдань.
Що треба зробити, якщо під час строчіння на швейній машині нитка петляє зверху?
· На порівняння.
Чим відрізняється шов зшивний від подвійного? Що може бути однаковим у обробці пройми й горловини жіночої сорочки?
· На встановлення причино-наслідкових дій.
Що може бути, коли тонку тканину шиють товстою голкою? Що може бути, коли мірки для побудови креслення виробу зняті неточно? Що може трапитись, коли ввімкнену праску довго тримати на тканині?
· На причино-діагностичні пояснення.
Чому ґудзик не проходить у петлю? Чому зламалась машинна голка? Чому нерівна строчка? Чому ножиці погано ріжуть тканину?
· На визначення мети дії.
Для чого потрібне креслення виробу? Для чого роблять припуски на розкладці викрійки на тканині? З якою метою роблять машинну закріпку?
· На виявлення вміння застосовувати знання, одержані з інших дисциплін.
Які знання з математики потрібні для побудови креслення накладної прямокутної серветки?

Письмова перевірка знань дозволяє на одному уроці одночасно визначити навчальні досягнення учнів класу.

Ретельний аналіз усних і письмових відповідей та виконання практичних завдань дасть змогу вчителеві визначити рівень професійних знань та вмінь учнів, виявити прогалини в засвоєнні матеріалу, труднощі та особливості діяльності кожного школяра, а також виявити рівень підготовленості учнів-випускників до подальшої самостійної практичної діяльності.

На уроках зі швейної справи є можливість формування економічних знань. Доцільно під час характеристики предмета, який вивчатимуть учні, давати таку інформацію: де виготовляють, хто виготовляє, де можна придбати, в яких мірах (одиницях), скільки коштує, де про це можна дізнатися.  Корисно здійснювати екскурсію до різних магазинів (з вчителем, батьками, вихователем) з метою ознайомлення учнів та практичної ілюстрації одержаної інформації.
Висновок
Отже, в результаті проведеної роботи щодо підготовки дітей з особливими освітніми потребами до самостійного життя було доведено, що професійно-трудове навчання в спеціальній школі готує учнів до виконання різних видів робіт  в умовах державних і приватних підприємств та у власному побуті, сприяє їх кращій соціалізації після закінчення школи. 

Необхідно пам’ятати, 
1. У процесі трудового навчання в учнів з порушенням розумового розвитку формується правильне ставлення до знань, умінь, навичок, одержаних на уроках. 

2. Учитель трудового навчання зобов’язаний докласти всіх зусиль, щоб переконати дітей з особливими освітніми потребами у тому, що знання, які вони отримують під час уроків мають для них практичне значення; навчити учнів користуватись знаннями на практиці, щоб запобігти перетворенню цих знань у мертвий вантаж.
3. Найважливішим засобом, який сприяє кращому оволодінню учнями спеціальної школи трудовими операціями, є включення практичної діяльності са​мих учнів у навчальний процес. Показ і пояснення необхідно поєднувати з практичними діями школя​рів, тоді вони швидше і краще оволодівають трудо​вими навичками.
4. Підвищуючи і активізуючи пізнавальну діяльність дітей з вадами розумового розвитку під час уроків трудового навчання, педагог повинен знати особливості їх психофізичного розвитку, специфіку навчальної діяльності учнів, враховувати їх пізнавальні можливості, використовувати різноманітні методи і прийоми під час роботи, здійснювати індивідуальний підхід до кожного школяра, уникати їх перевтоми під час уроків, спонукати учнів до навчання та розвивати в них пізнавальні інтереси. 
5. Необхідно навчати дітей самостійно аналізувати зразок або малюнок, встановлювати певні зв'язки і відносини, на основі цього складати план дій, при їх виконанні дотримуватися заздалегідь наміченої послідовності.
6. Розумово відсталі діти потребують спеціальної корекційно-виховної роботи та систематичного впливу з боку вчителя, для того щоб оволодіти необхідними для навчальної та практичної діяльності цілеспрямованими способами дій.
7. Формування в учнів спеціальних загальноосвітніх шкіл життєво
важливих компетентностей сприяє підготовці дітей з вадами інтелектуального розвитку до самостійного життя в  суспільстві, а також формує такі якості як: самостійність, наявність життєвої перспективи, готовність до самостійної праці, продуктивність соціальних контактів.

Зазначимо,  що уроки трудового навчання сприяють соціально-трудовій адаптації розумово відсталих дітей в сучасних соціально-економічних умовах.
Практичне значення результатів полягає у впровадженні науково обґрунтованого та практично перевіреного стану викладання швейної справи, методики формування знань і вмінь у процесі проектування і виготовлення швейних виробів у практику роботи спеціальних закладів, надається обґрунтування практичної реалізації системи навчання і виховання дітей з порушенням розумового розвитку, загальних питань щодо трудової підготовки та самостійності під час виконання трудових завдань.
Робота розрахована на вчителів-дефектологів, які викладають професійно-трудове навчання в спеціальних загальноосвітніх закладах.
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