ВАЛІЗА У ДОРОСЛЕ ЖИТТЯ

Виступ психолога на родинному святі старшокласників

Вікторія Лупіна, практичний психолог  Лубенської     

         

                     спеціальної загальноосвітньої школи-інтернату        

Участь психолога у шкільних родинних святах – один із напрямків просвітницької та консультативної роботи з батьками учнів з особливими освітніми потребами. Підготовка учня спеціальної школи до самостійного дорослого життя , щоб кожна дитина могла знайти своє місце – дуже складне і важливе завдання. Пропонуємо для ознайомлення та використання у роботі виступ психолога «Валіза у доросле життя» з метою підвищення значимості та відповідальності батьків за майбутнє власних дітей, а також необхідності враховувати можливості, схильності та інтереси дітей.
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Мета: ознайомити присутніх з основними життєвими цінностями людини, формувати відповідальне ставлення батьків до виховання фізично і психічно здорового молодого покоління, націлити їх на важливість формування позитивного ставлення до праці, а також на необхідність батьківської допомоги та підтримці  випускників у новому дорослому житті;

Обладнання: паперові валізи, картки з життєвими цінностями, велика паперова валіза на сцені, проектор, святково прикрашена квітами та кульками сцена, штучні квіти, вислови про виховний вплив батьків, аудіо запис ліричної музики.

Форма проведення: батьківські збори.

Цільова група: батьки, педагоги  та учні випускного 10 класу.

Тривалість виступу: 20 хвилин.
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1. Привітання. Знайомство. (слайд 1)
Добрий день, батькам, дітям та педагогам! Мені дуже приємно, що сьогодні на родинному святі зібралися батьки  і учні випускного класу. Саме тому тему нашої зустрічі я визначила наступну : «Валіза у доросле життя». Я хочу поговорити з вами про те, що головне у дорослому самостійному житті, про що необхідно постійно пам’ятати, що берегти, без чого не можна прожити. Ми з вами будемо збирати валізу у доросле життя. 
2. Анкетування батьків «Життєві цінності». 
Пропоную батькам за допомогою карток, на яких вказані різні життєві цінності, визначити, що для вас найголовніше, найдорожче у житті.  Оберіть, будь ласка, 3 найголовніші життєві цінності. Із дітьми ми вже визначились: учні 10 класу пройшли аналогічне анкетування раніше. Зараз порівняємо результати батьків з результатами учнів.
(Діти роздають своїм батькам паперові валізи, які зробили та оформили власними руками. У валізах лежать картки з основними життєвими цінностями людини. Батьки роблять свій вибір. Психолог оголошує результати та робить висновки). 
Таким чином, ми визначили, що діти не такі вже й маленькі, думають правильно.  Думки дітей та батьків повністю співпадають. Найголовніше у житті кожної людини – здоров’я; професія, робота; родина, сім’я. Але ми всі дуже часто про це забуваємо, піддаємося впливові різних спокус, людей, обставин. 

3. Інформування про основні життєві цінності. Здоров’я. (слайд 2)
Здоров’я… Здоров’я не існує саме по собі, воно не дається на все життя, не є постійним і незмінним. Здоров’я потрібно берегти все життя. Воно залежить на 10 % від рівня медицини, на 20% від спадковості, на 20 % від екології, на 50 % від способу життя. (слайд 3)

На ці показники ми не можемо суттєво впливати, не можемо суттєво їх покращити. Але на спосіб життя – можемо. Саме від нас залежить чи буде він здоровим, чи буде він шкідливим. 

Чинники здорового способу життя:

1. Висока рухова активність. Навіть 30 хвилин щоденної фізичної активності піднімуть настрій, поліпшать життєдіяльність, мобілізують захисні сили організму. Це можуть бути піші прогулянки, біг, плавання, катання на велосипеді тощо.

2. Раціональне харчування. Воно передбачає дотримання режиму харчування, якість продуктів, збалансованість їжі за складом речовин, енергетичним вмістом тощо.

3. Відмова від шкідливих звичок. Найпоширенішою зі шкідливих звичок є куріння. Якби населення тільки міста Харкова відмовилось від куріння, то щорічно зберігалися б життя п’яти тисяч людей. Небезпечне для здоров’я та життя і вживання алкоголю та наркотиків.

4. Сприятливий психологічний клімат. Ставлення до людей з повагою.

5. Загартовування (поступове та систематичне). 

6. Моральне ставлення до природи – екологічна відповідальність та потреба у спілкування з природою.

7. Повноцінне сімейне життя. Взаєморозуміння, спільність інтересів, почуття любові роблять щасливими всіх членів родини.

8. Активна праця сприяє збереженню здоров’я. 

9. Дотримання режиму дня.

Головна проблема сучасності – паління, алкоголізм, наркотики. (слайд 4)

Важко повірити, що цигарки, алкоголь, наркотики шкодять здоров’ю, коли так багато людей їх вживають, коли ЗМІ, особливо телебачення смачно рекламує неперевершений смак горілки з цибулею, холодцем, тюлькою, коли красиві, сильні, забезпечені герої детективних фільмів та бойовиків палять і випивають. Якщо ми не в змозі відмовитися від цих шкідливих звичок, то повинні щонайменше намагатися привчатися до культурного їх споживання.
Поміркуємо над тим, коли, як, в якій кількості вживати алкоголь.
Коли людина вживає алкоголь, вона нагадує своєю поведінкою тварин. Так може потрібно знати певну межу  і норму. (слайди 5-8)
Підрахуємо, скільки коштів витрачається на цигарки і що корисного на ці гроші можна придбати.

Згадаємо те, що цигарковий, алкогольний і наркотичний бізнес дуже прибутковий, тому нас так умовляють їх купувати. (слайд 9)
Покладемо у валізу «здоров’я». 
(Батьки кладуть картку «Здоров’я» у велику паперову валізу на сцені).
4. Інформування про основні життєві цінності. Робота і професія. 
Друга головна життєва цінність – робота  і професія.  Кажуть, що вибір професії – це друге народження людини. Звісно, адже від цього залежить її майбутнє.  Зробити правильний вибір – значить знайти своє місце в житті, визначити свою долю. Треба працювати.

При виборі професії потрібно враховувати бажання дітей, можливості (здоров’я, уміння) та потреби суспільства. Формула вибору професії нескладна: хочу+можу+треба. (слайд 10)
Доля дітей знаходиться в руках батьків. Вести домашнє господарство вони можуть у будь-який час. Якщо дозволяє стан здоров’я дітей, можливості, потрібно обов’язково отримати професію. Багато чого у житті може статися і шанс отримати професію втрачати не можна, ним потрібно скористатися у молоді роки. Говоріть з дітьми, знайомими, головою сільради, сходіть в різні ПТУ. (слайд 11)
Обов’язково подумайте про можливості додаткового заробітку (а може воно стане головним): вишивати, шити, в’язати, майструвати. Багато людей заробляють гроші власними руками. Подумайте, як ваші діти будуть заробляти на життя. 

Покладемо у валізу «роботу, професію».
(Батьки кладуть картку «Робота, професія» у велику паперову валізу на сцені).
5. Інформування про основні життєві цінності. Сім’я. Родина. 
Дитина з’являється на світ у невеликій групі людей, яку ми називаємо «сім’я». Саме сім’я, родина визначає наші стосунки зі світом. Потім дитина росте, навколо неї з’являються родичі, нові знайомі, дитячий садочок, школа, робота… Але основним у житті людини на все життя залишається її сім’я, її родина. (слайд 12)
Одна з головних життєвих цінностей людини – це мати гарну сім’ю і родину. Ми рідко замислюємося про значення звичайних слів: «мир», «родина». Проте мир на землі, мир у державі розпочинається з миру в родині. Родина – це школа любові для дорослих та дітей. 

Колись у старовину існувала традиція: вся родина збиралась за столом. В основі цього звичаю покладено прагнення об’єднати всіх членів родини. Отже і ми сьогодні зібралися дружною родиною. Покладемо у валізу «родину, сім’ю». 
(Батьки кладуть картку «Родина, сім’я» у велику паперову валізу на сцені).
6. Притча «Про рибалка і вогонь». (слайд 13)
Одного разу вранці один рибалка з двома синами вирушив ловити рибу. Улов був гарним, і в полудень троє чоловіків були готові повернутися додому. Але коли вони почали витягати невід, раптово налетіла буря і повністю сховала з виду берегову лінію.
А в той же самий час буря не пощадила і їх маленький будинок. Він запалав, вогонь спалив дотла їх житло та все майно.

Коли рибалка з синами вибралися на берег, його чекала заплакана дружина, яка зразу розповіла чоловікові та дітям про нещастя, що спіткало їх родину. Але рибалка й бровою не повів. Жінка обурилась: «Чоловіче, ми втратили все, що в нас було, а тобі байдуже!»

Тоді рибалка відповів: «Вогонь, який знищив наш будинок, виявився тим самим світлом, яке раптово виникло в тумані і вказало нам дорогу до берега».

Так нехай світло у вікні рідного дому завжди допомагає нам у житті. 
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7. Шановні батьки і діти! Ми зібрали валізу у доросле життя, куди поклали  головні життєві цінності, без яких у житті ніяк не можна. Здоров’я, робота, професія, родина, сім’я. Пам’ятайте про це, говоріть про це вдома. Частіше збирайтеся за столом, щоб поспілкуватися. Щоб очі бачили, а серце відчувало, що родина – це ваша відрада й опора у житті. (слайди 14-15)
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