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Актуальність теми. Активні методи підвищують рівень пізнавальної діяльності та мотивації учнів, зацікавлюють їх, що сприяє бажанню виконувати ті чи інші види робіт, а відтак – засвоювати навчальний матеріал у співпраці, співтворчості, шляхом самостійної роботи думки. А вчителю дає змогу диференціювати, індивідуалізувати процес навчання, розвивати аналітичне мислення учнів, формувати в них навички самооцінки, самоконтролю навчальної діяльності, сприяти розвитку творчого мислення, культури спілкування, виховувати активну особистість, яка вміє бачити, ставити і вирішувати нестандартні проблеми. 
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Повноцінними є тільки ті знання, які дитина здобула власною активністю. 

             Й.-Г. Песталоцці

Одне з основних завдань культурології – розвивати у студентів гуманітарне мислення. Працюючи я дотримуюсь наступних аспектів:

· процеси розумової діяльності на заняттях необхідно пов’язувати з розумінням і рефлексією;

· осмислення мистецтва проходить краще, легше і глибше у поєднанні з іншими видами діяльності;

· люба історична і культурна ситуація, що обговорюється на заняттях повинна стати проблематичною для сьогоднішнього підростаючого покоління.

Культурологія, як предмет, по своїй суті інтегрований, покликаний формувати в студентів здібності до самоідентифікації – розуміння приналежності до культури свого народу, до її традицій. Відношення до культури вибудовується таким чином, щоб вони вміли входити в рефлексивну позицію: яку культуру і історію продовжуємо? Що буде з культурою в майбутньому? Яке відношення ми маємо до минулого і майбутнього?


Активізація процесу навчання сприяє використанню різноманітних творчих завдань, які збагачують заняття творчим мисленням та спілкуванням, визначають в процесі навчання суб’єктивної позиції студента, формуючи при цьому основні компетенції.


Головним завданням викладача у педагогічній діяльності є орієнтованість на самостійність, яка проявляється в критичній думці, в умінні висловлювати свою власну думку.


Самостійність – це готовність студента підійти до розв’язання складних навчальних завдань поставлених перед ним, вміння виконувати їх без сторонньої допомоги.


Основна мета роботи з активізації пізнавальної діяльності студентів полягає у розвитку їх творчих здібностей. Засобами розвитку пізнавальних здібностей студентів є вміле застосування методів і прийомів, які забезпечують їх високу активність.


Для активізації пізнавальної діяльності використовую особистісно орієнтований підхід до студентів, тому що саме студент стає активним суб’єктом процесу навчання.  А саме: дидактичні ігри, театралізовані дійства, тести, пошук додаткового цікавого матеріалу і т.д.


Різноманітність матеріалу і техніки будять творчу ініціативи, розвивають не тільки фантазію, але і уяву студентів.


Найбільш важливою умовою успішного розвитку пізнавальної активності – різноманітність і варіативність.


Важливими моментами групової роботи є опрацювання великої кількості матеріалу і подання групами результатів колективної діяльності.


Широко вживаний вид групової роботи – діалог. Саме під час його здійсненні учасники повинні дійти до узгодженого рішення. При розгляді питання «Ренесансний ідеал гармонійної людини  у літературі» перед групою студентів стояло завдання: підготувати відповідь у вигляді передачі «Загадки та таємниці життя відомих людей». Ведуча у студії зустрічалась з відомими поетами, письменниками, гуманістами тієї епохи – Данте Аліг’єрі, Джованні Бокаччо та Франческо Петраркою.


Одним із компонентів підвищення мотивації є використання Інтернету. Саме він тепер природно вписується в життя студентів і є одним з найефективніших засобів, що допомагають урізноманітнити навчальний процес.


Метод навчальних проектів на заняттях культурології є ефективним дидактичним засобом активізації пізнавальної діяльності студентів. Саме в основі методу проектів лежать розвиток пізнавальних навиків студенів, вміння орієнтуватися в інформаційному просторі, розвиток критичного мислення. Метод проектів орієнтований на самостійну діяльність студентів – індивідуальну, парну, групову, яка виконується на протязі певного часу.


Цікавий і нетрадиційний вид проекту, який часто застосовую при опитуванні, екскурсія. Цей проект організовується за допомогою ресурсів мережі Інтернет, що сприяє розвитку творчих здібностей студентів. Суть: група ділиться на підгрупи – туристичні фірми, які складаються з рекламних агентів, менеджерів, екскурсоводів. Обирається назва фірми, туристичний маршрут, створюється реклама з використання віртуальних музеїв та галерей.


Творчий викладач повинен крокувати в ногу з часом і використовувати на заняттях нові інформаційні технології – мультимедії. Такий вид творчості дозволяє використовувати і текст, і графіку, і музичний супровід і навіть відео. Мультимедіа сприяє розвитку мотивації, комунікативних здібностей, творчого пошуку, активізується самостійна діяльність студентів.


Цікавими були проекти, створені студентами різних до тем:

· «Ампір – грецький стиль» (проект весільних суконь).

· «Зачіски рококо». 

· «Модний журнал: спецвипуск рококо» (присвячений моді рококо – декольте, корсети і т.д.).

· Три грації (фрагмент картини С.Ботічеллі «Прімавера», дослідити хто з художників звертався до цієї теми і чому).

· «Стоги у творчості К.Моне».

· «Дама в червоному капелюшку».

· «Чорний квадрат» (дослідження, хто вперше використав назву до своєї картини).

· Образ Афродіти в античних міфах і в мистецтві.

· Найвідоміші злочини в мистецтві ХХ ст.

· Картини – вбивці.

· Таємниці усмішки Джоконди.


Основним завдання художньо-творчої діяльності є розвиток естетичних почуттів, уявлення, поглядів на світ, який тебе оточує. А ще виховати особистість, здатну сприймати та розуміти красу; будувати свої життя за її законами. 

Безумовно, не всі студенти схильні до дослідницької аналітичної роботи. Основне завдання – навчити студентів творчо мислити, незалежно від того, ким вони стануть у майбутньому, полюбити сам процес творення, а це – нові ідеї, нові підходи, які студенти зможуть використати за своїм фахом.
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