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Актуальність. У статті викладено основні напрями розвитку бібліотеки Чортківського державного медичного коледжу, які розглядаються як інформаційна підтримка навчального й наукового процесу; висвітлюється роль бібліотек у формуванні інформаційної культури студентів.
Життя – це гірська річка. А книжки – камінці, які скеровують воду.









                                            Г. Крук


Здавна книга посідала важливе місце у житті людини. За часів Київської Русі цінували, її вважали багатством. «Краса для вояка зброя, для корабля вітрила. А для праведника читання книжок» - зазначає один літописець.

Цінність бібліотеки, насамперед, полягає в тому, що вона зберігає творіння людського розуму – наукове знання і цим забезпечує розвиток науки, найціннішим, що залишається нащадкам від попередніх поколінь.


У теперішній час, коли книгу замінює інтернет, потрібно переглянути пріоритети бібліотеки. Вона не повинна стати пунктом видачі книг і підручників, а стати місцем, де формується бібліотечна та інформаційна культура. Книга у вищому навчальному закладі – один з основних засобів навчання, тому бібліотечний фонд залишається важливим інформаційним ресурсом.

Книжковий фонд бібліотеки Чортківського державного медичного коледжу налічує 57 тис. примірників. Незмінним джерелом інформації є періодика. Для навчальних потреб передплачено понад 60 найменувань газет та фахових журналів, серед них: «Освіта України», «Провізор», «Фармацевт – практик», «Медична освіта», «Рідна школа», «Спеціаліст», «Журнал головної медичної сестри», «Бібліотечка практикуючого лікаря» та ін.



Кожна бібліотека вищого навчального закладу І – ІІІ рівнів акредитації має свої особливості. Насамперед вона покликана брати активну участь у професійному становленні студентів – майбутніх висококваліфікованих спеціалістів. Працівники бібліотеки Чортківського державного медичного коледжу поставили для себе такі завдання: інформаційне забезпечення навчально–виховного процесу, виховання інформаційної культури студентів, формування навиків пошуку інформації.

Працівниками надається допомога викладачам коледжу у виборі літератури, підборі матеріалів до виступів на засіданнях циклових комісій, методоб’єднаннях, конференціях тощо.

Викладач дає майбутньому спеціалісту знання, але одних лекцій для студента недостатньо. Основним джерелом професійної інформації є підручник. Але перш ніж забезпечити підручником студента, його потрібно придбати. З цим у нашій бібліотеці проблем немає, завдяки директорові коледжу, заслуженому лікареві України, кандидату медичних наук Любомирові Степановичу Білику.


Для того, щоб забезпечити користувачів необхідною для навчально – виховного процесу літературою, працівники бібліотеки постійно вивчають читацькі запити, які виникають у процесі навчальної, виховної роботи та професійної підготовки.


Для студентів, як категорії споживачів інформації, розроблено тематику бібліотечно – бібліографічних бесід, які допомагають їм розібратися в «морі» книг, а також створено куточок користувача під назвою «Мистецтво бути читачем», на якому розміщено пам’ятки: «Як вибрати книгу для читання», «Як працювати з підручником».


Ефективними технологіями інформування студентів та викладачів коледжу є організовані постійно діючі книжкові виставки: «Повернуті імена», «Гетьмани України», «Україні – здорова нація». «Вічні цінності життя», «Міцна родина – квітуча Україна», «Сім’я – світ, задуманий Богом», «Дитина – дзеркало родини» та ін..

Серед усіх функцій, які виконує бібліотека, у неї є одна головна – інформаційна. Адже недарма кажуть: «Хто володіє інформацією, той володіє світом». Важливою ланкою роботи є бібліографічне інформування, його мета – постійне ознайомлення про нові надходження до бібліотеки, а також бібліографічний огляд літератури  з різноманітних питань: «За лінією, де темрява» ( проблема вживання наркотиків в художній літературі), «Вода – джерело життя», «Б’є в серця Чорнобиля набат – його уроків людство не забуде», «Етика та деонтологія медичного працівника», «Формування правового мислення студентів як засобу виховання особистості», «Про подолання проявів расової та національної  нетерпимості, ксенофобії у дитячому та молодіжному середовищі», «Цукровий діабет: глобальна медико-соціальна і гуманітарна проблема ХХІ ст.»,  «З історії української педагогіки», «Ольга Кобилянська – відома та невідома»   та ін..

Книжкова виставка завжди була найбільш розповсюдженою формою популяризації літератури. Виставку можна вважати успішною, якщо користувач сприйме її як свою, цікаву саме йому, знайде корисну інформацію для себе. 


До відкритих тематичних виховних годин постійно оформляються книжкові виставки: «Хай буде мир на всій землі» ( До дня миру), «Простіть за те, що пів століття, не знали хто ви, звідкіля, як умирали й боронили Вкраїну – матір і життя» ( до УПА), «За справжнє милосердя і турботу про людей» ( до дня медсестринства), «Це мова моєї Вкраїни» (до міжнародного дня рідної мови), «Толерантність врятує с віт», «Голодомор: чорна сповідь моєї Вітчизни, її затамований біль», «Покличемо пам’ять у свідки», «Болюча правда трагедії в художньому слові» ( до голодомору); виставки – персоналії «На крилах журавлиних» ( до дня народження Б. Лепкого), «Митрополит В. Липківський та його послання сучасному українству», «Лікар з великим серцем» ( до дня народження М. Амосова) та ін.

Працівники бібліотеки практикують нетрадиційні виставки, які вражають, дивують, захоплюють.  Цікавою була виставка та бесіда біля неї «Життя – це човен, а весла – в твоїх руках», на якій було репрезентовано книгу Михайла Слабошпицького «Українець, який відмовився бути бідним». Це біографічна розповідь про українця Петра Яцика, котрий, потрапивши в еміграцію до Канади в середині ХХ ст., зумів стати не лише мільйонером за рахунок цілком чесного ведення бізнесу, але й увійшов до числа меценатів. Було зачитано чимало цитат з книги, які варті того, щоб стати крилатими.

Пізнавально – інформаційною стала виставка «Українська фармація: погляд у майбутнє», яка приурочена до професійного свята, людям, яким кожен із нас щодень довіряє найдорожче, що є у світі – власне здоров’я та здоров’я близьких та рідних людей. На виставці висвітлено матеріали з історії аптечної галузі. Розкриті особливості фармацевтичної освіти не тільки в Україні. А й за кордоном, а також розглянуто етичний кодекс фармацевтичного працівника.


Одним із різновидів подачі інформації студентам є інформаційно – просвітницькі години у коледжі, до яких долучаються і працівники бібліотеки. Про причини виникнення голокосту, його особливості та наслідки для народу студенти розкрили на інформаційно - просвітницькій годині «Голокост – уроки великої трагедії». Цікавою та пізнавальною стала інформаційна година «Лесь Курбас – подвижник модерного національного театру європейського рівня», на якій студенти ознайомилися з процесом становлення і розвитку драматургії на Тернопільщині. Ближчим став життєвий і творчий шлях Л. Курбаса. Цікавою і для студентів викладачів стала мистецько – розважальна програма «Весела Маляна». Приймали її піснями та танцями, різноманітними конкурсами: «почастуй зятя», «вправна господиня», «покатай тещу». Всі присутні не лише скуштували смачних млинців, але й взяли участь у цікавому обряді «Колодки», що дійшов до нас з незапам’ятних часів. Пізнавальними та емоційними були виховні години, приурочені Всеукраїнському дню бібліотек – віртуальна подорож найбільшими та найкрасивішими бібліотеками світу «Книга. Молодь. Інтелект»,  та година спілкування, дискусій, діалогів про визначення ролі, яку відіграє в державі така інституція як бібліотека « Книга та Інтернет: спільники чи суперники?».

Сьогодні велика увага приділяється інформатизації вищої освіти, тому для потреб коледжу було створено коледж ний Інтранет, що представляє собою внутрішню інформаційну систему, де розміщено мультимедійні лекції, теми самостійних робіт з різних дисциплін та рекомендаційні списки літератури, матеріали до ДПА з різних предметів. Йдучи в ногу з часом бібліотека створила в Інтранеті бібліотечний сайт, на якому періодично розміщується інформація про нові надходження до бібліотеки. рекомендаційні списки літератури до різних тем.


Різновидом інформаційної роботи, завдячуючи директорові коледжу, кандидату медичних наук Любомиру Біликові, є проведення у коледжі зустрічей з українськими письменниками та літературними діячами. Цікавою була зустріч з українським письменником, заслуженим діячем мистецтв України Василем Фольварочним, уродженцем с. Нападівка, що на Тернопільщині. Письменник прибув зі своєю дружиною, теж письменницею Тетяною Пишнюк. Вона розповіла про плідну роботу з чоловіком, про те, як у одній сім’ї вживаються творчі особистості, а також зачитала власні вірші.


Читання книжок – це, насамперед, залучення до пізнання культурних цінностей, знайомство з різноманітними словесними традиціями. «Україна переживає гуманітарну катастрофу, - вважають лауреат Шевченківської премії Михайло Слабошпицький і заступник головного редактора газети "Літературна Україна" Станіслав Бондаренко. Про смаки читачів, рожеві і чорні окуляри суспільства та почуття гумору йшлося під час спілкування зі студентами Чортківського державного медичного коледжу. Підсумком цієї зустрічі став безцінний дар – книги видавництва «Ярославів Вал», які на думку організаторів сприятимуть зростанню свідомості молодих українців: «Приватна справа дисидента в науці» М. Слабошпицького, «Не вір, не бійся, не проси» В. Баранова, «Кирило Осьмак» Д. Павличка, «Стигма, Привид Шекспіра» В. Гужви та ін.


Які б функції не виконувала бібліотека, слід пам’ятати, що у неї є одна головна – інформаційна, у якій основна роль відводиться книгам. 

Література:

1. Акименко, І. Бібліотека – інформаційно-дослідний центр / І. Акименко // Рідна школа. – 2012. - №4 – 5. – С. 75 – 76

2. Беззуб, І. Бібліотека вищого навчального закладу у формуванні інформаційної культури студента / Ірина Беззуб // Наукові праці Національної бібліотеки України імені В.І.Вернадського. – 2012. – Вип. 33. – C. 94-105.

3. Грабар, Н. Г. Роль бібліотекиуформуваннірозвиткусамоорганізації студентства / Н. Грабар // Бібл. форум України. – 2008. – № 2. – С. 25–27. 

4. Деденёва, А. С. Как формируется информационная культура студента/ А.С. Деденёва // Мир библиографии. - 2007. - № 5. - С. 44-46.

5. Дяченко, Н.І. Бібліотеки загальноосвітніх навчальних закладів у сучасному інформаційному полі: стан, проблеми, перспективи / Н.І. Дяченко // Шкільна бібліотека плюс. – 2009. - №4 (136). – С. 2 - 7

6. Журавльова,Л.K. Доступність і відкритість інформації у стратегії розвитку бібліотеки ВНЗ [Електронний ресурс] / Л.К. Журавльова //  Режим доступу : http://dspace.umver.kharkov.Ua/handle/l 23456789/25. - Загол. з екрану.

7. Кучерова, А. Інформаційний центр бібліотеки в навчально-виховному процесі / А. Кучерова // Рідна школа. – 2009. - №7. – С. 75 – 76

PAGE  
6

