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В ранньому віці відбуваються суттєві зміни у відношенні дитини до оточуючого світу. Це обумовлено ростом її активної діяльності, тим, що вона вже має власні бажання і наміри, які можуть не співпадати з намірами дорослого. Ці зміни проявляються в тому, що малюк будь-що хоче бути самостійним і обов’язково схожим на дорослих, наслідувати їх.
Цей процес тісно пов'язаний із розвитком пізнавальної діяльності дитини. Обмеження в бажанні тісно контактувати із навколишнім світом може призвести до нестачі окремих відчуттів, що згодом проявляється в елементарному збідненні і невмінні виявити особисте ставлення до цього світу. Тому, провідними методами ознайомлення з довкіллям в ранньому віці є методи, які забезпечують живе споглядання, безпосередній контакт та елементарна трудова діяльність, це –спостереження, пошукові дії, дидактичні ігри з природнім матеріалом, догляд за рослинами, тваринами.

Дитина роздивляється, спостерігає, знайомиться, порівнює, досліджує, вдається до різних спроб, робить помилки при допомозі дорослого знаходить і ліквідує їх, збагачує свої життєві враження, свій особистий досвід. Щоб задовольнити посилений інтерес дитини до ознайомлення та пізнання навколишнього середовища, це середовище має бути підготовлене, де у дитини буде свобода вибору і де вона житиме природним життям. За такої умови  посилиться та підвищиться стійкість зорової уваги, малюк навчиться відчувати, сприймати різноманітні ознаки довкілля, самостійно і зосереджено гратися.

Існує тісний зв'язок між пізнавальними процесами та мовленнєвим розвитком дитини. Це дозволяє педагогу, в процесі ознайомлення дітей з оточуючим світом, вирішувати завдання розвитку та збагачення мовлення. В процесі сприйняття дитиною навколишнього середовища слід постійно задовольняти її потребу в нових враженнях, розширювати можливості для ознайомлення та спостереження за різними предметами, об’єктами природи, людьми та їх діями. Чим ближче дитина знайомиться з предметами і явищами оточуючого світу, тим більш цікавим стає для неї цей світ і тим швидше вибудовуються у її розумінні зв’язки слів з предметами та їх ознаками. Ця зацікавленість сприяє засвоєнню нових знань і їх закріплення через слово.

Педагог у  повсякденній роботі  має ставити перед собою завдання постійно підтримувати зацікавленість змістом кожного заняття по ознайомленню з оточуючим і, в міру розширення знань дітей про цей світ, розвивати їх мовлення, тобто поєднувати корекційні завдання із загальнорозвиваючими. Ефективною така повсякденна робота може бути лише тоді, коли вона здійснюється планомірно і систематично. Тому, мовленнєвий розвиток дітей, в процесі ознайомлення їх з оточуючим світом,  слід  здійснювати у відповідній послідовності з динамікою розвитку комунікативних навичок.

В міру розширення рамок ознайомлення дитини з предметами та явищами, що її оточують, відповідно збільшується і об’єм мовленнєвого матеріалу. Кожен предмет і дію  позначаємо словом  одночасно зі сприйманням його дитиною, називаємо багаторазово, чітко і правильно вимовляючи. При цьому  обличчя дорослого  завжди знаходиться в полі зору дитини, щоб вона не лише чула слово, а й бачила чітку артикуляцію.               

Дуже важливим і емоційно яскравим для дитини моментом є її знайомство з об’єктами природи – тваринами та рослинами. Показуючи собачку, котика, домашню птицю чи пташку на дереві,  не лише багато разів повторюємо обране слово у різних контекстах, а й звуконаслідуємо дану тварину та заохочуємо до такого звуконаслідування дитину. 

На заняттях нова інформація про той чи інший предмет, чи явище має бути тісно пов’язана із уже знайомими та засвоєними дитиною знаннями про цей предмет. Завдання мовленнєвого розвитку дітей поступово ускладнюються паралельно із розширенням їх розуміння явищ оточуючого світу. Кожне наступне заняття  слід ускладнювати  за рахунок повторення, поглиблення і доповнення мовним матеріалом, коли дитина вперше знайомиться з новим явищем, чи предметом. 

Для успішного розвитку мовлення, як основного засобу спілкування у дітей, слід розвивати розуміння мовлення та стимулювати їх власну мовленнєву активність. Методичні прийоми роботи визначаються особливостями мислення дітей раннього віку. Підбір їх здійснюється на основі врахування особливостей всіх психічних процесів даної вікової групи дітей. При цьому враховується, що в ранньому віці обов’язково потрібна опора на наочний зразок, а також задіяння в процес пізнання всіх або багатьох аналізаторів, обов’язкове співвідношення слова з предметом, слова з дією, слова з ознакою, багаторазовість повторення нового слова. 

Основними прийомами в роботі з дітьми раннього віку є:

· показ предмета чи іграшки та його називання;

· розглядання предмета;

· тактильне обстеження предмета;

· показ дій з предметом чи іграшкою і називання кожної з цих дій;

· показ предметних картинок;

· показ сюжетних картинок;

· огляд предметів у приміщеннях та за їх межами;

· виконання дітьми доручень дорослого;

· спостереження за об’єктами живої та неживої природи. 

Всі ці прийоми направлені на розвиток слухової та зорової уваги, а також на розуміння зверненого мовлення. Свідченням правильного розуміння мовлення дорослого є відповідна реакція дитини, яка може виражатися мімікою, жестом, поглядом чи виконанням якоїсь дії дитиною.

Зазначені прийоми, які використовуються в роботі з дітьми є ефективними впродовж всього періоду раннього дитинства. Разом з цим доцільно застосовувати такі прийоми, які спонукають дитину до активного мовлення. В основі їх лежить наслідувальна мовленнєва діяльність. Це:

· несподівана поява і зникнення цікавого предмета, іграшки, що супроводжується називанням цього предмета, а потім запитанням «Хто це?, Що це?, Де заховався?, Де він (вона)?»;

· прохання повторити назву;

· спільне промовляння слова;

· відображене промовляння;

· самостійне промовляння;

· створення ситуації, яка підказуєя, яким словом слід закінчити фразу;

· відповіді на конкретні запитання «Хто?, Що?, Що робить?, Який?».

Так, наприклад, у дворічної дитини вміння пізнавати навколишнє та саму себе швидко вдосконалюється. Така дитина вже володіє досвідом порівняння та аналізу, у неї зорове сприйняття поступово відділяється від тактильного та смакового. Тому  організовувати заняття та підбирати матеріал для нього слід такий, щоб дитина мала можливість обстежувати  окремі деталі предмета без його обмацування рукою, зором виділяла частини та впізнавала знайомі предмети з першого погляду. Враховуючи те, що зорове сприймання набирає у неї домінуючого значення,  надаємо дитині можливість розглядати речі, предмети, об’єкти природи, картинки із зображенням тварин, людей. 

Оскільки другий рік життя є періодом становлення активного мовлення, то вдало використані моменти зацікавлення оточуючим дають великий поштовх до розвитку активної мовленнєвої діяльності дитини та розширення її пасивного запасу.

Робота з розвитку мовлення не повинна обмежуватись лише рамками занять та ігор. Для поповнення пасивного словника та активізації мовлення  доцільно використовувати різні побутові ситуації: перебування в туалетній кімнаті, у спальні, прийом їжі і, особливо, різноманітні  прогулянки, екскурсії. 

Велике значення у збагаченні активного і пасивного словника дитини має ознайомлення з предметами та дії з ними самих дітей та дорослих. Оволодіння діями дає поштовх до появи у мовленні дитини дієслівної лексики. Саме навчання ігрових дій з предметами позитивно впливає на розвиток її  мовленнєвої діяльності. Оволодіваючи такими діями, дитина засвоює не лише, як діяти, а й ті слова, якими дорослий супроводжує ці дії. Таким чином, накопичується дієслівна лексика, яка дає можливість будувати просту фразу, розвивати зв’язне мовлення дитини.  В міру того, як зростає мовленнєва активність дитини, у неї розвивається здатність копіювати мовлення дорослого.  

Багаторазовість ігрових дій сприяє розвитку м’язів руки та дрібної моторики, що, в свою чергу, позитивно впливає на розвиток мовлення. Тому слід уважно віднестись до підбору іграшок. Ті іграшки, що складаються з кількох деталей, які  можна скласти і розібрати, найбільше підходять дитині на даному етапі. В процесі ознайомлення з навколишнім багато позитивних емоцій викликає використання улюбленої іграшки: песика, ляльки, ведмедика, зайчика тощо.  Тут дидактичний простір її застосування дуже широкий. Звернені до дитини слова, дорослий може повторити до улюбленого дитиною песика. Спочатку спостерігаючи та пасивно сприймаючи, дитина згодом намагається відтворити слова і дії дорослого з цим песиком. ЇЇ слід заохочувати до такого спілкування, допомагати. Спільні дії активізують мовленнєву діяльність малюка. Розширюють межі розуміння мови дорослого та збагачують активний словник дитини. Слід звертати увагу на все, що оточує дитину вдома, на вулиці у транспорті. При цьому необхідно уникати надто розширених громіздких речень, вживати якомога менше незрозумілих дитині слів.  

Дуже важливо в роботі з дітьми раннього віку постійно дбати про те, щоб все, що робить дитина у парі з дорослим чи однолітками, відбувалося на позитивному емоційному фоні. Партнерство з дорослим, коли дитина при цьому виступає головною дійовою особою, яскраві позитивні враження сприяють мовленнєвому розвитку та розвитку дитини взагалі.

Враховуючи психо-фізіологічні особливості малюка, те, що увага його ще не стійка, але зосередженість на власній діяльності поступово збільшується у часі, слід намагатися залучати його до посильної самостійної праці. Залучаючи дитину до такої діяльності, педагог ставить перед нею конкретну мету. Для дітей раннього віку, як правило, характерні процесуальні дії. Від цілеспрямованих дій процесуальні відрізняються тим, що можуть багато разів повторюватися, не переслідуючи конкретної мети. Дитина виконує ці дії тому, що це просто приносить їй задоволення. Цілеспрямований же характер дій виникає в ранньому віці в процесі наслідування і надає цим діям своєрідного предметного характеру. Наслідування дитиною  дій дорослого носить осмислений характер.

Процес спостереження за діями дорослого не повинен бути пасивним. Так, поливаючи кімнатні рослини, витираючи листочки, годуючи папугу чи канарку в клітці, слід намагатися робити дітей активними учасниками цього процесу, ще задовго до того,  поки дамо їй можливість виконувати ці дії самостійно під наглядом дорослих. Просимо малюка:

· Подай мисочку, я насипаю зерняток для папуги.

· Потримай торбинку із зернятками.

· Принеси, будь ласка, ганчірку, я її поклала ось там.

· Поглянь, я налила водичку, пограйся в ній пальчиком.

· Потримай горщик, щоб не нахилялася рослинка.

· Доторкнися до листочка рукою, він мокрий і т.д.

Після виконання кожної інструкції дитиною, педагог ставить запитання, стимулюючи її відповідати, або показати пальчиком. Слід впевнитись, що дитина виконує інструкцію свідомо.

Малюк зацікавлюється, проявляє ініціативу, повторює свої дії кілька разів. Слід дати йому можливість проявити свої емоції, задовольнити його бажання виконувати ці дії повторно. Саме в цей період розвитку дитини, тобто в ранньому віці, і в такі моменти співпраці з дорослим, коли вона отримує багато позитивних емоцій від того, що їй дозволили, що її похвалили, закладаються підвалини трудолюбивої дитини в майбутньому житті.

Можна сказати малюку: “Не чіпай, бо розіб’єш, розсиплеш, поламаєш” і т.д. Можна, але не слід. Необхідно використати бажання дитини трудитися, надати їй всі можливості для посильної праці. 

Можливість діяти у парі з дорослим вимагає від дитини активного спілкування. Педагог може створити безліч різноманітних ситуацій, в яких вона відчуватиме необхідність користуватися активним мовленням. Важливим завданням педагога є – підбирати мовленнєвий матеріал так, щоб він не викликав труднощів у дитини, не включати незнайомих, або малознайомих слів, створювати ситуації, які вже були в особистому досвіді дитини. Це дає позитивні результати у засвоєнні іменникової, дієслівної та прикметникової лексики, формує здатність дитини  розуміти та виконувати інструкції дорослого. 

Перші кроки до формування своєї трудової діяльності дитина робить граючись. Саме в грі вона навчається елементарним діям, які згодом складають основу в освоєнні навичок праці. Діючи з різноманітними предметами, з допомогою дорослого дитина вдається до примірювання, хоча спочатку намагалася втиснути чи вколотити те, що не підходить. Поступово зростає її здатність до наслідування. 

Перші доручення дорослого типу “Збери іграшки, постав стілець до столу, допоможи розкласти ложки до обіду” і т.д. дитина виконує за інструкцією. Коли у неї з’являються елементи сюжетно-рольової гри, цей період є особливо благодатним для формування не лише елементарних навичок праці у малюка, а й потреби користуватися словом.  Улюблена лялька, яка присутня практично у всіх дитячих іграх, стає хорошою помічницею педагогу у виробленні цих навичок. Дбайливе ставлення до ляльки з боку дитини, турбота, щоб вона не була брудною, щоб не простудилась, лягла спати, пообідала – все це не лише привчає дитину до елементарної трудової діяльності, а й виховує в ній високі моральні якості.

Навички, вироблені під час гри з лялькою, діти досить швидко переносять на своє повсякденне життя: вони стають більш самостійними в процесах одягання, умивання, за столом, у спальні. Спочатку під контролем дорослого, а згодом майже без такого контролю, вони складають свій одяг, акуратно ставлять своє взуття, помічають неохайність у  власному одязі та в інших дітей, просять допомоги дорослого, щоб привести себе в порядок.

Це дає поштовх до появи перших у мовленні дитини дво-, трьохслівних речень, виникнення перших запитань. Як буде відбуватися цей процес, залежить, у першу чергу, від характеру взаємодії між дорослим і дитиною, від особливостей спілкування між ними. Дослідження науковців (Н.Х. Швачкіна, Д.Б.Ельконіна, Т.М.Ушакової, Ф.А.Сохіної та ін. ) свідчать, що в тих випадках, коли оточуючі недостатньо спілкуються з малюком, не стимулюють його до активного використання засвоєних слів, мовлення може відставати у своєму розвитку. 

Намагання дитини зробити щось самостійно, є дуже важливим фактором у становленні її особистості. В перших спробах її бути незалежною розвиваються такі якості, як активність, самостійність, цілеспрямованість, ініціатива.           

І це служить основою її пізнавального розвитку. Рухи її руки стають обмеженими і координованими. Це забезпечує їй можливість самостійно і різноманітно гратися: будувати прості споруди із кубиків, складати піраміду, мозаїку і т.д. У неї активно удосконалюються предметні дії – вона не лише самостійно їсть, а й вчиться розчісуватися, вмиватися, тобто оволодіває навичками самообслуговування. Завдяки цим умінням продовжує активно розвиватися дрібна моторика.  Під час занять, ігор та прогулянок, де ставиться мета збагатити знання дитини про оточуючий світ, вона вчиться орієнтуватися у кольорах, величинах, формах, властивостях предметів, прислухатися до звуків, спостерігати, розрізняти предмети на дотик.

Завдяки вдосконаленню загальних рухових можливостей дитини, можна значно збільшити кількість об’єктів природи, до яких вона безпосередньо наблизиться і які продукуватимуть виникнення контакту та стимулюватимуть активну мовленнєву функцію.

Безпосередня близькість до об’єкту спостереження, контакт із ним створюватиме розвивальне мовленнєве середовище, сприятиме формуванню у дитини доступних віку мовленнєвих конструкцій, які складатимуться не лише із іменника і дієслова, а й з’являтимуться прикметники, вигуки, прийменники. Така близькість позитивно вплине на вміння зосереджуватися на предметах, об’єктах природи, людях, розширюватиме орієнтацію в довкіллі. В цьому віці слово стає для дитини засобом пізнання навколишнього світу.  

Залучаючи дитину до співпраці з дорослим, даючи посильні їй доручення, доцільно привертати її увагу до власної персони, особливо до обличчя та зовнішнього вигляду. Позначаючи словом кожен предмет, дію, ознаку, дорослий тим самим удосконалює та урізноманітнює структуру мовлення дитини, збагачує її за формою, характером висловлювань, кількісним складом. У дитини з’являються запитання « Що це?, Де?, Чому?, Як?». Необхідно враховувати, що дитина третього року життя дуже уважна до особливостей мовлення, тонкощів вимови слів, граматичної будови мовлення. Тому мова дорослого має бути не перенасичена великою кількістю слів, в тому числі і незнайомих, вимова правильною, артикуляція чіткою. Бо дитина в цей період активно наслідує вимову дорослого.

Дуже важливо контролювати та аналізувати процес формування мовленнєвого розвитку дитини, щоб своєчасно встановити наскільки вона потребує допомоги і якої саме. 

Великий потік інформації  іноді негативно впливає на малюка. Він не встигатиме її осмислити і зрозуміти. Це може викликати схильність до появи порушень ритму і темпу мовлення. Таку групу ризику, як правило, складають діти соматично ослаблені, надмірно збудливі.

В основі розвитку зацікавленості оточуючим світом та мовленнєвого розвитку дитини лежить вміння сприймати мову дорослого, тобто, основою навчання являється розвиток сприйняття – формування вміння вслухатися в мову, розуміти її зміст, зосереджуватися на ній. Розвиток сприйняття мовлення здійснюється в процесі всієї практичної діяльності дітей. Для цього можна використовувати всі режимні моменти: ігри, заняття, спостереження, екскурсії, Зверненим до дитини мовленням дорослий регулює всю її діяльність -  може обмежувати дії малюка і, навпаки, стимулювати до дії. Це, у великій мірі, сприяє формуванню процесу сприймання зверненої мови. Адекватне виконання дій дитиною говорить про правильне сприйняття і розуміння нею зверненої мови.  Таким чином, сприйняття мови дорослого мимоволі підготовлює дитину до оволодіння більш складними функціями мови – регулюючою та плануючою. 

Розвиток вміння сприймати мовлення дорослого здійснюється на всіх етапах роботи з ознайомлення з навколишнім світом та розвитку мовленнєвої діяльності дитини раннього віку. 

Сучасна дошкільна педагогіка ставить досить високі вимоги до якості мовлення дітей раннього віку. До кінця третього року життя дитина повинна навчитися слухати і розуміти розповіді, сюжетні тексти, казки, оповідання, вірші, відповідати на запитання за їх змістом; користуватися в активному мовленні всіма частинами мови та правильно вживати граматичні категорії, що їм властиві; засвоїти граматичну структуру складних речень; володіти правильною вимовою більшості звуків рідної мови. Високі вимоги, які ставить суспільство до загальноосвітніх дитячих закладів щодо виховання і навчання дітей, робить проблему раннього втручання, з метою запобігти відхиленням в мовленнєвому розвитку, надзвичайно актуальною.      
Так,  наведені нижче розгорнуті конспекти занять по ознайомленню дітей з оточуючим їх світом, максимально стимулюють їх пізнавальну та  мовленнєву діяльність, адаптують їх в навколишньому середовищі, викликають в них бажання якнайтісніше контактувати з оточуючим їх  світом. 

Тема:  Тварини та їх дитинчата.

Мета: Вчити правильно називати дитинчат тварин, використовуючи слова із зменшувально-пестивими суфіксами; продовжувати працювати над формуванням простої поширеної фрази, вживанням відмінкових закінчень; розвивати моторику артикуляційного апарату; розвивати пам'ять, мислення; виховувати вміння слухати, зосереджуватися.  

Обладнання: іграшки: домашніх та диких тварин та їх дитинчат; будівельний матеріал.

Мовний матеріал: слова - назви дитинчат тварин, проста поширена фраза з використанням цих слів; вчити давати правильні відповіді на поставлені запитання  ( У кого? Чиє?  Чий? Де? та ін.).

Хід заняття.

Діти сидять півколом перед дзеркалом. Логопед одягає на руку рукавичку (жабку, песика, тощо), у якої широко розкривається рот, є язик.

· Подивіться, діти, у жабки рот великий, як комірчина, а в ньому ховається язик - ось він.

· У нас з вами є своя комірчина, там також живе язик – це наш ротик. Відкрийте рот, покажіть язик. Він любить гратися. Пограємося з ним? Слухайте уважно.

Є в нас комірчина

Де живе хлопчина

Зветься – язичок.

Ось!

( Діти відкривають рот, роблять широкий язик).

Тільки коника побачив,

Як той по доріжці скаче

І собі зацокав.

Ось!

( Діти цокають язиком, як „конячка”).

Той прудкий язичок

Робить м’ячика із щічок

На два боки.


Ось!

( Діти випинають щічки язиком).

На годинник подивився,

Швидко в роті покрутився,

Вистрибнув і захитався.

Ось!

( Діти роблять „маятник”).

Як побачив мед у мисці,

Високо стрибнув на місці

Та  й злизав усе.

Ось!

(Діти облизують язиком верхню губку).

Ми на нього насварили,

Неслухняного побили,

В комірчину посадили,

Щільно-щільно зачинили.

(Діти постукують язиком по верхній губці, звучиь, як „ла-ла-ла”, ховають у ротик, щільно закривають губки). 

Логопед розставляє перед кожною дитиною маленькі іграшки (цуценятко, котенятко, зайченятко, жабенятко і т. д.). Відповідно до цих  іграшок перед логопедом стоять великі іграшки- тварини ( собака, кіт, заєць, жаба) 

· Діти, у мене тваринки – мами, а у вас -  їх дітки. 

· Ось зайчик, а як називається його дитинка?

( Діти відповідають).

· У кого зайченятко? Давайте посадимо його поруч із мамою.

( Логопед садить перед дитиною маму і дитинча).

Таким чином логопед показує дітям всі іграшки і закріплює назви тварин та їх дитинчат.

Далі спонукає дітей  відповідати на запитання простою двох-трьохслівною фразою.

· Юля, хто у тебе?

(У мене зайчик і зайченятко)

А де живе зайчик?

 ( У лісі).

Логопед забирає великі іграшки.

· Діти, давайте для маленьких дитинчат побудуємо будиночки, бо може піти дощик і вони намокнуть. Ось такі.

 ( Логопед показує зразок „будиночка”, використовуючи цеглинки.  Діти будують за зразком).

· Дмитрику, для кого ти побудував будиночок?

Логопед закріплює ще раз назви дитинчат, домагаючись щоб діти у відповідях використовувати відмінкові закінчення.

· А зараз погляньте, прийшли їх мами і принесли вам гостинці за те, що ви побудували такі гарні будиночки для їх діток. 

Тема: Домашні тварини. Дидактична гра «Де поділися курчатка?».

Мета: Закріпити знання дітей про домашніх тварин та їх діток; виховувати вміння прислухуватися до мови дорослого, зосереджуватися на ній; стимулювати активне мовлення дітей, вчити розуміти значення прийменників «в», «на», «за», «під», «біля» та використовувати їх; формувати просту поширену фразу.

Обладнання: будиночок для курочки з курчатками; іграшки: курочка, троє-четверо курчаток, песик; матеріал для побудови огорожі (цеглинки, кубики та ін.); тарілочка із зернятками.

Мовний матеріал: слова, які відображають стан курочки: сумує, хвилюється, турбується і т.д., запитання: «Чому?», «Де?», «Куди?», «Хто?», «Що?», проста поширена фраза із прийменниками «в», «на», «за», «під», «біля».

Хід заняття.

Діти сидять за столом. Логопед підходить до них з іграшковою курочкою. 

· Діти, сьогодні до нас прийшла курочка, але вона дуже сумна. Послухайте, що вона говорить. (Логопед тихенько говорить).

· Ко-ко-ко, де мої курчатка, де вони поділись? Вони гралися біля будиночка на подвір’ї, але раптом з’явився песик, він голосно загавкав і мої курчатка злякалися. Де ж  вони? Ой-йо-йой! (Логопед робить невеличку паузу, даючи дітям можливість осмислити, що сталося і ставить запитання).

· Чому курочка плаче? Де поділися курчатка? Хто їх налякав? (Логопед допомагає дітям будувати відповіді, стимулюючи їх відповідати простим реченням). 

· Не плач, курочко, ми всі разом пошукаємо курчаток. Давайте, діти, подивимось скрізь, позаглядаємо, куди могли сховатися курчатка. (Логопед пропонує заглянути за будиночок, там під зеленим листочком знаходить одне курчатко, воно тихенько обізвалось пі-пі-пі. Діти радісно підносять його до курочки, заспокоюють її.).

· Не плач, курочко, ось твоє курчатко. 

· Де було курчатко? (Логопед допомагає побудувати речення - відповідь в якому діти використовують прийменники «за», «під», домагається повторення дітьми речень.) 

· Діти, курочка далі сумує, бо ми не знайшли всіх її курчаток, а лише одне. Давайте ж будемо далі шукати. (Діти з логопедом знаходять інших курчаток, біля песика, в будиночку, на горбочку (на кубику). Після знаходження кожного курчатка, логопед проводить попередню роботу з використання в активній мові прийменників. Коли діти знаходять курчатко біля песика, логопед обіграє цю ситуацію.) 

· Діти, погляньте, курчатко сидить біля песика. Він не злий, він хотів погратися, але курчатка злякалися, коли він загавкав. Іди, песику, погуляй, нехай курчатка заспокояться. (Песик зникає. Логопед звертає увагу дітей на будиночок, кущик біля нього, пояснює, що тут живуть курчатка з мамою курочкою, але біля будиночка немає огорожі, і тому курчатка так далеко розбіглися. Пропонує дітям побудувати біля будиночка огорожу. Показує, як це можна зробити, роздає дітям матеріал для побудови огорожі і діти працюють. Далі логопед разом з дітьми обіграє.).

·   Прогляньте, курчатко прибігло до Олиної огорожі, хоче перестрибнути і     не може. Молодець, Оля, ти добре побудувала огорожу, курчатка більш не розбіжаться. (Логопед повторює те ж саме біля побудови кожного з дітей і хвалить їх. Курочка їм також дякує. 

· Діти, курчатка вже довго гуляли, вони хочуть їсти. (Логопед  розставляє курчаток на подвір’ї і пояснює, що вони швидко прибіжать, якщо їм насипати зерняток і покликати цип-цип-цип. Дає можливість кожній дитині насипати зерняток в тарілку і покликати курчаток. Курчатка «збігаються» і клюють зернятка.).

· Що роблять курчатка? Куди ми насипали їм зерняток? (Логопед домагається відповідей простим поширеним реченням.).

· Діти, курочка вам дякує за те, що ви загородили їй подвір’ячко і нагодували її діток. Вона також принесла вам гостинці, на такій же тарілочці як і в курчаток, пригощайтесь (На тарілці лежать цукерки, Діти дякують і прощаються з куркою і курчатками). 

