Т. ШЕВЧЕНКО ​– СВІТОЧ УКРАЇНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ



Тарасові Шевченку серед плеяди видатних діячів української культури належить особливе місце. Як поет, художник і мислитель, він всю силу мистецтва слова і візуального образу спрямував на службу своєму народові. Нев’янучий і всезростаючий інтерес до спадщини Шевченка саме й криється в народності його творів і феноменальності вдачі. Він був наділений такими рисами, як палке вільнолюбство, жадоба вчитися, велика працездатність, широкий діапазон зацікавлень, тонке знання людської психіки. Якщо помножити це багатство вдачі на геніальність у поетичному слові та образотворчому мистецтві, то стає зрозумілою феноменальна природа його як людини і митця.


Тарас Григорович Шевченко був не лише геніальним народним поетом, мислителем, філософом-матеріалістом, основоположником нової української літератури, він був також і великим художником, гравером, основоположником критичного реалізму в українському образотворчому мистецтві.


Вся творчість Т. Шевченка як поета і художника формувалась і росла під безпосереднім  впливом передової російської культури і мистецтва.

Ідейний  зріст великого українського поета і художника, його революційно-демократичні погляди, їх розвиток пов’язані з передовою російською культурою, з іменами кращих її представників ​ В. Бєлінського і О. Герцена, М. Чернишевського і М. Добролюбова, О. Пушкіна і М. Гоголя, М. Щепкіна і М. Глінки, К. Брюллова і П. Федотова. 


Революційні демократи, діячі передової російської культури ​  Бєлінський, Чернишевський, Добролюбов з великою пошаною ставились до культури братнього українського народу, високо цінували творчість Шевченка. Так, Бєлінський характеризуючи живописні твори Тараса Григоровича, говорив, що вони відзначаються “типовою оригінальністю і вірністю дійсності”.


Образотворча спадщина  Т. Шевченка до сьогодні була мало відома. Ні в Росії, ні на Україні не було місця, де були б зібрані разом його твори. Його живописні твори, малюнки, офорти зберігались у приватних колекціях, у окремих осіб.

В буржуазній мистецтвознавчій літературі, за винятком окремих статей не було написано нічого, присвяченого Шевченкові-художнику. І тільки в наш час ученими пророблено величезну наукову роботу по виявленню справжнього творчого обличчя Шевченка-художника. 


Творча біографія Т. Шевченка як художника починається задовго до дня звільнення з кріпацтва і вступу до Академії художеств.


Любов до малювання, до мистецтва проявилася у Шевченка ще в дитинстві. Вона допомогла йому стійко переносити і деспотизм учителів-дячків, і труднощі роботи в майстерні Ширяєва, а пізніше ​ з успіхом опановувати професіональну майстерність художника в Академії художеств: “Давно те діялось. Ще в школі, / Таки в учителя-дяка / Гарненько вкраду п’ятака  ​ / Бо я було трохи не голе, / Таке убоге — та й куплю ​ / Паперу аркуш. І зроблю / Маленьку книжечку. Хрестами / І візерунками з квітами / Кругом листочки обведу. / Та й списую Сковороду / Або “Три царіє со дари...” [4] читаємо у вірші Т. Шевченка “А. О. Козачковському” про його перші вправи з малювання.


Треба відзначити, що до вступу в Академію художеств Шевченко одержав певну професіональну художню підготовку в майстерні Ширяєва.

Першим справжнім учителем молодого Шевченка, який систематично почав займатися з ним анатомією і малюнком, перспективою і композицією, був учень Академії художеств І. Сошенко. Глибоко пройнявшись трагедією художника-кріпака, Сошенко, відчувши у юнака неабиякий талант що вже проявився у перших його працях, віддав багато сили і енергії, щоб допомогти Шевченкові.


Наполегливе навчання дало свої плоди. В цей час Тарас Григорович  надзвичайно багато малює, пише акварельні портрети. Серед акварельних портретів цього часу треба відзначити портрети Є. Абази та Є. Гребінки.


У липні 1843 року Шевченко відвідує Україну. Під час цієї подорожі по Україні Шевченко виконав цілий ряд замовлених йому тут портретів: сім’ї Закревських, Маєвської, дітей Рєпніних та інших.


Сповнений творчих задумів, планів на майбутнє, повернувся художник до Петербурга. Взимку 1844 року він приступив до виконання задуманої ним серії офортів на теми з історії України, українського побуту і пейзажу.


Основою для роботи над цією серією стали малюнки і ескізи, зроблені Шевченком під час поїздки по Україні. Його рішення виконати задуману серію в офорті було для  свого часу сміливим і новим, тому що в Академії художеств, де у цей час панувала класична різцева гравюра, практично офортом не займались, і Шевченкові доводилось цією новою для себе справою займатись майже самостійно. вивчаючи техніку офорту, він звернувся до Рембрандта, бо його творчість найбільше відповідала прагненню Шевченка до реалізму. 


Задум видати серію офортів Шевченкові пощастило здійснити лише частково. Він зробив, як відомо, тільки шість естампів: “у Києві”, “Видубецький монастир”, “Кавказ” (“Солдат і смерть”), “Старости”, “Судня рада” і “Дари в Чигирині 1649 року”. Ці шість офортів і склали перший випуск під назвою “Живописна Україна”.


Звертаючись до змісту “Живописної України”, подамо коротку характеристику кожному з них.


“Дари в Чигирині 1649 року”. На цьому офорті зображено послів з Москви, Туреччини і Польщі, які прибули з дарами в Чигирин до гетьманської резиденції Богдана Хмельницького. Ми бачимо, що цих послів зображено у просторовій кімнаті, яка прикрашена зброєю та картинами. Крізь відчинені двері, що ведуть до другого залу, видно постаті козацької старшини, яка зібралася на військову раду.

Шевченко підібрав надзвичайно вдалі характеристики послів. Турецький посол сухорлявий, тонконогий дідуган у високій білій чалмі, явно схвильований: він стоїть, немов не знаходить собі місця. Посол польського короля сидить у кутку, його поза, обличчя вражають цілковиту безнадійність. І лише в постаті боярина ​ посла російського ​ відчуваються глибока свідомість своєї гідності й впевненість в успішному завершенні його дипломатичної місії. Воля українського народу до возз’єднання з братнім російським народом була непохитна, ​ говорить своїм офортом Шевченко.


В офорті “Дари в Чигирині 1649 року” нема умовно-історичних образів. Глибоке знання минулого свого народу відчувається в кожній деталі: характерні постаті вартових біля входу, де збирається рада, своєрідна архітектура інтер’єру в багато прикрашеному різьбленням дерев’яному палаці гетьмана, ​ все, аж до народної картини “Козак Мамай” на стіні, відтворено з великою достовірністю. Вдало  використано прийом контрасту: темна кімната, де перебувають посли і сусідня, залита світлом.


Не менш цікавий офорт  “Судня рада”, де з глибокою шаною до носіїв народної правди й честі змальовує художник трьох старців-суддів. Ми бачимо, що у дворі, перед хатою, зібрався сільський суд, щоб розсудити двох своїх односельчан. Один із них чекає вироку суду, а другий ​ вирішив до кінця стояти на своєму.

Завдяки своїй простій життєвій композиції, цей твір ставлять поряд з кращими жанровими творами російського та українського образотворчого мистецтва ХХ століття.


З великою любов’ю Т. Шевченко створив другу жанрову композицію “Живописної України” ​ офорт “Старости”, в якому митець правдиво подає сцену сватання. Дія відбувається в селянській хаті. Наречена пов’язала старостам рушники і підносить на тарілці своєму зарученому хустку. Далі бачимо батька, який сидить біля столу, а поруч із ним стоїть мати. В дверях видно двох дівчат ​ мабуть, це молодші сестри нареченої, які з великим інтересом спостерігають за тим, що відбувається. Вся сцена сповнена урочистості, людяності та теплоти.


У офорті “Видубецький монастир у Києві” Шевченко показує одну з найдавніших пам’яток древньоруського зодчества на Україні ​ Михайлівську церкву Видубецького монастиря, яку було збудовано ХІ столітті.  У цьому офорті художник органічно поєднав національну архітектуру з природою, з навколишнім пейзажем.


Дещо іншим є сюжет офорту “Казка”. Тут Шевченко використав український фольклор: Солдат обдурив Смерть. Сцена розмови Солдата зі Смертю набула жанрового характеру. Смерть з косою в руці одягнена в українське жіноче вбрання. Безногий Солдат частує її тютюном із ріжка. Цей сюжет Тарас Григорович запозичив із казки. На другому плані перед нами постає український пейзаж: стара хатина під деревами, вітряк. Із сюжету цієї роботи стає зрозуміло, що це не ілюстрація до казки, а страшна своєю життєвою правдою картина: покаліченого царською службою солдата, який повертається додому, чекає смерть.


Живим сприйняттям природи приваблює й офорт “У Києві”, де зображено берег Дніпра і дорогу, яка йде в далину повз тінисті верби. У центрі роботи ​ освітлена щедрим літнім сонцем гілка старої верби, що становить яскравий контраст із зануреними в тінь вітами. Постаті старця, жінок, невеликий пароплав ​ все це надає картині життєвості.


Отже, “Живописна Україна” займає важливе місце в художній спадщині Тараса Григоровича Шевченка. Вона свідчить про те, що вже перші його зрілі твори були продиктовані прагненням правдиво показати життя народу і пройняті гострими соціальними мотивами.
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