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Актуальність дослідження. Актуалізація проблем духовно-морального виховання сучасної молоді зумовлена девальвацією духовних, моральних цінностей, відчуження від інститутів виховання, зміщення пріоритетів у бік матеріального благополуччя.

Мета дослідження полягає у висвітленні комплексної взаємодії мистецтва як ефективного засобу формування творчої, активної особистості медичного працівника. 

Матеріали та методи. Проблема духовності й духовної культури особистості є надзвичайно важлива і актуальна, а сьогодні стала модною темою газетних публікацій, телевізійних програм і радіопередач.


Найважливіше завдання для нас, викладачів, - формування духовної культури студентської молоді. Духовна культура насамперед розглядається як комплекс загальнокультурних знань, ідей, цілісних уявлень, універсальних способів пізнання, без яких неможлива взаємодія людей, гармонія особистостей й суспільства. Яке ж значення має культура для нашого суспільного життя? Насамперед це загальна та особиста культура. Загальна – це сума мистецьких надбань. Але потрібно пояснити, що йдеться не тільки про речі як носії краси, а і яку роль у всьому цьому відіграє людина.

На цьому шляху велику роль відіграє викладач. Він виконує роль своєрідного "ретранслятора" духовних надбань людства, від рівня культури, освіченості, майстерності якого залежить майбутнє. [4]
Вважається, що хто досконало виконує свою роботу, той є митцем у сфері відповідної діяльності. Не підлягає запереченню, що поняття «мистецтво» асоціюється, насамперед, з емоціями, духовним піднесенням як реакцією на витвір мистецтва, перелік жанрів якого зайняв би багато місця. Медицина пов’язана з мистецтвом як галузь діяльності, спрямована на збереження здоров’я, життя людини, як творча галузь, що вимагає від лікаря, крім володіння знаннями, своєрідного підходу в налагодженні контакту з пацієнтом, у завоюванні з його боку довіри. Медицина – не ремесло, медицина – не тільки наука, а й мистецтво в науці.


На думку культурологів, рівень духовності особистості, її естетична культура формується в процесі навчання і виховання. А саме естетичне як емоційна форма духовності здатне пробудити в кожного "душі прекрасні поривання".


Багатовікова історія людства свідчить про те, що могутнім засобом виховання духовності є мистецтво. Воно завжди виступало провідником високої духовної культури особистості. Спілкування з мистецтвом підвищує насамперед художній потенціал, від ступеня його розвитку залежить рівень сформованості соціальних цінностей, які активно впливають на успішність виконання виробничо-суспільної діяльності. Кажучи іншими словами, мистецтво формує внутрішній світ особистості, відчуття прекрасного. [3]

На заняття "культурології" студенти приходять з певними знаннями, які отримали при вивченні зарубіжної культури, всесвітньої історії, української літератури, історії України, етики та естетики. Це дає змогу впливати на особистість, у якої вже готові власні судження про мистецтво, присутня оцінка художніх творів.


Але залежно від рівня здобутих знань студенти можуть пройти довгий шлях до вершини розуміння повноти авторської моделі твору, а можуть і спинитися на тому рівні, з яким прийшли, а то й взагалі можуть не зрозуміти його.


Навчальна дисципліна "Культурологія" передбачає певну систему, яка базується насамперед на взаємозв’язку усіх видів мистецтва та їх художнього синтезу. Ця взаємодія визначається тим, що кожний вид володіє не тільки загальними, а й такими специфічними якостями та особливостями, яких не мають інші види мистецтва. Взаємодіючи з іншим видом, кожне мистецтво не дублює його, а доповнює, збагачує новими засобами виразності, чим поглиблює пізнавальні та виховні можливості художніх творів, посилює впливи на духовний розвиток особистості. Проте один з видів мистецтва, взятий окремо, не здатний повністю задовольнити естетичні запити особистості. Лише  в комплексні можна сформувати особистість справді багатогранною, допомогти удосконаленню всіх сторін її психіки, всебічно збагатити її внутрішній світ. У цьому процесі молода генерація розвиває свої творчі здібності, навчається вносити елементи естетичної культури у свою діяльність та поведінку, у повсякденне життя.


Мистецтво формує сукупність почуттів та ідей людства. Піфагорійці говорили, що мистецтво очищує людину. Зображуючи героїв, які пройшли тяжкі випробування, воно примушує людей співпереживати їм і цим ніби очищує їх внутрішній світ.
Не випадково в лікувальних закладах переважають пейзажні картини і зовсім відсутні авангардистські та інші модерністські роботи. Наприклад, люди з захопленням розглядають пам’ятник богині здоров’я Гігіеї, яка символізує милосердя і жіночу красу. Неабиякий вплив на їх внутрішній стан мають Мадонни Рафаеля. Споглядання картин зароджують емоції, які здатні змінювати серцевий ритм, тиск у кровоносних судинах, навіть гальмувати діяльність шлунково-кишкового тракту, змінювати температуру тіла і т.д.[5] 

У нашому закладі переважно навчаються дівчатка, майбутні матері. Перш за все вони повинні осмислити Рафаелівський образ матері, не просто матері, яка може залишити свою кровинку, тільки що народжену вмирати під тином чи під мостом, не задумуючись над її долею, віддати на виховання в чужі руки. А насамперед, матері, яка свято вірить у щасливе майбутнє свого сина, як вірила Марія. Задуматися над сенсом життя, над його цінністю, згадати Божі заповіді і одну із них "не вбий". У наш час гостро стоїть питання евтаназії у медицині: чи доцільно переривати це дорогоцінне життя. Якщо студенти це усвідомлять, то їх відповідь буде "ні".


Ми вчимо за допомогою мистецтва цінувати життя, а не вбивати, берегти кожну його хвилину, пройти свій життєвий шлях і залишити добрий слід на землі.


Наше суспільство довгі роки базувалось на підкоренні людської гідності. Адже будь-яка тоталітарна система нізащо не буде миритися з незалежністю в сфері духовного життя людини. Ми інколи задумуємося над вічним: як з’явилася людина? Хто й коли створив її? Дати відповідь на ці питання допоможуть біблійні оповіді про створення людини Богом, цитую Святе Письмо: " Тоді Господь Бог утворив чоловіка з земного пороху та вдихнув  його в ніздрі віддих життя, і чоловік став живою істотою", "І сотворив Бог людину на свій образ" та живописні розписи Сикстинської капелли Мікеланджело Буонаротті. [6]

У житті людини дуже важливим є почуття правди і добра. І саме твори мистецтва доповнюють ці два елементи ще й поняттям краси. Нехай гуманність стане релігією студентів – медиків.

Результати та їх обговорення. На заняттях культурології я підводжу студентів до думки, що все оточуюче нас - це творення людини. Щось дійшло, щось не збереглося, з плином життя зникло. Але за кожним витвором стоїть людина, людська доля. Що тільки любов, а не ненависть, спонукає людину до творчості.


Якщо людина не орієнтується в житті на Господні цінності як на найвищі, підміняючи ці ідеали Краси на щось інше, у храмі її душі рано чи пізно поселяються біси. І тоді молодь стикається з наркоманією, злочинністю, проституцією, знаходить свою "духовність" в алкоголі та героїні.


На заняттях культурології я акцентую увагу на те, що храм насамперед тільки вмістилище Духу Святого, а не чогось іншого. Цими бесідами я намагаюсь закласти основу майбутнього храму душі, що уособлює добро, красу, чистоту людських стосунків, благородство та милосердя, невід’ємні риси майбутнього фахівця - медика.


Особливо сприятливою для духовного розвитку особистості є атмосфера доброзичливості, натхнення. У цьому плані саме творчість є міцною основою, що сприяє формуванню духовності.


Пробуджуючи в людині творця, який бажає і вміє творити за законами краси, ця функція мистецтва буде зростати з розвитком мистецтва. Твори мистецтва, сприйняті серцем, роблять людину кращою, благороднішою. Вони примушують переосмислити свої вчинки та прагнення.

Висновки та перспективи: Людина, яка оволоділа лише одним фрагментом культури і свідомо або несвідомо відгородившись від інших сфер, не може вважати себе духовно багатою, бо духовний потенціал особистості - це ступінь могутності, прихованих можливостей всього інтелекту, який живиться як матеріальною, так і духовною сферами.


У культурі слід шукати те, що пов’язує соціально-професійне із загальнокультурним, що може стати продовженням майбутньої професії.


Отже, тільки спілкування з мистецтвом у процесі навчання і виховання виступає як могутній засіб "олюднення" людини, формування її духовності. Спілкування з мистецтвом відіграє важливу роль у духовному розвитку особистості медичного працівника. Воно удосконалює творчі здібності, спонукає до естетичної діяльності, до професійногомистецтва.
Саме мистецтвом і людяністю, працею і знаннями повинен керуватися медичний працівник у своїй діяльності.
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