Розробила:

О.В. Волощук, викладач хімії
Державний навчальний заклад «Черкаське вище професійне училище»

Виховна година

Сторінками життєвого шляху Д.І. Менделєєва
Мета: узагальнити й розширити знання учнів про життя й творчість               Д.І. Менделєєва; розкрити багатогранність особистості Менделєєва, величезне коло його інтересів, талант і широту наукових досліджень у пізнанні навколишнього світу; реалізувати принцип взаємозвʼязку урочної та позакласної роботи з метою підвищення інтересу учнів до навчання.
КМЗ: періодична система хімічних елементів Д.І. Менделєєва, презентація, компютер, мультимедійна установка.
Хід заходу

Вчитель. 
Світ хімії величезний і неосяжний.  Багато вчених займались вивченням цієї складної науки. Але ж є вчений, внесок якого в науку під назвою «Хімія» переоцінити важко – це ви дізнаєтесь, розв’язавши кросворд.

Кросворд

1. Електронейтральна частинка, що складається з двох або більше атомів.

2. Реакція між простою і складною речовиною, в результаті якої атоми простої речовини заміщують атоми в молекулах складної речовини.

3. Речовина, що складається з атома металевого елемента і гідроксогруп.

4. Речовини, що складаються з двох елементів, один з них Оксиген.

5. Родинні зв'язки між речовинами.

6. Речовини, що складаються з атомів Гідрогену і кислотних залишків.

7. Елемент №63.

8. Цифра перед хімічною формулою.

9. Властивість атомів елементів приєднувати до себе певну кількість атомів інших елементів.
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Відповіді на кросворд:

1. Молекула.



2. Заміщення.

3. Основа.

4. Оксиди.

5. Генетичні.

6. Кислоти.

7. Європій.

8. Коефіцієнт.

9. Валентність.

 Ключове слово - Менделєєв.
Отже, сьогодні ми перегорнемо сторінки життєвого шляху й наукової діяльності видатного російського вченого Дмитра Івановича Менделєєва. Дмитро Іванович, натхненний любовʼю до батьківщини всіма силами свого незвичайного таланту, прагнув примножити добробут і авторитет своєї країни. Відкриваємо першу сторінку нашого усного журналу – зі спогадів родичів і сучасників вченого.
Учень 1. 

180 років тому в Тобольську жила велика родина. Батько Іван Павлович Менделєєв був директором гімназії. Мати Марія Дмитрівна виховувала дітей. Вона була дочкою Тобольського купця Корнільєва, дуже розумна, освічена жінка, добра й турботлива мати.

Учень 2. 
8 лютого 1834 року у родині народилася сімнадцята дитина. У той час багато дітей народжувалося, але й багато помирало. Три дитини Менделєєвих померли відразу після народження, не доживши до хрещення, тому в церковній книзі останній син Менделєєвих значиться чотирнадцятою дитиною. Незабаром його охрестили й нарекли Дмитром.

Учень 3.

Родина займала кілька кімнат у будинку гімназії. Утримувати велику родину на одну платню було непросто, а в рік народження останнього сина родину спіткало нещастя: батько сімейства повністю осліп. Йому довелося залишити посаду директора гімназії та звільнити квартиру. Становище Менделєєвих було вкрай важким.
Учень 4.
У брата Марії Дмитрівни неподалік від Тобольська, у селі Верхні Аремзяни, був невеликий скляний завод. Брат запропонував їй керувати цим заводом, який не приносив майже ніякого прибутку. Родина Менделєєвих переїжджає у Верхні Аремзяни й оселяється в простому панському будинку. Працювати Марії Дмитрівні перший час було дуже важко. Постачальники й купці намагалися обдурити жінку, не обізнану з діловодством, селяни їй не довіряли: не прийнято було, щоби жінка керувала.

Учень 5.

Але незабаром Марія Дмитрівна завойовує довіру. Вона розібралася в справах заводу, за її вказівкою в селі починають будувати школу для селянських дітей і церкву.
Учень 6.

У родині Менделєєвих було два культи – книги й праця. Кожен член родини мав свої обовʼязки. Діти допомагали дорослим. Маленький Дмитро дуже полюбляв прогулянки в лісі. Він із цікавістю розглядав різні рослини, спостерігав за комахами й птахами. З ранніх років у хлопчика розвивалися такі риси, як допитливість і спостережливість. У вільний час Дмитрик багато читав, а отже, багато дізнавався.
Учень 7.

І ще одне улюблене заняття було у хлопчика: він приходив на скляний завод і годинами спостерігав, як варять скло. З піску й соди піднімалась розплавлена маса, що пузирилася й вирувала, змінюючи кольори. Майстер підхоплював довгою трубкою краплю розплавленого скла й видував різний посуд. Напевно, саме тут, спостерігаючи за чудесними перетвореннями, захопився маленький Дмитрик наукою, якій присвятив усе своє життя. У селі Верхні Аремзяни Менделєєви прожили шість років.
Учень 8.

1841 року родина повертається в Тобольськ. Івану Павловичу зробили операцію, він почав бачити й міг працювати, щоправда, уже не на посаді директора. Тут, у віці 6 років, Дмитро вступив до гімназії. Перші роки його навчання не відрізняються особливими успіхами. Оцінка «посередньо» - часта гостя в його табелі. Особливо не любив Дмитро латину.
Учень 9.

Були у Дмитра й улюблені предмети: література, математика та фізика. Незважаючи на те що навчався Дмитро не блискуче, він добре закінчив гімназію. Директор гімназії відзначив його ерудицію, начитаність, прагнення до пізнання. 

Учень 10.

За два роки до закінчення гімназії помер Іван Павлович Менделєєв. Марія Дмитрівна розпродала небагате майно і вирушила до Москви з молодшими дітьми – Лізою та Дмитром. Не поїздом і не літаком, а на конях через Уральські гори родина зважилася на важку, але цікаву подорож. Так закінчилися дитячі роки     Д.І. Менделєєва й Тобольський період у його житті.

Учень 11.

Марія Дмитрівна дуже хотіла, щоб її улюбленець Дмитро навчився в Московському університеті. Але його не прийняли, тому що гімназія, у якій він навчався, належала до Казанського округу. Лише через рік, в 1850 році, він змушений вступити до Петербурзького педагогічного інституту.

Учень 12.

В інституті була найсуворіша дисципліна: вставати о шостій ранку, через півгодини, уже у формах, усі вишиковувалися в класах для самостійних занять. Через 2 години снідали й із девʼятої до дванадцятої були лекції. Відпочивати було заборонено. Протягом усього дня всі спальні були закриті.

В інституті Дмитро захоплюється мінералогією, пише свою першу наукову працю.

Учень 13.

Але й лихо не забуло його. Помирає мати Марія Дмитрівна. Дмитро осиротів, однак, незважаючи ні на що, закінчив університет із золотою медаллю та блискуче витримав іспити. Академік Фріцше написав клопотання до інституту про направлення Менделєєва за кордон на навчання. Але це було неможливо. За законом, випускник мав відпрацювати три роки вчителем. Тому Менделєєва направили до Сімферопольської гімназії, але через воєнні дії гімназію було закрито.
Учень 14.

У Менделєєва направлення до Одеси. Він одержав там місце викладача. У нього є своя невеличка лабораторія. Тут, у південному місті, він починає шукати причину хімічної спорідненості. Півроку в Одесі.

Учень 15.

І от Менделєєв знову в Петербурзі. Він привіз свою дисертацію. 1856 рік – йому 22 роки, і він одержує свій перший учений ступінь магістра фізики та хімії. У жовтні того самого року він захищає другу дисертацію. А потім молодий вчений їде на поштовій кареті у своє перше відрядження за кордон у знаменитий Гейдельберг. Тут він знайшов нових друзів – Олександра Бородіна та Івана Сєченова.
Учень 16.

Три великих росіянина. Маленька «могутня купка». Вони працювали не покладаючи рук, а вечорами сходились за чаєм, ділилися всім, про що дізналися за день. Трохи пізніше, коли до них приєднався Мечников, вони дали клятву: якщо кому-небудь із них у житті буде важко, усі зберуться, щоб прийти на допомогу! Вони дотримали цієї клятви.

Учень 17.

В Петербурзі Менделєєв раптом відчуває гостру радість повернення. Він часто зустрічається з Феозовою Лещовою, подругою його сестри, і незабаром одружується. Через три роки в Менделєєвих народився син. 
Учень 18.

Дмитро Іванович купує невеликий маєточок Боблово й із запалом починає займатися сільським господарством. У Боблово йому добре. Він багато гуляє, їздить верхи, клопоче на своєму дослідному полі, виховує сина. Але й той же час у ньому зростає великий учений.

Учень 19.

І знову Петербург. Думка про хімічну спорідненість елементів знову не дає йому спокою. Неодмінно має бути закон, який визначає подібність і відмінність елементів, що населяють світ.
Учень 20.

Случилось в Петербурге это:
Професор университета

Писал учебник для студентов…

Задумался невольно он:

«Как рассказать про элементы?

Нельзя ли тут найти закон?»

Искали многие решенье,

Но, проходя лиш полпути,

Бросали. Мучило сомненье:

«А можно ли закон найти?»

Мир состоит из элементов.

(В то время знали 60.)

А сколько их всего? На это

Нельзя ответить наугад.

Но не гадал, а верил он: 

«Тут должен, должен бать закон!»

Упрямо он искал решенье.

Был труд, надежда, и терпенье, 

И вера в то, что он найдет.

Он так работал целый год.

И вдруг!..

Наконец-то! Он нашел!

Он на чем попало пишет.

Ничего вокруг не слышит.

Наконец-то понял он –

В чем разгадка, в чем закон.

Учень 21.

Відкриття Д.І. Менделєєвим в 1869 році періодичного закону стало не тільки однією з найвидатніших подій в історії хімії 19 століття, але й одним із видатніших досягнень людської думки минулого тисячоліття. Разом із тим періодичний закон і періодична система хімічних елементів усе ще залишається для нас загадкою. Дотепер не вдається зрозуміти глибокі фізичні причини періодичності, зокрема причини періодичної повторюваності подібних електронних конфігурацій атомів, хоча зрозуміло, що феномен цей повʼязаний із непросторовою динамічною симетрією атомних систем. Досі напевно не окреслено межі застосовності періодичного закону, зокрема не зʼясовано, який тип властивостей сполук якого структурного або топологічного класу змінюється періодично й чому саме. Триває полеміка щодо верхньої межі періодичної системи і специфіки ядерних і електронних властивостей атомів надважких елементів. Зрештою залишається загадковою сама історія відкриття періодичного закону і створення періодичної системи, хоча їй було присвячено численні дослідження.
Учень 22.

1871 року Д.І. Менделєєв написав класичну працю «Основи хімії», де розвинув ідеї періодичності, увів поняття про місце елемента в періодичній системі  як сукупності його властивостей порівняно із властивостями інших елементів. На цій основі виправив значення атомних мас багатьох елементів. Розвинув ідеї про існування сполук змінного складу.
Учень 23.

Після відкриття періодичного закону були й інші відкриття. 1877 року було опубліковано теорію походження нафти. 
Наукова діяльність Д.І. Менделєєва багатогранна. Він є автором понад 400 фундаментальних робіт: 40 присвячено хімії, 106 – фізичній хімії, 99 – фізиці, 22 – географії, 99 – техніці й промисловості, 36 – економіці, 29 – проблемам виховання.
Учень 24.

Його досліди із сільського господарства були настільки вдалі, що професори сільськогосподарської академії привозили до нього, у маєток Боблово, студентів на практику, а колишні селяни приходили до Дмитра Івановича за порадою.
Усе справи, справи… А як же з любовʼю?

Учень 25.

Справжня любов трапилася не відразу…

Вони познайомилися в будинку його старшої сестри. Її звали Ганною, і вона так не була схожа на всіх дівчат, яких він зустрічав раніше. Вона була струнка, некваплива, під густими чорними бровами світилися великі сірі очі, а голову прикрашали довгі важкі коси. Вона приїхала до Петербурга, щоб вступити до академії мистецтв, і знайшла тут те, про що і не мріяла.
Учень 26.

Йому за сорок… Він закохався в неї, як хлопчисько. Спочатку він навіть не розумів, що з ним відбувається: поруч із нею він відчував гострі напади самотності. Це було дуже схоже на те, як людина, що настраждалася від спраги в пустелі, поряд із джерелом гостріше відчуває муки.
Учень 27.

Він уникав її, ховався на своїй половині будинку, але ніяк не міг змусити себе не думати про неї. Батько її, довідавшись, як холодно вона обійшлася зі своїм нареченим, стривожений, приїхав до Петербурга й тут довідався те, що знали всі: його дочка й Менделєєв кохають одне одного. Однак надій у них не було. Колишня дружина не давала Менделєєву розлучення, і батько Ганни вимагав від вченого не зустрічатися з його дочкою. Менделєєв обіцяв. Але обіцяв даремно. Він не зміг стримати слово. Його вабило туди, де була вона. Він вичікував її, ховаючись за колонами, ховаючись у тіні залів. Він поводився як хлопчисько. Тоді батько Ганни відправляє дочку на зиму в Італію.
Учень 28.

Стояв морозний грудень, а Менделєєв, дивлячись у вікно вагона, стискав капелюха в руках. Було мрячно, і йому здавалося, що вони ніколи не побачаться… Вона виїхала, а він писав їй листа за листом і опускав їх у ящик стола, за яким працював. Адже він обіцяв не нагадувати про себе…

Учень 29.

Потім настав час їхати до Алжиру, на хімічний зʼїзд. Його друг Бекетов, побачивши безнадійне становище Менделєєва, помчав у Боблово. Він переконує колишню дружину дати свободу чоловікові. Заручившись згодою на розлучення, Бекетов поспішає до Петербурга, і ледь застає Менделєєва перед відʼїздом на пристань.

Учень 30.

Пароплав причалив у Алжирі, але Менделєєва на борті не було. Він був у Римі. Біля неї. Але до повного щастя ще далеко. Через рік священик обвінчав Дмитра Івановича з Ганною Іванівною. От таке було в них кохання. Важке, болісне й щасливе.

Діти Менделєєва:
Люба – старша дочка;

Василь – досвідчений механік, 1911 року запропонував конструкцію важкого танка;

Володимир – офіцер військово-морського флоту;

Марія – кінолог;

Іван – дослідник метролог.

Учень 31.

Були у Дмитра Івановича й захоплення, але часто вони перетворювалися на серйозну, велику справу.
7 серпня 1887 року Менделєєв зібрався полетіти на повітряній кулі для спостереження сонячного затемнення. Був сірий дощовий день. Усе небо затягло хмарами. До Менделєєва підійшов його асистент і сказав: «Дмитро Іванович, летіти не можна, в аеростата немає піднімальної сили, запевняю вас…»
Учень 32.

Менделєєв відповів: «Занадто багато хто стежить за науковим дослідом. Я не можу підірвати в них віру в науку». Він вирішує летіти один. У польоті холоднокровний, усе робить за наукою, а закінчивши спостереження, виявляє, що мотузка від випускного клапана заплуталася. Тоді Менделєєв вибирається з кошика, піднімається по канатах і розплутує його. Політ ученого на повітряній кулі закінчується вдало. 
Учень 33.

Незважаючи на зайнятість, Дмитро Іванович майстрував скриньки, робив валізи й рамки для портретів, переплітав книги. До свого хобі Менделєєв підходив дуже серйозно, і речі, зроблені його руками, відрізнялися високою якістю. Існує байка про те, як одного разу Дмитро Іванович купував матеріали для своїх виробів, і нібито один продавець запитав іншого: «Хто цей поважний пан?» Відповідь була досить несподіваною: «О, це є чемоданних справ майстер – Менделєєв!»
Учень 34.

У 1890 році Менделєєва було звільнено з університету за розпорядження тодішнього міністра народної освіти графа Делянова. Із цього часу Менделєєв став директором Головної палати мір і ваг, де він також зробив кілька відкриттів. Зокрема, вчений розробив найточніші еталони ваг.
У його працьовитості, терпінні й завзятості була якась богатирська сила. А коли його називали генієм, він морщився, махав руками й бурчав: «Який там геній! Трудився все життя, от і став генієм».
Учень 35.

Менделєєв винайшов новий бездимний порох, але російський уряд не встиг його запатентувати, і винахід відплив за океан. У 1914 році російське військове відомство змушене було закуповувати в США кілька тисяч тонн цього пороху за золото. Самі американці, сміючись, не приховували, що продають росіянам «менделєєвський порох».

Учень 36.

Навколо Менделєєва завжди було безліч легенд. Всупереч одній із них, горілку він зовсім не винаходив – вона існувала задовго до нього. Він лише розрахував ідеальне співвідношення спирту з водою, але для спрощення розрахунків податку на алкоголь чиновники округлили її до 40.

Іншу легенду, нібито періодична таблиця наснилася йому, він вигадав сам, спеціально для настирних шанувальників, які не розуміють, що таке осяяння. А його просто осінило, і він відразу ж зрозумів, у якому порядку треба розкласти картки, щоб кожний елемент зайняв належне йому місце.
Учень 37.

Менделєєв полюбляв читати В.А. Жуковського та О.С. Пушкіна. З іноземних письменників – В. Гюго, Ф. Шиллера, У. Шекспіра. Але найбільше цінував поетів Д. Байрона та Ф.І. Тютчева. Він полюбляв слухати музику М.І. Глинки та           П.І. Чайковського.
Учень 38.

Імʼям Менделєєва названо: кратер на зворотному боці Місяця, підводний хребет, вулкан на Камчатці, мінерал, хімічний елемент № 101, теорію розчинів, рівняння стану газів, вулиці й селища, вищі й середні навчальні установи.
Завдання «Хімічний посуд»
Використовуючи періодичну систему назвати хімічний посуд, назви яких зашифровані цифрами порядкових номерів хімічних елементів.
5,  92, 37,  99,  81, 20,  33 – бюретка;
36,  76,  71,  35,  95 – колба;               94,   88,   8,   4,    50,   75,  27,  33 – пробірка;
50,   73,  47,   6,  79,   7 – стакан;         82,  39, 78, 68,  22,  48,  85 – піпетка.
