Підготовка майбутніх вчителів початкових класів до роботи з родинами учнів
Фефілова Тетяна Володимирівна, старший викладач кафедри початкової освіти Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького

Родина – невід’ємна складова будь-якого суспільства. Ні одна нація, ні одне суспільство не обходиться без сім’ї. Для кожної особистості родина – це початок усього прекрасного в житті.

Античні мудреці свідчили: «Хочеш зміцнювати державу – виховай юнацтво».

Все починається з сім’ї – родини, з якої вийшли студенти, сім’ї, яку вони створять. Через родину минулу і майбутню, яка була і яку хочуть бачити, можна вирішувати багато проблем, адже в людини повинен бути сенс життя – майбутнє, інакше вона перестає існувати.

Ось чому сьогодні, як ніколи, актуальним є переконання В.О. Сухомлинського в тому, що вирішення майже половини всіх завдань виховання – це виховання гарної матері, батька, що, звичайно, неможливо без науково обґрунтованої та методично грамотно реалізованої підготовки молоді до майбутнього сімейного життя [3].

Що ж найголовніше у вчительській роботі? Знати кожну дитину, яка навчається в твоєму класі, любити її. Але чим би не був для них класовод, навіть, якщо діти дуже поважають і люблять свого першого вчителя, в цій приваблюючій силі завжди є найважливіше – єдність духовного життя класовода і школярів та їх сімей. Успіх задач, що постають перед школою, залежить від того відношення, яке складається у вчителями з батьками і навпаки. Педагог повинен відповідати перед кожною сім’єю за навчання і виховання їхніх дітей, постійно вивчати і добре знати родини дітей; бути порадником, товаришем, довіреною особою у кожній сім’ї, не розголошувати сімейні таємниці, кожного дня пам’ятати, що всі батьки різні, дехто з них дуже ранимий, тому не потрібно з ними поводити себе нетактовно і не сварити за недоліки у навчанні і поведінці дитини, а тим паче привселюдно негативно висловлюватися про учнів; уміти показати батькам щось хороше в учневі, а дітям наголосити на позитивних якостях їхніх батьків та, спираючись у своїй роботі на це, сприяти підвищенню авторитету батька та матері; враховувати думку батьків про свою діяльність, терпеливо вислуховувати їх зауваження на свою адресу, не забуваючи при цьому, що вчитель, який виявляє самокритичність, піднімається в очах батьків, зростає його авторитет [4, 86].

В.О. Сухомлинський заповідав: «Не надійтесь, що покликання саме прийде до вас, впаде як манна небесна. Його треба здобувати працею, відкривати животворче джерело, пробиваючи тверду, суху землю, просвердлюючи камінь» [3].

Організація педагогічно доцільної взаємодії вказаних факторів виховання школярів потребує від учителя початкових класів спеціальних знань і умінь.

На кафедрі початкової освіти Мелітопольського державного педагогічного університету підготовка майбутнього вчителя до роботи з батьками здійснюється у ході вивчення теорії виховання, методики виховної роботи, педагогічної практики.

Крім цього вивчається спеціальний курс «Методика роботи вчителя початкових класів з батьками».

Нинішні студенти – це завтрашні матері й батьки, вчителі дітей – майбутніх громадян своєї країни та світу, від яких залежить майбутнє.

Ми всі зараз можемо спостерігати у сучасному суспільстві кризу сім’ї, а ось шляхи виходу з неї поки ще не знайдені. Криза виявляється в тому, що сім’я дуже слабо реалізує свою найважливішу функцію – виховання дітей. Її причини лише частково можна пов’язати з погіршенням економічної та політичної ситуації в Україні, а мають більше загальний характер. Легковажне відношення молодих людей до шлюбу й сім’ї, недотримання традицій, моральних принципів, цинізм і пияцтво, паління і вживання наркотиків, відсутність самокритики та самодисципліни, високий відсоток розлучень дуже негативно впливають на виховання дітей сім’ями [1, 200].

Тому прищеплення студентській молоді позитивних уявлень про майбутній шлюб та сім’ю потребує великих зусиль і відповідних знань від педагогів. Застосування цих знань гарантує міцний фундамент навчальним і виховним заходам, які спрямовуються на вміння майбутніх вчителів співпрацювати з батьками своїх учнів.

Модернізація освіти в Україні, перехід на дванадцятирічне профільне навчання як одного з головних завдань припускає підвищення рівня професіоналізму і творчого потенціалу у вищій школі. 

Спецкурс передбачає проведення лекцій, практичних занять та самостійної роботи студентів. В лекціях висвітлюються теоретичні питання даної проблеми. Практичні заняття проводяться у формі розгляду та обговорення реальних ситуацій, ділових ігор тощо.

Принцип гуманізації забезпечує якісну організацію навчального процесу та його повноцінність. На зміну репродуктивному типу навчально-виховної діяльності прийшов продуктивно – пошуковий тип. Кожне практичне заняття несе великий виховний потенціал.

Ось приклад проведення одного із практичних занять.

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ №2

Тема. Зміст і методи сімейного виховання. Характер дитячо-батьківських відносин у сучасних сім’ях.

Мета: закріпити знання про зміст і методи сімейного виховання, проаналізувати відносини батьків і дітей в сучасних родинах. Розвивати уміння систематизувати знання, доводити правильність своєї думки. Сприяти формуванню світоглядних ідей про єдність виховного впливу сім’ї та суспільства. Виховувати наполегливість у доведенні початої справи до кінця, кмітливість, самостійність.

Хід практичного заняття

І. Теоретичний блок

1. Напрямки виховання – складові компоненти змісту сімейного виховання.

2. Громадянська, правова, економічна, екологічна, статева освіта дітей.

3. Методи і засоби виховання дітей у родині.

4. Загальні умови вибору і застосування методів батьківського виховання.

5. Залежність відносин між батьками і дітьми від певних факторів.

6. Причини виникнення труднощів у дитячо – батьківських відносинах.

ІІ. Самостійна (домашня) робота

Завдання 1. Скласти питання для бесіди із школярами певного віку з метою вивчення їхньої сім’ї.

Завдання 2. Хлопчик говорить неповажним тоном з матір'ю.

Як краще, на вашу думку, сказати сину: а) ти просто грубіян; б)мені не подобається цей тон? - Чому?
Завдання 3. Інструкція: із запропонованих частин складіть правильні за змістом речення на зразок:

Якщо дитина …, вона вчиться … . 

Наприклад: Якщо дитину постійно критикують, вона вчиться ненавидіти.
Якщо дитині постійно докоряти, вона вчиться жити з почуттям провини.
Якщо дитину підтримують, вона вчиться цінувати себе [2, 91].
ІІІ. Практична робота

Завдання 1. Хто яких помилок припустився?

Шестирічний хлопчик побачив відкриту банку варення, яка стояла на обідньому столі. Підсунувши її до себе, почав пальцем діставати варення та облизувати його – один раз, другий, третій. Це помітила бабуся: «Чому ж ти, онучку, пальцем у банку лізеш?»

М а т и. Візьми краще ложку!

Батько, посміхнувшись, зауважив: «Другий варіант не кращий за перший!»

М а т и. А тобі що, варення шкода для дитини?

Коли хлопчика запитали, чи правильно він вчинив, той відповів: «А мені дуже захотілося варення!»

Б а т ь к о. Ти все ж таки поміркуй, як ти повинен був би зробити.

Завдання 2. У західній теорії, зокрема американській, у різні роки домінували такі підходи до виховання дітей, які відбилися в наведених порадах батькам.

1910 рік — «Шмагай їх!»;

1920 рік — «Обмежуй їх хоч у чомусь!»;

1930 рік — «Не звертай на них уваги!».

1940 рік — «Переконуй їх!»;

1950 рік — «Люби їх!»;

1960 рік — «Шмагай їх, але роби це з любов’ю!»;

1970 рік — «Господь з ними!»;

1980 рік — «Намагайтесь їх зрозуміти!».

—
Які поради ви вважаєте доцільними для 2006-20016 рр.?

Завдання 3.  «Учительская газета» (1987, 19 ноября) проводила конкурс — сформулювати 7 правил — принципів сімейного виховання. Мати п’ятьох дітей назвала такі принципи:

1. Рівноправність. Діти — мої однодумці. Нам добре разом і погано разом...

3. Ніяких змагань. Так, я знаю, що переможець відчуває душевне піднесення, а що відчуває переможений?..

2. Ніяких покарань. Обговорити і забути — так будемо боротися з поганим... Зрозуміти і пробачити — ось так ми будемо вирощувати добре.

3. Всі свята загальні.

4. «Відкрита педагогіка». Говорять, що діти люблять, щоб їх виховували «непомітно», ніби сім’я — сцена театру і можна талановито удавати...

5. «Мій дім — моя фортеця», вірніше «наш дім — наша фортеця». Теплий дім, куди можна запросити друзів, привести бездомне кошенятко...

6. Мої діти хороші, моя дитина взяла без дозволу, але вона не злодій; одержав двійку, але не тупиця.

– Яка ваша оцінка цих принципів? Складіть свої принципи, якими повинні керуватися батьки у вихованні своїх дітей.
Завдання 4. Соціолог Р.Г. Гурова в 70-ті роки повторила дослідження психолога Н.М. Колотинського (1904), який виявляв стосунки між батьками і дітьми, зокрема обов’язки батьків і дітей.

Серед обов’язків було названі такі:

· дати освіту, загальний розвиток виховання;

· жертвувати своїми інтересами;

· не утискувати дітей;

· не заважати їх самостійності;

· виконувати прохання, не докучати нотаціями і ніжностями;

· не застосовувати тілесних покарань.

Обов’язки дітей:

· поважати і шанувати батьків;

· радитися і звертатися за допомогою;

· слухатись, не зловживати батьківською любов’ю;

· бути терплячим, якщо різні погляди;

· не ставитися з презирством, допомагати, коли нестатки, старість.

Визначте, які, на вашу думку, обов’язки батьків і дітей у сучасних умовах?

ІV. Завдання для самоаналізу та самоперевірки
1. Назвіть і охарактеризуйте напрямки сімейного виховання.

2. Що таке «метод виховання», «засіб виховання»?

3. Які фактори впливають на характер відносин між батьками і дітьми?

4. У чому полягають причини виникнення труднощів сімейних відносин?

5. Якими принципами повинні користуватися батьки у вихованні дітей?
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