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ТЕМА: «Утворення і розвиток держави Київська Русь»
Мета: повторити та узагальнити матеріал, вивчений студентами  з даної    

          теми. Розвивати в студентів уміння аналізувати, узагальнювати   

          історичні факти, складати розповідь про історичні події, працювати з   

          історичною картою. Виховувати  інтерес до історії свого народу.
Обладнання: історичний атлас з історії України  для 7-го класу,             

                        відеоматеріал, відео карти, презентація, фотографії історичних               

                        постатей, ТЗН.

Основні терміни і поняття: вотчинна, рента, «полюддя», князь,           

                                                 бояри,дружинники,смерди,холопи, куна, фреска,  

                                                 мозаїка.

Основні дати та події: 1223р. битва на р. Калка, 1240р зруйнування Києва    

                                         монголо-татарами, 1132р розпад Русі на князівства.

Тип заняття: комбіноване

                                   Хід заняття
І.Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь студентів.

Усні відповіді студентів.

1.Походження назви «Русь». Князювання Аскольда та Діра.

2.Князювання Олега. 

     Аналіз карти «Київська держава у 862-972рр».
3.Внутрішня та зовнішня політика Ігоря.

4.Особливості політики княгині Ольги.

5.Князь Святослав. Походи проти Візантії.

Робота з атласом:
Порівняйте територію Київської Русі в період князювання Олега і Святослава.  Які відбулися територіальні зміни?

6.Захист реферату на тему «Володимир Великий».

7.Презентація на тему « Ярослав Мудрий».

Робота з картою:

Порівняйте територіальні зміни за період князювання Ярослава Мудрого та його попередників.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності .
      Викладач.

 Раннє середньовіччя — це період зародження у Європі фео​дального суспільства, який характеризувався виходом на полі​тичну арену нових станів: феодалів, які були панівною верствою суспільства, і залежних селян. Згодом відбувається становлення  феодальних держав, які за своєю суттю були монархіями. Чи за такою ж схемою відбувався розвиток державності у східних слов'ян?  Яким був політичний устрій Київської Русі ? Які стани населення тут проживали? Як було розвинуте господарство в Київській Русі ?  На ці та інші  питання ми спробує​мо відповісти на сьогоднішньому занятті.

Проблемне питання: Чи можна назвати Київську Русь державою? Чому?

ІV.Вивчення нового матеріалу.
               1.Соціально-економічний розвиток. Київської Русі.

 А) Розповідь викладача яка супроводжується презентацією.

 Б) Студенти записують в зошити головні поняття.

За часів Київської Русі сформувалося феодальне сус​пільство в східних слов'ян. У цілому становлення фео​дальних відносин у Давньоруській державі відбувалося в загальноєвропейському руслі: від державних форм до сеньйоріальних (вотчинних). Цей процес був складним, три​валим і розгортався поетапно.
    Політичний устрій

Слайд №1

Спочатку в IX ст. форму​ється система експлуатації всього вільного населення військовою знаттю (князем та дружиною). 
Основним еле​ментом цієї системи була данина, «полюддя». 
У X ст. стався переворот у поземельних відносинах: князі захоп​люють і концентрують у своїх руках общинні землі, внас​лідок чого виникає доменіальне (вотчинне) землеволодін​ня великого князя. 
Наступним кроком у процесі феодалізації стала поява в XI ст. земельної власності верхівки служилої знаті - бояр та православної церкви. 

У X—XII ст. активно формувалися васальні відносини у давньоруському суспільстві: за вірну службу князь дарував своїм боярам та дружинникам міста і села, дарувалася не територія, а право стягувати податки. Так поступово склалася помістна форма феодального землеволодіння, яка не передбачала передачі землі в спадок та її відчуження без згоди князя.                        

З ослабленням князівської влади, посиленням відцентрових тенденцій у державі дедалі більшого поширення набирає вотчина- спадкове володіння, що могло вільно відчужуватися (продаватися, передаватися у спадок, даруватися). 
Слайд №2

   Хоча процес утвердження феодальних відносин у Ки​ївській Русі в цілому збігався із загальноєвропейськими тенденціями, він мав і свої особливості.    

По-перше, у Дав​ньоруській державі феодалізм зароджувався на основі віснообщинного ладу, східнослов'янське суспільство пе​рескочило через рабовласницький етап розвитку. 

По-дру​ге, на Русі темпи феодалізації були уповільненими порівняно з Європою, де ще з античних часів прижилися тра​диції приватної власності;    

По-третє, виникнення та ста​новлення великого землеволодіння не призвело до масо​вого обезземелення селян, оскільки в межах державної території існувала значна кількість незаселеної, господарськи неосвоєної землі. 

У X—XIII ст. з поглибленням процесів феодалізації на Русі ускладнювалася ієрархічна структура панівного классу. 
Основними категоріями якого були князі, бояри та дружинники. Духовенство, купці, ремісники.
Слайд № 3,4,5,6,7.

Активно йшов процес диференціації се​ред феодально залежного населення. 

Основними його верс​твами були: 
Слайд № 8,9,10.

-смерди - більша частина селян, що мали приватне господарство, житло, земельні наділи, платили данину князю і були відносно вільними; 

-закупи - люди, що через різні причини втрачали власне господарство і змушені були йти в кабалу до фео​дала за купу (грошову позичку); 

- рядовичі - селяни, що уклали з феодалом ряд (до​говір), на підставі якого визнавали свою залежність віднього і змушені були працювати за частку виробленої продукції; 

- челядь – особи, що втратили своє господарство і працювали на феодала. Їх продавали, дарували, передавали у спадщину; 

- холопи- населення, що перебувало у повній власності феодала. 

    За феодалізму земля була основним засобом виробництва. Право володіння нею стало юридичним підгрунтям, економічною основою отримання феодалами земельної ренти від залежних селян. Характерними рисами формування відносин залежності були пряме насильство та економічне закабалення смердів. 
Історія Київської Русі знає три види ренти, що ніби віддзеркалювали динаміку соціально-економічного розвитку. 

На ранньому етапі феодалізму домінувала натуральна рента (оброк продуктами), формою якого було «полюддя». 
Захоплення феодальною елітою общинних земель та формування вотчини призвели до появи відробіткової ренти. 
Подальший розвиток товарно-грошових відносин зумовив зародження в Х ст. ще однієї форми ренти- грошової, яка згодом стала найпоширенішою. 
ЕКОНОМІКА

Слайд №11

    Провідною галуззю економіки Київської Русі було сільське господарство. Спираючись на давні традиції, особливо великого розвитку досягло землеробство. 
Слайд № 12

   Це сталося за рахунок використання досконалих та різноманітних знарядь праці (плуг, рало, соха, борона, заступ, мотика, серп, коса) та різних , залежно від географічних умов, 
    систем обробітку грунту (вирубна, перелогова та парова з двопільною і трипільною сівозмінами). У сукупності ці чинники сприяли високому рівню продуктивності зернового господарства. Здобутки в землеробстві в поєднанні із значними площами пасовиськ та сінокосів були підгрунтям для розвитку приселищного скотарства.
Слайд № 13

Допоміжними галузями господарства стали промисли - бджільництво, мисливство, рибальство. 
Слайд № 14

   Важливе місце в господарському житті давньоруського суспільства належало ремеслу. 
Слайд № 15-16

У Київській Русі найпоширенішими його видами були залізообробне, гончарне, ювелірне, ткацьке виробництва, всього ж існувало понад 60 видів ремесел. Соціальна організація ремісничого виробництва ніби віддзеркалювала процес розвитку феодальних відносин. 

Існувало три категорії ремісників: сільські, вотчинні та міські. На ранньофеодальному етапі переважають перша і друга категорії; за часів роздрібненості дедалі більшу роль відіграє третя. Міське ремесло відрізняється від сільського складністю, різноманітністю та якістю.    Найбільших успіхів давньоруське ремесло досягло в металургії та обробці заліза. За даними археологічних досліджень, асортимент виробів із заліза цього періоду налічує до 150 назв. 
Прогресуюче відокремлення ремесла від землеробства, диференціація ремісничих спеціальностей, концентрація та організація ремісників зумовили піднесення торгівлі та зростання міст. Розквіту Київської Русі сприяло й те, що її територія була вкрита мережею важливих міжнародних торговельних шляхів. Шлях « Із варяг у греки».
Слайд №17

     Активні торговельні відносини та операції сприяли становленню в Давньоруській державі грошової системи. Перші монети на території України, головним чином, римські, з’явилися в ІІ-ІІІ ст. З часом східні слов’яни запрвадили власну специфічну грошову одиницю- «куну» (хутро куниці або білки). 
Слайд № 18

   Зі зростанням обсягу торгівлі з’являється нова лічильна одиниця- гривня, яка ХІІ ст. дорівнювала 50 кунам. Згодом м’які хутряні гроші поступаються місцем твердій валюті- гривням, що являли собою зливки срібла вагою 160-196 г. Лише наприкінці ХІІІ ст. виникає карбованець- срібний зливок, вагою ½ гривні. За часів Володимира Вели​кого почали карбувати золотники і срібляники перші вітчизняні монети. Проте, незважаючи на появу метале​вої валюти, хутро було загальним ціновим еквівалентом майже до XIV ст., тобто часу, коли почалося систематич​не, масове карбування монет. 
У добу піднесення Київської Русі інтенсивно розгорта​ється процес урбанізації. 

     Отже, за доби Київської Русі в соціально-економічній сфері розпочався процес становлення феодальних відносин - формується система приватного землеволодіння, ускладнюється ієрархія панівного класу, інтенсивно й диференціація феодально залежного населення. Провідною галуззю економіки цього часу було сільське господарство, розвиток якого спирався на традицію та досвід попередніх поколінь. Дедалі енергійніше йшов пошук нових техноло​гій обробітку землі, вдосконалювалися знаряддя праці. Відокремлення ремесла від землеробства, концентрація ремісників у «градах», активізація обміну та торгівлі сприяли становленню грошової системи. 

2.Русь і кочівники.
Розповідь викладача.

У той час, коли Русь переживала період феодальної роздрібненості, а княжі міжусобиці спустошували квітучі міста й селища, у степах Центральної Азії наприкінці XII ст. утворилася могутня Монгольська держава. Від самого початку в ній виділилася родоплемінна знать: нойони (князі), багатури (богатирі) та добре озброєні дружинники — нукери (друзі). У жорстокій боротьбі за владу переміг могутній хан Темучин. Своїх супротивників — інших монгольських нойонів, які  зазнали поразки, він наказав зварити в 70-ти котлах. 1206 року на з'їзді монгольської знаті Темучину було присвоєне ім'я Великого хана — Чингізхана. Готуючись до майбутніх завойовницьких походів, Чингізхан створив багатотисячне дисципліноване військо, яке поділялося на десятки, десятки об'єднувалися в сотні, сотні — у тисячі, десять тисяч складали тумен, який русичі називали «тьмою».  Монголи вміли битися кінним і пішим порядком, справно вели облогу фортець, використовуючи різноманітну військову техніку, але найголовнішим було те, що вони влучно стріляли з великих луків. Основну силу монголів становила кіннота, яка поділялася на важку, середню та легку.
    Для ведення бою монголи використовували військову тактику й хитрощі: наступ на ворога, як правило, починала легка кіннота, засипаючи противника тисячами стріл, потім, у якийсь момент битви, легка кіннота відступала, затягуючи тих, хто її переслідував, у пастку. У цей час із флангів починали атакувати важкі монгольські воїни і вщент знищували противника. Така тактика принесла успіх монголам не в одній битві.
   Крім луків, у бою монголи вправно використовували списи, а в ближньому бою — шаблі, булави та сокири. Усі монгольські воїни, залежно від того, до якого тумену вони належали, мали металеві чи шкіряні пластини — щити. Як сповіщають давні історики, монгольські жінки теж були непоганими воїнами — стріляли з луків не гірше від чоловіків, до того ж застосовували отруйні стріли.
Монгольське військо мало два найважливіших фактори, необхідні для перемоги:
• високу військову організацію,
• сувору військову дисципліну.
Спочатку монгольське військо підкорило частину Сибіру, а потім удерлося до Китаю. Саме від китайців монголи перейняли найновішу військову техніку, зокрема для взяття фортець. 1219 року степові завойовники вирушили в похід на Середню Азію, захопили там чимало квітучих міст — Самарканд, Бухару та інші. Частину місцевих жителів завойовники вбили, решту перетворили на рабів. Підкоривши Азію, монголи здійснили грабіжницький похід на Закавказзя, а звідти вийшли в половецькі степи. Половецькі хани після своєї поразки звернулися за допомогою до українських князів: «Сьогодні нас побили, а завтра вас здолають».
 Перегляд фільму:
1.Битва на р. Калка

2.Походи татар в 1239р.

3.Зруйнування Києва.  
Запис основних дат та подій.
Запитання до студентів:

Походи монголо-татар призупинились в 1242р. Чому Батий не пішов на Європу?
3.Причини феодальної роздробленості ; тимчасова політична стабілізація суспільства: В.Мономах, Мстислав Великий.
  Розповідь викладача. 

Кінець ХІ — середина ХІІІ ст. увійшли в історію Київської Русі як період політичної роздробленості. Окремі землі прагнули до самостійного розвитку. Уже у ХІІ ст. на території Русі з’являються окремі самостійні князівства і землі: Галицьке, Волинське, Київське, Муромське, Переяславське, Полоцько-Мінське, Ростово-Суздальське, Смоленське, Тмутараканське, Турово-Пінське, Чернігово-Сіверське князівства та Новгородська і Псковська землі. Характерною рисою роздробленості був її прогресуючий характер. Так, якщо у ХІІ ст. утворилося 12 князівств (земель), то їхня кількість на початку ХІІІ ст. становила 50, а в ХІV ст.— 250князівств.                                                                                                          Роздроблення дістало в науці назву «феодального», оскільки його визначальними причинами були утвердження й подальший розвиток землеволодіння, виділення окремих земель і поява значних політичних центрів, їхнє прагнення до самостійності та незалежності від головного державного центру- Києва.          Проте політичну роздробленість Київської держави спричинили декілька чинників.

По-перше, великі простори держави, відсутність розгалуженого ефективного апарату управління. На початок ХІІ ст. Русь займала площу майже 800 тис. км2, що, залежно від обставин, могло бути або свідченням державної могутності, або ж джерелом слабкості. Великий князь у цей час не володів достатньо міцним, складеним і розгалуженим апаратом влади, фактично не мав розвинутої мережі доріг, швидких видів транспорту чи засобів зв’язку для ефективного здійснення своїх владних повноважень на такій величезній території. Тому в запровадженні своєї політики великим князям доводилося покладатися на удільних володарів, яких, як правило, обтяжувала така зверхність. До того ж, вони самі були не проти посісти великокнязівський престол.
По-друге, етнічна неоднорідність населення. Не сприяло міцності держави і те, що в Київській Русі поруч зі слов’янами, що становили більшість населення, проживало понад 20 інших народів: на півночі й північному сході — чудь, весь, меря, мурома, мордва, на півдні — печеніги, половці, турки, каракалпаки, на північному заході — литва і ятвяги. Більшість цих народів силою потрапили під владу київських князів або були ворожі їм.
По-третє, зростання великого землеволодіння.  У міру розвитку господарства і феодальних відносин зміцнювалося і велике землеволодіння. Базуючись на натуральному господарстві, воно посилило владу місцевих князів і бояр, які, у свою чергу, прагнули економічної самостійності та політичної відокремленості. Велике землеволодіння утворювалося різними шляхами: захопленням земель сільської общини, освоєнням нових земель та їхньою купівлею. Наприкінці ХІ — у ХІІ ст. набуває поширення практика роздачі земель боярам та дружинникам у спадкове володіння (вотчину) в нагороду за службу князю. За підрахунками фахівців, вотчинних володінь усіх рангів у Київській Русі було понад трьох тисяч. Спочатку це сприяло зміцненню центральної влади, адже майже кожен із нових землевласників, стверджуючись у власній вотчині, як правило, спирався на авторитет великого князя. Але цілком опанувавши підвладні землі, створивши свій апарат управління, дружину, місцева верхівка дедалі більше відчуває її потяг до економічної самостійності та політичної відокремленості земель.
По-четверте, відсутність чіткого незмінного механізму спадкоємності князівської влади.

Спочатку на Русі домінував «горизонтальний» принцип спадкоємності князівської влади (від старшого до молодшого, а після смерті представників старшого покоління — від сина старшого брата до сина наступного за віком). Помітне збільшення кількості нащадків Володимира Святославовича та Ярослава Мудрого зумовило той факт, що вже наприкінці ХІ ст. деякі з них, виходячи з власних інтересів, почали енергійно виступати за «вотчинний», або «вертикальний», принцип (від батьків до сина). Паралельне існування, зміщення та накладання цих двох принципів, невизначеність і неврегульованість питання престолонаслідування досить суттєво розхитувало Київську державу, складало основний зміст міжусобних війн. У центрі міжусобного протистояння, як правило, перебував Київ, який на той час був не тільки символом, а й засобом влади.

 По-п’яте, змінилася ситуація в торгівлі. Так, наприкінці ХІ ст. половецькі кочовища фактично перерізали торговельні шляхи до Чорного та Каспійського морів. Крім того, серйозного удару по транзитній торгівлі Київської Русі було нанесено двома подіями світового значення: по-перше, слабіючи, Візантія в 1082 р. за допомогу у війні з Сицилією дала дозвіл Венеції торгувати без мита і мати свої порти на території Візантійської імперії, по-друге, хрестові походи відкрили для італійських, французьких та німецьких міст морський шлях на Схід, безпосередньо з’єднали Західну Європу з Малою Азією, Візантією. До того ж у 1204 р. Константинополь, який був ключовим пунктом торговельного шляху «із варягів у греки», став жертвою четвертого хрестового походу. Унаслідок цього Київ залишився поза основними торговельними шляхами. Такий стан речей зумовив певний занепад Києва як центру торгівлі. З’являються нові центри торгівлі й нові торговельні шляхи. Дедалі серйозніше про себе починають заявляти Чернігів, Галич, Володимир-на-Клязьмі, Новгород, Смоленськ, Полоцьк. Слід підкреслити, що зростаючі на торгівлі міста в цей час ставали джерелом фінансових доходів, опорою політичного впливу місцевих князів.

По-шосте, постійні напади кочовиків та втручання сусідніх держав у внутрішні справи Русі.  Лише половці, за свідченням літописців, здійснили в 1055—1236 рр. 12 великих походів на руські землі, хоча, як уважають дослідники, насправді їх було набагато більше. До того ж половці понад 30 разів брали участь у міжкнязівських усобицях.  Крім того, неодноразово в міжусобній боротьбі брали участь правителі сусідніх держав: Польщі, Угорщини, Литви тощо, які були не проти прихопити і частину земель Русі.
Період політичної роздробленості в історії Київської держави є закономірним етапом, що відображає не особливості розвитку руського суспільства, а загальноєвропейські тенденції. У період політичної роздробленості на території України існували Київське, Чернігівське, Новгород-Сіверське (виділилося з Чернігівського), Переяславське, Волинське та Галицьке князівства (останні два в 1199 р. були об’єднані в єдине). Особливістю міжусобної боротьби князів було те, що вона не зводилася до висування територіальних претензій, кордони князівств-земель були, як правило, непорушні. Зміна кордонів відбувалася лише в разі переходу уділу від одного князя до іншого.
Студенти записують причини в зошити.
Перегляд відеофільму:

1. Князь Володимир Мономах.

2. Князь Мстислав Великий.

Підведення підсумків щодо розпаду Київської Русі.

4.Культура Київської Русі.

Презентація студентів, як виконання домашнього завдання.V. Закріплення нових знань і вмінь.

Тестові завдання.

1.Коли було здійснено хрещення Русі? 
а) 980р. 
б) 988р. 
в) 992р. 
г) 998р. 
2.Який князь здійснив хрещення Русі? 
а) Олег 
б) Ігор 
в) Святослав 
г) Володимир. 
3. Яке місто було центром Давньоруської держави? 
а) Харків 
б) Одеса 
в) Полтава 
г) Київ. 
4. Як називались невільні люди в період Київської Русі? 

а) старці графські 
б) нарочиті мужі 
в) холопи 
г) смерди. 

5. Яка галузь економіки була провідною в період Київської Русі? 

а) землеробство 
б) металургія 
в) бджільництво 
г) каменярство. 
6.Русичі продавали в інші країни:

а)хутро;

б)вино;

в)мед;

г)коштовні тканини.

7. Перша зустріч з монголо-татарами відбулася:

а)1169 р.

б)1223 р.

в)1297 р.

8.Військо хана Батия захопило Київ:

а)1223 р.

б)1237 р.

в)1240 р.

9.Перший кам’яний православний храм, споруджений на Русі:

а)Десятинна церква;

б) Софійський собор;

в)церква Горяни в Закарпатті.

10.Встановіть послідовність правління київських князів, записавши їх імена у відповідному порядку:

а)Ольга;

б)Володимир;

в)Ігор;

г)Олег;

д)Святослав;

е)Ярослав.

VІ. Підсумок заняття.

Відповідь на проблемне питання.

          Чи можна назвати Київську Русь державою? Чому?

VІІ. Домашнє завдання.

        Л.1, с.55-83;

        Л.4, с. 66-67.
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