ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОГО КОМФОРТУ СТУДЕНТІВ МЕДИЧНОГО КОЛЕДЖУ
Дружинович О.Б.,        викладач психології, практичний психолог Ковельського медичного коледжу

…У наших руках — найбільша з цінностей світу — Людина. Ми творимо Людину, як скульптор творить свою статую з безформного шматка мармуру: десь в глибині цієї мертвої брили лежать прекрасні риси, які належить добути, очистити від усього зайвого.

В. О. Сухомлинський

Стаття присвячена питанням психологічного комфорту студентів, а саме, впливу їх психологічного благополуччя на успішність навчання. Акцент поставлено на завданнях викладача і куратора  щодо формування позитивного мікроклімату в групі. 
Ключові слова: 

психологічний комфорт, становлення особистості студента, психологічний мікроклімат, психологічний комфорт, інтелектуальний комфорт, фізичний комфорт, дискомфорт, бар’єри спілкування, емоційна напруга, соціально-психологічний клімат, психологічне здоров’я. 

Постановка й обґрунтування актуальності проблеми:

 
Однією з важливих проблем для успішного навчання у вищому навчальному закладі є психологічне благополуччя студентів. Психологічний комфорт в групі необхідний для успішного і якісного засвоєння студентом знань, сприяє збільшенню інтенсивності занять, активізує значну частину студентів і допомагає викладачеві запобігти нагромадженню емоційного дискомфорту. Від цього залежить фізичний та емоційний стан студентів, адже поганий психофізичний стан спричиняє їх швидкому психічному виснаженню, що у свою чергу призводить до неуважності, апатії, байдужості на заняттях.

Цій проблемі приділялось завжди багато уваги, і ми хочемо ще раз підкреслити важливість даної теми. Тому, основною метою даної статті є формування психологічної культури та аналіз важливості комфортного самопочуття студентів у вищому навчальному закладі. 

Виклад основного матеріалу:

Однією з  важливих проблем для успішного навчання в вищому навчальному закладі є психологічне благополуччя студентів. Психологічний комфорт необхідний не тільки для розвитку студентів а й для засвоєння ними предметів, що їм викладаються.  Від цього залежить фізичний та емоційний стан студентів, що, в свою  чергу, теж сприяє успішному навчанню, забезпеченню якісного  засвоєння знань. 

Формування та становлення особистості студента відбувається в процесі навчання, особистість студента, як майбутнього спеціаліста – головний ціннісний орієнтир у діяльності вищих навчальних закладів.

Головним аспектом становлення особистості студента є створення сприятливого психологічного клімату, що є своєрідною умовою, яка забезпечує розвиток особистості.

Психологічний клімат або мікроклімат, або психологічна атмосфера – все це швидше метаморфічні , ніж наукові вислови. Та вони в свою чергу досить вдало відображають сутність проблеми. Подібно до того, як в одних кліматичних умовах рослина може зів’янути, змарніти, а в інших може пишно розквітнути. Так і людина може відчувати внутрішнє задоволення в одному колективі і абсолютний дискомфорт в іншому. 

Психологічний комфорт – це психофізіологічний стан, що виникає в процесі життєдіяльності, це  відчуття задоволення, прийняття оточення, відповідності стану індивіда до навколишніх умов існування.

Структурними складовими комфорту є:

· психологічний комфорт;

· інтелектуальний комфорт;

· фізичний комфорт.

Психологічний комфорт вказує на стан радості, задоволення та позитивні емоції, що відчувають студенти перебуваючи в навчальному закладі.

Створюючи комфортне середовище педагогам необхідно забезпечити найбільш сприятливі умови для взаємодії та можливості розкриття особистості студента в повній мірі. Для цього в своїй роботі викладачу слід використовувати:

· прохання, а не вимоги; - доброзичливі взаємовідносини в системах «викладач – студент», «студент – студент»;

· переконання, а не агресивні виливи;

· чітку організацію, а не жорстку дисципліну;

· компроміс, а не конфронтацію.

Інтелектуальний комфорт вказує на задоволеність студентами процесами своєї мислительної діяльності та її результатам. В навчальному процесі це задоволення потреб в отриманні нової інформації.

Інтелектуальний комфорт на занятті забезпечується:

· зміною видів діяльності;

· досягненням бажаного результату;

· підтримкою з боку викладачів;

· вірою у власні можливості;

· створення ситуації успіху на занятті;

· використання на заняттях системи емоційного розвантаження, вправ на релаксацію.

Фізичний комфорт демонструє внутрішньоколеджеве середовище, що дозволяє зберегти психофізіологічне здоров’я студентів та сприяє їх оптимальній включеності в освітню діяльність і досягається:

· психологічною характеристикою особистості студента (темперамент, акцентуації характеру);

· власною енергією, що становить фізичну працездатність;

· адаптативними можливостями студента;

· міжособистісними стосунками в студентській групі;

· зручними побутовими умовами, організацією предметного оточення.

Підсумовуючи вище викладене можна зробити висновок, що комфорт – це обстановка, умови життя, вимоги, що забезпечують зручність, благополуччя, спокій і затишок індивіда. 
Психологічне  налаштування перед будь-яким видом діяльності – важлива складова психологічного комфорту при подальшій роботі, в тому числі, і у навчанні. Чи буде в групі психологічний комфорт або дискомфорт, залежить від викладача.

Позиція викладача на занятті, стиль його поведінки і спілкування (вербальна та невербальна лексика) серйозно впливають і на клімат заняття, і ставлення студентів до навчання. Викладач, який підвищує постійно голос, кричить, дратується, не бажає себе стримувати, негативно впливає на працездатність студентів, їх бажання вчитися та на їх психічне самопочуття. Такий викладач викликає негативні переживання, замість налаштування на продуктивне навчання. У студентів може з’явитись тривожність, невпевненість у собі, почуття незахищеності, страх. 

Для створення сприятливого клімату необхідні три функції:

Перша функція – розкриття студента, створення атмосфери довіри та прихильності 

– Вибір пластичної пози.
Вченими доведено, що від 55% до 80% інформації передається за допомогою невербального спілкування. Отже поза, яку займає людина містить в собі велику кількість інформації, що не потребує спеціальної розшифровки. Транслювання інформації за допомогою пластичного образу впливає на настрій, самопочуття. Припустимо, що викладач приймає так звану позу лева. Як це впливає на студента? Він внутрішньо закривається, схиляє голову, відводить погляд, і зрозуміло, що довірливого спілкування між ними не відбудеться.

· Подача інформації з позиції «ми». 
В досягненні успіху важливе значення має голос, жести, міміка, тощо. Здаємо «Педагогічну поему» Макаренка А.С., фразу: «Іди сюди Мишко». Він навчився промовляти з двадцятьма відтінками в голосі.
Реалізація цієї функції стає можливою за умов усунення трьох бар’єрів: фізичного, соціального та термінологічного.

Фізичний бар’єр у спілкуванні виникає при порушенні межі особистісного простору (46 см. – 120 см.) Кожна людина вибірково регулює присутність у цьому просторі інших людей і здійснює це на основі особистісних симпатій та прихильностей (за винятком випадків, коли в неї немає іншого вибору).

 Соціальний бар’єр – виникає, коли викладач має упередження: «На «5» знаю лише я». Цей бар’єр є нездоланним для студента.

Термінологічний бар’єр – виникає в тому випадку, коли викладач надмірно використовує наукову термінологію та слова іноземного походження. Це створює перепони у спілкуванні, оскільки студенти спонтанно порівнюють власну лексику з лексикою викладача.
Усунувши ці бар’єри, викладач отримує можливість побудувати стосунки з позиції «ми».


Друга функція – «співучасть».

- Демонстрування прихильності. Це так зване дзеркальне відображення. Демонструючи свої почуття щирої радості, прихильності, людина впливає на покращення самопочуття оточуючих, і у відповідь отримує ту ж саму реакцію, яка посилює її позитивні емоційні переживання. В цьому випадку виграють всі.

-  Щирий вияв інтересу (вміння слухати та вміння ставити запитання). Для педагога почути студента – це не стільки сприйняти інформацію, скільки почути його біль, проникнутися його переживаннями, зрозуміти причини його тривоги та відчаю, радості та захоплення.

- Надання реальної допомоги, а не лише обмеження порадами та рекомендаціями.  

Третя функція – «підвищення самооцінки студента».

З метою створення позитивної репутації студента, підвищення його самооцінки, віри у себе, свої сили та здібності, викладач може звернутися до студента за допомогою. Але при цьому слід дотримуватися трьох положень:

· допомога повинна бути посильною та здійснюватись  реально;

· форма звернення повинна бути етично витриманою;

· підтримка оптимістичного рубежу.

Оптимізм – це радість життя, це надія і віра у майбутнє, яка заснована на логічних засадах та фактах.


У створенні комфортного освітнього середовища, як складової збереження психологічного здоров’я студента, велику роль відіграє робота куратора групи

Саме тому до куратора ставляться особливі вимоги:

· дотримання типової моделі організації навчально-виховного процесу;

· уміння використовувати методи виховання;

· розвивати соціально-значущі якості;

· підтримувати свій високий моральний імідж;

· втілювати у студентське середовище норми і принципи загальнолюдської культури;

· вміти співпереживати і співчувати (мати досконалий рівень емпатії);

· поєднувати вимоги до студентів з турботою про них і повагою до їхньої особистої гідності;

· бути толерантним і доброзичливим;

· здійснювати індивідуально-виховний вплив на кожного студента;

· спрямовувати студентів до набуття соціального досвіду;

· мати особисту високу культуру спілкування.

Куратор має пам’ятати, що в період адаптації особливої уваги потребують першокурсники, адже для них цей період пов'язаний з руйнуванням раніше сформованих стереотипів, що можуть породжувати труднощі як у навчанні так і у спілкуванні.

Вітчизняні психологи розглядають студентську групу як соціально-психологічну систему зі своїми специфічними особливостями, що підкреслюють значення психологічного комфорту для оптимального розвитку особистості майбутнього спеціаліста. 

Група являє собою зібрання індивідів, які сприймають групу як дзеркало задоволення.
В коледжі з метою з’ясування задоволеності і комфорту проведено анкетування по І, ІІ та ІV курсам. В опитуванні взяло участь 204 студенти.

Запитання 1: «Чи можна назвати стосунки в групі доброзичливими?»

Рахують стосунки в групі доброзичливими:

І курси – 90 % студентів;

ІІ курси – 72% студентів; 
ІVкурси – 80 % студентів.
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Запитання 2: «Чи комфортно Ви почуваєтеся в коледжі?»

Комфортно себе почувають:

І курси – 75% студентів;

ІІ курси – 82% студентів;
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ІVкурси – 95 % студентів.

Запитання 3: «Оцініть ставлення викладачів до Вас по 5-ти бальній шкалі».

Отримані слідуючі результати:

   І курс   оцінка «5» – 20 % студентів;

                 оцінка «4» – 63 % студентів;

                 оцінка «3» – 17 % студентів;

ІІ курс   оцінка «5» – 38 % студентів;

               оцінка «4» – 52 % студентів;

               оцінка «3» – 10 % студентів;

ІVкурс    оцінка «5» – 50 % студентів;

                 оцінка «4» – 45 % студентів;

       оцінка «3» – 5 % студентів;
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Емоційна сфера студентів має значний вплив на їхню навчальну діяльність. Інтенсивність розумової діяльності, підвищені вимоги, які ставлять зміст, форми і методи вузівського навчання призводять до підвищення рівня емоційної напруги студентів. Така напруга може перешкоджати досягненню студентами стану емоційного благополуччя. У свою чергу емоційне благополуччя – це той стійкий позитивний та комфортний емоційний стан, який підвищує загальний рівень якості життя особистості, забезпечує ефективність функціонування особистості у різних сферах діяльності тощо.

Отже суть сприятливого соціально-психологічної природи в студентській групі полягає в тому, що прогрес психолого-педагогічного навчання і виховання, який протікає в позитивній атмосфері, створює сприятливі умови не тільки для подальшого розвитку і закріплення якостей, яких вони набули до вступу у вищий навчальний заклад, а й розвитку і формування нових професійно важливих якостей сприяє збереженню психологічного здоров’я. 

Уявіть студентський колектив клумбою з різнобарвними квітами. Студенти являють собою таке розмаїття квітів, де кожна квітка має свою чарівність і одночасно потребує догляду. І саме від нас з вами залежить чи цвістиме вона.

Тому в нашій педагогічній діяльності слід зрозуміти одну з основних істин: «Дбати про психологічний комфорт студентів – не розкіш, а переконлива необхідність».
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