Тема:                            Тероризм. Правила поведінки в екстремальній ситуації.
Путівник безпеки
Мета : з’ясуввати поніття «тероризм», розкрити історію тероризму у світі, провести паралель із теперішньою ситуацією в Україні; засудити дії терористів як недопустимі у вирішенні будь – яких конфліктів; сприяти формуванню в учнів чіткої громадянської позиції, усвідомлення того, що учні є майбутніми творцями нашої держави і від їхньої позиції залежить авторитет України у світі; навчити учнів правильно діяти в екстремальній ситуації; виховувати здатність до співпереживання людям. Які стали жертвами терористичних дій.
Хід проведення заходу

І. Актуалізація уваги учнів. Мета проведення заходу
· 11 вересня в Америці, «Норд-Ост» у Москві, 1 вересня в Беслані... Що об'єднує ці дати?  (Учні відповідають, що з цими датами лов 'язані найгучніші терористичні акти.)

· Сьогодні ми з вами поговоримо про тероризм як про явище, яке стало суттєвою загрозою для всього людства.
·       Що означає поняття «тероризм»? Яке визначення дає нам тлумачний словник?

· Експерт: 

 Тероризм (від лат. terror — «жах», «страх») — політика залякування, тиску на супротивника насильницькими методами, терористичними актами, включаючи фізичне знищення заручників.
· Які історичні витоки тероризму?
(Учень, що отримав випереджальне завдання, дає відповідь на це запитання, робить короткий історичний екскурс.)
· Запитання для обговорення:
•    Яке підґрунтя тероризму?
•    На вашу думку, чи загрожують терористичні акти Україні?
•    Чи захищена людина від можливості стати жертвою терористичного
акту?
•    Які конституційні права порушують терористи?
(Спочатку учні висловлюють свої думки, а потім ведучий звертається до експерта.)
Експерт-юрист. Стаття 28 Конституції України. Кожен має право на повагу до його гідності.
Ніхто не може бути підданий катуванню, жорстокому, нелюдському або такому, що принижує його гідність, поводженню чи покаранню.
Стаття 29 Конституції України. Кожна людина має право на свободу та особисту недоторканність.
Стаття І Загальної декларації прав людини, прийнятої Генеральною Асамблеєю ООН. Всі народжуються вільними і рівними у своїй гідності та правах. Усі наділені розумом і совістю і повинні діяти стосовно один одного в дусі братерства
Стаття 3 Загальної декларації прав людини. Кожна людина має право на життя, на свободу і на особисту недоторканність.
Стаття 5 Загальної декларації прав людини. Ніхто не повинен зазнавати тортур або жорстоких, нелюдських, чи таких, що принижують його гідність.
поводження
· Тож сьогодні ми будемо з вами говорити про тероризм в Україні. Терористичні акти в нашій країні вже мають певну історію, тож маємо окреслити хронологію подій.  Але основне навантаження заходу лягає на формування практичних умінь та навичок під час вибухонебезпечної, екстремальної ситуації. Спробуємо розібрати найбільш типові небезпечні моменти  і максимально наблизити їх до життя, виробити систему правил, що допоможуть не панікувати і зберегти життя собі і оточуючим.
ІІ.   Ознайомлення з історико – суспільним матеріалом з теми

Лекція вчителя
             Утративши спокій у 2014 році Україна все ще не може повернутися до стану тиші. Гібридна війна, яка  ведеться проти України, принесла нашій державі нову загрозу, раніше незнайому  широким верствам населення, - терористичні напади.
              Перша хвиля терористичної загрози охопила Україну ще влітку. Лише у липні українські спецслужби затримали ряд груп диверсантів у Запоріжжі, Дніпропетровську, Одесі, Новій Каховці. Тоді ж, у липні, із гранатомета розстріляли будинок львівського мера Андрія Садового. Того ж дня було застрелено мера Кременчука Олега Бабаєва. Збільшилася кількість анонімних дзвінків про замінування, лише в Києві протягом літа прийняли близько 40 дзвінків. Уся інформація від анонімів виявилася неправдивою, але завдання зі стабілізації суспільного становища було виконано.  Як і не виключена вірогідність того, що за оперативниками, які виїжджали на місце «замінування» слідкували.

              Друга хвиля терору прийшла в Україну у листопаді, коли практично щотижня у Харківській області лунав вибух. Спочатку 9 листопада підірвали потяг у Харківській області.  На щастя, без жертв, але того ж дня постраждали 13 відвідувачів харківського рок – паба «Стіна», що знаходиться у середмісті. Власники бару займалися волонтерською діяльністю. 20 листопада вибух пролунав біля електропідстанції, як розміщена поруч із Харківським військово – медичним  центром. А наступного дня ближче до півночі спрацював вибуховий пристрій біля сортувальної станції «Основа» у Харкові. Через три дні у Харкові знову вибух – цього разу біля п’ятиповерхового будинку і забором військової частини.
                У грудні під прицілом диверсантів опинилася Одеса. Тут підірвали офіс руху «Волонтерська сотня» і магазин «Патріот», що продавав  національну символіку.
                         У грудні пролунав вибух і в Києві – невідомий кинув вибухівку у бік народних депутатів, серед яких був перший віце-спікер Верховної Ради Андрій Парубій. Цього ж місяця контррозвідка СБУ попередила теракт у центрі Києва. Терористка з Луганська Анастасія Коваленко  привезла до столиці 3 кг у тротиловому еквіваленті вибухової речовини і мала намір вчинити теракт на Майдані. Радіус дії вибухівки такої сили – 500 метрів. Ії затримали між театром ім.. І.Франка та Майданом Незалежності.
                   За тиждень до Нового року було підірвано залізничний міст у Маріуполі.

               Про те, що ці вибухи не випадкові, прямо говорять  у Міністерстві внутрішніх справ. Чиновники називають і країну, яка прямо зацікавлена у дестабілізації ситуації на Україні. У міністерстві повідомляють, що першочергово стоїть завдання дестабілізувати ситуацію у Харкові. Подальші дії будуть залежати від намірів країни – агресора. Для вдалого проведення терористичного акту необхідна група агентів. Саме такі, спеціально підготовлені молодики, і були виявлені у Харкові. Навіщо це робиться? Для того, щоб залякати простих громадян, щоб в їхніх серцях панував жах і страх, невпевненість у завтрашньому дні, щоб дискредитувати українську владу.
Чому лунають вибухи?

               Щоб зрозуміти наміри диверсантів в Україні, достатньо згадати трагічний досвід Іспанії у 2004 році, коли стався найстрашніший в історії країни теракт. Тоді за три дні до парламентських виборів підірвали 4 приміських електропотяги, загинула 191 людина і поранені 2050. Винуватцями катастрофи стали ісламські бойовики із Аль – Каїди, як здійснили теракт рівно через 911 днів після терактів у США 11 вересня 2001 року (9/11). Метою теракту був вивід іспанських військових з однієї гарячої точки. І її було досягнуто.
              Як зазначає колишній керівник Служби зовнішньої розвідки України , те, що відбувалося в Одесі та Харкові, не можна назвати терактом у класичному  розумінні цього поняття. Теракти, як правило, спрямовані проти стратегічних об’єктів. Під цю класифікацію підпадає підрив залізничної колії. Вибухи в Одесі та Харкові спрямовані на дестабілізацію в Україні.  Атмосфера страху – одна з вигідніших для ворога. Адже в обмін на хаос і паніку можна запропонувати мир та спокій, зрозуміло, за певні вигоди (преференції).
              Терористи, які діють на території нашої держави, не ставлять за мету знищити людей. Адже у такому разі не забариться швидка реакція у відповідь. В Україні проводиться гібридна війна, а теракти – одна із її складових. Ці вибухи та анонімні дзвінки не можна вважати звичайним хуліганством, оскільки тут втілюється певна стратегія. Її суть – у дискредитації української правоохоронної системи, досягненні того, щоб в Україні розпочалася громадянська війна. І Росії залишиться лише ввести миротворчі війська. І західний світ нічого не скаже  у відповідь. Україна у такому випадку ризикує повторити Косовський сценарій, і буде існувати під контролем не лише російських, але і польських миротворців. Інша справа, що наші спецслужби працюють неефективно, тому що останні років 15 їх ніхто не вчив ловити диверсантів. На підтвердження, вибух 2 січня 2015 року у Харкові в кафе пролунав вибух. Цього разу в кафе, що у парку Шевченка. Опіки отримала співробітниця закладу. Терористичний акт поки не доведено, розглядається версія вибуху побутового газу. 
ІІІ. Вироблення практичних умінь і навичок з теми
1. Як уберегти себе?
                  Це – дуже просте і, водночас, дуже складне питання. Навіть вересневі події 2001 року в США і жовтневі 2002 року в Москві не навчили нас елементарної уваги. Розповідають, що перед вибухом у Волгодонську (Росія) хтось із терористів зателефонував в одну з квартир будинку, що був обречений: мовляв, як вам спиться в пеклі? Звичайно, страшний факт. Але дивно й інше, хтось, кого розбудили серед ночі, лише нецензурно висловився і повісив слухавку. Він не надав значення такій події, тому що думка про можливість тероризму не закріпилась у нашій свідомості. Повірте, в Іспанії, Ізраїлі або Ірландії людина, яку розбудили серед ночі не полінилась би зателефонувати в поліцію, підняти тривогу, залишити свій дім. Береженого, як кажуть, Бог береже.
             Громадянам України, схоже, настав час усвідомити – в нашу країну прийшов тероризм. А це означає, що всім громадянам слід змінити своє мислення як це сталося з мешканцями Ізраїлю. Тут під постійною терористичною загрозою люди живуть роками. І правила безпеки устали буденною звичкою всіх громадян.

                   Біля дверей великого торгівельного центру, на вході кожної автобусної чи залізничної станції всі ізраїльтяни проходять перевірку. Співробітники служб безпеки ввічливо просять відкрити сумку і пройти через «рамку». На це прохання тут навіть ніхто не ображається, розуміючи життєву необхідність процедури. Кожна залишена на вулиці сумка стає приводом для занепокоєння перехожих, які відразу ж викликають саперів. Це можна назвати параноєю, та в умовах війни така реакція скорочує кількість можливих жертв до мінімуму.

Пам’ятати про те, що ми живемо в епоху тероризму - це означає налаштувати себе, свою свідомість і поведінку у відповідне русло: сприйняття оточуючого середовища, відношення до того, що відбувається, і до поведінки в житті. Це означає, що необхідно знати напам’ять не тільки “101”,”102”,”103”, за цими телефонними номерами в Києві буває важко додзвонитись, але і телефони більш оперативної й ефективної Служби порятунку Міністерства з надзвичайних ситуацій (тел. 295-24-47, 290-94-42). Це означає, що необхідно заздалегідь знати, куди бігти і що робити у критичній ситуації. Це означає, що потрібно тримати документи і гроші, предмети першої необхідності в доступному місці, так щоб при необхідності не витрачати багато часу на їх пошуки.
                 Досвід різних країн і народів показує: якщо люди пам’ятають про те, що в житті існує тероризм і терористи, їх поведінка ніби сама автоматично підлаштовується під потенційну загрозу. Тоді люди самі стають більш уважними, обережними, спостережливими. Мова в жодному разі не йде про паніку, про постійний страх, з яким жити неможливо. Але вже треба відмовлятися  і від звичної для нас безалаберності, розхлябаності, неуважності навіть до очевидних фактів. На відміну від нашого улюбленого “авось”, потрібен більш високий рівень самодисципліни. Дисциплінуючи себе і навколишнє середовище, люди досягають  того, що терорист стає більш помітним на такому фоні, адже він завжди порушує ті чи інші норми суспільного життя: чи злочинець несе в руках щось незвичне, велике і запаковане у щось невідповідне, чи кишені  у нього занадто випирають, чи він залазить під чужий автомобіль, що стоїть у вашому дворі і підозріло довго возиться там, чи веде себе неадекватно .
                Терористи можуть встановити вибухові пристрої у непередбачених місцях: на дорогах, в будинках, на транспорті, у громадських місцях, автомобілях. На сьогоднішній день можуть використовуватися як промислові, так і саморобні вибухові пристрої, замасковані під будь-які предмети.

2. Виступ психолога «Як подолати страх?»
3. Ознайомлення з основними вимогами до поводження в тій чи іншій екстремальній ситуації. 

Виступи заздалегідь підготовлених учнів
1. Пам'ятка «Як діяти у надзвичайних ситуаціях»
•    Проясніть ситуацію, що відбувається.
•    Заспокойтеся: глибоко вдихніть, визначте свої почуття.
•    Знайдіть людину, яка поводить себе спокійно, і приєднайтеся до неї.
•    Не поспішайте і не приймайте необдуманих рішень.
•    Станьте лідером: проясніть ситуацію іншим.
•    Відверніть увагу від можливого джерела страху і приверніть до себе.
•    Сплануйте свої дій покажіть іншим, як себе поводити.
2. Пам’ятка  «Зробіть безпечним власне житло»
• Приберіть пожежонебезпечні предмети — старі фарби, лак, паливні речовинии т. ін.; 
• Приберіть з вікон квіти (поставте їх на підлогу); 
• Закрийте штори на вікнах — це захистить вас від пошкоджень уламками скла. 
• Зберіть у сумку всі необхідні вам документи, речі, гроші на випадок термінової евакуації. 
• По можливості не користуйтеся громадським транспортом.
• Не відвідуйте громадські місця.
3. Пам’ятка  «Якщо вами виявлено вибухонебезпечний предмет»
• Побачивши вибухонебезпечний предмет (гранату, снаряд, бомбу и т. Ін.), не підходьте близько до нього, покличте людей та попросіть терміново повідомити про знахідку у міліцію. Не дозволяйте випадковим людям торкатися небезпечного предмету або намагатися знешкодити його .
• Здійснюючи поїздки у громадському транспорті (особливо у метро), звертайте увагу на залишені сумки, портфелі, згортки, іграшки та предмети, у яких можуть знаходитись саморобні вибухонебезпечні пристрої. Терміново повідомте про це водію, машиністу поїзду, будь-якому працівнику міліції. Не відкривайте їх, не чіпайте руками, попередьте людей про небезпеку.
• Заходячи у під’їзд, звертайте увагу на сторонніх людей и невідомі предмети. Як правило, вибуховий пристрій у будівлі закладають у підвалах, на перших поверхах, під сходами. Будьте уважні та обережні.
4. Пам’ятка  «Якщо стався вибух!»
• Пересувайтесь обережно, не чіпайте пошкоджені конструкції та оголений дріт. 
• У пошкодженому приміщенні через  небезпеку вибуху газу не можна користуватися відкритим вогнем. 
• При задимленні захистіть органи дихання мокрим рушником. 
• Дійте у відповідності з наказами посадових осіб.
5. Пам’ятка «Якщо вас завалило уламками стін»
    Намагайтеся не панікувати, дихайте глибоко и рівно, приготуйтеся терпіти голод и спрагу.             Голосом і стуком привертайте увагу людей. Якщо ви знаходитесь глибоко під поверхнею землі, пересувайте вліво вправо будь-який металевий предмет (кільце, ключі и т. ін.) для знаходження вас металодетектором.
Якщо простір поруч з вами відносно вільний, не запалюйте сірники, свічки, бережіть кисень. Якщо у вас є можливість, закріпіть стелю та чекайте на допомогу.

6. Пам’ятка  «При перебуванні у місцях масових скупчень людей»
В умовах перебуванні у місцях масових скупчень людей необхідно дотримуватись основних правил поведінки, які забезпечать вашу особисту безпеку, допоможуть зберегти здоров’я, психічний стан та життя.

Заходи безпеки в метро, підземних переходах тощо
Під час проведення масових заходів найбільш вірогідними є нещасні випадки та травми пов‘язані зі штовханням сотень або тисяч людей, сконцентрованих в вузьких проходах до ескалатору, на платформах метрополітену, у підземних переходах тощо.
«Скупченість» людей та стан «відійти нікуди» - головна визначальна риса небезпеки в метро.

- Якщо людина переміщується в середині масового скупчення людей, вона втрачає свободу маневру і відчуває на собі ефект «воронки», коли багато людей проштовхується в один вузький отвір.
- В умовах панічної давки, через неправильно вибране місце, можна бути витягнутим на ескалатор і тоді залишитись не тільки із синцями, а й з травмами.
- При штовханні  велику загрозу життю становлять колони, скляні вітрини, краї платформ, (можливість падіння на колії, які знаходяться під високою напругою).
- Перебуваючи у кіно, театрі звертайте увагу не тільки на екран або сцену, але і на своїх сусідів, на те, чи немає чого-небудь зайвого, підозрілого під вашим кріслом. Особливо насторожіться, якщо хтось з тих, хто сидить поруч, раптово полишає зал. Погляньте, хоча б мигцем, чи не «забув» він чого-небудь, йдучи. Зверніть увагу персоналу на дивну поведінку таких сусідів. І не бійтеся здійняти помилкову тривогу, не бійтеся виявитися смішним. Краще хай буде тисяча помилкових сигналів, ніж один «прогавлений» терористичний акт.
- Ніколи не піддавайтеся спокусам. Не піднімайте залишену кимось, нібито випадково, красиву авторучку, запальничку, пачку цигарок. Не підбирайте нічого привабливого – особливо в яскравій упаковці. Повірте старій англійській приказці – безкоштовний сир буває тільки у мишоловці. Звичка жити на халяву глибоко помилкова. Пам’ятайте: інші люди не дурніше за нас з вами. від них страждають і дорослі.

ПАМ’ЯТАЙТЕ!
Не знаходьтесь близько до стін, колон, скляних вітрин, країв платформ.
Колії у метро знаходяться під високою напругою, що у разі падіння на них призводить до миттєвої смерті людини. 
Не користуйтесь метро, підземними переходами, якщо ви бачите велику скупченість людей у цих місцях.
Те, що нам здається «забутим» або «втраченим» дуже часто виявляється просто спеціально для вас підкинутим. У світі давно відомі численні випадки мінування таких предметів терористами. Більш того, саме вони часто спеціально начиняються вибухівкою. Такі міни-пастки розраховані, перш за все, на нетямущих дітей.
7. Памятка «Як врятуватись у місцях масового скупчення людей»
Головні чинники небезпеки – це обмежений простір та скупченість неорганізованих людей.
Детонатором, який перетворює мирних людей у агресивних є паніка, яку викликає стихійне лихо, масове невдоволення тощо.
Закон, який панує у цей момент - «підлеглість кожного всім».

Що треба робити?
- Не піддаватися емоційним проявам оточуючих осіб (заклики, істеричні прояви тощо);
- Намагайтеся не перейматися масовим психозом;
- Якщо «заводитесь» , треба озирнутись навкруги, головне - не втратити здоровий глузд;
- Контролюйте обстановку та стан людей, які знаходяться поруч з вами;
- Шукайте людей, які не піддалися паніці, і мають здоровий глузд. Намагайтесь наблизитись до них.

Дії при давці у великій юрбі людей
Приборкайте свій страх!!!
Якщо Ви потрапили у лаву «воронки» великого скупчення людей, позбавтесь від усіх ріжучих та колючих предметів, виступаючих із кишень.
Необхідно зняти окуляри, зняти з шиї косинки, намиста, міцні срібні та золоті ланцюжки, заплічні сумки.
Не вступайте у конфліктні стосунки з людьми.
Намітьте можливий шлях вашого виходу з великого скупчення людей і притримуйтесь його;
При виникненні стрілянини не проявляйте непотрібної цікавості та по можливості залиште небезпечне місце.
Якщо ви опинились у зоні вогню, то слід негайно лягти на землю, закривши голову руками. Доки ведеться вогонь не робіть спроб піднятися або перебігти у інше місце.
При появі військової техніки (бронетранспортерів, танків тощо) не підходьте до них, пам’ятайте що у їх водіїв обмежене поле зору. 
При спілкуванні з озброєними людьми (представниками правоохоронних органів, військових формувань, загонів самооборони тощо) не провокуйте конфліктні ситуації, виконуйте їх розпорядження. 
Будьте людяними!!!

8. Пам’ятка  «Як ви ходите вулицями?»
На жаль, більшість з нас ходить приблизно однаково – в основному, дивлячись собі під ноги. Дивитися ж треба на всі боки, причому уважно. Так можна побачити і потенційного терориста, і підозрілий предмет, і просто небезпечну компанію вуличної шпани у підворітті. Звичайно, в нашому кліматі, з довгою зимою, це не просто. Під ноги доводиться дивитися, щоб не посковзнутися при ожеледі. Значить, треба спробувати робити так: оглянули околиці, потім — під ноги; потім — знову по сторонах і т.д. Це називається «скануванням місцевості».
На вулиці практично все має значення. Добре відомо, що вибух припаркованого в людному місці або біля житлових будинків автомобіля — один з улюблених прийомів терористів. Звертайте найпильнішу увагу на такі кинуті машини. Якщо помітили біля свого будинку незнайомий автотранспорт, що припаркований протягом декількох днів, - спробуйте з’ясувати у сусідів, кому він належить, чому саме тут покинутий. Або хоча б не полінуйтеся подзвонити своєму дільничому інспектору, в крайньому випадку зверніться до ЖЕК – вони вживуть необхідних заходів.
Остерігайтеся на вулиці не тільки сп’янілих, але і гулящих підлітків – і вони можуть бути небезпечними. Входи до підвалів, на горища повинні бути завжди і надійно закриті. Східцеві майданчики не повинні ставати притулком для бомжів і наркоманів. Домофони повинні працювати, а не пропускати усіх без винятку до вашого під’їзду. Нарешті, перед входом до під’їзду повинне горіти світло, як і на східцевих майданчиках.
Пам’ятайте: як правило, терористи – чужаки, прийшлі люди, сторонні у вашому місті. Свої рідко стануть висаджувати у повітря будинки, у яких, можливо, живуть їх власні родичі. Чужа ж людина завжди помітна. Вона не знає, де знаходяться усім відомі місця, розпитує дорогу, іноді цікавиться тим, що для нормальної людини давно відоме і звичне. Ви, наприклад, знаєте, де знаходиться найближче відділення міліції? Або знаєте, або вам і знати цього не треба. А ось терористу це украй необхідне знати, для того щоб унебезпечити себе від оперативних співробітників. Отже,  придивіться уважніше до людини, яка цікавиться, де ж тут міліція. Запитайте, навіщо це йому знадобилося. І подивіться, як він реагуватиме. Якщо щось покажеться вам підозрілим, дивним або просто незрозумілим, знайдіть спосіб сповістити про це співробітників міліції (дільничого або «102»). Спробуйте добре запам’ятати зовнішні прикмети людини, що викликала у вас підозру, щоб детально описати його співробітникам міліції. Не намагайтеся організовувати стеження за підозрілою людиною, це повинні робити фахівці. Не робіть самостійних спроб затримати підозрілу людину, як би добре Ви б не були фізично підготовлені.
9. Пам’ятка «Дещо про сміття»
Як вже мовилося, особливу увагу треба приділяти власному двору, дитячому майданчику: це теж улюблені місця терористів. Часто вибухові пристрої можуть маскуватися під які-небудь предмети, нібито кинуті біля місць для збору сміття .
Остерігайтеся баків для сміття. Саме в них, як свідчить, багата на терористичні акти близькосхідна статистика, частіше за все кладе терорист свій пекельний пристрій. Тому свого часу влада Ізраїлю не пошкодувала грошей і зробила усі сміттєві баки у містах... прозорими. І дуже багато терористичних актів стали неможливими, що називається, у зародку: будь-хто, хто підходив до такого симпатичного баку, щоб кинути недопалену цигарку або сунути папірець від морозива, відразу помічав у ній щось незвичне. Далі – звернення до найближчого поліцейського призводило до швидкого прибуття фахівців і, нарешті, швидкого розмінування.
10. Пам’ятка «Правила поведінки з незнайомими людьми»

Однією з найбільш серйозних небезпек, що постійно підстерігає дітей і підлітків, особливо в міських умовах, може стати зустріч із небезпечними незнайомцями - людьми схильними до злочинних дій, психічно неврівноваженими, а також тими, хто перебуває в наркотичному чи алкогольному сп’янінні. Серед них можуть бути ґвалтівники, грабіжники, хулігани, убивці, маніяки та ін. Для того, щоб уникнути такої небажаної зустрічі, а якщо вона все ж таки відбулася, то зберегти своє життя й здоров'я необхідно знати й завжди дотримуватися простих й у той же час досить ефективних правил поведінки:
• Пам'ятайте, що небажана зустріч із небезпечним незнайомцем найбільш ймовірна влітку, в період з 21.00 до 1.00, узимку з 19.00 до 24.00. Місцем цієї зустрічі може бути пустельна вулиця, парк або сквер, запущений двір, гаражі, лісопосадки, привокзальні райони, під’їзд житлового будинку, ліфт тощо.
• Не вступайте у розмови з незнайомими людьми на вулиці, в міському транспорті, інших місцях, а у випадку коли поблизу немає інших людей не відповідати навіть на запитання незнайомців і при цьому не боятися виказати погане виховання. 
• Якщо незнайомці проявляють наполегливість в установлюванні контакту з вами необхідно терміново тікати від них. А якщо вони вас переслідують, необхідно голосно кричати й звати на допомогу.
• У випадку застосування незнайомцем фізичної сили, активно пручайтеся й голосно кричіть, “Рятуйте!”
• Не приймайте подарунків й особливо любих видів частувань від незнайомців: цукерок та інших кондитерських виробів, жувальних гумок, соків та інших солодких напоїв, у яких можуть знаходитися отрута та психотропні речовини.
• Ніколи не заходьте одні у під’їзди будинків, ліфти й інші замкнуті приміщення разом з незнайомими людьми. 
• Не піднімайтеся наодинці темними сходами, і ні в якому разі не заходьте в чужі квартири. У разі нападу кличте на допомогу. Кричить голосно “Пожежа”, тому що на цей заклик мешканці будинків більш активно реагують, і активно захищайтеся! Для цього застосовуйте всі види опору: свої зуби, нігті, шпильки, гребінці та інші предмети що є під рукою.
• Не сідайте в машину, якщо в ній перебувають незнайомі люди.
• Ніколи поодинці, без друзів або батьків, не надавайте допомогу незнайомим людям у перенесенні речей, особливо до них додому або до їхньої машини.
• У ситуації, коли фізично сильніші за вас незнайомі люди вимагають у вас гроші або речі - віддайте їм те, що вони хочуть, при цьому постарайтеся їх запам'ятати й відразу ж повідомите про те, що трапилося міліцію, за телефоном 102 або безпосередньо першому співробітникові міліції, якого ви зустрінете. 
• Пам’ятайте, що головне в подібній ситуації - зберегти своє життя й здоров'я. 
• Перш ніж прийняти від друзів або знайомих запрошення відсвяткувати день народження або інші свята обов'язково поцікавтеся хто ще запрошений, де точно буде відбуватися святкування й обов'язково про це повідомте своїм батькам.
• Ніколи не приймайте пропозиції від незнайомих людей сходити в кіно , кафе, бар або покататися на машині.
• Не приймайте від незнайомих людей пропозицій знятися в рекламному ролику, надати допомогу в устрої на роботу або навчання. Про всі подібні пропозиції обов'язково розповідайте своїм батькам.
• Не розповідайте незнайомим людям де живете, хто ваші батьки, як ваше прізвище.
• Про всі дивні зустрічі, подарунки і пропозиції незнайомих людей обов'язково й негайно повідомляйте своїм батькам або вчителям.
• Пам’ятайте, що говорити ласкаві слова, обіймати, цілувати, дарувати подарунки й пригощати насолодами можуть тільки дуже близькі люди.

ПАМ’ЯТАЙТЕ!
Правильні та грамотні дії допоможуть зберегти ваше життя та здоров’я

4. Розігрування найбільш типових ситуацій

  Сценка  І
Учасники: учень 7 класу столичної школи, свідомий дорослий перехожий, перехожі – зіваки, міліціонер.

Ситуація: учень, долаючи шлях від школи до метро, на тротуарі під деревом помітив залишений кимсь пакунок. Він привернув увагу хлопця через абсурдність ситуації: такі речі не мають валятися на землі. Семикласник певний час наглядав за пакунком: чи не з’явиться власник, а потім почав діяти, звернувшись за допомогою до свідомого на вигляд перехожого. Поки вони складали план дій, з’явилися зіваки, які заважали своїми намірами розкрити пакунок.

 Сценка ІІ

Учасники: учні 7 класу, що повертаються з екскурсії і роблять пересадку зі станції метро «Золоті ворота» на «Театральну». У метрополітені відбувається величезне скупчення людей і пасажирами поступово починає оволодівати паніка. 
Ситуація: учні 7 класу мають поводитися у метрополітені згідно з психологічними правилами та вимогами жо поводження в екстремальній ситуації.
ІV. Підбиття підсумків заходу.
     Як показує світова практика, у полі зору  терористів можуть опинитися міста різного типу. Як туристичні центри, типу Харкова, так і невеликі міста з важливою інфраструктурою. Так, вибухи в Одесі та Маріуполі можуть зруйнувати вантажний потік у місцевих портах. Вибухи у Дніпропетровську, що знаходиться поруч із зоною АТО, можуть стати ознаками запланованої на місто атаки. Терористичні акції в столиці спровокують паніку, яку підхопить вся країна. Відбуваються теракти, як правило, в місцях масового скупчення людей: у торгових центрах, на вокзалах, зупинках, у місцях проведення концертів.
                Зрозуміло, що жити в постійному страху не варто. Однак вкласти фактор постійної потенційної загрози в парадигму поведінки українцям, на жаль, варто вже зараз.
       Сьогодні ви отримали пам’ятки, що мають бути ващими помічниками, путівниками під час екстремальних ситуацій. Ознайомтеся з ними вдома ще раз більш уважно, розкажіть про нашу розмову рідним, друзям, знайомим. Чим більше людей ви проінформуєте. Тим більше життів ви зможете уберегти. Адже у стресовій ситуації людина відновлює із пам’яті найнеобхідніше і починає діяти згідно з раніше обговореним планом.
