Розв’язування вправ.(Поділ числа у даному відношенні. Масштаб).
Урок-подорож «Сім чудес України».
Урок математики у 6 класі.
Підготувала

вчитель математики

Москалівської ЗОШ І-ІІ ступенів

Солтис Ольга Кононівна

Тема: Розв’язування вправ.(Поділ числа у даному відношенні. Масштаб). Урок-подорож «Сім чудес України».
Мета: :   закріплювати  вміння і навички учнів застосовувати поділ числа у даному відношенні  до розв’язування задач, знаходити відстань на карті і на місцевості застосовуючи масштаб, використовуючи нестандартну форму проведення уроку; розвивати  логічне мислення , вміння пояснювати власні дії; виховувати інтерес до вивчення математики, наполегливість, відповідальність  за результати роботи.

УЧНІ ПОВИННІ:

· ЗНАТИ:- правила поділу числа у даному відношенні ;
· - правила знаходження відстані на місцевості за картою враховуючи масштаб;
· - основну властивість пропорції .
· ВМІТИ: -  ділити числа у даному відношенні;
· - обчислювати масштаб; 
· - застосовувати основну властивість пропорції  .
ФОРМА ПРОВЕДЕННЯ УРОКУ:  урок-подорож «Сім чудес України».
ТИП УРОКУ: урок  вдосконалення вмінь і навичок.
НАОЧНІСТЬ ТА ОБЛАДНАННЯ: адміністративна карта Ураїни, мультимедійна презентація, картки із завданнями.
План уроку.

1. Організація класу, підготовка до уроку.

 Мотивація.
2. Актуалізація опорних знань та вмінь.

Вправа  «Мікрофон».
3. Формування вмінь і навичок

Подорож  « Сім чудес України»

· Хотинська фортеця (інтерактивна вправа «Навчаючись – вчусь»)

· Кам’янець-Подільська Стара фортеця (задача на поділ числа)

· Києво-Печерська лавра (задача на масштаб)

· Софія Київська (елемент гри «Шифрувальник»)

· Фізкультхвилина

· Національний дендрологічний парк «Софіївка» 9задача на поділ числа)

· Національний заповідник-острів «Хортиця» (задача на масштаб)

· Херсонес Таврійський (Розв’язування рівнянь).
4.  Підсумок уроку
« Релаксація». (прийом «Незакінчене речення»)
5. Виставлення та коментування оцінок.
6.   Домашнє завдання.

                    Математика не тільки підготує учня до вивчення природничих наук ; вона не тільки навчить його мислити правильно й послідовно ; вона ще крім того виховає в ньому безстрашного працівника,для якого праця і нудьга стануть двома поняттями,що взаємно виключаються одне одним.
                                                                                                      Д. І. Писарєв
ХІД УРОКУ.

1. Організація класу, підготовка до уроку.

 Мотивація уроку

Сьогодні урок математики пройде у вигляді подорожі до найцікавіших місць рідної країни. Наша мандрівка до семи чудес України буде не лише до історико-культурних місць країни, а й у далеке минуле. 

До семи чудес України відносяться творіння природні та людського генія, які своєю технічною чи художньою довершеністю викликають подив світу. 

2. Актуалізація опорних знань та вмінь учнів. 

Давайте здійснимо подорож по цим місцям разом з математикою. Та щоб ми могли подорожувати, нам необхідно запастися певним багажем знань, щоб ми могли безпечно себе почувати в дорозі. Тож давайте відновимо наші знання, виконавши вправу «Мікрофон».
1. Що таке пряма пропорційна залежність?

         Пропорційна залежність при якій при збільшенні (зменшенні) однієї величини в кілька разів інша величина збільшується (зменшується) в у саму кількість разів. (пряма) 
2. Сформулюйте основну властивість пропорції.

      Добуток крайніх членів  пропорції дорівнює добутку її середніх членів. Це для пропорції основна… (властивість)

3. Що таке коефіцієнт пропорційності?

       Число, яке дорівнює значенню відношень пропорції. (коефіцієнт).

4. Що таке обернена пропорційна залежність?

         Пропорційна залежність при якій при збільшенні (зменшенні) однієї величини в кілька разів інша величина зменшується (збільшується) в у саму кількість разів.(обернена)
5. Що таке масштаб?

      Відношення довжини відрізка на карті до довжини відповідного відрізка на місцевості.
6. Як знайти невідомий крайній член пропорції?

Добуток її середніх членів поділити на відомий крайній член пропорції.

7. Як знайти невідомий середній член пропорції?

Добуток її крайніх членів поділити на відомий середній член пропорції.

Ми з вами згадали основні поняття , якими будемо оперувати на сьогоднішньому уроці. І це дає нам змогу почати нашу подорож. 

3. Удосконалення знань, умінь і навичок   
Одним із чудес України є Хотинська фортеця.

Сьогодні на території Хотинської фортеці створено Держаний історико-архітектурний заповідник. Тут полюбляють проводити свята козацької звитяги та знімати фільми. Проте коли і де було створено Хотинську фортецю ви дізнаєтесь після того, як виконаєте завдання (№637)

(інтерактивна вправа «Навчаючись - вчусь»).
  Поділіть число 24 у відношенні:

1) 1:3;             2) 3:5;          3) 1:2:5;           4) 2:2:4.
(Діти виконують завдання самостійно в зошитах, а потім обмінюються ними і перевіряють один в одного по розв’язках на екрані)
Хотинська фортеця веде свій початок від Хотиського форту, що був створений у ІХ ст. князем Володимиром Святославовичем, як одне з порубіжних укріплень Південного-заходу Русі, у зв’язку з приєднанням до неї Буковинських земель. Укріплення було споруджено на каменистому мисі утворено високим правим берегом Дністра і долиною дрібної притоки. (Демонструється слайд).
  Далі мандруємо до сусіднього Кам’янця-Подільського.
Слайд із зображенням Національного історико-архітектурного заповідника  «Кам’янець». Наступним із Семи чудес України є Кам’янець-Подільська Стара фортеця. Невід’ємною частиною Старого міста, його перлиною є Стара фортеця, яка стала візитною карткою Кам’янця-Подільського, його символом. Історія її заснування починається в ХІІ століття . Немов продовження кам’яних скель височать башти фортеці. До нашого часу збереглась система сходів і казематів. Дана вежа призначена для спостерігачів. Ця історична пам’ятка так довго збереглася, бо майстри будівництва дотримувалися правильної технології навіть при замішуванні розчинів. А щоб нам дозволили піднятися на вежа  потрібно розв’язати задачу.

Задача 1 .

Для приготування цементного розчину потрібно взяти цементу, піску і води у відношенні  2:3:5. Скільки потрібно робітнику взяти кожної з речовин, щоб отримати 225 кг розчину?

А тепер будемо рухатися до столиці нашої держави – міста Києва.  Саме тут розмістилося аж два чуда України. Перше – це  Києво-Печерської лавра.  Та щоб потрапити з Кам’янця-Подільського до Києва нам потрібно порахувати, скільки кілометрів на місцевості розділяє ці два міста. У вас на столах є адміністративна карта України. Знайдіть кожен  на своїй карті відстань спочатку на карті, а потім врахувавши масштаб карти, відстань на місцевості. (Учні працюють самостійно, потім перевіряють результати за відповіддю висвітленою на екрані). Києво-Печерська лавра – православний монастир, заснований  у 1051 році монахами Антонієм і Феодосієм у печерах біля літньої княжої резиденції Берестов поблизу Києва.  У ХІ ст. монастир став центром розповсюдження і затвердження християнства у Київській Русі. У ХІІ ст. монастир отримав статус «Лаври» - головного великого монастиря. Щоб потрапити до лаври вам треба виконати завдання, які будуть перепусткою до монастиря.

  Ми продовжуємо свою подорож Києвом. Назва місця до якого ми наближаємося зашифрована в таблиці. Щоб прочитати назву другого чуда, яке знаходиться в києві слід знайти невідомі члени пропорцій, а результати поставити у поядку зростання,  отримані результати відповідають літерам, що утворюють потрібне нам слово. 
1) 12:6=4:х;  (2)
2) 3:у=15:5;   (1)
3) 9:х=12:4;   (3)

4) у:2=20:10;   (4)

5) 10:2=25:х;   (5)
Перша літера слова відповідає значенню  1 ; друга літера слова відповідає значенню  2; третя літера слова відповідає значенню 3 ; четверта літера слова  відповідає значенню 4 ; п’ята літера слова відповідає значенню 5.

(елемент гри «ШИФРУВАЛЬНИК»)
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    Софія Київська.

  Дивне відчуття охоплює кожного, хто переступає поріг славетної Софії Київської . десь поза стінами залишається гомінливе сьогодення, століття розступаються і постає далеке минуле… Софійський  собор – всесвітньовідома пам’ятка архітектури і монументального живопису ХІ ст. . Заснування собору згадується в літописах, як в 1017 році так і в 1037 році будівничим літописці називають Великого київського князя Ярослава Мудрого. При соборі велося літописання і були створені перші відомі на Росії бібліотека та школа. (Слайди  Софії Київської). 

Фізкультхвилина
Діти, щоб ви могли творчо,логічно мислити протягом уроку, проведемо фізкультхвилинку.

1. Якщо ви вважаєте, що вам необхідно в житті вміти множити числа підніміть руку вгору.

2. Якщо ви вважаєте, що вам необхідно в житті вміти ділити числа, то підстрибніть.

3. Якщо ви вважаєте, що вам необхідно в житті вміти  розв’язувати рівняння, то кліпніть очима.

4. Якщо ви вважаєте, що урок математики розвиває логіку вашого мислення покрутіть головою вліво і вправо.

5. Якщо ви вважаєте, що хороша дисципліна на уроці – це запорука ваших знань, тупніть ногою.

6. Якщо на вашу думку, ви уважні і дисципліновані на уроці – сплесніть руками.

7. Якщо ви вважаєте,щоб бути фізично здоровими потрібно займатися спортом – зробіть вдих і видих.

Продовжимо нашу подорож.

  Національний дендрологічний парк  «Софіївка».

  Далі вирушаємо до Національного дендрологічного парку  «Софіївка». Уманський парк «Софіївка» є шедевром і зразком світового садово-паркового мистецтва кінця ХVІІІ ст.  – початку ХІХ ст. Парк розкинувся на площі 154,7 га на узбіччі старовинного міста Умань Черкаської області. 

Це унікальна природа, доглянута людськими руками, але і тут можна зустріти різноманітних тварин. Ось , наприклад, прудку ящірку.

Задача 2. В ящірки довжина хвоста так відноситься до довжини решти тіла, як 62:38. Чому дорівнює довжина хвоста ящірки, якщо довжина її  тіла становить 50 см?
  Парк заснований у 1796 р. багатим польським магнатом Станіславом Потоцьким на честь своєї дружини красуні-гречанки Софії, і був подарований їй у день її янгола у травні 1802 р. 
 Демонстрація слайду із зображенням Національного дендрологічного парку «Софіївка» та його географічного положення. 
Продовжується наша подорож. Далі рухаємося по Дніпру до колиски козацтва – острова Хортиця.   Національний заповідник-острів «Хортиця»

  Острів Хортиця є найбільшим островом на Дніпрі, унікальність якого – в рідкісному поєднанні на одній території  різноманітних природних комплексів – цілинних степів, байрачних та плавневих лісів, наскальної рослинності, рідкісних та зникаючих рослин, пам’яток геології. А що є основою найбільшого острова на Дніпрі , ви дізнаєтесь після того, як виконаєте наступне завдання.
   Скільки ж кілометрів нам потрібно подолати з Умані до острова. Давайте порахуємо. (Учні працюють з картою, визначають відстань на карті і на місцевості.)
 Основу найбільшого острова на Дніпрі (довжина 12 км, а ширина, в середньому, 2,5 км ) є граніти і гнейс, яким близько 2 млрд років. Саме вони, здіймаючись у вигляді скелі у північній частині острова, до 30 м над поверхнею Дніпра, створюють тут гірську країну в мініатюрі.  

Слайд із зображенням Національного заповідника-острова  «Хортиця». 

А тепер знову в дорогу. Зараз  ми рухаємося далі по Дніпру, виходимо в Чорне море і на Кримському півострові є ще одне чудо України – Херсонес Таврійський.

  Місто Херсонес було засновано давньогрецькими колоністами  більше ніж, 2500 років тому на південному-заході Криму. Нині його руїни – одна з найвизначніших пам’яток Севастополя. До наших днів збереглося багато давніх споруд. Серед них еллінський театр, римська цитадель, середньовічні християнські храми, житлові квартали, вулиці, гончарні майстерні, колодязі тощо. Щоб подивитися на руїни цих житлових кварталів нам треба розв’язати декілька рівнянь. ( Двоє дітей біля дошки одночасно розв’язують два рівняння. Всі інші слідкують за правильність виконання).
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:(х-0,6);                         2)4,5:27=7у:21.

Учитель демонструє слайд із зображенням Херсонеса Таврійського. 

4.  Підсумки уроку.

  « Релаксація». 

Прийом «Незакінчене речення»

Сьогодні на уроці я дізнався про…

Мені було цікаво, тому що…

Я навчився…

Я хотів би …

5. Виставлення та коментування оцінок.
6. Домашнє завдання. 

Виміряйте класну кімнату і свою кімнату вдома та  зробіть  їх план  дотримуючись масштабу 1:100. 
