МЕХАНІЧНА НАПРАВЛЯЮЧА ПРЯМОЛІНІЙНОГО РІЗАННЯ
Архипов Ігор Олександрович, 
майстер виробничого навчання 

ДНЗ «Криворізький центр професійної 
освіти металургії та машинобудування»

У статті запропоновано розглянути застосування плазмового різака CUT 40 у професійно-технічному навчальному закладі для підготовки учнів за професією електрогазозварник, особливості використання, додаткове обладнання для плазмового різання та доцільність використання новітніх технологій у навчально-виробничому процесі.
В умовах виробничого навчання професійно-технічного навчального закладу механічна направляюча прямолінійного різання використовується для підготовки металу та отримання навиків роботи з плазмовим різаком CUT 40.

Під час використання плазмового різака CUT 40 у процесі виробничого навчання, ми дійшли до такого висновку, що не усі операції можливо якісно виконати у ручному режимі. Тому ми розпочали шукати шляхи часткової механізації та автоматизації процесу плазмового різання. 
Звичайно, існує дуже багато автоматичних пристроїв, які використовуються на підприємствах для плазмового різання. Але в умовах економічної кризи та відсутністю фінансування навчальних закладів професійно-технічної освіти було прийняте рішення самостійно вирішувати цю проблему. 

За участю учнів Криворізького центру професійної освіти металургії та машинобудування та підтримки адміністрації закладу була виготовлена направляюча прямолінійного різання та циркуль.(Фото 1, Фото 2)
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Фото 1. Механічна направляюча для прямолінійного різання
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Фото 2. Циркуль для різання металу

Обидва прилади можуть використовуватися як для кисневого, так і для плазмового різання. Використання механічної направляючої прямолінійного різання дозволяє учням швидше зрозуміти принцип роботи та багатофункціональність плазмового різака CUT 40, підготувати метал до зварювання.

Направляюча встановлена на спеціальному столі, який дозволяє виконувати продувку металу при різанні. Стіл має направляючі, які дозволяють рухатися плазмотрону у двох напрямках. Для початку ми вирішили автоматизувати один напрямок для того, щоб правильно вибрати механізм подачі плазмотрону. Після випробування декількох механізмів, подачу плазмотрону для різання вздовж листа металу було виконано 12-вольтовим електродвигуном. Завдяки тросовій подачі електродвигун по направляючій рухає каретку, на якій закріплений плазмотрон. Управління процесом різання здійснюється з дистанційного пульта, на якому є: регулятор швидкості різання, клавіша підпалу дуги та вмикач ходу (вперед/назад).
Ширина столу дозволяє проводити прямолінійне різання листа шириною 1250 мм. Товщина різання залежить від марки плазмового різака. В нашому випадку різак CUT 40 може виконувати різання металу товщиною від 1,5 до 8 мм. 
На відміну від механічної направляючої прямолінійного різання циркуль - повністю механізований пристрій, який приводять у дію, регулює швидкість різання металу завдяки переміщенню рукою різака. Конструкція циркуля дозволяє кріпити його до металу завдяки магніту. Переміщення пальника можливе завдяки двом кульковим підшипникам, що дозволяє повільно і точно проводити різання металу по колу, з можливістю зміни радіуса різання. 
Відмінні особливості плазмової установки CUT 40:

·  Швидкість процесу різання в 1,8 разів вище, ніж при кисневому різанні;
·  Підходить для різання нержавіючих сталей, міді, алюмінію та ін.;
·  Висока чистота оброблюваної поверхні;
·  Функція регулювання дуги;
·  Запалювання електричної дуги дотиком;

·  Стійка дуга, тривалий час роботи;
Від того, який плазмовий газ використовується, найбільшою мірою залежить якість і економічна ефективність процесу плазмового різання. Різні матеріали і різні товщини матеріалів вимагають різних середовищ для створення плазми. Ці середовища можуть бути газами, газовими сумішами і водою. У нашому випадку ми використовуємо стиснене повітря, воно є найбільш економічно ефективним в процесі плазмового різання, тому що для отримання стисненого повітря нам необхідний лише компресор.
Основними складовими повітря є азот (об'ємний зміст 78,18%) і кисень (об'ємний зміст 20,8%). Повітря застосовується в якості плазмового газу для різання нелегованих, низьколегованих, високолегованих сталей і алюмінію. Зазвичай повітря використовується для ручного різання, а також для різання тонкого листа. Якщо різання нелегованої сталі виконується з застосуванням в якості плазмового газу повітря, то кромки виходять прямими і досить гладкими.

Однак, як газ для різання повітря підвищує вміст азоту на поверхнях різу. Якщо такі кромки різу надалі не піддаються механічній обробці, в звареному шві можуть створитися пори. При різанні алюмінію кромки різу можуть змінити свій колір.
Отже, ми бачимо, що завдяки цим приладам набагато розширюються можливості майстра виробничого навчання при проведенні уроків виробничого навчання, так як учні ознайомлюються з новітніми технологіями, які впроваджуються на підприємствах міста для виготовлення металевих конструкцій. І, звичайно, участь у виготовленні цих пристроїв дозволила учням збільшити коло можливостей плазмового різака CUT 40. 
