МОНІТОРИНГ ЯКОСТІ ПОЗАШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 
ЗАСОБАМИ ХОРЕОГРАФІЇ
Упровадження педагогічного моніторингу у позашкільному закладі дозволяє психологізувати педагогічну діяльність педагога, навчально-виховний процес, що піднімає професійний рівень педагогічних колективів, підвищує рівень якості позашкільної освіти.

У проблемі визначення якості позашкільної освіти у хореографічному гуртку надається перевага моніторинговим дослідженням. Реалізація усіх компонентів моніторингу (системи прогнозування та проектуваня) забезпечує оптимальну організацію процесу навчання, робить його більш результативним, конкретизованим та особистісно орієнтованим – таким чином, процес стає обміркованим, цілеспрямованим.

При проведенні моніторингу якості навчання необхідно розробити систему безперервних контролюючих дій, які дозволять спостерігати та робити корекцію при просуванні вихованця від незнання до знань. У технологію моніторингу входять контролюючи дії і результат навчання. 
У рамках моніторингу  виявляються та оцінюються  навчальні досягнення вихованців колективу, які порівнюються з еталонами та нормами  освітньої діяльності.

Моніторинг у хореографічному гуртку формується як багаторівнева система діагностичних процедур, що проводяться з використанням методик, які об’єктивно висвітлюють показники якості позашкільної освіти.

Спираючись на сучасну дидактику,  виділяють наступні методи моніторингу: методи усного моніторингу; методи письмового моніторингу; методи практичного моніторингу; дидактичні тести; спостереження. 
На заняттях хореографічного гуртка застосовують традиційні форми та методи оцінки знань, умінь і навичок.
Метод педагогічного спостереження: 

1.Повсякденне спостереження за навчальною роботою вихованців. 

Цей метод дозволяє педагогу скласти уявлення про те, як діти сприймають і осмислюють навчальний матеріал, яка в них пам'ять, якою мірою вони виявляють кмітливість і самостійність вироблення практичних умінь і навичок. 

2. Практичне виконання елементів і варіацій  танців. 

Педагог пропонує дітям виконати окремі елементи, рухи, варіації танцю і, методом спостереження, виявляє рівень засвоєних знань та вироблених вмінь та навичок у вихованців.
Практичні методи дослідження:

1. Усне опитування - індивідуальне, групове, фронтальне. 
Цей метод - є найбільш поширеним при моніторингу якості засвоєних знань. Сутність цього методу полягає в тому, що педагог ставить вихованцям запитання за змістом вивченого матеріалу і спонукає їх до відповідей, виявляючи таким чином якість і повноту його засвоєння.  При усному опитуванні педагог розчленовує вивчений матеріал на окремі смислові одиниці (частини) і по кожній з них задає вихованцям питання. У хореографії усне опитування (бесіда) поєднується з виконанням вихованцями практичних вправ. 
2. Письмова перевірка. 
Практика фронтального опитування призвела до виникнення методики письмової перевірки знань. Суть її в тому, що педагог роздає вихованцям заздалегідь підготовані на окремих аркушах паперу питання або завдання, на які вони протягом декількох хвилин дають письмові відповіді. Письмове опитування дозволяє на одному занятті оцінювати знання всіх вихованців. 

3. Контрольні і підсумкові заняття. 
Це ефективний метод перевірки й оцінки знань, умінь і навичок вихованців та творчих здібностей вихованців. Сутність цього методу полягає в тому, що після проходження окремих тем або розділів навчальної програми,  педагог проводить в практичній формі перевірку і оцінку знань, умінь і навичок вихованців. 

Поряд з традиційними методами у хореографічному гуртку на заняттях доцільно використовувати сучасні методи моніторингових досліджень.
                У системі перевірки знань вихованців застосовується програмований контроль, який ще називають альтернативним методом, або методом вибору. Сутність цього методу полягає в тому, що вихованцям пропонуються питання, на кожне  з яких дається три-чотири відповіді, але тільки одна з них є правильною. Завдання вихованця - обрати правильну відповідь. Даний метод педагог використовує на контрольних, підсумкових заняттях, на заліках та під час проведення кваліфікаційних іспитів.
До прогресивних методів оцінки належить рейтинговий метод як спосіб оцінки знань, умінь і навичок. 
Рейтингова система застосовується у формі:

-  медального заліку. На занятті, під час виконання елементів певного танцю,  вихованці отримують медалі за зайняте 1, 2, 3 місце. Результати переможців вносять до «Таблиці моніторингу якості виконання вихованцями елементів танцю». На прикінці заняття за допомогою Скейтинг ситеми (електронна система виявлення переможців за результататми отриманих вихованцями місць) педагог нагороджує переможців. 

- екрану досягнень «Премія «Зірка». Даний екран створюється на кожну групу вихованців. До екрану досягнень вносяться імена вихованців та результати їх участі у хореографічних конкурсах за навчальний рік. На прикінці навчального року кожна група дітей з педагогом підводить підсумки та нагороджує переможців  кубками «Золота зірка».

З моменту вступу вихованця у хореографічний гурток педагог створює на нього індивідуальне портфоліо. У період навчання вихованця у колективі він системно бере участь у хореографічних конкурсах різного рівня. Копії грамот та дипломів, отриманих вихованцем, вносяться у теку портфоліо. Даний вид моніторингу дає змогу педагогу відслідковувати якість отриманої позашкільної освіти засобами хореографії.

У роботі з дитячим колективом у хореографічному гуртку необхідно відокремлювати моніторинг за етапами. 
Види вхідного моніторингу:

- при вступі вихованцв в гурток на першому занятті педагог проводить  вхідний моніторинг методом спостереження та діагностування попередніх творчих здібностей дітей, з якими вони прийшли до хореографічного гуртка: музикальність, емоційність, творчі здібності, увага, пам’ять, рухливість (лобільність) нервових процесів, координація, гнучкість, пластичність. 
- кожного наступного  року навчання, з метою дослідити динаміку змін показників, рівня набутих знань, сформованих вмінь та навичок виконання танців за попередній рік навчання на першому занятті педагог проводить  вхідний моніторинг методом спостереження та діагностування.
Джерелом інформації для проведення моніторингу якості освіти на етапі вхідного дослідження є: спостереження, тестування, виконання практичних завдань. При проведенні вхідного моніторингу на початку кожного навчального року результати діагностичного дослідження порівнюються з підсумковими результатами  за попередній рік навчання.
 З метою збору, аналізу та узагальнення об’єктивних даних стосовно рівня навчальних досягнень вихованців, прогнозування можливостей їх подальшого розвитку та розробки педагогічних корекційних дій проводиться вихідний моніторинг активним методом спостереження та діагностування під час:
· проведення контрольного заняття (після вивчення теми);

· виступу вихованців на міських презентаційних концертах, святкових концертах для батьків, дітей соціально-незахищених категорій, тощо;
· участі вихованців у конкурсах міського, регіонального, обласного, Всеукраїнського та міжнародного рівнів.

Джерелом інформації для проведення моніторингу якості освіти на

етапі вихідного дослідження є:

- виявлений рівень набутих знань, сформованих вмінь та навичок під час  контрольних занять;
- відеозапис виступів вихованців на концертах і конкурсах;

- портфоліо вихованця (тека з грамотами та дипломами, які він здобув під час участі у конкурсах). 
З метою виявлення здобутих вихованцями відповідних знань, навичок та вмінь, передбачених навчальними планами та програмою гуртка проводиться підсумковий моніторинг під час:

· підсумкових занять (на прикінці кожного навчального року),

· заліку (при переведенні вихованців з початкового на основний рівень навчання);

· звітнього концерту;

· кваліфікаційного іспиту (здається випускником хореографічного гуртка).

Джерелом інформації для проведення моніторингу якості освіти на

етапі підсумкового досвідження є:
- виявлений рівень набутих знань, сформонаних вмінь та навичок під час підсумкових занять;

- результат здачі заліку;

- відеозапис виступу вихованців на звітніх концертах. 
- отримання вихованцями Свідоцтв про позашкільну освіту.
Аналіз отриманих результатів всіх видів моніторингового

дослідження дає педагогу можливість:

· відстежити динаміку змін у середніх показниках результативності;

· оцінити правильність вибору форм і методів навчання для кожної групи;

· одержати матеріал для подальшого планування роботи з вихованцями;

· оцінити рівень викладання даного предмета. 
На етапі проміжного моніторингу, крім загального аналізу, результати діагностики порівнюються з вихідними результатами з інших тем і результатами вхідного моніторингу, що дозволяє оцінити ефективність проведення системної роботи з хореографії.

На етапі підсумкового моніторингу підводяться загальні підсумки результативності навчання у хореографічному гуртку, порівняльний аналіз отриманих результатів з аналогічними показниками вхідного і вихідного моніторингу, що дозволяє більш повно оцінити ефективність викладання  хореографії.

Моніторинг позашкільної освіти засобами хореографії дає змогу:

· об’єктивно оцінити підсумки навчального процесу;
· визначити ступінь навчального процесу;

-  намітити конкретні шляхи навчання кожного вихованця.

