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ВСТУП. Суспільне життя переконує, що без культивування таких моральних цінностей як добро, людяність, відповідальність, почуття власної гідності, творча ініціатива, підприємливість, толерантність навряд чи можна розраховувати на поліпшення ситуації в нашій країні. Ці моральні феномени в період переходу до ринку, який ще не став цивілізованим, виконують функцію гармонізації особистих і суспільних інтересів. 

         На жаль, незважаючи на велике значення морально-духовних цінностей в житті людей, вони ще не зайняли належного місця в системі цінностей підростаючого покоління. Нині в учнівському середовищі зростає злочинність, озлобленість, нігілістичне ставлення до принципів моралі: спостерігається крайній егоцентризм, низький рівень культури спілкування, небажання покладати на себе відповідальність, недостатня сформованість патріотизму, втрата життєвого оптимізму та інші негативні прояви. 
Психологічні дослідження К.Левіна, Ж.Піаже, Ф.Райса, С.Холла; Л.Божович, Л.Виготського, І.Кона, О.Леонтьєва, свідчать про те що старший підлітковий вік є сприятливим для розуміння власних психічних якостей і рис, моральної самооцінки, самовиховання, самовираження, самоствердження. Тому прищеплення моральних цінностей і проектування власної поведінки на засадах гуманістичного ідеалу в цьому віці є передумовою становлення особистості. Характерним для старшого підліткового віку є і зростання потреби в спілкуванні, вираженні емоцій у колі ровесників, що зумовлює посилення міжособистісного впливу на школярів.       Ефективність виховної роботи із молоддю залежить від багатьох чинників: 

1) На скільки педагогічні цілі та адекватні їм зусилля вихованця і вихователя збігаються.

       Створюю умови, що сприяють оволодінню учнем тими чи іншими людськими цінностями, або виховним ідеалом взагалі. Щоб створити такі умови, потрібно знати, якими виховними ідеалами керуються учні, на які людські цінності орієнтуються. 

2) Інтенсивний наступом людини на природу, технократизмом, який спричинив негативне втручання людини в розвиток природи і породив низку екологічних проблем і що століття стане в історії людства періодом гуманітаризації всіх сфер суспільного життя та запобігання катастрофам глобального характеру. 

3) Широке розповсюдженням в сучасному молодіжному середовищі різних негативних явищ (наркоманія, злочинність та інші). Викликає занепокоєння той факт, що ми  усвідомлюємо невідповідність між тими цінностями морального характеру, які вони повинні прищеплювати учням і реаліями українського сьогодення. 
Процес формування національної свідомості, моральни цінностей та загальнолюдських моральних цінностей у шкільні роки буде здійснюватися успішно, якщо в освітньому середовищі, зхабезпечимо гармонійне поєднання гуманістичної виховної системи, національного виховання та формування загальнолюдських моральних цінностей.

                                Система виховної роботи класу

         Досвід моєї роботи з класом зорієнтовано на формування :

· гуманістичного світогляду на основі розвитку етичної культури школярів. Це відповідає базовому розумінню культури особистості як гармонії культури знань, умінь і ставлень. Це зв’язок особистісного “Я – Я”, “Я – Ти”, “Я – природа”, “Я – суспільство”. Показниками ставлення особистості є її якості. Якості несуть в собі в прихованому стані значиме для людей – цінність; 
· національного виховання, яке включає наступні принципи:
— народність — єдність загальнолюдського і націо​нального. Національна спрямованість виховання, ово​лодіння рідною мовою, формування національної сві​домості, любові до рідної землі та свого народу; прище​плення шанобливого ставлення до культури, спадщи​ни, народних традицій і звичаїв, національно-етнічної обрядовості всіх народів, що населяють Україну; 

— природовідповідпість — урахування багатогранної й цілісної природи людини, вікових та індивідуальних особливостей дітей, їх анатомічних, фізіологічних, пси​хологічних, національних та регіональних особливостей; 

— культуровідповідність — органічний зв'язок з іс​торією народу, його мовою, культурними традиціями, з народним мистецтвом, ремеслами і промислами, за​безпечення духовної єдності поколінь; 

— гуманізація — створення умов для формування кращих якостей і здібностей дитини, джерел її життє​вих сил; гуманізація взаємин вихователя і вихованців; виховання — центр навчально-виховного процесу, по​вага до особистості, розуміння її запитів," інтересів, гід​ності, довір'я до неї; виховання гуманної особистості; 

— демократизація — усунення авторитарного стилю виховання, сприйняття особистості вихованця як вищої соціальної цінності, визнання її права на свободу, на 

розвиток здібностей і вияв індивідуальності. Глибоке ус​відомлення взаємозв'язку між ідеалами свободи, права​ми людини і громадянською відповідальністю; 

— етнізація — наповнення виховання національним змістом, що передбачає формування самосвідомості гро​мадянина. Забезпечення можливості всім дітям навча​тися у рідній школі, виховувати національну гідність, національну свідомість, почуття належності до свого народу. Відтворення в дітях менталітету народу, увіч​нення в підростаючих поколіннях специфічного, що є в кожній нації, виховання "їх як типових носіїв націо​нальної культури. Принцип етнізації — невід'ємна скла​дова соціалізації дітей, він однаковою мірою стосуєть​ся всіх народів, що живуть в Україні. 

- формування загальнолюдських духовних цінностей 
Провідна ідея досвіду: сприяти  формуванню в особистості національних і загальнолюдських моральних цінностей.

Мета мого досвіду: створити виховну модель життєдіяльності класу школи другого-третього ступеню.

За інноваційним потенціалом досвід моєї роботи можна охарактеризувати як комбінаторно-моделюючий. Творчо поєднавши відомі педагогічні теорії та психологічних особистісно орієнтованих теорій, ідей, методик виховної роботи та корекційної роботи, я моделюю свою виховну систему класу.
Процес виховання будую за наступними напрямками:

Соціально-груповий( загальнолюдські та національні цінності, прогресивні родинно-побутові традиції, правила співіснування учасників навчально-виховного процесу);
Комунікативний(взаємодія з однолітками, вчителями, батьками, громадскістю, середовищем);

Особистісний(саморозвиток, самопізнання, самооцінка та самореалізація особистості).

При створенні виховної моделі класу я враховую наступні принципи:
1) Принципи виховання духовних цінностей





                                                  Принципи виховання
                                                   духовних цінностей




2) Базові гуманістичні цінності


                                              ДОБРО                 Доброчинність


                                                          

                                                              Базові

              Відповідальність            гуманістичні                Совість
                                                            цінності



                                         Милосердя              Благородство
3) Загальнолюдські моральні цінності(активні методи впливу)

                                           АКТИВНІ МЕТОДИ ВПЛИВУ

                         
      Соціально-                       Соціодрама                            Метод                            Морально-

      рольові ігри                                                                    відкритої                       психологічні

                                                                                               трибуни                         тренінги


    Інтелектуальні                Мозкові атаки                       Аналіз                     ігри-драматизації
      аукціони                                                                     соціальних

                                                                                            ситуацій

В основі системи виховної роботи класу визначила наступну модель діяльності класного керіввника для поліпшення підтримки та впливу на учня:
· Класний керівник-батьки;

· Класний керівник-учень;

· Класний керівник-органи учнівського самоврядування;

· Класний керівник-вчителі-предметники;

· Класний керівник-психолог;

· Класний керівник-громадскість;

· Класний керівник-держава.

Умовами підтримки та захисту  дитини в системі вчитель-учень визначила наступні умови:

· Створення умов для вільного розвитку і духовних сил учнів, керуючись їх інтересами та віковими потребами;

· Діагностика фізичного і психологічного здорпов’я дітей;

· Знання матеріальної сфери буття кожної дитини;

· Співпраця родини і школи;

· Спільне дозвілля дітей і батьків.

 В основу виховної системи класу я поклала п’ять пріоритетних напрямків:

· Національне виховання;

· Родинне виховання;

· Естетичне виховання;

· Духовна культура;

· Моральні почуття.

У сучасних умовах соціальної нестабільності, духовної кризи, роз’єднаності, агресивності особливої актуальності набуває важлива педагогічна проблема формування гуманістичних ціннісних орієнтацій особистості підлітка. 

Проблема цінностей була предметом дослідження у філософсько-аксіологічному (О.Дробницький, І.Зязюн, М.Каган), соціологічному (В.Водзінська, В.Ольшанський, В.Ядов), психологічному (І.Бех, М.Боришевський, О.Киричук) та педагогічному аспектах (О.Алексюк, Ш.Амонашвілі, В.Білоусова, Д.Донцов, Л.Пуховська).
Так в нашій школі працюємо за програмами: «Здоровий спосіб життя», «Рівний рівному», «Боротьба зі СНІДом».
Пріоритетні напрямки виховної роботи класу:

    Для ефективності роботи класу за створеною системою виховної роботи використовую наступні пріоритетні напрямки:
1. Співпраця родини і школи, громадскості, органів учнівського самоврядування.
2. Створення умов для вільного розвитку і духовних сил учнів, керуючись їх інтересами та віковими потребами

3. Створення ситуацій успіху та підтримки.

4. Прищеплення моральних цінностей і проектування власної поведінки на засадах гуманістичного ідеалу.

5. Підвищення педагогічної культури батьків.

6. Розвиток моральних почуттів
7. Опанування духовною культурою людства, нації.
8. Розвиток загальнолюдських моральних цінностей
9. Вироблення умінь власноруч примножувати культурно-мистецькі надбання народу.
10. Відчувати та відтворювати прекрасне у повсякденному житті.

Реалізація основних напрямків

1. Психологічне дослідження учнів методами вправ, тренінгів, імітаційних та рольових ігор, тестування, анкетування.

Щоб правильно планувати виховну роботу необхідно знати про фізичне і психічне здоров’я своїх учнів. В цьому допомагає співпраця з психологом та медичною сестрою. Після отримання результатів досліджень, вони мною аналізуються  і враховуються при плануванні та корекції роботи з учнями.
2. Єдність педагогічних вимог школи та сім’ї.

Це є найважливішим напрямком для виховання особистості.. Тому з батьками проводяться бесіди, лекторії, розязнювальна робота.
3. Система роботи з батьками.

Батьківські збори, консультації, бесіди – спосіб надання психологічно-педагогічної освіти батькам. Також батьків залучаю до проведення спортивних змагань «Мама, тато, я – спортивна сім’я», рольові ігри під час проведення Новорічних свят.
4. Традиції сім’ї, школи.  Правила поведінки і спілкування.
У кожній родині є свої традиції. Кращі з них необхідно виявляти і застосовувати у вмховній роботі, запрошувати до співпраці батьків, вчителів, учнів школи.
5. Гуманістичний світогляд

Основними напрямками його є: «Я – Я», «Я – Ти», «Я – Природа», «Я – Суспільство» 
6.  Робота з органами учнівського самоврядування

7. Місячніки планування виховної роботи
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Особистість випускника школи: фізично досконала, творчо розвинена, відданий громадянин України, самодостатня, гуманна, соціально-адаптована.
Висновки
Суть гуманізації  освіти в умовах саморуйнування історично усталених соціальних форм життєдіяльності людей пов'язується з формуванням особистості на засадах демократизації і моралі. При цьому роль педагога навчального закладу полягає в тому, щоб створити умови для включення учня в активну розумову діяльність, здатність відбирати кращі моральні надбання минулого і сучасного, оволодівати новітніми технологіями роботи з учнями з метою їх морального становлення.

Глибинний сутнісний зв'язок між соціальністю, духовністю й моральністю як продукованими людиною явищами, не дозволяв нехтувати формуванням моральних i духовних чеснот. Так само i надмірне захоплення моральними ідеалами й цінностями у вихованні без урахування соціальних координат може перетворитись на нудне i безплідне моралізаторство. Формування внутрішнього, духовного світу людини без огляду на соціальні реалії їъ життя несе в собі небезпеку соціальної неадекватності, самотності, втечі у світ ідеальних ілюзій, втрати життєвої наснаги.

За останні роки в Україні проблема морального виховання молоді частіше привертає все більше уваги. Адже вирішення даної проблеми має забезпечити високий розвиток особистості незалежно від того, в якій галузі їй доведеться працювати. 

Система моральних цінностей в українців сформувалася здавна. Вона вибудувалась з урахуванням таких рис національної ментальності як кордоцентризм, природний демократизм, схильність до інтроверсії. На їх основі впродовж віків у нашого народу культивувалися гуманізм і любов до рідної землі, патріотизм і громадянський обов'язок , волелюбність і самовідданість у боротьбі за незалежність. Високе людське сумління, шанобливе ставлення до батьків. Пошук шляхів до цілісного, гармонійного світу та людського буття не може не зачіпати проблем освіти й виховання. Сьогодні не тільки педагогічні, а й глобальні проблеми (демографічні, економічні кризи, криза урбанізації, екологічні катастрофи, загострення міжнаціональних суперечностей і конфліктів, криза культури та моралі тощо) зумовлюють відродження гуманістичних ідей у суспільстві. Теперішня епоха характеризується процесами становлення нової парадигми у філософії та теорії освіти. Нове світосприйняття та світовідчуття спричиняють зміну в освітніх поглядах на розвиток і формування особистості дитини, визначають можливості, завдання, мету й засоби освіти. Побудова нової освітньої моделі передбачає теоретичне переосмислення та практичну орієнтацію на новий ідеал.

Особливо важливо це враховувати в педагогічній діяльності у різних сферах життєдіяльності школярів: в школі, позанавчальних соціально-виховних закладах, в об'єднаннях чи клубах за інтересами тощо.
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толерантність, комунікативність
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адекватність виховуючого с-ща


























