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І.Вступ

Створені своїми руками вироби із шкіри – це справжнє диво!
Диво, яке робить людей ближчими, добрішими, розкриває серця і душі     назустріч один одному. Від верхнього одягу до біжутерії – такий сьогодні діапазон «шкіряної моди» . Чоловіки носять шкіряні куртки , плащі , пальто , брюки , жилети . Жінки аналогічний гардероб доповнюють прикрасами : поясами , браслетами , кольє , кулонами , сережками . 


Не менш популярна шкіра в інтер’єрі дому , кабінету ,  офісу . Шкіряні крісла ,  дивани відрізняються міцністю, ошатністю, створюють комфорт .

     Шкіра служить людині з тих пір , коли  вона вперше загорнулася в неї для тепла і зручності . Тонка , легка , еластична натуральна шкіра дуже цінується . Штучна шкіра не замінить натуральну, тому людина змушена використовувати шкіру тварин, змирившись з тим , що вона наносить шкоду природі .  

Говорять, що, якби люди не здогадалися використовувати  шкіру тварин, цивілізації не існувало б. Подумайте самі, в післяльодовиковий період на землі було дуже холодно, і, навряд, чи людство врятувалось би, якби люди носили тільки спіднички з трави та листя. Тому обробці шкіри, можна сказати,стільки ж років , скільки і людству. 

Розкопки, проведені в Єгипті і Межиріччі, свідчать про те, що в V тисячолітті до нашої ери  люди займалися землеробством і скотарством.   Це і стало основою шкіряного промислу. Існування подібних промислів підтверджується законами , зібраними правителем Вавілонії Хаммурапі (1792 – 1750 р. до н.е.)

Зображення, які збереглися на кам’яних рельєфах асірійських маєтків , ілюструють широке використання шкіри. Із неї виготовляли одяг, військове спорядження (лати, щити ), предмети побуту (покривала , подушки, килими, ковдри ). Із шкіри виготовляли міцні мотузки, якими проводили заміри. Мотузки, сплетені із кількох ременів, використовували при будівництві в Північній Африці міста-держави 
Карфаген.
                                                         2
Стародавні єгиптяни використовували тонкі шкіряні ремені для зшивання шкіри . При цьому ремісник користувався шилом і спеціальним гачком , яким через проколені отвори протягували ремінець. 
Кочові народи використовували шкіряний посуд (фляги,сосуди ),які слугували їм по 40 – 
50років.
          В VI-VII столітті на території Східної Європи люди  володіли різними способами обробки шкіри . Особливо це вдавалося російським народам . Археологічні розкопки в Новгороді і Москві підтверджують існування шкіряних майстерень 
в 
XI-XII 
століттях. 
           В XIII столітті місто Торжок став центром обробки шкіри з козячих і овечих шкір. Починають з’являтися заводи по обробці шкіри і в інших російських 
містах: Ярославлі, 
Угличі,Ростові.            
            Вже в X-XIII столітті існувало красиве слово «узорочье», яке вказувало на предмети декоративного мистецтва . В шкіряних виробах , як і в інших видах рукоділля , орнамент вкривав всю поверхню, майже не залишаючи вільного простору . Розшиті золотом і сріблом шкіряні вироби експортувалися за кордон. Центром дорогоцінного шиття був уже згаданий Торжок. В ті часи Росія була єдиною країною ,  де виготовляли кольорову шкіру . 

Сьогодні існує маса способів обробки шкіри, різноманітне її використання . Завдяки золотим рукам майстрів,   це мистецтво чаруватиме нас завжди .
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ІІ. Загальні відомості про шкіру та вироби з неї. 

Натуральна шкіра – матеріал , який отримують із шкіри тварин , в тому числі і морських тварин (рептилій і риб ); має волокнисту будову. Розрізняють шкіру взуттєву, шорно–сідельну, технічну, галантерейну та одягового призначення .

Штучна шкіра – полімерний матеріал промислових підприємств. В залежності від призначення , способів виготовлення , структури розрізняють : взуттєву гуму, взуттєві і галантерейні картони , м’які шкіри. Використовують як замінник натуральної .

      Для виготовлення декоративно-прикладних виробів  використовують натуральну шкіру рослинного дублення . Вона дозволяє використовувати такі прийоми художнього оздоблення  як: гравірування , тиснення , випалювання і розписування
фарбами.                                                                          
       Під час  виготовлення художніх виробів і сувенірів використовують : велюр , виросток , замшу , опойок , саф’ян , шеврет , шевро, свинячу шкіру , шкіру екзотичних тварин і рептилій .

Велюр – різновид хромової шкіри з пошкодженою поверхнею. Цю  шкіру з виворотньої сторони ворсують під замш .  

Замш – шкіра виготовлена за допомогою жирового дублення    із шкір оленів , лосів ,  диких кіз ,  овець , телят . Це м’яка , тягуча , бархатиста шкіра з густим низьким ворсом на лицевій поверхні . Замш використовують для виготовлення одягу , взуття , біжутерії .

Лайка – шкіра , виготовлена із шкір овець та кіз , яка має велику тягучість і м’якість . З неї виготовляють галантерейні вироби та верхню частину взуття . 

Опойок – м’яка еластична шкіра , отримана із шкіри молочних телят . З неї виготовляють верхній одяг найвищої якості та інші речі . 

Виросток – шкіра, аналогічна попередній , але менш еластична і м’яка тому , що її отримують із шкіри телят , які перейшли на рослинну їжу . 
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Саф’ян – тонка , м’яка шкіра різних кольорів , вичинена рослинним дубленням 
із козячих , овечих , телячих шкір . 
Шеврет – гарна , міцна , еластична шкіра , вичинена хромовим дубленням . ЇЇ товщина  0,6 – 1,2 мм , виготовляють рукавички, сумки, одяг .

Шевро – м’яка , міцна , виготовлена хромовим дубленням із шкір кіз . Товщина шевро 0,4 – 1мм . На цій шкірі є своєрідний малюнок в вигляді лунок. З неї шиють дуже якісний верхній одяг і дитяче взуття.

Шкіра рептилій – вишукана, високоякісна і дорога. В зв’язку з високою вартістю і недоступністю цього матеріалу, з неї шиють сумки, взуття , гаманці, виготовляють різні аксесуари .

Тонкі шкіри – використовуються для виготовлення поясів, сумок , прикрас і одягу. Вони добре драпіруються і еластичні як тканина. Часто прикраси виготовляють з використанням лакових шкір, найкраща з них – шевро .

Майстри поділяють шкіру за кольором на 4 групи :

· Чорні шкіри .

· Світлі шкіри – бежевий, сірий (натуральний колір шкіри бежевий, майже білий ) .

· Кольорові шкіри – всі відтінки коричневого кольору . Цей відтінок шкіри досягається шляхом обробки рослинними дубильними речовинами .

· Яскраві шкіри – блакитні , зелені та ін .,отримують шляхом хромування .  
      

В наш час створюються такі високоякісні замінники шкіри , які мають  «шкіряний» запах . За кольором штучна і натуральна шкіра однакові . Але існує спосіб, за яким їх можна розрізнити . Натуральна шкіра тепла на дотик , вона сама приймає тепло долоні . Якщо доторкнутися до штучної шкіри , через деякий час долоня і поверхня шкіри стане вологою. Природна шкіра еластична й легка .

Нове життя старої шкіри

       

В умілих руках навіть крихітні клаптики шкіри завжди будуть використані . 
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         Старі гаманці , сумки , взуття , верхній одяг – все знадобиться для роботи . 
         Добре вичинена шкіра - вічна . Чому ?

            Наприклад , археологи займаючись розкопками на Алтаї , знайшли вишукані вироби із шкіри і замшу. Знайденим сумкам, накидкам, прикрасам  2500 років, вони дуже добре збереглися завдяки вичинці  та золотим рукам майстрів.

 

Якщо набратись терпіння, докласти трішки зусиль, то тоді  із старого взуття ви  отримаєте гарненькі речі . Працювати будемо з верхньою частиною взуття. Розріжте її по швах. Виворітна сторона шкіри відрізняється від лицевої. Шкіряні майстри називають лицеву сторону – «лице», а виворітню «бахтарма» .

«Лице» - має міцну, гладеньку, блискучу поверхню тому, що шкіру  покривають нітрофарбою . 

Основні прийоми обробки шкіри:
       

Існує багато способів обробки виробів із шкіри: штампування, гравірування, мозаїка, тиснення, обпалювання, батік. Частіше всього використовують поєднання цих способів. Художні вироби із шкіри можуть доповнюватися вишивкою , аплікацією , випалюванням , різними накладками .

          Гілочки – це ажурні деталі , без яких не обійдеться ні одне панно. Вирізаємо тонку смужку шкіри, і утримуючи  її над полум’ям свічки, повертаємо  деталь в різні сторони . Приклеюємо отриману гілочку до основи панно в двох, трьох точках, вигнувши  її за своїм смаком. Гарно виглядають декілька гілочок різної величини.  
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      Випалювання- виконується за допомогою спеціального пристрою – випалювача по дереву. Перед початком роботи слід спробувати на окремому клаптику шкіри. 
Малюнок нанести олівцем (тупим шилом ) через кальку на 
виріб, що виготовляється . При різному режимі нагрівання голки випалювача і різної сили тиснення можна отримати відтінки 

малюнка. Закінчивши роботу, можна обережно, не доторкаючись до ліній випалювання, розфарбувати малюнок пензликом. 
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Гравірування – прорізання узору по лицевій поверхні попередньо зволоженої шкіри. Цей прийом оздоблення має тисячолітню історію. Шкіра потрібна якісна, рослинного дублення.  Беремо вологий тампон і змочуємо шкіру в тому місці, де будемо робити надріз. Шкіра має бути вологою і пористою, але не мокрою, за допомогою кальки, олівця чи тупого шила наносимо малюнок .
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Гравірують скальпелем один раз на 1/3 товщини шкіри.

Якщо малюнок геометричний, то гравірування  виконують під лінійку, рослинний – від руки.Іноді гравірування  виконують багаторазовим вдавлюванням ліній по  вологій  шкірі. Після  гравірування шкіру кладуть під прес. 

      
Драпірування – в шкіряній пластиці означає зібрати широку частину листка в гармошку. Це також стосується і клаптиків тканини. 

Стискаємо гармошку так, щоб залишились згини. Змащуємо клеєм нижню частину 

листка, кладемо на основу виробу і ще раз по згинах формуємо пальцями або пінцетом рельєф.
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Драпіровані складочки дозволяють отримати рельєфну поверхню на об’ємних фігурах . 
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Кручені хвостики або смужки .

Нарізати один клаптик шкіри так , щоб кінчики були гострими і тонкими. Закрутіть спіралькою кожну смужку. Для   броші , кулона ці хвостики потрібно обпалити над свічкою. Тоді вони зафіксуються в такому стані  і  будуть витися локонами . Для панно можна не обробляти 

смужки над полум’ям , я приклеїти їх в скрученому стані на основу тканини 
  
Листочки та пелюстки .
 
Щоб пелюстки і листочки мали об’ємну форму , їх треба взяти пінцетом і потримати над полум’ям свічки виворітньою  стороною , трішечки повертаючи в різні боки. Якщо шкіра   світла , слідкуйте , щоб деталі не почорніли по краю пелюсток, тримайте шкіряні деталі над полум’ям , а не в полум’ї .
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Види 
листочків 
:
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Види пелюсток .
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Маленькі квіточки

Можна виготовляти квіти із однієї деталі з 4-5 пелюстками , серединку можна виготовити з нарізаного і скрученого в трубочку прямокутника .


Мозаїка – оздоблення різними клаптиками шкіри  та тканини. 

Процес оздоблення виробів шкіряною мозаїкою включає наступні операції : вирізання різнокольорових клаптиків шкіри , зшивання цих клаптиків, обробка їх ручними швами або кольоровою строчкою .
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Тиснення .

      

Це найдавніший спосіб оздоблення шкіри . Перед його використанням, необхідно ознайомитись з технікою гравірування. З виворотньої сторони наноситься малюнок через копіювальний папір. По контуру малюнка зі сторони «бахтарма» наклеюють картон. В середину цієї рамки рівномірним шаром накладають суміш з шкіряних обрізків і мучного клею. Тиснення виконується по вологій поверхні лицьової сторони за допомогою тампона. Легкими ударами молотка вибивають контур, а потім фон малюнка . Після закінчення роботи лицеву поверхню шкіри накривають тканиною і кладуть під прес, щоб при висиханні робота не поморщилась. Тиснену шкіру можна фарбувати або тонувати ватним тампоном .
                                  
ІІІ. Інструменти та матеріали
              Для роботи зі  шкірою нам знадобляться такі інструменти :
· Добре нагострені ножиці будь – якого розміру, (краще всього із заокругленими кінцями) та маленькі манікюрні ножиці .

· Ніж взуттєвий .

· Шило(гостре і тупе) .

· Пінцет (для тримання дрібних елементів виробу над полум’ям свічки).

· Сірники .
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· Свічка з підсвічником .

· Клей ПВА , «Марс» , «Момент» або будь – який інший, призначений для шкіри.
· Натуральна шкіра (старе взуття , рукавички , сумки , старий шкіряний одяг, пояси та різні обрізки) .

· Натуральне хутро .

· Дерев’яне, керамічне, пластмасове намисто, бісер, камінчики, каштани , горішки та інші прикраси.

· Застібки для пояса, кольє, шпильки для брошок, дужки для сережок .

· Для виготовлення панно знадобляться : рамки (дерев’яні, пластмасові, пластикові ), міцний картон для основи (фанера), тканина для оздоблення основи панно .
ІV. Правила безпеки праці під час виготовлення виробів із шкіри
·  Працювати в робочому одязі, волосся сховати під косинку .

·  Голки , шпильки – зберігати в гольничці .

·  Шило - в ковпачку .

· Ножиці повинні стояти з правої сторони від працюючого .

· Передавати ножиці з зімкнутими лезами, кільцями вперед . Ніж - ручкою вперед . 
· Дуже обережно користуватися сірниками та свічкою. На столі обов’язково повинно стояти блюдце з водою .

· Не гасити свічку , сірник подихом , краще скористатися блюдцем з водою .

· Не крутитися під час роботи з свічкою, сірниками .

· Не підпалювати без потреби свічку,  сірник .

· Не нахилятися близько до палаючої частини свічки , сірника .

 V. Санітарно – гігієнічні вимоги під час роботи зі шкірою .
·  Працювати треба сидячи на стільці із спинкою . Сидіти прямо, не сутулячись .
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· Освітлення має бути добрим , бажано, природнім . Під час роботи правою рукою , світло повинно падати зліва на робоче місце, при роботі лівою рукою – справа .

· Через кожну годину роботи необхідно робити відпочинок для очей на 5-10хв.

· Провітрювати приміщення .

· По закінченні роботи вимити руки. Прибрати робоче місце.
VI. Організація робочого місця
      


Розстеліть на столі великий листок паперу (газету) і розкладіть на ньому: в правому верхньому куті інструменти , в лівому верхньому куті -матеріали . Між ними розмістіть зразок або ескіз вашого майбутнього виробу. Тоді перед вами буде вільний простір для роботи. 
      Потрібно пам’ятати, що шпильки, булавки  потрібно зберігати в спеціальних подушечках , а ножиці в не робочому стані повинні бути з  зімкнутими лезами.  Ножиці , пінцет , ніж , шило можуть стояти в стакані з важким дном.
Камінці, намистинки, бісер  зручно зберігати в різних баночках, коробочках, так, як і невеликі обрізки шкіри. Що стосується великих шкіряних шматків, після роботи їх можна змотати в рулон і зв’язати.
VII. Процес виготовлення троянд для композиції .
Тепер можна спробувати зробити композицію з м'якої шкіри. Нам потрібна   різнобарвна м'яка шкіра, свічка, ножиці великі, малі, клей «Момент». Такі красиві квіти зі шкіри, що дуже схожі на троянди, створюються буквально за десять хвилин кожна. Робити краще такі квіти зі світлої шкіри, щоб  добре проглядався рельєф. 

          Приступаємо до роботи.
          Нарізаємо ножицями заготовки для троянди.
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Фото1.
Верхній край нагадує природний обрис квітки, знизу — виїмка. Внутрішній - пелюстка без виїмки. Приготуємо по шість-сім-вісім таких пелюсток  на кожну  троянду (фото 1). 
Кожну пелюстку ми прогріваємо над свічкою, щоб надати пелюстці опуклої форми (фото 2).
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Фото 2.
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Фото 3.
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Верхній край промащуємо клеєм з самого верху, і відгинаємо лицевий край всередину. Далі притискаємо, приклеюємо. Робимо по  два-три таких згини на кожній пелюстці (фото 3).
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Фото 4.
Центральну пелюстку змащуємо клеєм по всій внутрішній поверхні, і згортаємо в бутон.(фото 4). Решту також намащуємо клеєм зсередини, і клеїмо навколо бутона, намагаючись надати природну форму. Останню, саму великупелюстку,  клеїмо трохи навскіс. Кількість троянд робимо відповідно до задуманої композиції. Таким же чином, як і пелюстки, робимо листочки. Але заготовки — іншої форми (фото 5).
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Фото 5.
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         Далі листочок кріпимо до троянди за допомогою клею (фото 6)
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Фото 6.           
Роз’єднуємо підкладку  і рамку. Підкладку   змащуємо клеєм , після чого клеїмо троянди в нижню частину підкладки.

Готуємо декоративні елементи для оздоблення композиції. Скручуємо їх з вузьких смужок шкіри, проклеюємо. Під готові квіти підклеюємо листки і декоративні елементи. Накриваємо  всю цю красу рамочкою без скла. Випускаємо назовні деякі елементи і можна вішати на стіну (фото 7). 
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Фото7. Завершена композиція.
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Висновки
      В  процесі  роботи в дітей формуються  графічна  грамотність ,вміння  і    навички  роботи  з  різноманітними  матеріалами  та  інструментами,  вміння  застосовувати  отримані  знання  на  практиці.

     Виготовляючи  композицію,  вихованці    набувають досвіду  власної  творчої       діяльності,   розвивають  конструкторські  здібності,  просторове  й  логічне   мислення,  уяву,  фантазію,  здатність  проявляти  творчу  ініціативу,  вирішувати  творчі  завдання.У них  формується  стійкий  інтерес  до  технічної  творчості,  виникає  потреба  у  творчій  самореалізації  та  духовному  самовдосконаленні.
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