Інноваційна діяльність навчального закладу. 

Експерементально-дослідна робота

Одним із важливих напрямів розвитку професійно-технічної освіти на сучасному етапі є впровадження інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у систему професійно-технічного навчання, оскільки цьому процесу відводиться випереджальна роль у розвитку всіх галузей життєдіяльності людини.

Як цю проблему вирішують у ДНЗ «Одеське вище професійне  училище торгівлі та технологій харчування» читайте у статті
Людмила ВИСОЦЬКА, кандидат педагогічних наук, директор ДНЗ  «Одеське вище професійне  училище торгівлі та технологій харчування»

Зміна парадигми освіти.

В інформаційному суспільстві інформація визнається найціннішим ресурсом. Саме вона надає сьогодні особистості більше можливостей щодо підвищення власного загальнокультурного й професійного рівня впродовж усього життя. При зміні стількох  соціальних, технологічних і культурних параметрів одночасно відбуваються радикальні зміни на всіх цих рівнях суспільства, зокрема і освіті. Змін зазнає методологія освіти, сучасне техніко-технологічне забезпечення навчального і виховного процесу, методи навчання, рівень самостійності й траєкторія отримання знань, вид і режим навчальної діяльності, процес планування професійної кар’єри. 
          Необхідною умовою зміни парадигми освіти в зазначеному аспекті є широке впровадження інформаційно-комунікативних технологій. 
          Підвищення ефективності нових інформаційних технологій професійної підготовки не обмежується лише придбанням сучасної техніки. Особлива увага приділяється створенню і використанню науково - обґрунтованого комп’ютерного програмного забезпечення; розробленню методики комплексного застосування електронно-обчислювальної техніки та проектуванню програмно-методичного забезпечення. 

         Кожен педпрацівник професійно-технічного навчального закладу  незалежно від рівня своєї кваліфікованості  мусить: уміти орієнтуватися в інформаційному просторі, отримувати інформацію, оперувати нею; уміти створювати: текстові документи, таблиці, малюнки, схеми, діаграми, презентації; міг використовувати: Інтернет-технології, локальні мережі, бази даних; здійснювати: анкетування, діагностування, тестування, пошук необхідної інформації в мережі Інтернет; розробляти власні електронні продукти (розробки уроків, демонстраційний матеріал; поєднувати готові електронні продукти (електронні підручники, енциклопедії, навчальні програми, демонстраційні програми тощо) у своїй професійній діяльності.
 В системі професійно-технічної освіти накопичено багатий досвід підготовки кваліфікованих робітників відповідно до вимог науково-технічного прогресу. Поява електронних освітніх ресурсів (ЕОР) як складових інформатизації освіти забезпечує доступність знань, розвиток інтелектуальних і творчих здібностей учнів професійно-технічних навчальних закладів на основі індивідуалізації навчання, інтенсифікації навчально-виробничого процесу тощо. Разом із тим аналіз наукових праць із проблеми вдосконалення процесу навчання в професійно-технічних навчальних закладах, нормативних документів та сучасного стану інформатизації професійно-технічної освіти  дав змогу виявити низку суперечностей між: зростаючими вимогами до якості професійної підготовки майбутніх фахівців сфери торгівлі та технологій харчування і недостатнім рівнем її навчально-методичного забезпечення з урахуванням можливостей  електронних освітніх ресурсів; необхідністю розвитку інформаційно-освітнього середовища професійно-технічних навчальних закладів  і недостатнім рівнем готовності педагогічних працівників до його розробки та використання у професійній підготовці майбутніх фахівців.

ДНЗ «ОВПУТТХ»  - отримано  статус експериментального професійно-технічного навчального закладу всеукраїнського рівня

 Застосування освітніх інновацій забезпечує конкурентоспроможність професійно-технічного навчального закладу на ринку освітніх послуг, а випускників – на ринку праці. В основі інноваційної діяльності колективу ДНЗ «ОВПУТТХ» є  реалізація принципу інноваційності,  де центральною ланкою, осередком є експериментально-дослідна робота Згідно наказу МОН України від 09.04.2015 № 424 «Про проведення дослідно-експериментальної роботи на базі Державного навчального закладу «Одеське вище професійне училище торгівлі та технологій харчування» ДНЗ «ОВПУТТХ»  надано статус експериментального професійно-технічного навчального закладу всеукраїнського рівня та визначено тему експерементально-дослідної роботи: «Створення інформаційно-освітнього середовища у професійно-технічного навчальному закладі торгівлі та технологій харчуання».
         Актуальність дослідження зумовлена необхідністю комплексного вирішення науково-педагогічної проблеми створення  орієнтованого інформаційного середовища ПТНЗ з відповідною адаптацією електронних засобів навчання до особистісних здібностей і потреб осіб, які здобувають професію вперше, а також запитів щодо підвищення кваліфікації  чи перепідготовки тих, хто має певний практичний виробничий досвід.

       У процесі проведення експериментально-дослідної роботи колектив 
 ДНЗ «ОВПУТТХ» під керівництвом науковців Інституту професійно-технічної  освіти Національної Академії Педагогічних Наук України (надалі ІПТО НАПН України) виконує наступну роботу: 
· вивчення стану досліджуваної проблеми в Україні та в зарубіжних країнах; 
· провів анкетування керівників професійно-технічних навчальних закладів, педагогічних працівників та учнів з питань готовності до розроблення та використання електронних освітніх ресурсів; 
· здійснює аналіз практичного досвіду з проблеми створення та використання інформаційно-освітнього середовища ПТНЗ; 
· забезпечує спільну роботу з працівниками ІПТО НАПН України щодо навчання педагогічних працівників ПТНЗ з розроблення  та використання електронних освітніх засобів. 
З цією метою були проведені: 
· -семінар-практикум на тему: «Використання інформаційно-освітнього середовища для ПТНЗ торгівлі та технологій харчування», в рамках якого розглядались питання організації експериментально-дослідної  роботи в ПТНЗ у забезпеченні  якості професійної освіти і навчання, ІТ-інновації в ПТО, інформаційно-освітнє середовище  ПТНЗ та сучасний Web-інструментарій створення інформаційно-освітнього середовища ПТНЗ; 
· -проведено на Всеукраїнському рівні круглий стіл-вебінар на тему: «Створення інформаційно-освітнього середовища для професійно-технічних навчальних закладів торгівлі та технологій харчування». На якому заходу розглядались питання: використання інформаційно-освітнього середовища у професійній підготовці учнів ПТНЗ; особливості створення інформаційно-освітнього середовища ПТНЗ торгівлі та технологій харчування; технологічні основи створення і використання ЕОР в інформаційно- освітньому середовищі ПТНЗ; організаційно-педагогічні умови створення і використання ЕОР у інформаційно-освітньому середовищі ПТНЗ; 
· -проходив науково-практичний семінар на тему: "Створення та використання інформаційно-освітнього середовища у ПТНЗ торгівлі та технологій харчування",  інформаційно-освітнього середовища ПТНЗ торгівлі та технологій харчування. 
        Розроблено та обґрунтовано модель відкритого інформаційно-освітнього середовища ДНЗ «ОВПУТТХ»,  до якого входять модулі (рис 1): контент-бібліотека; база навчально-методичних матеріалів; довідково-пошукова система; електронні освітні ресурси загальноосвітніх дисциплін; депозитарій; електронні енциклопедії та довідники; репозиторій; конструктор особистого ЮС викладача; система дистанційного навчання; електронні освітні ресурси соціально-економічного напряму; освітні ресурси соціально-економічного напряму; електронні освітні ресурси управління; інші модулі, введення яких науково-методично та дидактично обґрунтоване.

Рис 1
СТРУКТУРА

Інформаційно-освітнього середовища ПТНЗ


Результатом дослідно-експериментальної роботи на тему: «Створення інформаційно-освітнього середовища для професійно-технічних начальних закладів торгівлі та технологій харчування» передбачається створення електронних освітніх ресурсів для професійно-технічних навчальних закладів торгівлі та технологій харчування, а також  методичних рекомендацій щодо розробки та використання інформаційно-освітнього середовища професійно-технічних навчальних закладів торгівлі та технологій харчування.
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