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Сьогодення змушує по-новому розглядати основні форми навчальних занять у ПТНЗ, переосмислити роль і місце лекційних, практичних і семінарських занять, самостійної роботи учнів. Сучасна практика показує, що велика частина учнів займає у процесі навчання споживацьку позицію, перекладаючи відповідальність за його результати на викладача. Традиційно аудиторне подання навчального матеріалу має більшу вагу, ніж домашня самостійна робота учня.

Серед кращих методів удосконалення організації навчального процесу є інтенсивне навчання при якому традиційні форми (лекція, семінар, практичне заняття) набувають специфічного окреслення.

Аналіз останніх публікацій показує, що дослідники звертають увагу на актуальність в сучасних умовах необхідності самостійної підготовки учнів за випереджувальним принципом не тільки до практичних і семінарських занять, а й до лекцій ( М. Нікандров, С. Шапоринський, Є . Сковін ).

Метою статті є організація лекційних, практичних, семінарських занять і самостійної роботи учнів за технологією інтенсивного навчання.

Виклад основного матеріалу статті : однією з основних форм занять в умовах інтенсивного навчання є – лекція. Однак, щоб ця форма зайняла своє законне місце в системі інтенсивного навчання, треба, щоб лекція із пасивної оглядової форми організації навчального заняття (з точки зору рівня активності учнів в обговоренні і творчому осмисленні навчального змісту) стала активною.

Лекція як розгорнуте теоретичне розміркування, яке містить у собі елементи розповіді і пояснення, має широкі можливості для інтенсифікації навчально – пізнавальної діяльності учнів. Лекція повинна пробудити цікавість до предмета, допомогти учням зорієнтуватися в його основних проблемах, озброїти учня елементарними знаннями, тобто лекція повинна виконувати не лише функцію повідомлення знань, а й навчити думати, здобувати знання, виховувати особистісні якості.

Сучасна лекція повинна мати проблемний характер, висвітлювати актуальні поняття теорії і практики, сприяти поглибленій самостійній роботі. Лекції властива логічність її структури, глибоке розкриття викладачем причинно-наслідкових зв’язків, притаманним явищам, фактам, процесам, виділення головного і повнота пояснення без перевантаження додатковою інформацією, обґрунтування шляхів і засобів теоретичного і практичного використання отриманих знань.

Лекція виконує не тільки інформаційно-орієнтувальну, а й виховну, розвивальну функції. На реалізацію поставленої мети мають працювати всі етапи лекційної діяльності: підготовчий, процесуальний, рефлексивний.  Лекційною роботою є спільна діяльність викладача і учня. Для того, щоб лекція дала найбільшу віддачу, необхідна ретельна її підготовка, яка потребує від викладача всебічних знань, великої напруги сил і майстерності. «Хороші викладачі готують хороших учнів» - зазначав М. Остроградський [ 2, с. 46 ].

В умовах інтенсивного навчання підготовчий етап має важливе значення. У зв’язку з цим роль викладача на підготовчому етапі буде полягати у виконанні таких дій, як: 1) аналіз і структурування ключового, основного матеріалу, який складає  логічне ядро навчального курсу, 2) вибір основних  проблем і трансформація їх у проблемні ситуації, 3) прогнозування можливих питань, 4) компонування всього лекційного змісту в цілісну систему знань, методичне забезпечення, прогнозування успішності застосування методичних прийомів, активізація уваги і мислення учнів.
На процесуальному етапі лекції діяльність викладача є оптимальною тоді, коли він враховує ступінь підготовленості аудиторії, психологічні особливості (сприйняття, уваги, мислення, пам`яті) учнів. Стійкість уваги учнів прямо залежить від педагогічної майстерності викладача і застосування ефективних прийомів, таких як: психолого-педагогічні (приваблива форма оголошення лекції, проблемність змісту, розгляд проблемних ситуацій, розміркування у формі запитання-відповідь, інтонаційна виразність; аудіовізуальні (використання схем, таблиць, графіків, плакатів, аудіо і відеозаписів та інше).

Можливими варіантами лекції є акцентування уваги учнів на дискусійних проблемах; діалогу з учнями, функції якого: забезпечення обміну думками і судженнями, забезпечення включення учнів в обговорення проблеми, забезпечення зворотнього зв’язку  з аудиторією, з метою визначення ступеня і рівня розуміння суті навчального матеріалу.

Технологічно форма лекції може бути подана як: 1) лекція – бесіда – питання до аудиторії, запрошення до колективного обговорення навчального матеріалу, 2) лекція – дискусія – вільний обмін думками  в інтервалах між логічними розділами лекції, 3) проблемна лекція – співробітництво у вирішенні проблемних завдань, 4) лекція із застосуванням зворотнього зв’язку, 5) лекція консультація – наприклад, перша частина заняття проводиться у вигляді лекції, в якій викладач відповідає на запитання учнів, друга частина проходить у формі відповідей на додаткові питання учнів, вільний обмін думками і завершується заключним словом викладача, 6) письмова програмована лекція – викладач сам складає і пропонує питання учням, на підготовлені питання відповідають учні, а потім викладач проводить аналіз і обговорення неправильних відповідей.

Семінар у інтенсивному навчанні, як і лекція покликаний інтенсифікувати пізнавальну діяльність учнів. Семінарські заняття дають широкий простір виходу особистісної пізнавальної ініціативи учнів.

На семінарських заняттях в умовах інтенсивного навчання вирішуються такі педагогічні завдання: розвиток творчого професійного мислення, пізнавальна мотивація, професійне використання знань у навчальних умовах, повторення і закріплення навчального матеріалу. Семінар дає учням можливість осмисленого засвоєння знань і прискореного формування практичних навичок, сприяє уточненню основних понять, формує вміння оперувати цими поняттями в професійній діяльності, сприяє підвищенню інтересу до предмета й до процесу навчання в цілому.

Найпопулярніші форми семінарів інтенсивного навчання є «дискусія, круглий стіл; ділові ігри; питання й відповіді; рольова гра та інші».

Організація інтенсивного навчання потребує переосмислення ролі і місця самостійної роботи учнів. Під самостійною роботою розуміють будь – яку організовану викладачем активну діяльність учнів, яка спрямована на виконання поставленої дидактичної мети в спеціально відведений для цього час. Самостійна робота учнів за інтенсивного навчання набуває принципово нового смислу, перетворюється в попередньо-пошукову роботу учнів, важливість якої рівноцінна підготовчій роботі викладача. 
Одним із важливих завдань викладача є організувати пошукову діяльність учнів, що потребує майстерності у формуванні завдань для вивчення ними нового матеріалу. Забезпечення попередньо-пошукової роботи дозволяє учню усвідомити свій рівень підготовки, усунути прогалини в знаннях.

Учень із того, кого традиційно навчають, перетворюється в того, хто навчається, несучи відповідальність за якість своєї освіти.

         Висновок

Принципова різниця  технології інтенсивного навчання від традиційної полягає в тому, що учень не пасивний отримувач інформації, а активний учасник навчального процесу, так як паралельно з викладачем працює над вивченням нового матеріалу. Проведення попередньо-пошукової  роботи й  самостійна підготовка учнів за випереджувальним принципом до лекційних, практичних і семінарських занять забезпечує якість результатів освітнього процесу.
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