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1. Місце школи в системі регулювання її розвитком. 
Наразі в Україні ми продовжуємо обговорювати й знаходити шляхи того, як реалізувати Концепцію нової української школи, котра ухвалена колегією Міністерства освіти і науки України (МОНУ) 27.10.2016 року [1]. Ця концепція пояснює ідеологію змін в освіті, що закладаються в новий базовий закон «Про освіту» (№ 3491-Д від 04.04.2016 р.) [2]. Першу версію «Концептуальних засад реформування середньої освіти» МОНУ оприлюднило для обговорення ще 17.08.2016 р. 
Як завжди, хотілося би, щоби процес реформування середньої освіти був цілісною системою [3]. Тому ми вважаємо, що його (в ході його реалізації) треба дещо вдосконалювати в головному, а далі, звісно, прийдеться ще й не раз його корегувати в деталях. По суті, процес реформування середньої освіти, - це цілеспрямована система заходів, тобто, це те, що донедавна, називалося в науці цільовою комплексною програмою (ЦКП) [4; 5]. Тому наш процес реформування середньої освіти можна заради стислості назвати ЦКП. Системовизначальним началом (концептом) для цієї ЦКП як системи [4 - 7] є використання компетентностей випускника середньої школи в суспільстві, щонайперше, - в нашому народногосподарчому комплексі. Дуже хочеться, щоби випускник працював у цьому народногосподарчому комплексі саме на благо народу України! 
Як відомо, у часі, процес реформування середньої освіти, проходить від розробки його проекту до користування його продуктом (чи результатом) багато фаз. Це – фази функціонування так званих «повних життєвих циклів» нашої ЦКП [4; 5]. Із плином часу, цикли даного функціонування будуть тривати не менше, ніж по дванадцять років. Такі цикли слід гармонізувати й із циклами функціонування економіки, котрі планується вже зараз Кабінетом міністрів України обмежити п’ятьома та сімома роками. У ході таких циклів повинні проводитись моніторинги якості продукту ЦКП. Наприклад, за схемами, подібними до схем [8 - 9]. 
І, врешті, дай Боже, - щоби досвід наших реформ тиражувався як успішний, щоб його перейняла якась інша країна! А ми би - допомагали їй його пристосовувати до її умов. 
Сам повний життєвий цикл ЦКП керується. Замітимо, що керуючий, чи управляючий, процес пов’язано з керованим процесом у рамках певної системи управління. Остання знаходиться під вельми невизначеним, слабо прогнозованим, впливом динаміки середовища. Розвиток цієї системи управління для повного життєвого циклу ЦКП має визначатися новим «Законом про загальну середню освіту» (але останній тільки щойно починає розроблятися). Такий закон також призначений узгоджуватися із нині народжуваним «Законом про освіту» [2]. 
Після того, як створено проект ЦКП, він має пройти випробовування та відлагодження, чи рехтування, в обраній області України на слушних експериментальних майданчиках. На цих майданчиках повинні зібратися готові до інновацій вчителі, батьки й управлінці (і не тільки – до технологічних інновацій). Там прийдеться йти і на допустимі ризики [10]. 
Система, котра реалізую всю нашу ЦКП, - це так звана цілереалізуюча система (ЦС). Іноді її називають ціледосягаючою. В особовий склад її субстрату входять (окрім інших спеціалістів) також учителі, батьки та діти. Ця ЦС створює до того ж умови, засоби й технології для навчання й виховання учнів. А у зв’язку з цим – і те, що допоможе в підвищенні кваліфікації, в навчанні, не тільки освітян, а й учнівських батьків. 
Результат, (чи продукт) функціонування вже досконалої системи середньої освіти – це типовий цільовий випускник загальноосвітніх навчальних закладів. Державна система середньої освіти має продукувати випускників за певним, нормативно заданою, моделлю типового випускника. 
У концепції [1] дійсно описано модель типового випускника із деякою докладністю. По суті, там подано опис типового випускника як опис випускника нової школи. Розглянемо типового випускника як систему [6; 7]. Звернімо увагу на її системовизначальну властивість (атрибутивний концепт) P. Таким концептом P тут, природно, служить цільова участь типового випускника в його успішній продуктивній діяльності (діяльності - в рамках вище згаданого народногосподарського комплексу). Саме в цій діяльності й мають проявитися відповідні компетентності типового випускника, - так звані ключові його компетентності. Це, як мінімум, - той комплекс якостей, де знайдеться й череда ключових компетентності, подана в Розділі 1 у [1]. До речі, оновлена система ключових компетентностей потребує й оновлення змісту їх зовнішнього незалежного оцінювання. 
У системі S системоутворюючу структуру позначимо для подальшого через R, а субстрат системи (зазвичай, субстрат – це сукупність елементів системи) позначимо через M. На субстраті M реалізується структура R як таке відношення, котре характеризується властивістю P. Замітимо, що властивість P може складатися і з багатьох властивостей, разом узятих. 
Одначе, розглянувши в світлі сказаного дев’ять ключових компонентів у формулі нової школи в [1], ми бачимо наступне. Незважаючи на визначальний для системи зміст концепту P, автори [1] ставлять цей концепт не на перше, а на останнє місце! На місце - в ієрархії тих чинників, які системно визначають так жаданого державою, доцільного, типового випускника. Ставлять його - аж на дев’яте місце, в пункті 09! Бо саме там, у пункті 09, ми знаходимо визначальне «сучасне освітнє середовище, яке забезпечить необхідні умови, засоби і технології для навчання учнів, освітян, батьків, не лише в приміщенні навчального закладу» [1]. 
В дійсності же, сучасне освітнє середовище включається у згадану динаміку середовища, яка складається, зокрема, з використання типового випускника та з пов’язаних із цим явищем соціально-економічних процесів. Процесів - у народно-господарчому комплексі. Тут виникають чи створюються умови, засоби й технології для навчання учнів, освітян і батьків (і не лише в приміщеннях навчального закладу). 
Саме другим пунктом (тобто, пунктом 02) після цього пункту, до ладу перейменованого (замість дев’ятого пункту) в пункт 01, повинен стояти такий компонент у концепції [1], як «новий зміст освіти…». Це - «новий зміст освіти. заснований на формуванні компетентностей, потрібних для успішної самореалізації в суспільстві». 
Але що ми бачимо далі? Далі «потреби учня», пов’язані з потребами дуже динамічного середовища, де використовуються  цільові якості випускника, ці потреби ставляться авторами концепції [1] лише на шосте місце! Це – «Орієнтація на потреби учня в освітньому процесі, дитиноцентризм». Який же це дитиноцентризм, якщо він - лише на шостому місці в ієрархії системних чинників ТВ? Компетентності випускника використовуються в певній динаміці середовища для середньої освіти. У такій динаміці середовища головне – це процес функціонування народно-господарчого комплексу України. А сам цей комплекс діє в рамках більш широкої соціально-економічного процесу - в рамках певної системи регулювання. Діяльність самого народно-господарчого комплексу також знаходиться під впливом регулятивної динаміки певного середовища. Таким чином, на розвиток середньої освіти (зокрема, - через поступове її реформування) впливає вельми невизначена динаміка середовища. А чи готує школа випускника до такої невизначеності? 
2. Неформальна структура в надсистемі, де розвивається нова школа. 
Окрім основної, нормативно заданої структури R, заради якої працює нова школа, субстрат M часто має на собі й інші відношення. Вони (всі разом) називаються латентною, чи прихованою структурою. Іноді також латентну структуру називають неформальною або тіньовою. Позначимо латентну структуру в системі S через RЛ . У тих системах, які функціонують неефективно, неоптимально, латентна структура має такі властивості, котрі несумісні з системовизначальною властивістю P. Особливо важливо тут, звертати увагу на внутрішні, невід’ємні властивості, на системно-параметричні властивості. На такі, наприклад, - як простота-складність, цілісність, стабільність, центрованість, регенеративність тощо [11; 12]. Щоби досягти оптимального функціонування системі, треба позбавитись указаного конфлікту структур (основної R і латентної RЛ ). 
Щоби основна структура не конфліктувала з латентною, треба їх узгодити одна з одною. Наприклад, змінити латентну, пристосувати її до гармонії з основною. Або нормативно змінити основну, системоутворюючу структуру. 

Але зараз, якщо враховувати, скажімо, досвід екс-міністра освіти і науки України (міністр у 2006 – 2007 р.р.) Станіслава Ніколаєнка (по 2011-й рік) [13; 14], то приходиться констатувати наступне. Тіньову економіку в закладах освіти не виводять із тіні, а просто ховають від офіційних перевірок, завдяки корупції. Ті ж явища, як відомо, поширені і в інших державних службах і так само приховуються та виводяться з-під дії закону. В закладах освіти керівництво більше зацікавлено у власному збагаченні, ніж у підготовці досконалого випускника. А частина ЗНЗ намагається здебільшого втримати підлітків на терені школи від поганого «впливу вулиці» (від вуличної злочинності), ніж досягненням ними програмних компетентностей. 
Як усім відомо, наш школяр у його житті навчається, виховується, набуває нормативних навиків, фактично, в рамках набагато складніших процесів, аніж ті, що передбачено шкільними програмами в ЗНЗ. Це призводить до того, що школа привчає до одного, а життя тягне зовсім до іншого. І тоді учень може сказати: «Фізика та хімія мені в житті будуть непотрібні!». І – так далі, і тому подібне. 
Випускник поки що приречений жити й діяти в рамках таких процесів, де функціонує не тільки офіційно декларована економіка, але й там, де зараз іще діє тіньова, економіка. Там, - де реалізуються латентні структурні відношення. 
У наші часи, випускник, здебільшого, лише стихійно, самотужки, готується до життя в середовищах, обтяжених тіньовою економікою й корупцією. Та ще й - бойовими діями. Про убезпечення випускника від таких негараздів, зокрема, таких, які потенційно несе йому в собі тіньова економіка, в нашій системі освіти, майже не йдеться. А дисципліни, необхідні для цього, зокрема, економіка, правова освіта, тощо, - все скорочуються в годинах. 
У деяких розвинених країнах, на кшталт таких, як Японія, організації, фірми, зацікавлені отримати певного випускника на майбутнє місце свого працівника, заздалегідь обирають собі кандидатів серед школярів. Обирають і готують до виконання певних цільових функцій. На цій стадії важливою стає ранішня професійна орієнтація школярів. 
Ясно, що потреба в завчасній професійній орієнтації загостриться, коли з’явиться нагальна потреба в великому розмаїтті фахівців. Але це станеться, якщо ми перейдемо від сировинного характеру розвитку нашої економіки - 
до інноваційного, індустріального її розвитку. 
Колись і в Україні (тоді ще в УРСР) були фабрично-заводські училища (ФЗУ), які готували кадри на завод чи фабрику певних фахових профілів. На даний час промисловість дуже зруйнована, а приватні фірми подібний відбір серед школярів іще майже не влаштовують. Треба освіту розвивати в системі з розвитком підприємств - роботодавців. Таке колись у нас уже бувало: ці підприємства, зацікавлені в випускниках навчальних закладів як у майбутніх своїх кадрах, можуть забезпечувати й третину бюджету своїх кадрових донорів… Але, змальований аспект у концепції [1] ще не розроблений. 
Може, у вирішенні виникаючого тут питання скористатися досвідом Німеччини та інших країн, де є досвід переходу від державної підготовки спеціалістів до дуальної підготовки? Це – коли держав фінансує теоретичну підготовку і соціальний захист майбутніх спеціалістів, а бізнес – практичну підготовку. В професійно-технічній освіті: теорія і гуртожиток за державою, а все практичне навчання - за бізнесом. У вищих навчальних закладах - теорія і лабораторія за державою, а оснащення лабораторій - за бізнесом. 
Скажімо, учні три дні  вчать теоретичні предмети в ліцеях, арешту часу відпрацьовують практичні вміння та навики на виробництві. Для цього в Закон «Про підприємство» і в Податковий Кодекс (і, напевно й – у Бюджетний Кодекс, і в сам Закон «Про освіту») потрібно внести зміни, котрі би стимулювали бізнес до підготовки кадрів. Внести - такі зміни, що дозволили би виробничникам, бізнесу, спрямовувати суми до 5 %  - 7% фондів заробітної платні, спрямовувати їх на підготовку й перепідготовку кадрів і, при цьому, включати їх в валові витрати підприємств. Законодавчо треба зобов’язати підприємства, бізнес, створювати умови, робочі місця для проходження практики тими, хто ще тільки-но навчається. Отут би і підприємці не дали навчальним закладам виховувати погані кадри – тому що вони були б зацікавленими в отриманні за свої гроші хороших спеціалістів [13; 14]. 

Крім того, напевно, потрібно повернути продуктивну працю в школу. Школярі будуть привчатися не тільки ще в школі задовольняти реальний попит суспільства на продукцію. Але – ще й набиратися досвіду керівництва в сфері такого виробництва, звикати до напрацювання в ній раціоналізаторських пропозицій. 
Добре, що МОН України відкриває можливості для формування локальної освітньої політики (тобто, тут - конкретизованої чи дещо гармонічно модифікованої) політики по областях чи регіонах, або по містах країни. Наприклад, в Одесі, напевне, зараз уже вимальовується такі престижні сфери використання випускників системи освіти: 1) сфера обслуговування;2) сфера торгівлі; 3) медицина ; 4) туризм. 
Зрозуміло також і те, що ні в якому разі не можна надмірно комерціалізувати освіту. Дуже шкідливо було би запроваджувати ринок скрізь. Не можна прагнути якомога здешевити підготовку випускника за рахунок низького рівня його компетентностей. Що стосується профільної середньої освіти, то тут, напевно, прийдеться враховувати подібні застереження, визначаючи механізм формування держзамовлення для навчального закладу на конкурсних засадах. 
Місія департаментів освіти зараз, напевно, - це допомогти школі систематизувати освітнє середовище (включно з його зв’язками з виробництвом). Разом із цим, треба чітко проаналізувати й латентну структуру отриманої системи. Відкрити очі дітям на те, як їм діяти з неформальними, тіньовими відносинами в житті. Зокрема перед департаментами, вкупі з їх методистами, вже давно постали наступні завдання. 

Допомогти школі з’ясувати нагальні, злободенні, потреби соціально-економічної системи, суспільства, в якому функціонує школа. Допомогти педагогам проаналізувати соціальні замовлення на сучасного випускника школи в нинішніх виробничій та невиробничій сферах. Допомогти провести профорієнтацію учнів (через учителів та вихователів, із залученням представників тих галузей, де випускники будуть працювати. Допомогти вчителям зорієнтувати учнів на те подальше навчання, котре необхідно їм. 
Зрозуміло, що залишається і традиційні завдання для методистів. Для обраних учнем навчально-виховних програм, потрібні відповідні методики щодо процесу їх виконання. 
3. Нові засади оцінювання навчальних досягнень учнів. 
При оцінюванні навчальних досягнень учнів більш вагому роль, ясно, мають грати якісні, системно-параметричні, оцінки [3; 6: 7: 11; 12: 15 - 17], а не ранжування учнів на шкалі кількісних показників, на шкалі «хороший учень – поганий учень». Похвально, що на це звертається увага в проекті [1]. Аналогічно, оцінювання ефективності ЗНЗ також повинно бути таким, де домінують якісні оцінки. Умови проведення моніторингу ЗНЗ, принципи визначення рейтингу ЗНЗ, все це здатне розробити МОН України разом із спілкою освітян і роботодавцями. Прецеденти подібного явища вже є [8 – 9]. Концепцію [1] добре було би доповнити положенням про національну систему моніторингу якості середньої освіти, зробивши акцент на зовнішньому оцінюванню та на участі в ньому роботодавців. 
Екс міністр С. Ніколаєнко вважає, що зовнішнє незалежне оцінювання потрібно проводити після четвертого класу, як контроль молодшої школи. Потім - після дев’яти класів, це основна школа, і після одинадцятого класу. Таким чином ми отримаємо розріз якості знань по всіх областях, по всіх школах і по всіх класах. «Це треба робити, і школи, де не дають нормальних знань, треба реорганізовувати… Потрібно спрямовувати щорічно 10% ВВП на освіту» - його слова. 
На виході програми розвитку середньої освіти, окрім реформованої, розвиненої, системи освіти, бажано отримати й ідеального випускника нової школи. Випускника - за омріяною нормативною моделлю типового випускника. Випускника, - замовленого сучасним суспільством, його соціально-економічною системою. Напевно, він має бути слушним чином навчаним, вихованим, і здатним до активної життєдіяльності в сучасному суспільстві. Ясно, що хочеться, аби такий випускник і розділяв високі морально-етичні, духовні, цінності. Хоча би – ті, котрі декларовано в концепції [1]. А той заклад, де, завдяки згаданій ЦКП, створено ідеального випускника, нехай працював би на засадах педагогіки партнерства, з бажаною гармонією прав, обов’язків і відповідальності. 
Концепція [1] слушно вимагає переглянути об’єми тих знань умінь і навиків у випускника, котрі оцінюються. Одначе, ця концепція не дає ще відповіді, а яка ж по об’єму має бути варіативна складова освітньо-професійних і наукових програм. Практика говорить, що це приблизно 30% навчального часу [13; 14]. 
Взагалі-то закон, що базуватиметься на ідеях у документі [1] не можна буде вважати законом прямої дії, якщо в ньому з’явиться забагато посилань на положень, що будуть унормовані Кабінетом міністрів. А це може вихолостити весь закон. 

4. Як покращити ранішню професійну орієнтацію школяра? 
Здається, слід знову повернутися до оновлення принципів кваліфікації здібностей дітей на основі міжнародного досвіду [18], більш тверезо підійти до з’ясування перспективних траєкторій для їх подальшого навчання, виховання й розвитку школярів узагалі. Можливо, - хай вчена рада школи рекомендує дитині перелік спеціальностей на основі біологічних та психологічних досліджень і педагогічних характеристик. А що, - як ці рекомендації потрібно було би додавати до результатів зовнішнього незалежного оцінювання? Це би допомогло випускнику визначитися в тому, куди й на яку спеціальність подавати заявку до вузу. 
Для стимулювання розвитку обдарованих учнів доцільно було би ширше вводити академічні та соціальні стипендії. Попередньо слід визначити їх та вимоги щодо їх призначення (скажімо, - місцевими радами) законодавчо. 
Може, треба буде реалізувати більш різноманітний спектр спеціалізованих навчальних закладів, щоби не обтяжувати певний загальноосвітній заклад дітьми, що не готові ще до навчання в ньому? Тими дітьми, - які тільки заважатимуть іншим дітям нормально засвоювати там державні програми? 
5. Які особистості домінують у суспільстві зараз? 
Обговорювана концепція [1] мало оглядається на ті неформальні структурні відношення, в яких будуть задіяні випускники нової школи. Та, коли подумки стати на точку зору каліфорнійських соціопсихологів [19 - 21], то ми приходимо до наступних висновків [22 - 23]. Запланований до 2029-го року розвиток системи середньої освіти орієнтується на підготовку до такої людської Життєвої Місії, яку можна назвати місією «Юної душі» [22, с. 26 - 42]. У «каліфорнійців» ми знаходимо, зокрема, опис немовляткових, дитячих, юних, зрілих, старих душ та душ інших, «більш старих» типів. Наприклад, маємо такі описи. 

Юна душа. Ціль душі - установити глобальну мету життя. Крім того, дисциплінувати себе, затвердитися у своїх вольових, владних і досить твердих проявах. Потім - досягти впевненості в житті, успіху, випробувати лідерство на окремому полюсі влади, освоїти певний режим керування власністю. 
Зріла душа. Ціль - не життєвий успіх, не влада, а повне емоційне розкриття своєї індивідуальності, самобутності. Крім того - створення атмосфери любові в оточенні своїх близьких і духовно ближніх, установлення мирних, довірчих відносин з усім живим. До цього примикають: творчий розквіт, пізнання життя через філософію, культуру, мистецтво, осмислення вищих культурних цінностей цивілізації, освоєння не традиційних для співгромадян систем знань і методів пізнання (часто - елітарних), набуття екзотичних практик.

Стара душа. Ціль - духовне зростання, мудрість; духовний розвиток без кайданів, що накладаються емоціями; ріст через посилення цілісного інтелектуального підходу до існування і з урахуванням тієї глобальної надсистеми, у якій ми функціонуємо. Інтенсивний духовний ріст особистості повинен забезпечуватися доречним, толерантним і гармонічним включенням її у мікросоціум. 

Світогляд старої душі повинний бути цілісним, з високорозвиненою саморефлексією. Стара душа навчає людей, що прагнуть до мудрості, до інтелектуального й духовного прогресу. Стара душа вчиться, звикає відчувати  безумовну, нічим  мирським не обумовлену,  любов до усього -- агапе. Відношення до життя у старих душ має в цілому метафізичний характер… 
А надалі треба враховувати Життєві Місії ще більш «старих душ», більш зрілих, більш розвинутих [19 - 21]. 
За всіма ознаками, напевно, в Україні нині переважає відсоток Юних душ [22 - 23]. Декларовані в [1] ключові компетентності типового випускника, в основному орієнтовані на зазначений успіх в житті [22]. Але, в гіршому варіанті, цей успіх у нас часто буває таким, що «після нас – хоч потоп!». Питання моралі й етики в поле зору юних душ, як правило, не попадають. Юні душі, в гонитві за успіхом, мало дбають про її віддалені наслідки [19, с. 31]. 
Отже, наша ЦКП реформування середньої освіти має враховувати наведені доводи вчених. В ній повинно передбачатися відповідні механізми стримування та балансування таких вчинків «юних душ», які конфліктують із місіями іншого типу душ. Просто введення дисципліни «етика»в школі та нинішня шкільна система виховання не вирішують цього питання. 
Якщо суспільство вельми складне, а його проблеми занадто заплутані, то немовляткові душі почуваються у ньому дискомфортно. Також і дитячі душі воліють жити в більш простій обстановці. Розвиток системи гальмується в за дужо складному для неї середовищі. Там виникають численні труднощі. З іншого боку, надмірно примітивне середовище змушує деградувати в собі і складні системи, пов'язані з ним. Для оптимального розвитку системи, її середовище повинно їй відповідати. Як найперше, - у плані простоти-складності.

Із цієї причини, зокрема, більш старі душі зазнають великих труднощів. Труднощів -- від різкого контрасту в тім середовищі, де домінують немовляткові чи дитячі душі, або домінують юні душі. Проте, дуже примітивне середовище іноді притягає до себе дуже старі душі з морально-етичних причин. У середовищі дитячих душ старі душі беруть на себе роль захисників, вихователів, помічників і наставників тих, хто має потребу в цьому. 
Більш зріла душа є більш складною системою. Зокрема, досвід більш зрілих душ багатіше, різноманітніше, змістовніше. Точніше, в кожній ж\душі є різні аспекти за «віком душі» (дитячий аспект, юний, зрілий тощо). 
Щоби ми могли нормально функціонувати, юний аспект душі повинен знаходитись у рівновазі зі всіма в решті. 
Можливо, на потребу домінуючої в майбутньому зрілої душі, ми побудуємо таку освіту, котра базується на так званій ноосферній освіті [30] ? Чи – на якійсь іншій? 
6. Як уточнити формулу нової школи? 
Повернімося до формули нової школи, запропонованої в концепції [1] - дивись там «децентралізація» (04) і «нова структура школи» (07). 
Проект відображає прагнення досягти ефективного управління школою, що вдалось би за деякої автономії школи. Тоді тут йдеться, скоріше , не про управління, а про регуляцію, координацію з науково-освітніми цілями МОН України, про сприяння департаментів освіти та науки позитивним, таким, що ледь зажевріли, тенденціям розвитку школи тощо. Це могло би відбутися не при автономії директора школи, не при автономії групки адміністраторів. Згадана автономія школи - це право педагогічних колективів здобувати нові знання і давати краще дітям. Це – не автономія від міністерства, яке перевіряє хід і стан виконання державних навчально-виховних програм. Слід законодавчо ще й врегулювати демократичні норми життя загальноосвітніх навчальних закладів (ЗНЗ). Усі вибори там необхідно проводити таємно. Не можна допустити, щоби навчальний заклад здешевлював навчання у ньому, недодаючи тим, хто там навчається, належних знань, умінь та навиків. Бо в нас є дуже великий ризик того, що згадана самостійність обернеться тим, як у розхожій говірці: «спочатку плати за знання, а потім – за те, що нічого не знаєш». 
І ще трохи - щодо самостійності ЗНЗ… Щоби реалізувати право ЗНЗ відкривати рахунки, зокрема депозитні, право отримувати кредити в банках, потрібно підтвердити змінами до Бюджетного Кодексу. Знадобляться й норми про упорядкування численних перевірок, заборону втручатися в діяльність ЗНЗ контролюючих органів. Практика показує, що доцільно було би здійснювати планові перевірки не частіше, ніж раз у п’ять років… Згоду на вилучення земельних ділянок у ЗНЗ мусять давати педагогічна рада чи конференція трудового колективу, а не керівник ЗНЗ. До системи регулювання процесом розвитку навчальних закладів треба долучати й опікунську раду. 
Але зараз би хотілося обговорити більш конкретні тенденції в освіті. Наприклад, - замічені в США [24, с. 196 - 197]. Щодо них маємо наступне. 
«Потенційне майбутнє освіти є таким, що наступне покоління почне все розставляти по місцях. Це буде динамічна система, в якій діти зможуть міняти свої класи на протязі семестру. Клас - за класом. У вчителів буде всього одна мета – щоби до кінця семестру діти засвоїли певні поняття й довели, що вони знають усе, що заплановано…». [24, с. 197]. 
За змістом того вчення, що викладається в [24] Ли Керроллом, учні мають при цьому отримати й певні стабільні практичні навики, а не тільки знання, учні мають і просунутися в своєму розвитку. Згадаймо серію [25 - 27] видатних книг Лі Керролла, напевно, саме про таких дітей типу Y («діти тисячоліття») та прийдешнього типу Z  [28 - 29], на яких уже орієнтується концепція МОНУ [1]. 
Читаймо далі. «…У згоді з колективним рішенням учнів групи, кожен клас зможе контролювати, скільки часу треба приділити кожній концепції чи кожному конкретному ступеню. У підсумку, це призведе до просунутому в розвитку класу, в якому учні самі визначатимуть тривалість семестру, спираючись на виконання програми. Класи, які завершать семестр раніше, отримають довші канікули. 

Окрім того, класи отримають право колективно відраховувати учнів, які відволікають їх від навчання, або індивідуально допомагати тим, кому потрібне повторення матеріалу. Таким чином, самі учні займуть місце системи, котра вирішує, хто підходить класу. Це буде система, яка наділяє дитину силою під невпинним керівництвом учителя. Це буде сильно відрізнятися від сьогоднішньої освіти, коли система керує учнями. У майбутньому учні стануть керувати системою» [24, с. 197; 31]. Чи можуть змальовані вище тенденції реалізуватися в Україні [31]? 
Цікавими, на наш погляд, є й реформаторські пропозиції щодо узгодження і гармонізації навчальних програм математики та інших наук, які її використовують. Наприклад, - фізики. Адже в середній школі здавна відома проблема неузгодженості курсу фізики з курсом математики. Уміння та навики користування апаратом похідних та інтегралів потрібні для того, щоби викласти фізику як цілісну науку. Як таку, - котра внутрішньо детермінована, і якої тому напрочуд простіше буде навчати. Як таку, - котра би незрівнянно легше би сприймалася учнями. Але зараз, навпаки, в багатьох своїх аспектах, шкільна фізика перетворилась у оповідання про фізику, причому, в слабо обґрунтовані. Буває дуже прикро, бо часто трапляється така досадна ситуація. На даному уроці фізики для простого виведення дуже важливої закономірності з прийнятих фізичних передумов потрібні певні знання з основ математичного аналізу. Але на уроках математики до цих основ, за програмою, учні ще не дійшли. І вчителю приходиться частково обґрунтовувати та якось підкріплювати ті зв’язки й залежності, котрі можна було би вивести логічно з раніше зафіксованих передумов. І тому фізику учні сприймають як конгломерат слабо пов’язаних один з одним острівців знань. 
Для вирішення цієї проблеми, роздаються деінде й наступні пропозиції. Викладати фізику краще було би лише в старшій школі. До старшої школи - вистачило би й природознавства. Або, як це уготовано в проекті МОН України [32], можна буде готувати учнів до вивчення фізики на базі потрібних математичних знань курсом «Людина і природа». Адже, тоді шкільна фізика би вже базувалася на диференціальному й інтегральному численнях, які в потрібній мірі проходять у старших класах. Такий, коректно математизований, курс фізики можна викласти як цілісний за два роки. І більш ефективно це можна було би зробити в дванадцятирічній школі. Цілком обґрунтованим буде очікувати, що естетичні достойності такого курсу, зокрема, його цілісність і простота, будуть набагато більше приваблювати учнів. Це би помітно покращало їх знання й уміння в галузі фізики. А, може би й зорієнтувало їх і на подальші відкриття у фізиці! 
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