Тема. Поєднання лірико-романтичного виражального начала з публіцистикою, доля народу крізь призму авторського бачення й оцінки в кіноповісті Олександра Довженка «Україна в огні»
Мета: опрацювати зміст кіноповісті «Україна в огні», удосконалювати вміння аналізувати літературний твір у єдності змісту і форми, визначати проблеми, які порушуються у творі, характеризувати образи, висловлювати власні роздуми про долю героїв твору та долю автора;

          розвивати в учнів навички проведення самостійної пошуково-дослідницької  роботи, використовуючи додаткові джерела інформації; вміння учнів мислити, зіставляти, оцінювати події, вчинки, робити узагальнення й висновки;

         виховувати почуття патріотизму та національної гідності. 

Методична мета: використання  методу проектів на уроках української літератури 

Тип уроку: вивчення нового матеріалу
Методи проведення: 

-  словесний: розповідь з елементами бесіди, пояснення; 

-  наочний:  портрет Олександра Довженка,  слайди презентацій, виставка книг письменника, ілюстрації до кіноповісті; художній фільм «Незабываемое»  (1967 ) 

-  практичний: робота з опорним конспектом, текстом кіноповісті «Україна в огні»,     «Щоденником»,  виконання тестових завдань, розгадування кросворда, розробка словника термінів,  презентацій; робота з довідковою літературою, словниками («Словник літературознавчих термінів», «Тлумачний словник української мови»), хрестоматіями, підручником, Інтернетом тощо. 

  -  пояснювально-ілюстративний, репродуктивний, проблемний, частково-пошуковий, дослідницький; 

Обладнання  уроку:  комп’ютерна  техніка,  проектор,  ілюстративний  матеріал, 

 виставка творів Олександра Довженка, підручник «Українська література. 11 клас» за загал. редакцією Р.В. Мовчан. 2000р., буклети, презентація
 Словник  термінів:  кіноповість, публіцистичний
Епіграф:                                                             «Написав я «Україну в огні» з болем                у серці і палким стражданням за Україну, що перебувала в німецьких лапах, з болючим жалем і страхом за її долю»

                                                                                                     О. П. Довженко

ХІД УРОКУ

І. Організаційний момент

ІІ. Мотивація навчальної діяльності

Вступне слово викладача.

(На екрані кадри з кінофільму «Незабутнє»: початок війни)
Все починалося з грому небесного

Такого жорстокого, такого нечесного.

Із ненависного, злісного грому, 

Який на світанку вигнав із дому.

А небо світле закрили чорні хрести!

Господи, боже! Якщо ти є, захисти!

Крізь руки у двір гусенята малі…

І кров на траві… І кров на землі…

І шипить у ставку гаряче залізо,

І полум’я дике шугає над лісом…
І мама мовчазно-бліді, мов стіна…

І тато поволеньки кажуть: «Війна».

                                    О. Роздольський

Війна – це лихо не однієї людини, не однієї сім’ї і навіть не одного міста. Це лихо цілої країни. 
Війна…Лише від однієї вимови цього короткого слова завмирає серце й по тілу пробігає неприємне тремтіння. Олександр Довженко – один з тих письменників, яким випало жити у надзвичайно тяжкий час. На його очах мільйони людей гинули під час страшної війни з німецьким фашистами. Серце Довженка не могло не відгукнутися  на страждання народу. Він сам був на фронті, на власні очі бачив горе, сльози, кров і своїм обов’язком вважав оспівати безсмертний подвиг українців, показати всьому світові безмір їхніх страждань і героїчних звершень. Якою побачив письменник Україну в роки Другої світової війни ми й дізнаємося на сьогоднішньому уроці.
ІІІ. Оголошення теми та мети уроку.
Отже, тема нашого уроку «Поєднання лірико-романтичного виражального начала з публіцистикою, доля народу крізь призму авторського бачення й оцінки в кіноповісті Олександра Довженка «Україна в огні». 

На уроці ми опрацюємо зміст кіноповісті «Україна в огні», будемо удосконалювати вміння аналізувати літературний твір у єдності змісту і форми, визначати проблеми, які порушуються у творі, характеризувати образи, висловлювати власні роздуми про долю героїв твору та долю автора.

ІV. Сприйняття й засвоєння навчального матеріалу.

Сьогоднішній урок буде проходити у формі презентації проекту. Тож  попередньо група була поділена на підгрупи і кожна з них отримала індивідуальне завдання. І група  досліджувала  історію написання кіноповісті  Довженка. «Україна в огні» та її подальшу долю.  Їй надається слово. 
(Під час виступу учнів І групи інші складають опорний конспект) 

Проект І групи «Історія написання кіноповісті «Україна в огні» О. Довженка. (додаток №1)
Викладач. Чому ж Сталін заборонив твір, що саме не сподобалося вождеві у кіноповісті? Це питання вивчала група істориків.
Проект групи 2:

1 Учень. (Учень-історик презентує інформаційне ґроно «Причини заборони кіноповісті «Україна в огні»)
Мене як історика цікавили причини заборони самим Сталіним кіноповісті. Прочитавши твір, я відкрив для себе, що це -  непідкупний документ епохи, в якому автор, осмислюючи події, сміливо розкриває героїчні і трагічні сторінки війни. (додаток №2)
Викладач.  Група літературознавців досліджувала жанрові та композиційні особливості твору Довженка, основні сюжетні лінії.
Проект ІІІ групи: 

Виступ літературознавців.
1 Учень. 
Наша група пропонує вашій увазі довідник, в якому вміщено визначення таких понять як кіноповість, публіцистичність, а також матеріал про композиційні особливості твору О. Довженка. 

Кіноповість -  повість, написана з урахуванням специфіки кіно як сценарій кінофільму. Діалоги й монологи і ній поєднуються з поетичною розповіддю; відбувається вільне переміщення в просторі й часі. Від кіносценарію в ній фрагментарність, монтажна композиція (нагадує окремі кадри), лаконізм дієслів, динамізм сюжету. Від повісті – епічний принцип зображення життя, метафоричність, авторські відступи, яскраві пейзажні картини. Важливу роль відіграє оповідач, у вуста якого автор вкладає своє бачення життя, проблем, а також ліричні, філософські та публіцистичні відступи, що є тим листком, котрий поєднує окремі епізоди-кадри. 

Публіцистичність – риса, притаманна публіцистиці – особливому роду літератури та журналістики, що звернений до найактуальніших проблем, вирішення яких має велике значення для суспільства. Довженко-письменник не просто веде оповідь про події, він висловлює власне бачення причин поразок, зради, зневіри через ліричні відступи, аналітичні роздуми. Серед них авторські роздуми про Україну, про українців під час війни, про бійців на фронті.

(учень презентує довідник)
2. Учень. 

"Україна в огні" надзвичайно складна за будовою. Сценарій кіноповісті складається з 50-ти епізодів-картин. Сам О.Довженко пояснював структурні особливості свого твору  так: "Тут всі сліди битви сценариста з письменником. Один закликав до строгого професійного рисунка сценарію, другий, вражений стражданнями народу, весь час поривався до розширення теми, розміркувань, ліричних відступів, - до авторської і участі в громаді великих подій. Нехай вибачливий читач, мій сучасник і друг, не нарікає, коли вирощене  мною невелике дерево не цілком гіллясте і струнке, коли багато гілок тільки відчувається, не  встигнувши ще вирости серед небачених пожарів і катастрофічного грому гармат, що стрясають сьогодні нашу землю". 
У творі кілька сюжетних ліній: 
- доля роду Запорожців та інших учасників бойових дій; 
- лірична лінія Олесі й Василя; 
- лінія Христі Хутірної; 
       - вчинки ворогів і поведінка Лиманчука.
Учень 3.  Які ж проблеми порушував О.Довженко у своїй повісті? Перша – проблема національної свідомості людини і народу. Друга  – показ трагедійності тогочасних подій. Уже своїм трагедійним звучанням твір суперечив офіційній думці щодо реалій війни, а тому й викликав різко негативну оцінку Сталіна та його оточення. Третя – життя простої людини на війні і в тилу, проблема цінності загальнолюдських ідеалів.  (додаток №3)
Викладач.   Олександр Петрович, працюючи над кіноповістю, поставив за мету змалювати життя простої людини на війні і в тилу. Проблему цінності загальнолюдських ідеалів Довженко обстоює через зображення конкретних характерів. Він поставив за мету створити «сценарій про людей простих, звичайних, отих самих, що звуться у нас “широкими масами”, що понесли найтяжчі втрати на війні, не маючи ні чинів, ні орденів.” Чи вдалося авторові досягнути своєї мети? Систему образів кіноповісті досліджувала ІV група.
Проект ІV групи «Систему образів кіноповісті» (додаток 4)
Учень 1. Вашій увазі наша група пропонує колаж. Всі образи кіноповісті ми об’єднали у  такі групи: 
· Родина Запорожців 
·  Родина Хуторних
· Родина фон Краузів
· Образ України.
· Образ України.
· Воїни
· Інші образи.       
На чолі роду Запорожців – голова колгоспу Лаврін Запорожець. Мати Тетяна – центр родини, її душа. Сини: Роман – лейтенант прикордонних військ, Іван – артилерист, Савка – чорноморець, Григорій – «майстер урожаю», Трохим – рільник, щасливий батько п’ятьох дітей. А ще «дочка Олеся – всьому роду втіха.  І пасічник дід Демид, колишній чорноморець, з «божественною білою бородою», якому «хочеться їхати в чисте поле літа доганяти». 
У перші ж дні війни загинув сміливий, але нерозважливий Савка, була поранена мати. Батька, Лавріна Запорожця, справжнього нащадка козацького роду,  чекала гірше за смерть – звинувачення в зрадництві, бо він на прохання громади став старостою. Примушував людей орати землю, стягуючи ярмо замість коней, - щоб зліші були, не корилися ворогові та йшли в партизани. Склав список найкращих сільських парубків та дівчат для відправки в Німеччину, подавши при цьому знак партизанам, які могли визволити молодь. Весь вирощений селянами хліб Лаврін відправляв партизанам. Але знайшовся зрадник – і ось уже запорожець за колючим дротом. Сила любові до життя та ненависті до ворогів допомогла йому звільнитися з неволі. Лаврін потрапляє до партизанів, але вони сприймають його як зрадника, старосту. Лише чудо врятувало Запорожця -  приїхав з-за Дніпра син Роман, командир партизанського загону. 
Викладач. Головним, наскрізним у кіноповісті є велетенсь​кий, епічний образ України, сплюндрованої фашистами і більшовиками. 
Учень 2. Епітетами «кривава», «попале​на», «розбита», «поруйнована», «обездолена в загра​вах пожеж» дано «портрет» нашої землі тих буремних літ. 
У тексті кіноповісті ви відшукаєте чимало описів-краєвидів різної пори: ранкової, полуденної, передвечорової, вечірньої й нічної. Разом узяті, вони відтворюють красу України, її незвичайно багату природу. Але природа нашої вітчизни − це не лише пречудові краєвиди, а найперше земля, настільки багатюща, що гітлерівці вагонами вивозили її до свого фатерлянду. Недаремно Крауз-батько говорить своєму синові: «Цю землю можна їсти.» У кінопо​вісті землею клянеться колишній поліцай, що перейшов до партизанів. Христя Хутірна клянеться командирові партизанського загону святою своєю землею. А ось один з описів сплюндрованої фашистами України: «Високе полум’я гуло у саме небо, тріщало, вибухало глухими вибухами, і тоді великі солом’яні пласти огню, немов душі українських розгніваних матерів, літали в темному димному небі і згасали далеко в пустоті небес… Горіло все… Усе загинуло… Не стало ні хат, ні садків, ні добрих лагідних людей. Одні тільки печі біліли серед попелу… Нікому було ні плакати, ні кричати, ні проклинати. У котре вже впродовж своєї історії Україна стала великою руїною». 
Викладач. У війни обличчя не жіноче ... Доля жінки на війні є, мабуть, найважчою. Не кожен письменник зможе бути суддею жіночих учинків, спричинених обставинами, в яких перебувала жінка під час війни. Що допомагало вистраждати, витерпіти фашистську навалу українській жінці? Доля? Терпимість?
Утіленням загального образу багатостраждальної та прекрасної України виступають жіночі персонажі кіноповісті. Про них дуже проникливо написав відомий літературознавець Б. Степанишин: «Усе краще, що є в українському етносі, Довженко втілив у величних, прекрасних образах жінок.» Всі вони трагічні і всі уособлюють та конкретизують загальний образ України. Олеся і Христя – два основні компоненти образу України: перша – її поетична душа, а друга – її трагічна доля. 
Учень 3.  Цитатна характеристика образу Орисі. 

(Учень зачитує цитати з кіноповісті, які характеризують героїню. Всі цитати записані на квітках, з яких учень складає вінок для Олесі)

- Олеся – улюблена героїня Олександра Довженка. Вона для нього – ідеал  української дівчини. ( цитата1)
- Дівчина дуже гарно співала. (цитата2)

- Олеся  - невсипуща трудівниці.
(цитата 3)

- Олеся розуміє високе призначення жінки на землі, непохитно вірить у перемогу (цитата 4) 

- Дівчина щиро любить рідну землю (цитата 5)

- У німецькій неволі Олеся пройшла всі кола пекла, неодноразово втікала з Німеччини. (цитата 6). 

 Та не зважаючи нінащо душа дівчини залишилася доброю, чистою.

Учень 4. Самохарактеристика Христі Хутірної.
Я Христя Хутірна. Мене було суджено в партизанському загоні за добре слово про мого чоловіка, італійського офіцера. Я не вчинила жодного злочину, а мене порядну жінку, обізвано найбруднішими словами – «повія», «офіцерська курва», «гадюка» і – націоналістка. 
Коли мене вели на жахливе незаконне судилище, я ледве йшла. Все мрє молоде тіло утратило свою силу й ніби розтало. Я немов падала з великої висоти на землю в страшній свідомості, що парашут за спиною не розчинився і вже тепер мені ні спинитися, ні крикнути, ні покликати. Земля невблаганно тягла мене до себе. 

Я нагадала прокуророві, як він, втікаючи від німців, залишив село, а  моє запитання: чи будуть німці в селі назвав провокаційним. От я і залишилася під німцями, повія і стерво. Так я з підсудної стала обвинувачувачем свого суду. 
Викладач.

Силу і мужність українського народу автор втілив у чоловічих образах. 
Учень 5.  Чоловічі образи. 
Проблема національної самосвідомості людини та народу порушується автором завдяки образам воїнів: Василя Кравчини, Сіроштана. 
Василь Кравчина – рядовий солдат, який пройшов шлях від рядового танкіста до капітана. Сміливий і рішучий воїн, мав кілька поранень, товариші не раз витягали його із палаючого танка.  

Командир батареї Сіроштан зі словами «Нехай живе наша Україна» йде назустріч фашистському танку. Він був сліпий, але в цю хвилину йому судилося побачити весь світ. Він вмістився в його молодому гарячому серці. 
Викладач. Досі ми говорили про людей, якими можна пишатися, з яких можна брати приклад. А кого з персонажів кіноповісті можна відправити до «ганебного стовпа?
Учень 6 В першу чергу  це вороги, загарбники фашисти. До Довженка німців зображували примітивними, тупими. Вперше в українській літературі в образах Ернста й Людвіга Краузів автор зображує ворогів інтелектуальних, розважливих, хитрих, гідних супротивників.  
Старого Крауза Довженко називає «вовком з брутальною винахідливістю в розправах з ворогами імперії», а сина його − «расовим гітлерівським псом останньої формації, жорстокий, лихим» мерзотником, героєм шибениць, масових палійств і ґвалтувань». Щоб викликати в читачів почуття зненависті до носії з коричневої чуми, письменник показує обох Краузів в «роботі»: вони особисто розстрілюють невинних людей, на допитах завдають їм страшних тортур. Це садисти, руки яких по лікті в крові їхніх Жертв. Ось такі негідники і катюги чотири роки чинили наругу над нашою Україною. Клали цілі родини додолу в ряд і стріляли, підпалюючи хати. Вішали, регочучи, ганялись за жінками, однімали дітей у них і кидали в огонь. Жінки, щоб не жити … плигали з розпачу в огонь услід за дітьми і згоряли в полум’ї страшного німецького суду».

Учень 7. До ганебного стовпа можна відправити, на жаль, не тільки німців. Зі зброєю в руках проти власного народу на боці загарбників воює Максим Заброда. Колись його розкуркулили і відправили до Сибіру. Коли почалася війна, Заброда втік з каторги, щоб помститися. Тож, коли німці з’явилися в Тополівці, попросився до них на службу. Причину такої поведінки Максима Заброди пояснює Крауз: «У цього народу є нічим не прикрита ахіллесова п’ята. Ці люди абсолютно позбавлені вміння прощати один одному навіть в ім’я інтересів загальних, високих».
Зрадниками стають і сини Купріяна Хуторного, які у перші ж дні війни опинилися в німецькому оточенні. Микола та Павло служать поліцаями.  Письменник вкладає в уста того ж таки німецького офіцера слова, які пояснюють появу дезертирів, які йшли на службу до ворога. «У них немає державного інстинкту, - говорить Краузе-старший про українців. – Вони не вивчають історії… У них від слова нація остався тільки прикметник. У них немає вічних істин. Тому серед них так багато зрадників. 

 Учень 8. “В родині - не без виродка” - так можна сказати про прокурора Лиманчука. "Він був великим любителем різних секретних паперів, секретних справ, секретних інструкцій, постанов... Він засекретив ними свою глибоку байдужість до людини... Йому ні разу не приходило в голову, що... єдине, що він засекречував, це була його засекречена дурість". Будучи прокурором партизанського загону (не відомо кому необхідна була ця посада), він показав себе бездушною, жорстокою і взагалі аморальною істотою.
Викладач. Під час підготовки до уроку ви поводили пошукову, дослідницька робота, опрацьовували додаткові джерела інформації. Але важливо не лише те, що ви отримали нові знання. Головне, що вони змусили вас ще раз замислитися над вічними цінностями людського життя, по-новому поглянути на проблему збереження пам’яті про війну, переосмислити духовний потенціал нашого народу. Сподіваюся, що ви порадите прочитати кіноповість Довженка своїм друзям, знайомим. Давайте переглянемо буктрейлер, створений вашим одногрупником.
(Презентація буктрейлера «Україна в огні»)
V. Оцінювання результатів роботи та самооцінювання учнів.

VI. Підготовка до виконання домашнього завдання.

♦Обов’язкове:
· Опрацювати матеріал підручника стор. 208 -211

Творче:
· створити фанфік: написати лист до сучасних дівчат від імені Олесі Запорожець або до хлопців від імені Василя Кравчини;

· оформити фотоальбом «Кадри з кінофільму «Незабутнє» за кіноповістю О. Довженка «Україна в огні».
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