Які компетентності будуть потрібні випускнику школи в майбутньому, за довгостроковими прогнозами? 

1. Основні типи компетентностей та наскрізні вміння, яких повинні набути випускники Нової української школи. 
У наш час освітяни покликані реалізувати ту концепцію нової української школи, котра ухвалена колегією Міністерства освіти і науки України (МОНУ) 27.10.2016 року [1]. Ця концепція пояснює ідеологію змін в освіті, що закладаються в новий базовий закон «Про освіту» [2]. Першу версію «Концептуальних засад реформування середньої освіти» МОНУ оприлюднило для обговорення ще 17.08.2016 р. У 2017 /2018 навчальному році основна школа має вже працювати за оновленими навчальними програмами [3]. При цьому планується суттєво удосконалити застосування компетентнісного підходу до навчання. 
Для терміну «компетентність» в [1] дається дефініція. «Компетентність – динамічна комбінація знань, способів мислення, поглядів, цінностей, навичок, умінь, інших особистих якостей, що визначає здатність особи успішно провадити професійну та/або подальшу навчальну діяльність» [1, с. 14]. 
Компетентнісний підхід у формуванні змісту освіти має об’ємну історію. Ще в середньовічних університетах студенти проходили особливу процедуру по з’ясуванню того навчально-пізнавального потенціалу (в певному плані), якого вони набули за часи навчання. Ця процедура носила ім’я габілітація. А згаданий потенціал називався габітус. Від кореня цього слова походить і термін реабілітація як відновлення своєї здатності, свого потенціалу, своїх можливостей у широкому сенсі слова (і навіть могутності). Габітус включав у себе відповідний комплекс знань, умінь, навичок, схильностей, словом, - усіх засобів, якими володіє діяч для його успішної діяльності в обумовленій сфері. Учасники габілітації звалися габілітантами. В подальшому, поняття «габітус» знайшло свій розвиток у французького соціолога ХХ століття П. Бурдьє і застосовується в різних планах у соціології як творчий потенціал особистості, як особистісний капітал тощо [4 - 11]. Так що, підсумкову кваліфікацію, чи підсумкове оцінювання компетентності, можна було би (діючи в традиціях середньовічних університетів) називати також і габілітацією. До речі, протягом певного часу системологи Одеси проводили неформальну габілітацію серед учасників республіканського наукового семінару «Проблеми параметричної загальної теорії систем» [12]. 
По своїй суті, система компетентностей, якої повинен досягти випускник школи – це і є певний навчально-пізнавальний потенціал, якого має набути підліток, закінчивши школу. 
У документах [1; 3] розкривається також і склад компетентностей особи (компетентностей - як комбінації особистих якостей, що визначає здатність особи до бажаної діяльності). У цьому складі явно виділяються, фактично, не тільки самі такі засоби, але й деякі їх основні чинники. Інакше такі чинники можна було би назвати факторами компетентності, або її детермінантами, чи її дескрипторами. У своїй суті, компетентності є складними системами. 
Теперішні освітні стандарти нової української школи здебільшого ґрунтуються на «Рекомендаціях Європейського парламенту та Ради Європи щодо формування ключових компетентностей освіти впродовж життя» (18.12. 2016) [1, с. 14]. Нова українська школа будується на фундаментальній морально-етичній системі, куди входять, зокрема, і національно-культурні, і загальнолюдські цінності. Сучасний вчитель може творчо доповнювати список згаданих ключових компетентностей, але всі компетентності повинні спиратися на згадані цінності. Ціннісний компонент входить у набір очікуваних результатів навчально-пізнавальної діяльності учнів [3]. 
Окрім ключових компетентностей Концепція [1] містить так звані «наскрізні вміння» [1, с. 16], які виражені в «наскрізних змістовних лініях» [3]. У Концепції [1] наведено дев’ять наскрізних умінь. Їх визначили експерти, творці цієї Концепції. Очевидно, в наші часи, вони є дуже потрібними випускникові школи, актуальними. Наскрізні змістовні лінії є спільними для всіх навчальних предметів. Ці змістовні лінії, по суті, є також і міждисциплінарними. 

У документах [1; 3], в середині змістовних ліній, фактично, також виділяються певні їх чинники. 
Серед дев’яти наскрізних умінь в [1] є декілька таких якостей діяча, що служать засобами діяльності, котрі хочеться, все ж, трохи доповнити. Наприклад, фразу «уміння висловлювати думку усно і письмово» можна доповнити так «уміння правильно висловлювати думку, висловлювати істину». Стосовно такого вміння, як критичне мислення, можна було би додати й таке: вчитися в дискусіях «дивитися на світ очима і практика, і прагматика, і ідеаліста», налаштовуватись і так, як налаштований скептик, приймати й духовне налаштування, і стоїчне тощо. У Концепції [1] згадується і таке наскрізне вміння, як «здатність логічно обґрунтовувати позицію». Сюди доречно долучити спостережливість, здатність методично спостерігати явища та описувати їх. У Концепції [1] фіксується таке вміння, як здатність «виявляти ініціативу». Напевно, не завадило би сюди додати і вміння проявляти наполегливість, настирність, а іноді й – азартність, жагу, обережність і стриманість. Варто також навчитися іншим легітимним режимам досягнення мети. Уміння учня вирішувати проблеми та оцінювати ризики покращилося би, якби він міг іноді все переосмислювати, переоцінювати з багатьох позицій. «Уміння приймати рішення» (в [1, с. 16]) має бути умінням самостійно приймати рішення. Наведені в [1] «уміння конструктивно керувати емоціями, застосовувати емоційний інтелект» іноді слушним чином доповнюються уміннями застосовувати й інші центри самокерування особистості. Не тільки інтелектуальний та емоційний, але й – інстинктивний та руховий центри [13 - 15]. «Здатність співпрацювати в команді» буває обумовленою також і здатністю проявляти лідерство, здатністю іноді й домінувати в команді, а іноді й підкорятися. «Здатність творити» можна доповнити здатністю розвиватися, зростати (в тому сенсі, в якому зростання є в декого основною мотивацією чи життєвою метою). 
У пояснювальних записках до навчальних програм наводяться десять ключових компетентностей. По суті, це – десять типів, чи класів, ключових компетентностей. У рамках кожного типу можна виявити багато складових знань, умінь, навиків, інших засобів, які відносяться до вказаних десятьох типів. Такі знання, уміння, навики, здатності, здібності, котрі ми зустрічаємо в документах [1; 3], злободенні для сучасного суспільства. Їх набуття школярами є невідкладним. 
Згадані ключові компетентності, в основному, допомагають дитині не тільки виживати в умовах сучасності, але й соціалізуватися, вписатися в соціум, а також досягти успіху в житті. Але, якщо дивитися в ближнє майбутнє, то скоро випускникам школи знадобляться й більш рідкісні здібності, характерні для високо розвинутих спільнот [16 - 24]. Нижче, в розділі 4, ми зупинимося на деяких таких типах ключових компетентностей більш детально. 
2. Як виглядає нинішній випускник української школи. Як він відрізняється від нормативної його моделі? 
У Концепції Нової української школи, у пояснювальних записках до навчальних програм [1; 3], дається певна модель ідеального випускника школи (ніби його стандарт). Але наскільки той образ середньо статистичного випускника, котрий склався у нашому суспільстві, у сучасній соціальній свідомості, є близьким до цього ідеалу? Що за якості, він може впевнено мобілізувати, як власні засоби, задля ефективності своєї соціально-економічної діяльності? Про українську статистику на цей рахунок нам відомо мало. 
Щодо нинішнього випускника української школи в Концепції [1, с. 8 - 9] сказано наступне. Українська школа не готує фахівців, які вміють навчатися впродовж життя, критично мислити, ставити цілі та досягати їх, працювати в команді, спілкуватися в багатокультурному середовищі, та володіти іншими сучасними вміннями. Пересічний український школяр здобуває в школі застарілі знання, знання у недостатньому обсязі. Учні спроможні лише відтворити фрагменти несистематизованих знань, проте часто не вміють застосовувати їх для вирішення життєвих проблем. Учні не мотивовані до навчання. Учні відірвані від учителя. Рівень їх компетентності в інформаційних технологіях часто перевищує відповідний рівень учителя. Не всі громадяни України (особливо діти з незаможних родин) мають рівний доступ до якісної освіти, гарантований державою. 
Освіта трактується в Концепції [1, с. 23]. як навчання, виховання і розвиток. Оскільки Україна поступово наближається до Європи, до світової спільноти, то, напевно, для нас можуть бути корисними розвідки в плані навчання, виховання і розвитку особистості, виконані закордонними соціо-психологами. Скажімо, - американських вчених із області соціоніки, із школи психології сутності [14 - 16]. З точки зору цієї доктрини, нам варто було би звернути увагу на наступні обставини в Україні. 
Подекуди в країні, особливо в зоні АТО, поблизу неї, деякі діти ще навчаються пристосовуватися до складних соціально-економічних ситуацій, до фізично і психологічно тяжких, неблагополучних умов, до загрози життю. Багато дітей вже навчилися виживати, задіючи, зокрема, і свою інстинктивну природу. Такі діти дуже інтенсивно переживають контакти з природними і соціально-економічними силами, малодосяжними для їх свідомості. 
Значна частина підлітків намагається знайти своє місце в структурі суспільства, прагне підтримання порядку, знайти авторитет, який би забезпечив таку структуру й порядок. Їм до вподоби масштабні, добре організовані соціальні системи, котрі вимагають чітких стандартів поведінки. Такі особи вже розуміють необхідність опікуватися не тільки індивідуальним виживанням, але й колективним. Вони оцінюють ті чи інші соціальні вчинки з точки зору їх моральності чи аморальності. Вони навчилися будувати свої взаємини з представниками соціальних владних структур і світом взагалі на цивілізаційній основі. Вони також навчилися стримувати свої природні інстинкти, вести себе доречно, правильно, культурно. Правда, їм ще не притаманна само рефлексія і їх особистість переживає внутрішній розлад у випадку критики їх переконань. 
Вочевидь, найбільша частина підлітків скоріше орієнтована на фізичну сторону життя. Вони вже почали стверджуватися в образі певної влади, авторитету, котрі би забезпечували жорстку структурованість і порядок. Вони міцно ототожнюють себе зі своїм тілом і Его. Здебільшого, вони не вірять, що свідомість живе після смерті, дуже скептичні та бояться смерті. Якщо вони й є віруючими, то схильні притримуватися загально прийнятних релігійних поглядів і позбавлені фанатизму. У них найсильніша мотивація досягти успіху в обраному ними полі діяльності та працюють для цього. Ідеалом таких підлітків є приваблива, багата людина, котра добилася успіху, яку часто показують по телебаченню. Вони вчаться брати себе в руки, дисциплінувати й націлюватися на досягнення успіху. Така людина вважає, що вона – це то, чим вона володіє. Вона бачить світ через призму полярних протилежностей: «добре – погано», «правильно - неправильно». Часто такі підлітки думають , що ті, хто з ними не згоден, той, автоматично, не правий та заслуговує на догану ( а іноді навіть - на покарання і зневагу). Часто вони захоплюються й політичними ідеями. 
Для них важливо навчитися приймати самостійне рішення, виступити в ролі лідера, особливо, в плані фізичних дій, досягнень, бути впевненим у собі. З точки зору такої людини, «правильно» – це те, що допоможе йому досягти своєї мети, а «неправильно», - те, що цьому заважає. Він орієнтується на досягнення поставлених цілей, егоцентричний, і намагається бути поменше емоційним. Такі люди приймають наставляння про те, як себе поводити, яких дотримуватися поглядів та як виглядати, щоби добитися успіху. Особливо – у взаєминах із людьми, пов’язаних із кар’єрою. У такої особи навіть відпочинок підкоряється духу змагання. Людей, котра відмовляються приймати її цінності, вона зазвичай вважає «дивними». Її гонитва за успіхом виправдовується філософією «Якщо я не вирвуся вперед, то мене випередять інші». У перегонах за успіхом такі люди мало піклуються про віддалені наслідки їх вчинків. У підсумку, подібні люди схильні стати вельми продуктивними, винахідливими і цілком орієнтованими на конкретну мету. Питання моралі та етики в поле їх зору, як правило, не попадають. При цьому, вони не завжди прагнуть до того, що їм дійсно подобається, - частіше до того, що, на їх думку, прокладе їм шлях до успіху. Вони бажали би скоріше навчитися тому, «як світ побудований», щоби застосувати ці знання з користю для себе [14, с. 31]. 
Людина, що знаходиться на такій стадії розвитку, завжди бажає купити більш дорогий автомобіль, і оселитися в більш престижній квартирі, в більш дорогому районі міста. Оскільки такі люди не відрізняються емоційною відкритістю, з них рідко в майбутньому зможуть вийти хороші батьки. Батьки, - здатні встановити міцний контакт із дітьми. Але, напевно, в майбутньому, їх дитина також зможе служити індикатором їх соціального статусу. «Успіх дітей буде відкидати відблиск їх честолюбних, марнославних, батьків» [14, с. 32]. Прояви почуттів дітьми не знаходить заохочення з боку таких батьків. На пізніх етапах розвитку таких людей, у них відкривається тяга до творчості… 
3. Узагальнені ключові компетентності, котрі становлять ідеальну модель випускника Нової української школи. 

У Проекті Закону України «Про освіту» № 3491-д від 04.04. 2016 зазначено наступну вимогу до стандарту випускника школи. Це - рівнобічно розвинена, вихована і соціалізована особистість, яка усвідомлює себе громадянином України, здатна до життя в суспільстві та цивілізованої взаємодії з природою, має прагнення до самовдосконалення і навчання впродовж життя, готова до свідомого життєвого вибору та самореалізації, трудової діяльності та громадської активності. Згідно з Концепцією [1], випускник нової школи має образ (чи ідеальну модель, або паспорт) нижчезазначеного ґатунку. Це – цілісна особистість, усебічно розвинена, здатна до критичного мислення. По-друге, - це патріот з активною позицією, який діє згідно з морально-етичними принципами і здатний приймати відповідальні рішення, поважає гідність і права людини. По-третє, - це інноватор, здатний змінювати навколишній світ, розвивати економіку за принципами сталого розвитку, конкурувати на ринку праці, учитися впродовж життя. Він діє разом із освіченими українцями, всебічно розвиненими громадянами і патріотами, здатними д ризику та інновацій. І всі вони мають повести українську економіку вперед у ХХІ столітті. 
У Концепції [1] дається комплекс таких ключових компетентностей, які нині є дуже актуальними. На них орієнтується Нова українська школа. В документах [3] вони деталізуються стосовно навчальних дисциплін. Але довгострокові прогнози вчених показують, що згодом, ближче до кінця нинішнього століття, з великою ймовірністю, система згаданих ключових компетентностей суттєво ускладниться. Які її риси вже вимальовуються? 
4. Компетентності, котрі стануть дуже потрібними в майбутньому України, за довгостроковими прогнозами. 

За довгостроковими прогнозами, що зустрічаються в руслі всесвітнього філософського рух Нью Ейдж, уже десь через півстоліття, чи трохи пізніше, в Європі стане нагальною потребою знову радикально оновити засади шкільної освіти. Як же оновиться оптимальна модель випускника школи? Які ж компетенції випускника, імовірно, стануть зумовлюватися суспільством у кінці ХХІ століття? 
Подумаємо над такими компетентностями ідеального випускника школи, котрі стануть дуже потрібними в майбутньому України. І – випускнику, і, скоріш за все, також більшості громадян країни. Приводимо їх імовірні варіанти за тим номером, який дається їм в [1; 3]. У складі таких типів компетентностей будемо виділяти всі ті перспективні засоби, якими має володіти діяч для його успішної діяльності: знання, уміння, навики, здатності тощо. Ті - котрі стануть дуже потрібними в майбутньому України. Їх описи можна зустріти, наприклад, в працях [14 - 16]. Знання про вірогідні потреби освіти в майбутньому може стати корисним для української педагогіки вже й зараз. Окрім актуальних нині ключових компетентностей (поданих у [1; 3]) розглянемо й деякі перспективні компетентності, що прогнозуються додатково. 

4.1. Основні компетентності у природничих науках і технологіях (№ 4). Додатки. 
4.1.1. Актуальні компетентності. 
Наукове розуміння природи і сучасних технологій, а також здатність застосовувати його в практичній діяльності. Уміння застосовувати науковий метод, спостерігати, аналізувати, формулювати гіпотези, збирати дані, проводити експерименти, аналізувати результати. 
4.1.2. Перспективні компетентності, що прогнозуються додатково. 
Уміння думати, здатність проявляти розум; кмітливість. 

Здатність засвоювати, асимілювати знання. Уміння проявляти поінформованість. 

Уміння проявляти допитливість. 
Схильність прагнути нового, сприймати нове; вміння систематизувати і розповсюджувати інформацію, дотримуючись істини. 

Уміння правильно розуміти події. 
Уміння працювати над проектами, програмами як системами цілеспрямованих заходів. 
Уміння розвивати уяву. 

Працелюбність, сумлінність, совістливість. 

Здібність учитися цілісному сприйняттю дійсності. Здібність до різнобічного, комплексного, системного підходу, методичності в праці. 
Здатність виражати об’єктивну реальність, здатність займати нейтральну позицію (висловлювати нейтральну опінію). 
4.2. Уміння вчитися впродовж життя (№ 6). Додатки. 
4.2.1. Актуальні компетентності. 

Здатність д пошуку та засвоєння нових знань, набуття нових вмінь і навичок, організації навчального процесу (власного і колективного), зокрема, через ефективне керування ресурсами та інформаційними потоками, вміння визначати навчальні цілі та способи їх досягнення. Вибудовувати свою освітньо-професійну траєкторію, оцінювати власні результати навчання, навчатися впродовж життя. 
4.2.2. Перспективні компетентності, що прогнозуються додатково. 
Уміння вчити і вчитися гармонії та гуманізму. 

Уміння виявляти філософські, метафізичні засади наук, та інших сфер знань. 

Здатність приділяти більшу увагу соціальним відношенням. 

Здатність більше орієнтуватися на оточуючих. 

Здатність учити юдей на своєму прикладі. 

Здатність бути вихователем і наставником. Відповідальність за накопичений досвід. 

Уміння проявлятися в житті більш вільно. 

Здатність відчувати свій зв’язок з оточенням, з родичами, друзями, колегами, із суспільством, з політичними організаціями, з людством, із Землею, з Космосом. 

Здатність вчитися в нетрадиційних навчальних закладах, досягаючи своїх унікальних пізнавальних цілей, проявляючи свою самобутність. 

Уміння розкриватися у спілкування з людьми. 

Прагнення до повного розвитку в собі таких якостей: співчуття, спів страждання, совість, здатність підтримувати емоційний зв’язок. 
Здатність відкриватися емоціям, взаєминам з великою емоційною інтенсивністю, не забуваючи про здоровий глузд. Здатність більше відкриватися рідним і близьким, ближнім. 
Здатність бути захисником і помічником. 
Терпимість до позиції інших людей. 
4.3. Ініціативність і підприємливість (№ 7). Додатки. 
4.3.1. Актуальні компетентності. 

Уміння генерувати нові ідеї й ініціативи та втілювати їх у життя з метою підвищення як власного соціального статусу та добробуту, так і розвитку суспільства і держави. Вміння раціонально вести себе як споживач, ефективно використовувати індивідуальні заощадження, приймати доцільні рішення у сфері зайнятості, фінансів тощо. 
4.3.2. Перспективні компетентності, що прогнозуються додатково. 
Здатність учитися творчості, новаторству, винахідливості, уміння проявляти їх. 
Уміння вчитися широті сприйняття дійсності. 
Прагнення домагатися вдосконалення та облаштування сфери своєї діяльності, дійсності. 
Уміння проявляти широку обізнаність, поінформованість. 
Компетентність у своїй сфері діяльності. 
Прагнення кращого управління собою та оточуючими. Спрямовування себе, своєї волі, до конструктивного керування своїми емоціями, фізичними рухами, інстинктами та інтелектом. 

Уміння організовувати себе й колектив (команду). 
Уміння вчитися лідерству, проявляти доречну владність, енергійність. 

Уміння керувати. 

Здатність проявляти доброзичливість у колективі, ввічливість, уміння уникати протиріч, конфліктів. 
Уміння бачити ситуацію в цілому, комплексно, системно. 

Намагання стимулювати людей до дій. 
Навики врівноважувати, балансувати енергію в собі та в колективі. 

Здатність учитися витримці, впевненості в собі. 

Здатність учитися неупередженій, холоднокровній, об’єктивній оцінці життєвих ситуацій. 
Звичка піклуватися про наслідки своїх вчинків, навіть, - про далекосяжні. 

Уміння релаксувати, займати нейтральну позицію при прийнятті рішень, для більш об’єктивного усвідомлення ситуацій. 
Здатність бути посередником у спілкуванні. 

4.4. Соціальна та громадянська компетентність (№ 8). Додатки. 
4.4.1. Актуальні компетентності. 

Усі форми поведінки, які потрібні для ефективної та конструктивної участі у громадському житті, в сім’ї, на роботі. Уміння працювати з іншими на результат, попереджати і розв’язувати конфлікти, досягати компромісів. Повага до закону, дотримання прав людини і підтримка соціокультурного розмаїття.
4.4.2. Перспективні компетентності, що прогнозуються додатково. 
Уміння проявляти сприйняття людей та їх думок; вміння слухати співбесідника. 

Здатність бути чесним, правдивим. 

Звичка пікуватися не тільки своїми потребами, але й нуждами оточуючих, бути практичним у цьому. Навик піклуватися один про одного. 
Уміння проявляти доброзичливість, люб’язність, совість. 

Навики служити людям, допомагати, виручати. 

Навики входити в індивідуальний контакт з людьми, проявляти дружність і надійність у спілкуванні з ними, вчитися відданості, друзям. 
Уміння розвивати емоційний зв’язок з оточуючими. 
Уміння надихати близьких на любов і прив’язаність. 

Уміння допомагати духовному благополуччю людей, надихати, стимулювати, підштовхувати людей до духовного розвитку. Уміння проявляти духовне керівництво. 
Навики проявляти почуття співстраждання, душевну теплоту, співчуття. Уміння проявляти свої здібності до цілительства в тій мірі, в якій вони є. 
Здатність проявляти ентузіазм. 
Здатність учитися прийняттю людей і всього іншого такими, якими вони є, розраховуючи, щоби й інші люди приймали тебе також таким, яким ти є. 

Спрямованість до колективної, соціальної свідомості.  
Прагнення до товариства осіб, подібних тобі. 
Уміння розвивати в собі відчуття цілого, де ми є лише частиною. 
Здатність проявляти скромність. 

Уміння спілкуватися зразу з великою кількістю людей. 

4.5. Обізнаність і самовираження у сфері культури (№ 9). Додатки. 
4.5.1. Актуальні компетентності. 

Здатність розуміти твори мистецтва, формулюючи власні мистецькі смаки, самостійно виражати ідеї, досвід та почуття за допомогою мистецтва. Ця компетентність передбачає глибоке розуміння власної національної ідентичності як підґрунтя відкритого ставлення та поваги до розмаїття культурного вираження інших. 
4.5.2. Перспективні компетентності, що прогнозуються додатково. 
Уміння шукати й знаходити ті способи самовираження особи у сфері культури, в особистому житті, й кар’єрі, котрі би відповідали її самобутності, внутрішньому відчуттю свого талану, своєї долі, місії на Землі. 
Уміння підійматися над буденною маячнею і входити в контакт з більш масштабним сенсом буття. 
Уміння спрямовуватися до духовності, до духовного росту, проявляючи, все ж, активність в буденній роботі. Схильність розвивати творчі здібності. 

Прагнення проявлятися більш вільно. 

Стремління намагатися експериментувати зі всім екзотичним. 
Здатність до необумовленої любові, агапе (до самого себе, до оточуючих). 
Здатність до самопрощення і до не осудження інших людей. 

Здатність учитися і навчати гармонії та гуманізму. 
Здатність установити близький контакт з людьми, з сім’єю, в сім’ї, заохочувати прояви почуттів у сім’ї. 
Здатність до філософського відсторонення, до гумору. 

Уміння поглянути на себе зі сторони, з відстані та оцінити себе з гумором.  

Уміння вчити людей на своєму прикладі. 
Здатність бути захисником, вихователем, помічником і наставником. 
Відповідальність за накопичений досвід.

Здатність бути терпимим до позиції інших людей. 

Здатність прагнути просвітлення (через оптимістичну налаштованість, завдяки здатності бачити більш світлі сторони життя, завдяки гумору тощо. 

Здатність зосереджуватися на своєму внутрішньому світі, на пошуках у ньому, на пошуку сенсу свого буття. 
Здатність об’єднувати різні аспекти самих різних духовних теорій в свою систему. 

Здатність досягати внутрішнього умиротворення, внутрішньої збалансованості. 

4.6. Екологічна грамотність і здорове життя (№ 10). Додатки. 
4.6.1. Актуальні компетентності. 

Уміння розумно та раціонально користуватися природними ресурсами в рамках сталого розвитку, усвідомлення ролі навколишнього середовища для життя і здоров’я людини, здатність і бажання дотримуватися здорового способу життя. 
4.6.2. Перспективні компетентності, що прогнозуються додатково. 
Здатність піклуватися про всі можливі наслідки своєї діяльності в своїй екосистемі. 

Здатність підтримувати зв’язок із довкіллям. 

Проявляти піклування про права тварин. 

Прагнути емоційної гармонії на Планеті. 

Здатність знімати напругу. 
Вчитися оптимізму, позитивному сприйняттю життя, гумору, проявам веселого настрою. 

Вміння давати й приймати любов. 
Здатність «пливти за життєвою течією», а не боротися з життєвими обставинами. 
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