Хороших спеціалістів, добрих, чуйних, справедливих людей є багато, але про них не так часто розповідають. Я - молодий педагог, і 6 років тому, переступивши поріг незнайомої школи, зустріла таку особистість. Прикладом духовності, моральності, взаємодопомоги, підтримки, цілеспрямованості, працелюбства і любові до дітей є мій директор – Суслик Олег Тарасович.
З кожним днем розуміла, що мені пощастило з хорошим керівником і фахівцем, хотілося навчатись,наслідувати,  адже - це розумна, мудра, порядна, вимоглива, добра людина. Його  можна назвати учителем, батьком, духовним наставником, другом усіх працівників нашого закладу. Кожен день він віддає своє серце, розум і талант, щоб сіяти мудре, вічне у наших душах.
Життєвий шлях його тісно пов'язаний із школою, він робить неоціненний вклад для суспільства – навчає та виховує особистості, покоління нової генерації, громадян цивілізованої європейської держави, патріотів, які б  любили рідний край, шанували батьків, знали свій родовід, національні традиції та звичаї.
Народився Олег Тарасович  2 жовтня 1958 р. у сім’ї сільських учителів. В одному з інтерв’ю він згадує: 
«Мої батьки дуже любили свою професію, «жили нею», слухаючи кожного дня їхні розмови, моє серце наповнювалося любов’ю до учительської праці, я поставив собі за мету - продовжити їхню справу, тому що знав, що з радістю і пошаною займатимусь нею усе життя. 
Моя мама – Ірина Миколаївна, була директором школи, учителем української мови та літератури. Добротою своєї душі могла підтримати, ласкою зігрівала не лише мене, а й усіх своїх вихованців. Вона мала невичерпне джерело любові, вміла бачити у роботі головне, досягала визначеної мети, дуже тонко відчувала потреби учнів, огортала їх турботою, бо завжди говорила, що саме в дитинстві формуються риси характеру людини. 
Батько – Тарас Антонович, учитель історії, був для мене взірцем справжнього педагога, його наука, увага, теплота, особистий приклад сформували мій характер. Тато - сміливий, працьовитий, ідеал для родини, прагнув досягти  поставленої мети наполегливістю і старанністю. Я спостерігав за ним, як він долає усі труднощі на життєвому шляху, мріяв у майбутньому бути схожим на нього.»

Так, справді, Олегу Тарасовичу передались від батьків ці людські якості успіху – впевненість у собі, цілеспрямованість, наполегливість, чесність і справедливість.

Після закінчення Яблунівської  середньої школи з Золотою медаллю вступив у Івано-Франківський державний інститут ім. В.Стефаника на історико-педагогічний факультет . Паралельно з навчанням працював методистом Республіканських курсів перепідготовки старших піонервожатих шкіл, екскурсоводом. Був вожатим у Прикарпатському Артеку в Яремчі,  таборі у с.Микуличин на Франківщині. Завжди у вирі подій. Брав участь у всіх концертах, виступав у художній самодіяльності за факультет.
Зараз він неодноразово є організатором районних творчих вечорів, фестивалів духовної музики «Бучацькі фанфари», ведучим районних та обласних свят та концертів, звітів колективів художньої самодіяльності у районі, м.Тернополі, м. Києві.
Олег Тарасович розповідає: «Ще з юнацьких років, під час навчання, природа, гори, гуцульський колорит, самобутність – це, безперечно, мало вплив на мене, на мою творчість. А ще я особисто знайомий з Іво Бобулом, Василем Зінкевичем, покійним нині Назарієм Яремчуком та ін. Вони вже тоді були зірками. І от у тому відблиску ти теж тягнешся вгору, хочеш стати таким же, порівнюєш себе з ними».
Після закінчення інституту деякий час працює в Угорницькій  школі-інтернаті для дітей-сиріт і тих, рідні яких позбавлені батьківських прав. Саме там він переконався у тому, як швидко можна завоювати довіру малечі і як боляче з ними прощатись.
Справді, Олег Тарасович дає дітям прості, але такі необхідні речі: безпеку, захищеність, упевненість у собі, він компенсує те, чого дитина не може отримати в родині. 
З болем у серці він залишає школу на Івано-Франківщині, ще не раз згадуючи ті «великі» очі своїх вихованців, наповнені мріями, бажаннями та сподіваннями. Повертається на Тернопільщину, бо там його чекала власна сім’я, маленькі сини. Починає працювати у Бучацькій середній школі-інтернаті вихователем і одночасно вчителем історії, організатором позакласної та позашкільної виховної роботи.
« У 1984 р. відбувся мій перший, якщо можна так сказати, зірковий випуск. На той час 5 Золотих медалей – це дуже багато. Усі 33 учні досягли певних успіхів, а я був і залишився для них старшим товаришем. Кожні 5 років ми зустрічаємось, спілкуємось, згадуємо»
Деякий час працював Олег Тарасович у районній держадміністрації заступником голови з гуманітарних питань, але зрозумів, що головне для нього – робота з дітьми, і з 1995 р. і до сьогодні працює директором Жизномирської ЗОШ І-ІІІ ст.

Його кредо: «Учитель не той, хто все життя вчить, а той, хто все життя вчиться»

Праця Олега Тарасовича складна, але завдяки професіоналізму, вірі в свою справу, відповідальності, вмінні аналізувати проблеми та труднощі він знаходить шляхи до успіху. Це людина, яка самовдосконалюється упродовж життя і того ж вимагає від своїх підлеглих. Він виховує єдину команду однодумців, його успіх – це символ перемоги колективу.

Його уроки – це подорожі, учні разом із ним поринають у відповідну історичну епоху, зустрічаються з відомими або ж забутими постатями. Діти не просто вивчають предмет, а ніби переживають усі події з попередніми поколіннями. У їхніх душах залишається добро, любов та вміння навчатися упродовж всього життя. Олег Тарасович робить усе, щоб у серцях не залишалося місця на зло, нещирість, ледарство.
Він прищеплює у колективі високі морально-етичні якості, розвиває почуття взаємопідтримки, самовідданості, активності, принциповості, любові та поваги до особистості, і сам є прикладом у цьому.
Свій педагогічний та керівний досвід Суслик О.Т. охоче презентує на методоб’єднаннях учителів історії, нарадах та семінарах директорів шкіл району та області. Його дослідження, роздуми щодо становлення особистості сучасного школяра друкуються на сторінках районного тижневика «Нова доба», обласних газетах «Свобода» та «Вільне життя».
За ініціативи Олега Тарасовича першою в районі була відновлена робота в організації «Пласт», керівником якої був С.І.Павлишин. Пластуни неодноразово ставали призерами Всеукраїнського мистецького пластового фестивалю «Зоряний вітер» у м. Рівне, сходили на вершину гори Говерла, зустрічали в м.Львові Папу Римського, брали постійну участь у літніх Карпатських таборах , учениця 7-го класу Пиндиківська Юлія зайняла ІІІ місце у Міжнародному пластовому конкурсі у Нью-Йорку під девізом «Свого не цурайтесь».

Упродовж двох останніх років команда Жизномирської ЗОШ І-ІІІ ст. займає І місце у дитячо-юнацькій військово-патріотичній грі «Сокіл»(«Джура») та є учасником обласних змагань.

Завдяки зусиллям та співпраці дирекції школи з батьками, спонсорами, керівниками району у нас обладнано сучасний хореографічний зал, кабінет ІКТ, пластову світлицю, закладено сад фруктових дерев у пам'ять героїв Небесної сотні, ведеться підготовка до створення музею історії національно-визвольної боротьби жителів села Жизномир – учасників УПА.
За вагомий внесок у розвиток та виховання учнівської молоді, багаторічну сумлінну працю, значні особисті досягнення у навчанні школярів Суслик О.Т. нагороджений грамотами відділу освіти Бучацької РДА, управління освіти Тернопільської ОДА, Почесною грамотою Міністерства освіти і науки України (2003р.), нагрудним знаком «Відмінник освіти України»(2008р.)
Немає у світі керівника, який не припускався б помилок, але мало хто знаходить мужність у цьому зізнатись. Олег Тарасович здивував мене і цим, він неодноразово зазначав, що у житті інколи приймав хибні рішення, а зараз хоче допомогти нам, наскільки це можливо, щоб ми уникнули  цього. Тому у колективі знають, що від нього завжди можна отримати допомогу, слушну пораду, підтримку. Коли працівники поважають і люблять свого керівника, то вони небайдуже ставляться до виконання роботи і усі разом дбають про якість спільної справи. Нашому директору вдається згуртувати усіх. Для цього він є просто собою, людиною, яка любить свою роботу, чесно і щиро працює.
Спілкуючись з його донькою Іринкою, яка навчається в 11 класі Жизномирської ЗОШ І-ІІІ ст. і є претенденткою на нагородження Золотою медаллю, я запитала: «Закінчивши школу, ти повинна зробити найважливіший у своєму житті крок – обрати професію. Яким буде твій вибір?» Почула чудову відповідь: «Тільки учитель, бо це професія нашої сім’ї : дідуся, бабусі, тата і мами…» 

  Успішний чоловік, самодостатня особистість, креативний учитель, винахідник, дослідник, психолог, хороший батько, людина, яку потрібно наслідувати, педагог з великої літери – це мій директор, Суслик Олег Тарасович. 

