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Тема: Гроші як економічна категорія. Інфляція.


Мета: з'ясувати економічний зміст понять «гроші»; «грошова маса»; «інфляція». Сформувати в студентів поняття про суть грошей та їх роль у функціонуванні ринку; ознайомити з функціями та видами грошей; сприяти розумінню державної грошової політики; розвивати вміння виконувати тестові завдання, пояснювати наслідки диспропорцій у товарно-грошовому обміні; виховувати самостійність, відповідальність, економічне мислення.

Очікувані результати: студенти повинні засвоїти економічний зміст понять «гроші», «грошова маса»,  наводити приклади функцій та видів грошей; називати грошові агрегати, розв'язувати задачі на визначення грошових агрегатів.

Нові поняття та терміни: монета, банкнота, вексель, чек, кредитна картка, валюта, грошова маса, грошовий обіг, інфляція, нуліфікація, ревалоризація, дефляція.


Тип уроку: узагальнюючий.


Обладнання: ноутбук, проектор.
Структура заняття:

І Організаційний момент.

ІІ Мотивація навчальної і пізнавальної діяльності студентів .

ІІІ Сприйняття та усвідомлення навчального матеріалу.

ІV Узагальнення та систематизація навчального матеріалу.
V Підсумок заняття.
VІ Домашнє завдання.

Хід заняття

I. Організаційний момент

Підготовка до уроку, привітання.


II. Мотивація навчальної і пізнавальної діяльності студентів

Слово викладача. Гроші – один з найважливіших винаходів людства.


«Гроші зачаровують людей. Гроші мучать людей, які в поті чола заробляють їх. Люди вигадують найоригінальніші способи, щоб роздобути їх, і найрізноманітніші способи, щоб їх розтратити... Люди зроблять майже все заради грошей. Гроші зроблять майже все для людей. Гроші — це загадка, яка змінює людей, приваблює і зачаровує» (Л. Макконелл, С. Брю «Економікс»).


Сьогодні ми спробуємо розгадати загадку грошей. А для цього необхідно якнайбільше про них дізнатися.

ІІІ. Сприйняття та усвідомлення навчального матеріалу

Навіть кохання не позбавило розуму стільки людей, скільки мудрування про сутність грошей. (Вільям Гладстон британський політик).

Викладач. Отже, сьогодні говоритимемо про гроші. Самі розумієте, що гроші виникли дуже давно і, звичайно ж, мали зовсім інший вигляд.

Питання 1. Виникнення, суть, функції  та види грошей (розповідь студентів).

Гроші, якими ми користуємося сьогодні, пройшли тривалий період еволюційного розвитку. На ранніх етапах розвитку людства відбувався безпосередній обмін товару на товар — нині це називається бартером. Із часом навіть найпримітивніші цивілізації в найвіддаленіших куточках Землі створили власні види грошей. Роль грошей завжди випадала товару, на який був найбільший попит або який був найзручнішим для цієї мети. У різних народів як гроші застосовувалися особливо популярні обмінні предмети, цінність яких вважалася постійною. Такими були хутра, ножі, списи, стріли, мушлі, знаряддя лову. У жителів помірного поясу основним засобом обміну була свійська худоба. 
Пошук товару, який міг би обмінюватися на будь-який інший, тобто товару-еквівалента, тривав дуже довго, оскільки до нього висувалися особливі вимоги: 

 подільність; 

 однорідність; 

 збережуваність; 

 портативність. 

«ФАКТИ ПРО ГРОШІ»


Сенегал, Верхня Нігерія і Абіссінія XVII- ст.:


Грошима була сіль кубиками.


Гроші в Росії за часів Петра Першого:   


Хутро (вимірювалося квадратами). Хутро називали «м'яким золотом», Податки платили хутром.


Гроші американських індіанців


Вампум (виготовляли з мушлі). Мушлі були блакитного або бузкового кольору. Їх розрізали на циліндри і нанизували на нитку. Європейські колонізатори використовували вампум до ХVІІІ ст. Індіанці радо брали вампум в обмін на шкури бобрів. У Массачусетсі вампум був чорний і білий. Спочатку чорні мушлі цінилися вище, але це тривало недовго, тому що білі мушлі можна було пофарбувати.


Гроші Стародавньої Греції


Корови. Корів використовували як гроші в деяких регіонах Греції майже до XX ст. Корів навіть видавали людям як компенсацію за поранення. Спочатку величину рани вимірювали ячменем. За кожне ячмінне зернятко поранений отримував корову.


Гроші в Ісландії, XV ст.


Сушена риба. Підкова = 1 рибина. Пара взуття = 3 рибини. Діжка вина = 100 рибин. Діжка масла = 120 рибин.


Гроші Вірджинії, 1642 р.


Тютюн. Тютюн служив грішми у Вірджинії майже протягом 200 років. Більше того, він був настільки популярним, що в Нью-Джерсі, де тютюн не ріс, на паперових грошах друкували зображення тютюнового листя. Щоб уникнути проблем, для підтвердження якості й ваги тютюну виписували сертифікат. Потім ці сертифікати пускали в обіг, а сам тютюн залишався на складі. 1772 року Вірджинія оголосила «тютюнові папери» офіційним засобом платежу.


Гроші в деяких країнах Африки


Морські мушлі. Найвідоміші гроші з морських мушель називали «зімбо». Зімбо робили з дрібних морських равликів.

«Каурі» використовували як гроші в декількох країнах. У XX ст. один із заводів 
Італії почав виробництво каурі з коралів. Їх називали «оліветте». Ці гроші використовували в Нігерії, С’єрра-Леоне, на Березі слонової кістки. У багатьох країнах люди носили свої гроші на нитці, прикріпленій до пояса, щоб усі могли бачити, наскільки вони багаті.


Гроші у Гвінеї (Африка)


Бавовняна тканина. Раба оцінювали у 7 кусків бавовняної тканини. Тканину розділяли на відрізки розміром із серветку. «Лу бонго» — це розмір відрізка тканини розміром як лист паперу.


Гроші французької частини Канади, 1865 р.


Гральні карти. Губернатор французької частини Канади не отримав із Франції грошей, щоб заплатити своєму війську. У нього бракувало паперу й обладнання, щоб надрукувати гроші на місці, тому він забрав у солдат гральні карти, написав на кожній «суму» і поставив свій підпис. Військо використовувало карти як гроші до того часу, поки не прийшли кораблі з Франції.


Гроші в Китаї


Мідні й залізні монети. Китайці карбував круглі монети з міді й срібла вже у ІІ ст. до н.е. У центрі монет були отвори, щоб їх можна було носити на нитці. У IX ст. монетки були замінені паперовими квитанціями — це перший випадок використання паперових грошей, який трапився за декілька століть до того, як європейці почали застосовувати паперові гроші.


Гроші в німецьких військових таборах


Цигарки. У часи Другої світової війни полонені військових таборів у Німеччині та Італії створили свою економіку, у якій грішми були цигарки. За цигарки полонені могли купувати шоколад, джем, цукор, печиво й інші предмети, які вони отримували в посилках із дому або передачах лінії Червоного Хреста.


Іспанські гроші


Іспанську монету називали «реал». Вісім таких монет складали іспанський долар. «Частина восьмої» була найрозповсюдженішою монетою в Америці під час революції. Континентальний конгрес навіть використовував іспанський долар як свою валюту й указував вартість усіх інших іноземних валют в іспанських доларах.


Товарні гроші були непрактичні, саме тому з'явилися перші металеві гроші, якими були сплави металів, золоті, срібні й мідні монети. Слово «монета» походить від латинського «монео», тобто «раджу». У стародавньому Римі богинею-радницею вважали Юнону. На знак подяки Юноні за її слушні поради римляни на території храму богині почали карбувати гроші й назвали їх монетами.


Стародавній грецький учений Геродот зазначав, що перші золоті монети були ще під час правління ліційського царя. Гігеса (VII ст. до н. е.) Близько 500 р. до н. е. перський цар Дарій здійснив економічну революцію у своїй державі, увівши в обіг монети з дорогоцінних металів.


Гривня стала першою карбованою монетою Київської Русі.


Зараз теж в обігу є монети. Але вони вже не золоті, срібні чи мідні, а зроблені з дешевого металевого сплаву. Паперові гроші з'явилися відносно недавно: уперше вони були випущені в обіг у Китаї у XII ст. У XX ст. паперові гроші остаточно витіснили з обігу золоті. Проте еволюція грошей не завершилася, і в наші часи цей процес триває. 
   
Питання:
1. Які недоліки мали товарні гроші? («неподільність» і недовговічність).

2. Які гроші й у якій країні на вашу думку, можна назвати найпрактичнішими і чому? Відповідь: на мою думку гроші Китаю. Так як Уже у ІІ ст. до н.е. уже були мідні і залізні монети. Вони були довговічні, так як були зроблені зміді і срібла.А у ІХ ст. були замінені на паперові квитанції -  це був перший випадок використання паперових грошей.

Викладач. Проте, які б гроші не були, сутність їх як економічного явища практично не змінилася. Гроші розглядають як загальний еквівалент товарів і послуг, вони є засобом обігу та платежу, мірою вартості й засобом нагромадження. Виконуючи свої функції, гроші відіграють дуже велику роль – вони виступають як посередник кругообігу доходів, ресурсів і продуктів.

Функції грошей.


Функції грошей—це їх певна «робота» щодо обслуговування економічних процесів.

 
Гроші виконують різні функції. Серед них виділяють дві основні: міра вартості та засіб обігу. Решта три (засіб накопичення, засіб платежу і світові гроші) — похідні від них. 









Функція міри вартості полягає в тому, що гроші є матеріалом для вираження вартості всіх інших товарів. Щоб визначити вартість товарів у грошах, треба певну кількість грошового матеріалу прийняти з одиницю (визначити масштаб цін). Масштаб цін установлюється державою в законодавчому порядку, тоді як функцію міри вартості гроші виконують об'єктивно. Вартість товару, виражена в грошах, називається його ціною. (Ціна товару — це кількість грошей, яку сплачують за цей товар.) Орієнтуючись на ціну товару на ринку покупець співставляє її зі своїми доходами, із ціною інших товарів і робить вибір. Без грошей як міри вартості підприємцям було б неможливо прийняти раціональне рішення щодо розподілу ресурсів і доходів, планування випуску продукції, розвитку виробництва тощо. Адже саме ціна ресурсів, зовсім різних за властивостями, дозволяє визначити повну собівартість того чи іншого товару.


Функцію засобу обігу гроші виконують як посередник у процесі обігу товарів, вони служать інструментом реалізації товарів. Щоразу, коли ми, придбавши товар чи отримавши послугу, розраховуємося грошима, вони виконують саме функцію засобу обігу. Необхідність цієї функції зумовлена тим, що виробники, створюючи одні товари і послуги, мають потреби в інших. Безпосередній обмін товарами має дуже великі незручності. А тому саме функціонування грошей забезпечує задоволення потреб виробників і споживачів.


Функцію засобу накопичення гроші виконують тоді, коли вони вилучаються зі сфери обігу і перетворюються на скарб. Таке нагромадження розпочалося в епоху, коли роль грошей виконувало золото. Його почали зберігати, щоб застрахувати себе від випадковостей ринку. Із розвитком ринкових відносин і відміною золотого вмісту грошей формами багатства стали нерухомість, цінні папери, коштовності, твори мистецтва. Проте їх недоліком є те, що вони не можуть безпосередньо використовуватися для покриття боргів, здійснення поточних розрахунків тощо. Нагромадження коштів використовують в основному для того, щоб у майбутньому вкласти їх у виробництво або споживання.


Функція засобу платежу означає, що гроші стають засобом оплати боргових зобов'язань. Це відбувається у випадку, коли між товаровиробниками виникають кредитні відносини — покупець отримує відстрочку оплати за отриманий товар. Цю функцію грощі виконують і при виплаті заробітної плати, позик, податків, орендної плати тощо.


Функцію світових грошей виконують гроші, призначені для міжнародних розрахунків. Спочатку цю функцію найкраще виконувало золото. Проте з обмеженням його використання у світовому обігу роль міжнародного платіжного і купівельного засобу перейшла до американського, долара, англійського фунта стерлінгів та інших валют. Міжнародні економічні організації створили свої платіжні засоби: одиниця Міжнародного валютного фонду (МВФ) — СДР, Європейського фонду валютного співробітництва — ЕКЮ, Європейського співтовариства — ЄВРО. Отже, світові гроші обслуговують міжнародні економічні відносини й забезпечують торговельні зв'язки між країнами.

   «Акваріум»


Студенти мають розпізнати в наступних ситуаціях функції грошей.


Завдання:

1. Ваша бабуся цілий рік відкладає по 5 гривень на місяць з пенсії для того, щоб зробити вам подарунок на день народження. (Засіб накопичення)


2. Отримавши в подарунок від бабусі 60 гривень, ви розмірковуєте, як їх витратити: придбати 5 музичних компакт-дисків за ціною 12 грн за один диск чи купити нові кросівки вартістю 60 грн. Прийнявши остаточне рішення, ви купите кросівки. (Міра вартості)


3. Улітку ви працювали продавцем морозива й отримали платню в розмірі 50 грн на місяць. (Засіб обігу)


4. З кожної зарплати ви відкладали 20 грн, щоб придбати наприкінці серпня зошити та новий рюкзак для школи. (Засіб накопичення)


5. 31 серпня ви купили зошитів на 30 гривень. (Міра вартості)


6. Рюкзак, який вам подобався, коштував 65 грн, і відкладених на нього коштів не вистачило. (Засіб накопичення).

 Укажіть, яку функцію виконують гроші у таких випадках:

1) при купівлі автомобіля в магазині за готівку(засіб обігу);


2) при визначенні тарифів на електроенергію;(міра вартості)

3) при розміщенні грошей на строковому банківському депозиті (засіб накопичення);


4) при купівлі телевізора з відстрочкою платежу (міра вартості);


5) при сплаті податку з прибутку( засіб платежу).


Викладач. Тепер ознайомимося з різновидами грошей: готівковими (паперовими і монетами) і безготівковими (чеками, векселями, пластиковими картками).


Основні види грошей та їх сутність.


Еволюція форм грошей відбувалася від повноцінних грошей до неповноцінних, якими є сучасні гроші. Повноцінними були гроші, що мали внутрішню реальну вартість, адекватну вартості товару, який виконував функції грошей, чи вартості того матеріалу, з якого гроші були виготовлені, наприклад золоті чи срібні монети. 








Неповноцінними є гроші, які набувають своєї вартості виключно в обігу. При цьому вона може істотно відхилятися від вартості того матеріалу, з якого вони виготовлені (банкноти, білонна монета, депозитні та електронні гроші). У сучасний період усі країни світу користуються виключно неповноцінними грошима. 

Неповноцінні гроші — це гроші, які не мають власної субстанціональної вартості. Перехід до неповноцінних грошей відбувався поступово. Види неповноцінних (кредитних) грошей:: вексель, банкнота, чек, електронні гроші, кредитні картки.

Вексель – письмове безумовне, нічим не обумовлене зобов'язання боржника сплатити певну суму в заздалегідь обговорений термін і у встановленому місці. Розрізняють простий вексель, виданий боржником, і переказний (трату), виписаний кредитором і направлений боржнику на підпис з поверненням кредитору. Переказний вексель (трата) може перебувати в обігу завдяки переказному напису (індосаменту) на зворотному боці документа. (рис. 1.1.)





Рис.1.1. Простий вексель


Банкнота –в самому загальному трактуванні є простим векселем емісійного банку. Особливо чітко виявлялася спорідненість її з векселем на першому етапі розвитку, коли вона мала форму так званої класичної банкноти.


Історично «класична» банкнота виникла з розписки середньовічних банкірів про взяття на збереження від купців золота та про зобов’язання повернути його на першу вимогу. У міру зростання багатств банків їхні розписки (банкноти) стали користуватися такою довірою, що почали прийматись у платежі нарівні із золотою монетою. Поступово такі розписки набули строго встановленої форми й абстрактності як важливих ознак векселя і стали подовгу затримуватися в обігу, не повертаючись у банки для виплати по них золота. Ця обставина дала можливість банкірам видавати свої банкноти купцям на суму, що перевищувала вартість золота, прийнятого на збереження, тобто перейти від повного до часткового покриття банкнот . Не покриті золотом банкноти стали видаватися підприємцям взамін комерційних векселів. З цього часу (кінець XVII ст.) починається власне історія «класичної» банкноти.


Чек – вид кредитних грошей, що виступає як грошовий документ встановленої форми, який містить безумовний наказ власника рахунку в кредитній установі виплатити держателю чека зазначену суму (рис.1.2.). Чековому обігу передує договір між клієнтом кредитної установи і цією установою про відкриття рахунку на суму внесених коштів або надання кредиту. Клієнт на цю суму виписує чеки, а кредитна установа їх оплачує. В чековому обігу беруть участь: чекодавець (власник рахунку), чекоодержувач (кредитор чекодавця) і платник по чеку (кредитна установа).

Вперше чеки з'явилися в обігу в XVI - ХVIІ століттях у Великобританії та Нідерландах. З розвитком кредитної системи вони отримали широке розповсюдження. 

Розрізняють три основні види чеків:

1. Іменний – чек на певну суму без права передачі;


2. На пред’явника – чек без вказівки одержувача;


3.Ордерний – чек на певну суму з правом передачі.








 
Рис. 1.2. Чек



Депозитні гроші — це різновид банківських грошей, який існує у вигляді певних сум, записаних на рахунках економічних суб’єктів у банках. Вони не мають речового виразу і використовуються для платежів у безготівковій формі. Рух їх здійснюється по рахунках у банках і не виходить за межі банківської системи. А приводяться вони в рух за допомогою технічних інструментів — чеків, платіжних доручень, пластикових карток тощо. 

Електронні гроші — це різновид депозитних грошей, які існують у пам’яті комп’ютерів і здійснюють свій рух автоматично з допомогою комп’ютерних систем за безпосередніми розпорядженнями власників поточних рахунків. Ця форма органічно поєднує у собі всі переваги депозитної та готівкової форм грошей: немає потреби переносити чи перевозити великі маси готівки; досягається значна економія витрат на їх виготовлення, збереження, перерахування, перевезення тощо; кожний платник має можливість вмить виконати платіж, попередньо перевіривши всі його умови і здійснивши відповідні розрахунки як і в платежах готівкою. 

Носієм електронних грошей є пластикова картка (рис.2.3.) — іменний грошовий документ, що видається банком власнику поточного рахунку і дає йому можливість оплатити через комп’ютерні мережі свої покупки і погасити борги переказом грошей по рахунку без використання готівки чи паперових платіжних документів. Упровадження пластикової картки в розрахунково-платіжну практику значно розширило сферу функціонування депозитних грошей, включило в неї масові платежі населення, прискорило обіг грошей, створило великі зручності для платників, зменшило витрати обігу. Все це надало депозитним грошам нової якості, що знайшло відображення в новій назві — «електронні гроші».

За фінансово-економічним призначенням розрізняють кредитні та дебетові картки. 










Залежно від суб'єктів використання — пластикові картки особистого використання та корпоративні фінансові картки. 





Залежно від захищеності — звичайні пластикові магнітні картки, електронні (мікропроцесорні та лазерні) картки.


Широке масштабне впровадження електронних грошей у сучасну систему розрахунків пояснюється тим, що цей вид кредитних грошей є ідеальним засобом розрахунку з таких причин: 


- фінансову пластикову картку зручно носити в кишені або гаманці; 


- пластикова картка є відносно дешевим засобом; 


- надійність електронних грошей; 


- можливість забезпечення високого рівня захисту, необхідного для запобігання підробкам та махінаціям у фінансовому середовищі; 


- деякі види фінансових пластикових карток, наприклад типу смарт-карта, можуть виконувати функції кредитних і дебетових карток одночасно. 



 
Рис. 1.3  Пластикові картки


Квазігроші, або майже гроші, — це специфічні грошові форми, в яких грошова суть істотно послаблена, відхиляється від загальноприйнятих, стандартних форм. Таке відхилення можливе з кількох причин:


- коли в стандартних формах значно послаблюється грошова суть. Так, при розміщенні грошей у довгострокові вклади вони зберігають звичайну форму депозитних грошей, проте при цьому знижується їх ліквідність, здатність бути платіжними засобами;

- коли грошові функції виконують нестандартні форми, які не можна віднести до жодної з зазначених вище. Наприклад, вексель у певних межах може використовуватися як гроші у функції купівельного і платіжного засобу, хоч не є грошима в загальноприйнятому розумінні. Те ж саме можна сказати про чек та деякі інші грошові інструменти.


Питання:

1. Як ви вважаєте, чому сучасні монети і паперові гроші остаточно

витіснили з обігу золоті? Відповідь: 1)недостатні запаси золота у природі;
2)велика дорожнеча обігу грошей.


Викладач. Гроші, як економічний інструмент, завжди привертали увагу не лише економічних агентів, але й численних дослідників. Протягом існування грошей було сформульовано ряд концепцій їх функціонування.

Питання 2. Теорії грошей.


Теорії грошей – це сукупність поглядів різних напрямів світової економічної думки про роль і місце грошей в економіці.

Металістична теорія грошей пов’язана з меркантилізмом і виникла в ХVІ ст. Прихильники цього погляду вважали, що золото і срібло мають природну властивість бути грошима, це їх вічна якість. З появою і розвитком паперових грошей це сприймається як своєрідний жарт історії. Перші здогадки цього напрямку припадають на часи Античності. В ХХ ст. цю концепцію згадав Дж.Кейнс.


Номіналістична теорія грошей. Гроші – умовні розрахункові одиниці, номінальні знаки вартості, які самі вартості не мають, чисто логічна конструкція придумана людьми для спрощення обміну товарів. Довгий час ця теорія заперечувалася з позиції металістичної та трудової концепції походження і суті грошей, але в наш час все частіше в ній знаходять елементи істинності. В умовах сучасної форми вартості, гроші дійсно перетворюються з товару особливого роду в номінальну розрахункову одиницю.

Кількісна теорія грошей виникла у ХVІІ-ХVІІІ ст., до її формування доклав зусиль у ХІХ ст.Д.Рікардо. Сьогодні вона покладена в основу монетарських досліджень Чикагської економічної школи на чолі З Мілтоном Фрідменом. Основна ідея цієї концепції: вартість грошей  визначається їх кількістю. Тобто рівень цін товарів і купівельна спроможність грошей визначається кількістю грошей в обігу. В межах цієї концепції очевидні причини сучасної інфляції. В умовах інфляції паперових грошей вона добре пояснює причини зростання цін і втрату грошима їх вартості, тобто знецінення. Саме з цим напрямком економічних досліджень пов’язано формулювання «рівняння обміну», що розглядається в законах грошового обміну. 

Викладач: Структура грошової маси відображає структуру і рівень розвитку економіки країни. У розвинутих країнах на готівку припадає лише 5-10 % грошової маси, а в Україні поза банками обертається близько 50 % готівки.

Питання 3. Грошова маса та грошові агрегати. 


У кожній країні є певний обсяг грошей, представлений їх різними видами — грошова маса.


Грошова маса — уся сукупність запасів грошей у всіх їх формах, які перебувають у розпорядженні суб'єктів грошового обігу в певний момент.

Щоб визначити, яка саме маса грошей повинна бути в державі, використовують рівняння Фішера.


Кількість грошей, необхідних для обігу, змінюється прямо пропорційно сумі цін товарів та послуг, що реалізуються, і обернено пропорційно швидкості обороту грошей.

МV = РQ

Де М – маса грошей в обігу;


     V – швидкість обертання грошової одиниці;

  
      Р – ціна товарів вироблених в країні;


      Q – кількість товарів вироблених в країні.


Виділяють кілька складових грошової маси, комбінацією яких можна визначати різні за складом та обсягом показники грошової маси, що називаються грошовими агрегатами.


Грошовий агрегат — це специфічний показник грошової масі що характеризує певний набір її елементів залежно від їх ліквідності.


Ліквідність визначають як можливість використання певної активу в ролі засобу платежу та водночас як здатність цього активу зберігати свою номінальну вартість незмінною. Відповідно до цього гроші кваліфікують як актив, що в цілому характеризується повною ліквідністю. Але разом із тим, якщо розглядати ліквідність грошових агрегатів, то вона є неоднаковою.

У кожній країні існує своя методика створення грошових агрегатів. Так, у Франції розраховують і використовують 2 агрегати, в Німеччині і Швейцарії - 3, Англії - 5, у статистичній практиці України визначаються та використовуються з метою аналізу й регулювання чотири грошові агрегати — М0, М1, М2, М3: 

- агрегат М0 відображає масу готівки, яка перебуває поза банками, тобто на руках у фізичних осіб і в касах юридичних осіб. Готівка в касах банків сюди не входить; 


- агрегат М1 включає гроші в агрегаті М0 + вклади в банках, які можуть бути використані власниками негайно, без попередження банків, тобто запаси коштів на поточних рахунках та на ощадних рахунках до запитання; 


- агрегат М2 — це гроші в агрегаті М1 + кошти на всіх видах строкових рахунків, кошти на рахунках капітальних вкладів та інших спеціальних рахунках; 


- агрегат М3 охоплює гроші в агрегаті М2 + кошти великих строкових рахунків. 

Структура грошової маси формується відповідно до агрегатного способу.

Загальний обсяг грошової маси містить у собі всі грошові запаси країни, що знаходяться в обігу на момент певного відрізка часу (кінець місяця, року) і в різноманітних грошових формах. Чим менша частка грошей, що безпосередньо знаходиться у сфері готівкового обігу, тим досконалішою вважається грошова система країни.


Задачі на визначення грошових агрегатів.

Розрахуйте величину грошового агрегату М2 :
· готівка на руках у населення – 91,1 млрд. грн..;

· готівка в касах юридичних осіб – 20 млрд. грн..;

· строкові вклади – 209,5 млрд. грн.;

· кошти на спеціальних карткових рахунках – 3 млрд. грн..;

· готівка в оборотних касах банків – 31 млрд. грн..;

· депозити до запитання – 36,6 млрд. грн..

Розвязок:

Для розрахунку грошового агрегата М2 необхідно розрахувати величини грошових агрегатів М0 та М1:

М0=готівка на руках у населення + готівка в касах юридичних осіб;
М0=91,1+20=111,1 млрд. грн.;

М1=М0 + готівка в касах банків + депозити до запитання + кошти на спеціальних карткових рахунках

М1=111,1 + 31 + 36,6= 181,7 млрд. грн.;

М2=М1 + строкові вклади

М2= 181,7 + 209,5=391,2 млрд. грн..

Відповідь: М2=391,2 млрд. грн..

     Задачі.


1. Розрахуйте, скільки грошей було вилучено з обігу протягом року, якщо сумарна вартість товарів і послуг, проданих за рік, становила 420 млрд грн, швидкість обігу грошової одиниці в середньому за рік дорівнювала 7, а грошова маса на початок року  складала 64 млрд грн.


Розв’язок:

1) Визначаємо сумарну вартість товарів і послуг відповідно до розміру грошової маси та швидкості грошей:

МV = PQ      64*7=448 млрд грн.


2) Порівнюємо отриманий результат із фактичною сумарною вартістю товарів і послуг, проданих за рік: 448 - 420 = 28 млрд грн.


3) Визначаємо кількість «зайвих» грошей:

28 / 7 = 4 млрд грн.


Відповідь: було вилучено з обігу 4 млрд грн.


Викладач. З перших днів набуття Україною незалежності одним з найгостріших питань є створення власної грошової системи. Проблема полягає не тільки в тому, що без власної грошової одиниці держава не може вважатись державною, а й у тому, що без власної грошової системи не можна побудувати економіку держави, мати стабільне фінансове становище.

Питання 4. Грошова реформа в Україні.

Серед комплексу заходів щодо оздоровлення і впорядкування грошового обороту особливе місце займають грошові реформи. Вони являють собою повну чи часткову перебудову грошової системи, яку проводить держава з метою оздоровлення грошей чи поліпшення механізму регулювання грошового обороту стосовно нових соціально-економічних умов чи одне і друге водночас.

Історичні аспекти розвитку грошової реформи в Україні (з січня 1992- до вересня 1996р.)
	Етапи реформи
	Основні результати реформи

	Перший етап (січень-листопад 1992 р.)
	В грошовий обіг з 10 січня 1992 р. було запроваджено купоно-карбованець і забезпечено його функціонування. В той час це було єдино можливим кроком забезпечення хоча б відносного збалансування грошового обігу та відповідного обслуговування товарного ринку На цьому етапі Уряд України розпочав формувати власний емісійний механізм і отримав можливість самостійно забезпечувати потреби обороту в грошовій масі

	Другий етап
(листопад 1992р. - серпень 1996р.)
	7 листопада 1992 р. Президент України підписав Указ "Про реформу грошової системи України", за яким з 12.11.1992 р. купоно-карбованець було впроваджено і у сферу безготівкового обігу. Функції рубля в грошовому обігу на території України припинилися. Український карбованець остаточно закріпився в обороті як єдина національна, хоч і тимчасова, валюта, а також були створені економічні і фінансові передумови для її стабільного функціонування, насамперед як засобу обігу та засобу платежу.

	Третій етап
(2-16 вересня 1996 р.)
	Успішно була проведена грошова реформа, в результаті якої була введена в оборот постійна грошова одиниця - гривня. Головним досягненням було дотримання стабільності грошового, споживчого й валютного ринків.


Грошова реформа (1992 - 1996рр.) в Україні, це надзвичайна подія для молодої, незалежної держави, в результаті якої створено власну національну валюту, як один із невід'ємних атрибутів державності.

Викладач: Проблема інфляції є складовою частиною теорії грошей.


Інфляція - це одна з найбільш гострих проблем сучасного розвитку економіки в багатьох країнах світу, що негативно впливає на всі сторони життя суспільства.
Як економічне явище інфляція існує вже тривалий час.   
Вважається, що інфляція з’явилася разом з виникненням паперових грошей, з функціонуванням яких вона нерозривно пов’язана. 











Питання 5. Сутність, причини і соціально-економічні наслідки інфляції.


Залежно від швидкості зростання загального рівня цін на товари та послуги розрізняють три види інфляції - помірна, галопуюча, гіперінфляція.

Помірна інфляція - це така інфляція, за якої зростання загального рівня цін не перевищує 5-ти відсотків на рік. Деякі економісти вважають, що помірна інфляція може бути використана для збалансування грошово-фінансових і матеріальних ресурсів, стимулює товаровиробників у збільшенні виробництва товарів, прискоренні технічного переозброєння підприємств, змушує постійно дбати про зниження затрат живої праці.








Помірна інфляція може бути позитивним чинником розвитку суспільного виробництва в умовах ринкової економіки. В Україні вона була негативним процесом, внаслідок якого постійно існував товарний дефіцит, виникали диспропорції у вітчизняній економіці, діяв затратний механізм господарювання, утримувався великий апарат управління, знижувався життєвий рівень народу.

Галопуюча інфляція - це інфляція, коли щорічний темп зростання цін сягає від 20 до 200 відсотків. Вона супроводжується стрімким, стрибкоподібним зростанням цін, різким знеціненням грошей, розладом економічних пропорцій, стагнацією (застоєм) і навіть падінням виробництва, масовим зубожінням населення країни.


Гіперінфляція - це інфляція, коли річні темпи зростання цін сягають від 500 до 1000 відсотків. Гіперінфляція, як правило, призводить до економічного паралічу, провокування гострих соціальних конфліктів і катаклізмів. Ціни на товари та послуги стають хаотичними, а колообіг реального і грошового потоків - дезорганізованим. Відбуваються значні зміни в розподілі суспільного продукту, доходів та майна. Переважно більша частина населення країни зазнає збитків на користь невеликої групи людей.







Економісти вважають, що гіперінфляція - це суто монетарне явище: аби впоратися зі своїми зобов'язаннями, держава друкує та випускає в обіг дедалі більше паперових грошей. Емісія грошей, не забезпечених товарами, набуває величезних масштабів. За цих умов гроші починають втрачати свої основні функції в економіці. Світовому досвіду відома закономірність: збільшення кількості паперових грошей в обігу до чотирьох разів порівняно з товарною масою означало, що держава вичерпала себе і настала економічна катастрофа. Для ефективного подолання гіперінфляції, як правило, провадять грошові реформи, вводять нову грошову одиницю. Однак для того, щоб ефективно управляти цим процесом, слід мати на увазі, що інфляція є багаточинниковим явищем.
Залежно від особливостей зростання загального рівня цін на різні групи товарів розрізняють збалансовану й незбалансовану інфляцію.


Перша виникає внаслідок пропорційної зміни цін на різні товари. Друга характеризується нерівномірним (непропорційним) зростанням цін і на різні товари та послуги. У разі передбачуваності наростання інфляційних процесів розрізняють очікувану інфляцію. В інших випадках діє неочікувана інфляція, яка не прогнозується. Врахування просторових меж інфляції дає змогу класифікувати локальну інфляцію, що діє в межах окремої країни, і світову інфляцію, якщо вона охоплює групу країн.


Соціально-економічні наслідки інфляції


Маючи складний соціально-економічний характер, інфляція призводить до гальмування розвитку національної економіки, поглиблює майнове розшарування населення і створює загрозу дестабілізації соціально-політичної ситуації в країні.

Інфляція посилює диспропорції в національній економіці, передовсім між виробництвом засобів виробництва і виробництвом предметів споживання; порушує нормальні господарські зв'язки; підриває стимули до підвищення ефективності вітчизняного виробництва, його зростання на базі науково-технічного прогресу; посилює ризик, пов'язаний з новими інвестиціями; послаблює мотивацію до високопродуктивної праці; призводить до кризи фінансово-кредитної системи; зумовлює зростання кількості безробітних; активізує спекуляцію та тіньову економіку, корупцію, злочинність. 



Але найбільш від інфляції страждає населення країни. Вона призводить до зростання вартості життя. У переважної частини трудящих зменшуються реальні доходи, знецінюються трудові заощадження. Найбільше інфляція зачіпає інтереси тих, хто одержує грошові доходи в постійних розмірах: пенсії, стипендії тощо. У суспільстві відбувається економічно невиправданий перерозподіл національного доходу, що призводить до збагачення невеликої групки людей, але переважна більшість громадян країни стає бідними. І як наслідок всіх цих явищ і процесів виникає загострення соціальних протиріч у суспільстві, які проявляються у страйках, зміні урядів тощо. 
Тому активна боротьба з інфляцією є необхідною умовою соціально-економічного розвитку.

Викладач: Грошова реформа є складним еталоном антиінфляційної політики і спрямовується на усунення наслідків інфляції в грошовій сфері і створення монетарних та економічних передумов для стабілізації грошей. 
 


6. Шляхи стабілізації грошового обігу. 
   
Антиінфляційна політика - це сукупність ефективних заходів держави, спрямованих на реальну стабілізацію рівня споживчих цін.
   
Для подолання інфляції й формування ефективної політики стабілізації національної валюти вироблено цілий ряд методів. Серед них найбільш поширеними є: нуліфікація, ревалоризація і реставрація, девальвація, дефляція.
   
Найчастіше використовується нуліфікація знецінених грошей. Вона означає ліквідацію старих грошових знаків, вилучення їх із обігу і заміну їх новими грошовими знаками, як правило, в меншій кількості. Цим методом скористалась Україна в 1996 p., запровадивши в обіг нову грошову одиницю - гривню.
   
Протилежним до нуліфікації є метод стабілізації національної валюти з допомогою ревалоризації і реставрації. Ревалоризація означає процес відновлення доінфляційної вартості паперових грошей з метою стабілізації і підвищення курсу національної валюти. Нині у її здійсненні провідним методом є поступова реставрація валюти, тобто відновлення доінфляційної купівельної спроможності та курсу національної валюти щодо інших вільноконвертованих валют. Водночас у країні реалізується цілий комплекс заходів для оздоровлення національної економіки, спрямованих насамперед на збільшення виробництва високоякісних, конкурентно-здатних товарів.    
Стабілізацію національної валюти можна розпочати також із проведення політики дефляції. Це процес стримування зростання грошової маси в обігу. Вона означає вилучення з обігу певної частини надлишку паперових грошей. Супроводжується дефляція також комплексом заходів із оздоровлення національної економіки і фінансів, що виражаються в реформі податкової системи, скороченні бюджетних витрат та обсягів кредитів тощо. 
Девальвація – означає зниження обмінного курсу валюти порівняно з іноземною. 
   
Світовий досвід країн ринкової економіки свідчить, що для регулювання інфляційного процесу важливе значення має впровадження таких дій: встановлення економічно обґрунтованої ставки відсотків за кредит; регулювання зайнятості, валютного та грошового обігу; розвиток безготівкових платежів і водночас обмеження питомої ваги готівкових грошей, які найбільше піддаються інфляційному знеціненню; широке запровадження електронних грошей, карток споживача. Держава через регулювання маси грошей, рівня відсотків за кредит і швидкості обігу грошей може активно впливати на обмеження інфляційного процесу, стимулювати рівень інвестицій і розширення національного виробництва. Звичайно, вибір методів подолання інфляції залежить від її рівня, від особливостей національної економіки, від місця державного регулювання процесу суспільного відтворення.    

  
Через те, що інфляційний процес має різноманітні причини, то у боротьбі з ним широко використовують антимонопольну політику, яка охоплює: контроль за підприємницькими структурами, що займають панівне становище на ринку; захист і стимулювання конкуренції; сприяння розвиткові малого і середнього бізнесу, контроль за цінами; захист прав споживача та ін.
   
Для подолання інфляції у вітчизняній економіці має бути ефективна антиінфляційна політика, реальна стабілізація і зміцнення на ЇЇ засадах національної грошової одиниці. Ця політика має здійснюватись у напрямі забезпечення фінансової стабілізації. Саме фінансово-грошова стабілізація - це єдино можлива основа виведення національної економіки з кризи, якісної перебудови її та поліпшення життя населення.

Питання: 1)обмін в СРСР у 1922-23рр. 1 руб. новими знаками на 1 млн.руб. старими.  Нуліфікація;

2)обмін в Україні з 2 вересня 1996р. 1 гривні на 100000 купоно-карбованців.  Нуліфікація; 

3)зниження валютного курсу одного ЕВРО з 1,23 дол. на 1 січня 1999р. до 0,85 дол. на 1 жовтня 2000р. Девальвація.


ІV. Узагальнення та систематизація навчального матеріалу

Гроші — загальний еквівалент, що вимірює вартість товару. Сутність грошей обумовлює їх постійну еволюцію та історичний розвиток, відповідно до потреб суспільства.


Економічний зміст грошей розкривається через їхні функції: засіб обігу, платежу, міри вартості, нагромадження.


Грошова маса обертається в різних видах: готівкових і безготівкових, традиційних (монети, паперові гроші) та електронних тощо.


Сучасні грошові системи потребують застосування заходів державного регулювання для забезпечення їх стабільності.

Інфляція — це зростання загального рівня цін, пов'язане з падінням купівельної спроможності грошей. Сучасна інфляція є наслідком дії багатьох чинників. 


Кількісними показниками інфляції є індекс цін та темп інфляції. За темпами розрізняють повзучу (помірну), галопуючу та гіперінфляцію. 


Помірна інфляція (до 5 % на рік) виконує стимулюючу функцію, змушуючи підприємця вкладати доходи у виробництва, щоб вони не знецінилися. Галопуюча інфляція та гіперінфляція призводять до негативних соціально-економічних наслідків. 


Інфляція знижує реальні доходи населення. Негативні соціально-економічні наслідки інфляції вимагають проведення антиінфляційної політики, що має свої особливості в різних країнах.   

V. Підсумок заняття    

Оцінювання студентів.

VІ. Домашнє завдання


Складіть кросворд на тему «Гроші» (15—20 запитань).
