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Прес-реліз

Прес-конференція
23 грудня 2019 р. о 12:00 год. в Укрінформ відбудеться прес-конференція представників влади, вчених, практиків і громадськості «Позашкільна освіта – 2019 : десять перемог».
Основна мета заходу – презентація досягнень і перемог позашкільної освіти у 2019 р., нагородження почесними відзнаками «Лідер позашкільної освіти – 2019 ».
Увага зосередиться на презентації основних перемог позашкільної освіти у 2019 р., а саме: законодавча підтримка позашкільної освіти (внесення змін у Закон України «Про позашкільну освіту», захист прав дітей на позашкільну освіту, внесення поправки до законопроекту 2299 у частині визнання позашкільної освіти як рівня освіти); державно-громадське партнерство позашкілля в дії (проведення у Міністерстві освіти і науки України 25 вересня 2019 р. Всеукраїнського форуму до Дня позашкілля); підвищення якості позашкільної освіти (розробка критеріїв і рекомендацій закладам позашкільної освіти щодо організації та функціонування внутрішньої системи забезпечення якості освіти); успішні проекти позашкілля (проект «Позашкільна освіта: єдність теорії і практики» до Дня науки, проект «Ідеї В.О. Сухомлинського в практиці роботи навчальних закладів», «Позашкілля заради майбутнього», проект «Створення лабораторії робототехніки», проект «Створення сучасного туристичного осередку м. Сєверодонецького», проект «Не будь байдужим»); розвиток позашкілля в громадах; розширення медіапростору позашкілля; професійна підготовка педагогів позашкільної освіти від започаткування до розвитку (відзначення 10-річчя професійної підготовки педагогів-позашкільників у Національному педагогічному університеті імені М.П. Драгоманова); розвиток програмно-методичного забезпечення позашкільної освіти; ювілеї позашкілля; знакові події позашкілля.
Учасниками прес-конференції будуть представники Верховної Ради України, Міністерства освіти і науки України, Державної служби якості освіти України, Національної академії педагогічних наук України, Міжнародної асоціації позашкільної освіти, органів місцевого самоврядування, закладів вищої і позашкільної освіти, громадських об’єднань та засобів масової інформації. 
Виступ учасника – до 3 хв.
Організатори прес-конференції: Міжнародна асоціація позашкільної освіти, Національний педагогічний університет імені М.П. Драгоманова, інженерно-педагогічний факультет, кафедра позашкільної освіти, видавнича група «Шкільний світ».

Місце проведення: Укрінформ, зал 1 (м. Київ, вул. Богдана Хмельницького, 8/16, метро «Театральна»).
Акредитація представників ЗМІ обов’язкова. 
Контакти для акредитації: (044)407-07-94, 096-337-15-81
pouo@ukr.net
